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בס"ד

וכמו שאמר הרה"ק הרבי ר' בונם זצללה"ה: אל תחשבו שעשיו הי' נראה כאיכר מגושם, אלא הי' לבוש לבנים ואומר תורה בשלוש סעודות
עשיו - לפ' תולדות

הפרשה הזו כולה מוקשה [שם משמואל תרע"ח]

הרב ברויאר [פרקי בראשית ח"ב עמ' 485] 
'דיות וקולמוסין נשתברו כדי להבין את שעשה יעקוב לעשו; תחילה ניצל את מצוקת רעבונו כדי לקנות ממנו את הבכורה באפס דמים, ואח"כ הערים על אביו הזקן והעיוור כדי לקנות ממנו את הברכות המיועדות לאחיו, ואלה דברים שאפילו קל שבקלים לא יעשה אותם, ק"ו שאין הם ראויים ליעקוב שכל בית ישראל קרויים על שמו...'
*

גאולה בניע קל של שינוי המבט – שכרות, הבעה, ההבלה, השתאות, פלאיות

הרב יצחק הוטנר, פחד יצחק לפורים ענין ו'

בשעת סעודת פורים שאל אחד מן המסובין: הנה הפיזמון 'שושנת יעקוב צהלה ושמחה…' זמר שמחת פורים. והעניין תמוה: הלא העניין של עד דלא ידע בין ארור המן  לברוך מרדכי, חקוק הוא בעומקה של שמחת פורים, ואם כן איך יתכן שדווקא אותו הזמר המדגיש בהבלטה יתירה את הידיעה של ההבדל שבין ארור המן לברוך מרדכי, ישמש ביטוי עבודת היום של שמחת פורים?

תשובה: …כשאנו מבחינים בהבדל הנמצא בין שני עניינים דומים בחיצוניותם, כי אז על כורחך כי ההבדל הניתן בהם שרוי הוא בפנימיותם. ככל אשר תירבנה השכבות העליונות אשר בהן שולט הוא הדימוי. כן לעומת זה, יתברר לפנינו עומק מקומה של נקודת ההבדלה, וככה  נולדת היא ההיכי תימצי של עבודת הכרת ההשוואה לשם הכרת עומק ההבדלה.

בכל סוגי ההבדלה הנמצאים בתורה, אין למצוא הבדלה יותר גדולה מאשר ההבדלה בהגרלה דיום הכיפורים, גורל אחד לה' וגורל אחד לעזאזל. חודה של ההבדלה הזו, עוקצת היא את הבשר עד שאנו מזדעזעים ממש למקרא שני הגורלות הללו במשפט אחד. אבל דווקא כאן במקום ההבדלה המוחלטת במלוא תקיפותה, נמצאת לנו עבודת ההשוואה במלוא דיקדוק חומרתה.

כי לפי ההלכה, שני השעירים הללו, לה' ולעזאזל, צריכים להיות שווים בקומה, במראה ובדמים. הנה אותו האדם העוסק בלקיחת שני השעירים הללו, ועומד על המחיר בכדי להשוות את שני השעירים בדמים, לכאורה הרי הוא מתעסק בעבודת ההשוואה ודימוי של שני עניינים להדדי. אבל במעמקים הרי המהלך הפוך הוא מן הקצה אל הקצה. כי כל הטיפול הזה, אינו בא אלא לגלות ולברר את עומק עומקה של הבדלה אשר בפעולת ההגרלה…
והנה השעיר הקדום לשני שעירי יוה"כ הללו, הוא איש השעיר הראשון, הלא הוא עשיו איש שעיר. ההבדלה בין השעיר הזה ובין אחיו, צריכה היא לחדור בשיכבה העמוקה ביותר השרויה מתחתם של כל מיני הדמיון וסוגי השוויון השולטים בכל השטחים העליונים, הצפים על גביו של עומק הבדלה הזה, והכתוב צווח ואמר: 'הלא אח עשיו ליעקוב, ואוהב את יעקוב ואת עשיו שנאתי', כלומר, תהומיותה של ההבדלה שבי יעקוב לעשיו מתבררת היא דווקא אחרי עוצמת ההכרה באחווה ובדמיון שביניהם.

וזה הסוד הנורא של אהבת יצחק לעשיו. ההבדלה בין יעקוב לעשיו מפעפעת היא במעמקים כאלו, עד שהיא צריכה לעבור דרך ההשוואה היותר נשגבה. וההשוואה היותר נשגבה אשר בה עשיו מתדמה ליעקוב, היא האהבה שזכה לה עשיו בבית אבא. לעומת זאת, גם ההבדלה היותר תהומית והיותר יסודית בין זכויותיהם של עשיו ויעקוב, נשתרשה בבית אבא. כי על כן הבדלה הזו, גנוזה היא בחילוק ברכותיו של יצחק ליעקוב ולעשיו. וכדי שההבדלה הזו תפעל בעומק שאין אחריו עומק, מן ההכרח היה שההבדלה התהומית בין ברכותיו של אבא, תתגלגל דרך ההשוואה הנשגבה של אהבת אבא. עצם השתלשלות המאורע של ברכותיו של יצחק, מאהבתו אל עשיו הוא מתחיל…
אלא שמחמת גודל הסכנה הטמונה בעבודת ההשוואה, אי אפשר לנו לאחוז בה בשום זמן אחר, מלבד בסעודת פורים…והיינו שנתקבל פיזמון 'שושנת יעקוב' לפיזמון של שמחת פורים, 'ארור המן אשר ביקש לאבדי, ברוך מרדכי היהודי' היא ההגרלה הקובעת את שעיר החוץ לעזאזל, ואת השעיר הפנימי לקדושה. ואי אפשר להגרלה זו כי אם מתוך שוויון שני השעירים, המתקיים בעבודת הביסום 'עד דלא ידע' בין הארור ובין הברוך.

האריז"ל, פרי עץ חיים, שער חנוכה ופורים פ"ו
והנה מה שאמרו חז"ל שצריך אינש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי, הכוונה היא כי ידוע שיש ניצוץ של קדושה בכל קליפה המחייה אותה, ואם יסתלקו ממנו לא ישאר לו חיות ויתבטל לגמרי מיד. והנה ביום הגדול הזה שיש אותו הארה גדולה אנו רוצים שגם לזאת הניצוץ יגיע לו חיות לעצמו מזה ההארה, אבל לא שיגיע כ"כ להאיר לקליפה. ולזה צריך שישתכר האדם ביום הזה עד שלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי, אולי ישגה ויתן ברכה לאותו ניצוץ בקליפה ויתברך גם הוא, אבל לא תהיה ברכה בכוונה שלימה, שאם יהיה כך יגיע לו הרבה ותתברך גם הקליפה. ולכן צריך לומר 'ברוך המן' להמשיך אור גם לניצוץ ההוא, לכן צריך לאמרו שלא בכוונה אחר שהוא שיכור, וכבר יצא מדעתו, ואם היה בכוונה ח"ו יאיר גם אל הקליפה.
*

יעקוב מתחפש לעשיו

ר' צדוק [קומץ המנחה עמ' סז]'... וכן יעקב בר"ה ע"י שופר נראה כחרד, כמ"ש הייתקע וכו' ועושה תשובה על הכל ונגלהו טוב, ואין מזכירים חטא בר"ה בגלוי, כי מראה עצמו נגלה טוב ומעלים חטאיו כמדרגת עשו, ואין זה מדרגת יעקב רק 'וחטאתי נגדי כו',  אבל במקום מידת הדין, הוא הפיתוי ברמאות והעלמת האמת שהוא מדרגת יעקב אבינו עליו השלום. כי העולם הזה הוא עלמא דשקרא וכל עורב למינו, לכן מצד המשפט השקר נוצח בו, אבל רק כאשר מגיע לו טוב מצד המשפט וזהו כשנראה הגלוי טוב. והדברים עמוקים ואכמ"ל, וד' הטוב יכפר אם לא בדעת דברתי'. (!) 

מעשה בספר 'כוכבי אור עמ' קצח: המעשה שסיפר רבינו ז"ל מהטענא ורענדא [מלבוש של כומר] שפעם אחת היה רב אחד שהלך לקבץ נדבות [עבור פדיון שבויים או עבור הכנסת כלה יתומה], והיה צריך איזה מאות אדומים, ובא לגביר אחד ותבעו. ואמר לו הגביר כאשר יש אצלו טענדא ורענדא, מלבוש של כומר, שאם ילבש אותה ויילך כול הרחובות של העיר לבוש כך, אז ייתן לו הכסף הנצרך לו לצדקה הנ"ל. והסכים על זה ועשה כך. ולקח ממנו הכסף הנצרך לצדקה. ואח"כ ביקש ממנו שייתן לו במתנה המלבוש הנ"ל, ונתן לו. וקודם פטירת הרב הניח צוואה, שמזה המלבוש, הטאנדא ורענדא, ייעשו לו התכריכין. וכן עשו לו. ונשאר חתיכה מהרגל שלא הספיק המלבוש הזה, ועשו החתיכה מדבר אחר. ולאחר הרבה שנים היה סיבה שהכריחו לפנות את קברו, ומצאו שכול הגוף היה שלם, ולא שלטה בו רימה, מלבד החתיכה הקטנה של הרגל שלא היה מלובש מהטענדא ורענדא...
*

גאולה כשאין עוד כוח לבכות

זוהר כרך ב (שמות) פרשת שמות דף יב עמוד א
: ואמר רבי יצחק פורקנא דישראל לא תליא אלא בבכי [=גאולתם של ישראל אינה תלויה אלא בבכי] כד ישתלמון ויכלון בכי דמעות דבכה עשו קמי אבוי [=כאשר ישלמו ויכלו בכי ודמעות שבכה עשיו לפני אביו] דכתיב (בראשית כז) וישא עשו קולו ויבך, (אמר רבי יוסי אותו בכי דבכה עשו) ואינון דמעין אחיתו לישראל בגלותיה [=ודמעות אלו הורידו את ישראל לגלות], כיון דיכלון אינון דמעין בבכיה דישראל יפקון מגלותיה [=כיון שיכלו דמעות אלו יצאו מהגלות] הדא הוא דכתיב (ירמיה ל"א) בבכי יבואו ובתחנונים אובילם:
מעשה מובא בספר 'כוכבי אור' עמ' ר': שמעתי מאנשי שלומנו ששמעו מר' אברהם ז"ל בשם מוהרנ"ת ז"ל ששאלו אותו בעניין הגאולה, איך יכול להיות הדבר שבזמן הדורות הקודמים וכמו בדור רבינו הקדוש לא בא הגאולה, ובדורות האחרונים אשר הולכים מטה מטה יבוא הגאולה. והסביר עפ"י משל, שהיה בעולם כרך גדול וסביבה חומה בצורה וחזקה עד להפליא. וכל המלכים רצו לכובשה והניחו כל כוחותיהם, ותקוותם נשאר מעל. כי כול החיילים שלהם נפלו מהחיצים שזרקו משם. ואח"כ היה מלך אחד חכם מאד, שהלך סביב החומה והביט, ונדמה בדעתו שכעת ייקח כל הגיבורים מחיילותיו, ויכו על החומה עד שיכבשנה. ועשה כן ונפלו כל חיילותיו, ונשאר רק הוא לבדו. והלך סביב החומה לראות מה פעל שם. וראה בחכמתו שכעת, שכבר החומה מבפנים כולה זעזוע, רק מבחוץ לא ניכר, אפילו בזקנים וחולים וילדים יכבשוה. ועשה כן וקיבץ כול השאר נשים וילדים וחולים מה שנשאר לו, והלך וכבש והרס החומה כליל. וכעת מי כבש החומה, אם האחרונים החלושים הלא אם יעבדו בכול כוחותם אלף אלפים שנים, לא היו עושים אפילו רושם, ורק הכוח של הגיבורים הראשונים שזעזעו את החומה עד להריסה. ואם הראשונים הלא לא כבשו, רק האחרונים גמרו וכבשו. וכן הוא לעניין הגאולה, שהראשונים כמו צדיקי האמת ואנשיהם, כמו מרע"ה, רשב"י ע"ה, האר"י הק', הבעש"ט, רבינו הקדוש ושאר הצדיקים זרקו חיצים לנחש לס"א הס"מ וסיעתו, וכבר זעזעו כ"כ הס"א עד שאפילו יהיה מי שיהיה מדורות האחרונים, יוכל לכבוש את הס"א, ולגמור הבירור שיבוא הגאולה.

ובאמת זה המשל מועיל מאד לעבודת ה' בכול האופנים..שאע"פ שזה כמה שנים עשה מה שעשה ונדמה לו שעדיין לא פעל כלום, אעפ"כ יתחזק לעשות את שלו עד שיגמור...[ושם עמ' רא עוד מעשה כעין זה]
*

שמות רבה (וילנא) פרשה א 
ואלה שמות בני ישראל הבאים מצרימה את יעקב איש וביתו באו, הה"ד (משלי יג) חושך שבטו שונא בנו ואוהבו שחרו מוסר, בנוהג שבעולם אדם שאומר לו חבירו פלוני הכה לבנך יורד עמו עד לחייו, ומה ת"ל חושך שבטו שונא בנו ללמדך שכל המונע בנו מן המרדות סוף בא לתרבות רעה ושונאהו, שכן מצינו בישמעאל שהיו לו געגועים על אברהם אביו ולא רידהו ויצא לתרבות רעה ושנאהו והוציאו מביתו ריקם...כיוצא בו (שם /בראשית/ כה) ויאהב יצחק את עשו, לפיכך יצא לתרבות רעה על אשר לא רידהו, כמו ששנינו חמש עבירות עבר עשו הרשע באותו היום, בא על נערה המאורסה, והרג את הנפש, וכפר בתחיית המתים, וכפר בעיקר, ובזה את הבכורה, ועוד שתאב מיתת אביו, וביקש להרוג את אחיו, שנאמר (שם /בראשית/ כז) יקרבו ימי אבל אבי וגו', וגרם ליעקב לברוח מאבותיו, והלך אף הוא אצל ישמעאל ללמוד ממנו תרבות רעה ולהוסיף על נשיו שנאמר (שם /בראשית/ כח) וילך עשו אל ישמעאל...
בראשית רבה (וילנא) פרשה סה, טו
טו ויאמר יעקב אל רבקה אמו הן עשו אחי איש שעיר, גבר שידין כמד"א (ישעיה יג) ושעירים ירקדו שם, ואנכי איש חלק, כמד"א (דברים לב) כי חלק ה' עמו, רבי לוי אמר משל לקווץ וקרח שהיו עומדין על שפת הגורן ועלה המוץ בקווץ ונסתבך בשערו עלה המוץ בקרח ונתן ידו על ראשו והעבירו, כך עשו הרשע מתלכלך בעונות כל ימות השנה ואין לו במה יכפר אבל יעקב מתלכלך בעונות כל ימות השנה ובא יום הכפורים ויש לו במה יכפר, שנא' (ויקרא טז) כי ביום הזה יכפר, רבי יצחק אמר לא שאול הוא לה ולא שאולה היא ליה אלא ונשא השעיר עליו זה עשו שנאמר הן עשו אחי איש שעיר, את כל עונותם עונות תם, שנאמר (שם /בראשית/ כה) ויעקב איש תם, אולי ימושני אבי והייתי בעיניו כמתעתע, כמת וכתועה וכעובד עבודת כוכבים, והבאתי עלי קללה וגו', אפילו ברכה אחת שהוא עתיד ליתן בסוף אינו נותנה לי, ותאמר לו אמו עלי קללתך בני, רבי אבא בר כהנא אמר אדם שחטא לא אמו נתקללה, שנאמר (בראשית ג) ארורה האדמה בעבורך, אף אתה עלי קללתך בני, אמר ר' יצחק עלי ליכנס ולומר לאביך יעקב צדיק ועשו רשע, וילך וייקח ויבא לאמו, אנוס וכפוף ובוכה. 
*

תלמיד רש"ב מפשיסכא

"ויעקב איש תם יושב אוהלים. פעם אחת בא לפני הרבי ר' בונם זכותו יגן עלינו זצ"ל, אחד מהחסידים, אברך רך בשנים. והבין הרבי זכותו יגן עלינו, שהוא וותרן מאוד על ממונו, עד שנותן מלבושיו לעניים. ואמר לו, שלא זהו הדרך ושלא ינהג עצמו יותר מדאי במידת הוותרנות. ואמר לו בשם הרבי מלובלין זכותו יגן עלינו זצ"ל, שפירש הכתוב, 'ויעקב איש תם יושב אוהלים', ופירש רש"י ז"ל, תם, מי שאינו חריף לרמות קרוי תם. והקשה הרבי מלובלין ז"ל, הא כתיב אחיו ברמאות? ותירץ, שצריך האדם שיהיה אדון ואיש על המידות, ולא שיהיה בעצמו המידה. כמו שכתוב, כל מי שנעשה רחמן על האכזרי [נעשה אכזרי על הרחמן]. שצריך שיהיה המידה טובה בידו, פעם להתנהג במידה זו לשם שמים, ואם צריך לנהוג בהיפוכו לשם שמיים – כן יעשה. וזה שכתוב, 'איש תם', שהיה 'איש' על מדת התמימות, גם כן לדעת ולהבין מתי להיות תם. והמרגלים אמרו (פרשת שלח), על אנשי ארץ ישראל, שהם אנשי מדות. כל זה אמר בשם הרבי מלובלין זצ"ל. וסיים דבריו לאותו אברך, ואמר לו, כן אתה בני, הגם שמדה טובה מאוד היא הנדיבות, אבל צריך האדם להיות 'בעל המידה', לדעת מתי ואיך להתנהג בזה."

שם משמואל [תרע"ד] פ' תולדות 

'ויש להבין מדוע נתגלתה רשעתו של עשו לרבקה ולא ליצחק, שבודאי הרשע הזה הסתיר עצמו מכל אדם והי' מראה א"ע בעיני כל העולם לצדיק, כחזיר זה שפושט טלפיו ומראה שהוא טהור. וכמו שאמר הרה"ק הרבי ר' בונם זצללה"ה אל תחשבו שעשו הי' נראה כאיכר מגושם אלא הי' לבוש לבנים ואומר תורה בשלוש סעודות. ואיתא במדרשות שלעתיד יבוא עשו וישב בראש כולם ואין מוחה בידו עד שיבוא הקב"ה ובעצמו ישליכהו לחוץ. הרי שאף משומרי החומות ומלאכי השרת תהי' נסתרת רשעתו, ואם בעוה"ב שהוא כולו אמת כך, בעוה"ז שהוא כולו מלא שקרים עאכו"כ. וע"כ אף יצחק אע"ה עם כל חכמתו ודקות הבנתו לא הרגיש. וע"כ מה שנודע לרבקה הי' במראה הנבואה כי האמהות נביאות היו, ולמה לא נתגלה זה ליצחק ולא היו צריכין לכל אלה. ועוד מדוע לא סיפרה רבקה ליצחק מה שנתגלה לה במראות הנבואה'.
ר' נחמן, ליקו"מ קמא ח': [ג] אַךְ רְשָׁעִים הַדּוֹבְרִים עַל צַדִּיק עָתָק בְּגַאֲוָה וָבוּז, מֵאַיִן מְקַבְּלִין הֵם הָרוּחַ לְהַשְׁלִים הַחִסָּרוֹן? אַךְ דַּע שֶׁיֵּשׁ רַב דִּקְלִפָּה וְהוּא בְּחִינַת עֵשָׂו, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב בְּעֵשָׂו (בְּרֵאשִׁית ל"ג): "יֶשׁ לִי רָב"; וְהוּא בְּחִינַת אַלּוּפֵי עֵשָׂו, וּכְמוֹ שֶׁתִּרְגֵּם אוּנְקְלוֹס "רַבְרְבֵי עֵשָׂו" בְּחִינַת הָרַב דִּקְלִפָּה. וּמֵהֶם מְקַבְּלִין הָרְשָׁעִים הָרוּחַ, וְהוּא בְּחִינַת רוּחַ הַטֻּמְאָה, בְּחִינַת רוּחַ סְעָרָה, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב (שָׁם כ"ז): "הֵן עֵשָׂו אָחִי אִישׁ שָׂעִיר" (ב). וְעַל כֵּן הָרוּחַ שֶׁלָּהֶם גָּדוֹל וְתַקִּיף לְפִי שָׁעָה כְּמוֹ רוּחַ – סְעָרָה שֶׁהוּא גָּדוֹל בִּשְׁעָתוֹ. וְעַל כֵּן "כָּל צוֹרְרָיו יָפִיחַ בָּהֶם" (תְּהִלִּים י) "יָפִיחַ" דַּיְקָא, שֶׁמִּתְגַּבֵּר עֲלֵיהֶם עַל – יְדֵי בְּחִינַת רוּחַ פִּיו, שֶׁהוּא גָּדוֹל בִּשְׁעָתוֹ, אַךְ שֶׁאֵין לוֹ קִיּוּם כְּלָל וְלַסּוֹף כָּלֶה וְנֶאֱבָד...וְזֶהוּ בְּחִינַת (יְרוּשַׁלְמִי תַּעֲנִית פ"ב ה"א): אֶרֶךְ אַפַּיִם לָרְשָׁעִים. כִּי הָרוּחַ הַנְּשִׁימָה הוּא בִּבְחִינַת אֶרֶךְ אַפַּיִם; וְהַיְנוּ מַאֲרִיךְ אַפֵּהּ וְגָבֵי דִּילֵהּ (ד), כִּי אַף שֶׁלְּפִי שָׁעָה הָרוּחַ גָּדוֹל וְתַקִּיף, בְּחִינַת מַאֲרִיךְ אַפֵּהּ, אַךְ לַסּוֹף גָּבֵי דִּילֵהּ כַּנַּ"ל. וְעַל כֵּן נִקְרָאִים יִשְׂרָאֵל (יְשַׁעְיָהוּ נ"ד) "עֲנִיָּה סֹעֲרָה", כִּי הֵם עַכְשָׁו תַּחַת מֶמְשֶׁלֶת עֵשָׂו אִישׁ שָׂעִיר, בְּחִינַת רוּחַ – סְעָרָה הַנַּ"ל. אַךְ הַדָּבוּק בְּצַדִּיקִים מְקַבֵּל הָרוּחַ – חַיִּים, שְׁלֵמוּת הַחִסָּרוֹן, מֵהַצַּדִּיק וְהָרַב דִּקְדֻשָּׁה. 

כוכבי אור עמ' שג: במעשה החכם ותם מבואר משיחות רבינו שמובא שם אחרי המעשה בעניין עמלק שהיה חוקר וכופר. וכאשר נודע מספרי אמת שהוא קליפת עשיו שיצא מאיתו, יש לבאר בזה שנתגדל עשיו עם יעקוב איש תם, ויען אשר זה לעומת זה נמצאים גם חלקי נפש יעקוב בזרעו אחריו..ואהבת החכם לתם יש לבאר שהוא גרועה משנאה מרוב הלצון והשחוק ששחק מאיתו, כי גם עתה נקראת זאת בשם 'מלחמת עמלק'...והנה אחר כול זה סמכה התורה בפ' יתרו שמשם מבואר ששלח המלך עליון לכלל ישראל שנקראים בשם תם, והם ענו נעשה ונשמע קודם שקראו כלל מהמכתב. וזרח משעיר למו – שגם לבני עשיו שלח את המכתב, אבל חקרו כל כך עד שלא נתקרבו כלל למלך עליון יתברך. ואעפ"כ סוף סוף יתברר גם מהם חלקי נפשות ישראל להתתקן ע"י התם והבעש"ט. כי גם מבני בניו של המן למדו תורה וכו'.

האם ניתן לזהות אצל ר' נחמן הפנמה של העשוויות [בהקשר של הסיפור – החכמה, המודעות העצמית, שורש הכפירה] למעגל התמימות? בסופו של עניין ר' נחמן אינו נשאר בתודעת היער. אלא שיבה למדינה, מבין דבר מתוך דבר וכו'.
*

דיבורים שלי על עשיו
סיפור של עוברים - כמעשיה חסידית
ראשיתם של סיפורי יעקב ועשיו, הם מעשיה של עוברים. 'ויתרוצצו הבנים בקרבה, ותאמר אם כן למה זה אנכי, ותלך לדרש את ה'. ויאמר ה' לה שני גויים בבטנך..ורב יעבד צעיר'. אין בכל התנ"ך מקבילה לאבחון רוחני של עוברים. לא ברור כל העניין, שהרי הריון קשה איננו סיבה לדרש את ה'. כ"כ, לא מובן ה'אינטרס' של התורה, לגלות מראש את שורשי הקרע הצפוי להתרחש בין שני הבנים. אצל יצחק וישמעאל, הפערים מתגלים תוך כדי התהוותם, במהלך מתפתח, כדרך של סיפור.

יתכן לפרש, ברמה של פשוטי המקראות, שדברי הקב"ה לרבקה, הם הרקע להתנהגותה בפרשת הברכות; היא חתרה ליישום דבר אלוקים, ע"י שהברכה תגיע לצעיר שישעבד את הרב. יש בכך הקבלה ל'אברהם טפל לשרה בנביאות', וכך יצחק טפל לרבקה בנביאות. המישור הגלוי הוא לאבות, והסמוי לאמהות. יצחק אוהב את עשיו ורבקה אוהבת את יעקב. אברהם מסתפק בישמעאל - לו ישמעאל יחיה לפניך. שרה מגרשת אותו 'כי לא יירש בן האמה הזו עם בני עם יצחק'.  ישנם מישורים שונים של עיון בפסוקים: היחס של אברהם ושל יצחק לבנים, הוא במישור אנושי פשוט; באמת יש תיאור כן עם חמימות משפחתית בין יצחק לעשיו: ציד בפיו של עשיו, איננו פגם, אלא מושא להזדהות עמוקה; ריח השדה קרוב לליבו של יצחק - ראה ריח בני כריח שדה אשר ברכו ה'. גם בלי המימד הגבוה של 'חקל תפוחין קדישין', הפשט מנתב את המעיין לריגוש דתי עמוק של המגע עם ריח השדה, עם החקלאות, מעין מה שכתב עזריאל קרליבך על הרב קוק: אותה קדושה שיהודים שאבוה אלפיים שנה מאצל הגיטו, הצרות וקידוש ה', הוא היה יונק אותה מגבעול של קש ברחובה של ירושלים. ממילא, אין כל צורך לעקם את הפסוקים כדי לראות עיוות בהתנהגותו של עשיו; אדרבה, אהבת יצחק לבנו, רק מעצימה את האופציה לקרא את הפסוקים כפשוטם.

גם אצל חז"ל נקרא יצחק שדה. כך בפסחים פח. 'לא כאברהם שכתוב בו  הר, ולא כיצחק שכתוב בו שדה, שנא' ויצא יצחק לשוח בשדה..'.

המבט של שרה על יצחק וישמעאל, וכן המבט של רבקה על בניה, נמצא במישור נבואי, עתידי, אוטופי; מי שנמצא לנגד עיניה של רבקה איננו עשיו האיש, אלא אדום, הקליפה, וכיו"ב, מבט שמפותח אצל חז"ל. כיו"ב אצל שרה: הטענות שלה הם במישור הירושה, מודעות לאצילות המשפחתית - עניינים שאינם כלל במישור האישי, אלא האידיאולוגי עקרוני. 

[מבחינתה של רבקה, כאמור, הוא הבכור, עפ"י מה שנאמר לה כאשר הלכה לדרש את ה'.

אופייה של אמונתה של רבקה, דומה בצד מסוים לאמונתו של לבן, בכך שהשורש איננו באימננטיות, אלא בידיעה של דבר ה' מחוץ למאורעות עצמם, בבחינת 'מה' יצא הדבר'. אצל יצחק אין מימד כזה, ויחסו לעשיו הוא כאמור בלתי אמצעי, ואיננו מנותב מראש לשום כיוון].

הפסוקים עצמם, אמנם ניתנים לפרשנות, אבל ישנה העדפה מסוימת לקריאה הלא אישית:

מרחם אימן, יעקב ועשו מופיעים לא כאישים אלא כלאומים. גם באחריתם, סיפור יעקב הוא שינוי שמו לישראל, ולידת שנים עשר הבנים שנתפסים כסגירת מעגל לאומי ישראלי, במיוחד בברכות של יעקב בפרשת 'ויחי', שרוויות ברמזים לאומיים; הבנים רומזים לשבטים, וכלל השבטים רומזים לעם. אחרית סיפורי עשיו, הם המלכים והאלופים שמלכו באדום [בראשית פרק ל"ו] - 'הוא עשיו אבי אדום' - זה האיזכור האחרון של עשיו; עשיו האיש הוא עשיו של אלופים ומלכים, כשם שיעקב הוא ישראל הלאומי.

אצל חז"ל ישנה עמדה חד צדדית, שמבטאת את האמהות דווקא:

כך במדרש [שמו"ר א, א]: 'ומה ת"ל חושך שבטו שונא בנו, ללמדך שכל המונע בנו מן המרדות, סוף בא לתרבות רעה ושונאהו. שכן מצינו בישמעאל שהיו לו געגועים על אברהם אביו, ולא רידהו, ויצא לתרבות רעה, ושנאהו...שהיה שונא לישמעאל על שיצא לתרבות רעה..'. כיוצא בו 'ויאהב יצחק את עשיו' - לפיכך יצא לתרבות רעה על אשר לא רידהו, כמו ששנינו חמש עבירות עבר עשיו הרשע באותו היום...והלך אף הוא אצל ישמעאל ללמד ממנו תרבות רעה..'. כאמור, המבט המדרשי נשען על הנחות מוקדמות; שהרי התוכחה לאברהם וליצחק הינה מפרספקטיבה של מבט לאחור. אין הצדקה לביקורת הזו מזוית ראיה של התהוות המאורעות.

ברוח זו כתב רש"ר הירש את דבריו המפורסמים על 'ויגדלו הנערים':

'כל עוד היו קטנים, לא שמו לב להבדלי נטיותיהם הנסתרות, תורה אחת וחינוך אחד העניקו לשניהם..יש לכוון את החניך בהתאם לדרכו המיוחדת לו בעתיד, ההולמת את התכונות והנטיות הרדומות בעמקי נפשו..המושיב את יעקב ואת עשיו על ספסל לימודים אחד, ובאותם הרגלי חיים, מחנך אותם כאחד לחיי לימוד ומחשבה - מובטח לו שאת האחד מהם הוא מקלקל..'.

הקריאה של חז"ל את הפסוקים, היא הינה הרקע להעמקת הקרע בין הקדושה לקליפה, בין הנבחר לבין הדחוי, בין הטוב לבין הרע. ברוח זו למד גם ריה"ל את פסוקי התורה, כאשר דיבר על הגרעין האלוקי שעבר מאברהם ליצחק וכו'. באחת: הברירה וההעדפה, מונחת בתשתית של הפרשיות.

מובן שלא רק שאין הכרח לקרא כך את הפרשיות, אלא שישנן נימות מהופכות בפסוקים עצמם,

למשל, עשיו נקרא 'אח': 'אהבתי אתכם אמר ה' ואמרתם במה אהבתנו, הלא אח עשיו ליעקב ואהב את יעקב. ואת עשיו שנאתי, ואשים את הריו שממה, ואת נחלתו לתנות מדבר'. [מלאכי א, ב-ג].

 וכן בספר דברים [ב, ד]: ואת העם צו לאמר, אתם עוברים היום בגבול אחיכם בני עשיו היושבים בשעיר..אל תתגרו בם כי לא אתן לכם מארצם עד מדרך כף רגל, כי ירושה לעשיו נתתי את הר שעיר. עשיו הוא אח, חלק אורגני של המשפחה.

יתירה מזו: בתורה ישנן שתי גרסאות שונות על הרקע של הפירוד שבין יעקב לעשו. כך בפרק לו, ו-ז: 'וייקח עשו את נשיו ואת בניו ואת בנותיו ואת כל נפשות ביתו ואת מקנהו ואת כל קנינו אשר רכש בארץ כנען, וילך אל ארץ מפני יעקב אחיו. כי היה רכושם רב משבת יחדו, ולא יכלה ארץ מגוריהם לשאת אותם מפני מקניהם. וישב עשיו בהר שעיר, עשו הוא אדום'. הדמיון ליחסי אברהם ולוט - בולט. מעבר לאובייקטיביות של התיאור המשפחתי, נחשפת כאן הזיקה של עשיו להר שעיר, לאדום. [ידון בהמשך].

עוד יש לציין את קבורת יצחק ע"י שני בניו: 'ויגוע יצחק וימת ויאסף אל עמיו זקן ושבע ימים, ויקברו אותו עשו ויעקב בניו' [לה, כט]. תיאור דומה לקבורת אברהם ע"י יצחק וישמעאל: 'ויקברו אותו יצחק וישמעאל בניו..' [כה, ט]. ידועה דרשת חז"ל על פסוק זה שישמעאל עשה תשובה. אין דרשה כזו על עשיו.

*

הנסיעה הדרמטית של יעקב לפגוש את עשיו, היא ארכיטיפ של נסיעתו של היהודי, למפגש ולדוּ - שיח עם אֶחָיו בני יצחק, שזמנים ומאורעות עשו אותם לאויבים בנפש וברוח. עמוק עמוק בתודעה היהודית, מקופל הצו העליון: פְּגוֹש! המפגש בין השנַיִם, הוא מפגש של יעקב עם עצמו, עם העֵשָוִיוּת שבשורשו. פסוקי התורה מתארים אילוסטרציה של יעקב בתחפושת עֵשָוִית - 'הקול קול יעקב, והידים ידי עשיו'.

עשיו הוא אדמוני, שעיר ופראי, חית שדה שציד בפיו ואשר חי על חרבו - איש העולם הזה, הוולגרי. יעקב, לעומתו, איש תם יושב אהלים, חיוֵר, פָּרוש מן העולם, מיחד ייחודים, זך ועדין. עשיו, חבוי עמוק ביעקב, עוד מתקופת החיבור שביניהם ברחם אימם. החיפוש המפותל של יעקב את עשיו, הוא חיפוש של עצמיותו. בניגוד לתדמית של היהודי הנזירי, הזר בעולם, המנוכר לערכים אוניברסאליים, ועוד יותר למנטאליות ולשפה של החברה האנושית, הסיפור של המיפגש הבראשיתי שבין יעקב לעשיו, הוא הסיפור של הכמיהה העצומה של יהודי, לנהל שיח עם עצמו  ועם עצמיותו, שיש בה הזוך והפראות, התום והחיספוס, האלוקי והגופני.

*
מדרשה שלי לפני תקיעות, ר"ה התשס"ב: ר' צדוק מלמד שהעיקר בתיקון ובתשובה היא הכנות. הוא מזהיר מפני מצב של ריגושים דתיים מזויפים במיוחד בראש השנה ובתקיעת שופר. הוא מלמד שכל ה'פוזה' של דין ואימת הדין היא מזויפת ושייכת למידתו של עשיו. כי בדין תמיד יש העמדת פנים כדי לזכות בדין. ואין ברירה אלא 'לשחק את המשחק' עם קיטל ושופר וכיו"ב. 

בספרו 'קומץ המנחה' [עמ' 60 סימן ס"ז] כותב ר' צדוק שהדרך היחידה של יעקב לזכות בדין של ראש השנה, הינה באמצעות הפיתוי ברמאות. כך כתב:

'... וכן יעקב בר"ה ע"י שופר נראה כחרד, כמ"ש הייתקע וכו' ועושה תשובה על הכל ונגלהו טוב, ואין מזכירים חטא בר"ה בגלוי, כי מראה עצמו נגלה טוב ומעלים חטאיו כמדרגת עשו, ואין זה מדרגת יעקב רק 'וחטאתי נגדי כו',  אבל במקום מידת הדין, הוא הפיתוי ברמאות והעלמת האמת שהוא מדרגת יעקב אבינו עליו השלום. כי העולם הזה הוא עלמא דשקרא וכל עורב למינו, לכן מצד המשפט השקר נוצח בו, אבל רק כאשר מגיע לו טוב מצד המשפט וזהו כשנראה הגלוי טוב. והדברים עמוקים ואכמ"ל, וד' הטוב יכפר אם לא בדעת דברתי'. (!) 

ר' צדוק עומד על הסתירה שבין הדין לבין האמת - בין הדין של ראש השנה לבין האמת של יעקב שהוא בבחינת 'וחטאתי נגדי תמיד'. במקום המשפט שמה הרשע - הוא לפי ר' צדוק תיאור של חיים של משפט - כי העולם הזה הוא עלמא דשיקרא וכל עורב למינו, לכן מצד המשפט השקר נוצח בו. הסיבה לכך היא שמציאות הדין היא חסרת כנות; מה שקובע הוא איך אתה נראה ברגע המשפט, וזה כרוך בהצגה חסרת כנות של עצמך, באימוץ 'פוזה' נוחה לך כדי לזכות בדין וכיו"ב.

'אשרי העם שיודעים לפתות את בוראם בתרועה' - יעקב אבינו נראה כחרד בראש השנה. הוא 'משחק אותה' - עם אימה ורעדה וקיטל ושופר ותקיעות ותרועות. כל זה איננו אלא פיתוי. אין כנות בכל האווירה הזו. ר' נחמן היה אומר על כך שצריך תשובה על התשובה, כי התשובה הראשונה היא הגשמת רוממתו יתברך, וביחס להשגה הגבוהה יותר, התשובה הראשונה הינה חטא. 

שקר זה נגזר מעצם קביעת ראש השנה כיום דין. הצד של הכנות הפשוטה - וחטאתי נגדי תמיד - איננו קשור ליום מסוים בשנה; בכל השנה צריך להיות במתח של תשובה ותיקון. 

הבעיה היא שבעולם הזה אין ברירה אלא לפעול לפי כללי הרמאות של עשיו; בהקשר של הפיתוי בתרועה - צריך יום אימה ודין ותרועה, כי הכללים בעולם הזה הם כללי עשיו ש'מראה עצמו נגלה טוב ומעלים חטאיו', וצריך אחיזה בקיום הדתי הפשוט. זו איננה תרמית במובן הנמוך; אין להטיל ספק בכוונותיו הטובות של יהודי בראש השנה, לתשובה ולתיקון. חייבים לשַמר את המסגרת המוכרת ונהוגה, אבל גם לבטל אותה בידיעה שהיא לכשעצמה אינה כלום. 

מפתים את הריבונו של עולם - שומר פתאים ה'.

� האופציה של השכרות, שעשויה להיות תודעה חדשה של האנושיות. מבט אמנותי, ההבלה, עולם חלומי, מכושף. שבו הדיון על גניבה יגיע ממקום חדש. בעולם של מבודחות, מתפוגג האגו, נקלשת העצמיות, נחלשת התודעה 'שלי שלי'. מתרבים הבעטלרים. נוצרות תנועות סיבוביות של מעברים. כמו בפורים, אם אדם בבדיחותו שולח יד לכיס של חבירו בשכרותו, פטור מלשלם. בפורים כולם בעטלירס, פושטי יד. 


ר' נחמן חלם על עולם שכולם מציירים את הפלטין. העולם אינו 'עובדות' אלא 'הבעות', ההבלה' של העובדתיות. החיות אינה מצבירת כוחנות, רכוש, מעמד, אלא דווקא מההבלה. גם אין תחרות, כי כולם יידעו אותי, הסובייקט, ה'יחידה', הם הסיפור. העודפות, הארת הפנים – אלה יהיו הרוח האנושית.





� בנוסף: הזוה"ק שלפיו דמעותיו של עשיו הורידו את ישראל לגלות. בכייה של רחל יוציאו את ישראל מהגלות. הצעתי פירוש שרק כשייכלו הדמעות תהיה התבהרות של הראייה. יש מצב של פיוס שמקורו בענווה שבאה אחרי מסה קריטית של סבל וייסורים וקושיות שאין עליהם תשובה. [דרור סיפר שכך שמע מכדורה פארס!]. הבכי של עשיו מסמן תרעומת צודקת! אבל גם ליעקב יש מה לומר על העוולות של האנטישמיות. אין פיתרון. אולי האנושות עוברת תהליך של צבירת מסה קריטית של איבה רציחות עלבונות סרחונות ויגיע יום שייכלו הדמעות, לא יהיה עוד כוח להטחות. ויסתכלו זה בפני זה כשהלב יוכשר לפיוס עמוק. ודור יקום וחי ישיר ליופי וחיים? משל לבני זוג שהגיעו לאיבה. ואחרי מסכת של סבל, וקצת כבר הזדקנו, נפתחה בפניהם אפשרות הפיוס העמוק שאינו התחשבנות על העבר, אלא פתיחת הלב לאהבה של מבוגרים.


ברוח זו מעשה מובא בספר 'כוכבי אור' עמ' ר' – העתקתי בגוף המקורות אחרי הזוה"ק על בכיו של עשיו.





� בכיו של נער בוכה, הוא גם הרקע לגלות ולסבל; גם עשיו בוכה, והגלות תסתיים רק ככלות דמעותיו / הגאולה 'בבכי יבואו ובתחנונים אובילם' היא מציאות של תיקון כל הבכיות / הרקע הוא, שגם עשיו בוכה, יש תום וראשוניות שקודם למציאות של חטא, אצל כל האדם. העוקץ הוא שדווקא הארה זו על כלל האדם, היא המקור לגלות, לפי שבכך ניתנת חיות ומחילה גם לאוה"ע / בכיה של שני הגיסים - רחל ועשיו, אלו המאזנים של גלות - גאולה, והיעוד היהודי הוא לסבל גלות, להאיר את בחינת הנער הבוכה גם לעשיו, ובכך, דרך ירידה מרצון לגלות, לתקן את השורש, באופן שבכי הגאולה הוא בכי נקי של האדם באשר הוא, תיקון שורש האדם.





� רמתיים צופים בתנא דבי אליהו רבה, דף צז, אות סח.





