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דובר צדק עמ' 261
מאדם עד נח היה דוגמת דרך ארץ שקדם לתורה, דכל מצוות אדם הם מצד דרך ארץ. פירוש דרך ארץ כמו שאמרו בריש פרק כיצד מברכין הנהג בהן מדת דרך ארץ לחרוש ולזרוע וכו', מה שאין כן התורה היא ההכרה הברורה שכולו לה' לבדו. ודרך ארץ הוא רק הכרה נעלמת מאוד כענין הכרת יושבי הארץ ועוסקיה, וכל הכרתם הוא רק מצד ההגדרה בהתפשטות התאוה, ולכך עם הארץ אסור לאכול בשר. מה שאין כן מצד התורה נאמר בכל אוות נפשך תאכל בשר, ואיתא בבא קמא דלא אכלי בשרא דתורא, כי בשר הוא הרחבת הלב והדעת, ומתרחב לבו בדברי תורה, מה שאין כן בלב פנוי מדברי תורה כשמתרחב לבו הוא לתאות עולם, כדרך שנאמר וישמן ישורון ויבעט. והיינו כי כל נפש משיב את הנפש, ונפש הצומח משיב נפש הצומחת שבאדם, ושם אין שייך בחירה דטוב ורע כלל, כידוע דרק בהמה אמרו בהרואה דאית לה יצר רע, וצריך תורה תבלין לתקנו, אבל מצד נפש הצומח די בדרך ארץ. וה' יתברך ברא את האדם שמוכרח לאכול, רק שיש לו הבחירה מה לאכול וכמה לאכול, אבל עיקר אכילה על כל פנים בצומח הוא מוכרח בטבע ודבר זה נקרא מצוה, כדרך שאמרו גבי גינאי אני הולך לעשות רצון קוני, שמה שה' יתברך ברא בטבע כן הוא רצונו והיא מצוה. ודי רק במידת דרך ארץ שמצמצם עצמו שלא לאכול אכילת זולל וסובא, שבזה מכיר קונו ומשיב נפש הצומחת שלו, שהוא רק הכרת קונו במידת דרך ארץ ועם הארץ כנזכר לעיל...

ועשרה דורות הם קומה שלימה, ונשלם קומת דרך ארץ והתחיל להתעורר קומת דברי תורה, ואין מים אלא תורה, ומי המבול הם סמא דמותא שבדברי תורה למשמאילים בה.

אור זרוע לצדיק א
ענין גלות מצרים הוא הכנה למתן תורה כמו שאמרו שלוש מתנות טובות וכו' על ידי יסורין. פירוש, מתנה הוא מה שאינו מצד החיוב והגמול. והיינו שלא על ידי אתערותא דלתתא כלל... ולכך נקראת התורה מתנה בכל מקום בלא שום השתדלות, רק מורשה קהלת יעקב... דמצד ואוהב את יעקב בלי שום בחירה רק בתולדה הם טובים, לכך ניתנה להם התורה. וההכנה לזה גלות מצרים שהם ערות הארץ כנודע, וכמו שנאמר כמעשה ארץ מצרים וגו' שהיו פרוצים בעריות, וישראל בהיפך היו גדורים בעריות כמו שאמרו ז"ל.

והיינו כי אמרו ז"ל ישראל שעמדו על הר סיני פסקה זוהמתן. פירוש, כי הזוהמא שהטיל הנחש בארנו במקום אחר שהוא התאוה, כלשון חכמים כשבא נחש וכו', וכמו שכתבתי במקום אחר על מה שאמרו ז"ל על ישי שמת בעטיו של נחש. ובמדרש על פסוק בעוון חוללתי, בעוון מלא, אפילו חסיד שבחסידים אין מכוון אלא להנאתו. וזהו ישי אביו של דוד וזה עטיו של נחש, ודבר זה הוא חסרון בתולדה של כל ילוד אשה מצאצאי חוה, ואין מועיל על זה שום השתדלות אפילו חסיד שבחסידים [ובשביל כך הוא המיתה בעטיו של נחש כנ"ל. כי המיתה הוא הדביקות בהנאה גופנית שהיא לפי שעה. וכמו שכתבתי במקום אחר בזה, כי המיתה הוא מצד התאוה והחיים הנצחיים מן ההיפוך שהיא התורה שהיא היפך התאוה ואין כאן מקומו להאריך]. רק כמו שאמרו ז"ל מי מטהר אתכם הקב"ה. טומאה בכל מקום נקרא תאוה כמו שכתבתי במקום אחר. והטהרה מזה הוא הקב"ה מטהר וכמו שאמרו ז"ל על פסוק ומספר את רובע ישראל על דבר זה נסמית עינו של אותו רשע וכו', שהקב"ה מעיד שתאוה זו של ישראל היא נקיה וטהורה והם נקראים בשר קודש [על שם המילה שבבשרם, הרומזת להעדר התאוה כנודע]... ובעת מתן תורה נתברר זה שפסוק זוהמתן רצה לומר זוהמא זו כנ"ל, והקב"ה סופר רביעיותיהן וכו' שהם נקיים וטהורים. ובעת מתן תורה נקנו בשם זה להיות אומה ישראלית מובדלת מלידה מבטן ומהריון נקיים וקדושים.

צדקת הצדיק קכא

בכל התורה כולה לא נזכר בפירוש עוון דהוצאת זרע לבטלה, רק נזכר שנענשו דור המבול וער ועונן [וידוע דער הוא ניצוץ משיח שירד פעם ראשון לעולם ובא לתקן עוון דדור המבול עיין מה שכתבתי לעיל (אות ק"ט וקי"א)]. כי לא היה אפשר לכתוב האיסור בפירוש, מאחר שהשם יתברך יסד בטבע העולם שיארע זה גם כן לאדם באונס, ויהיה צעקה גדולה על מה עשה ה' ככה לנו להכשילנו. רק הניחה תורה דבר זה ללמוד דבר זה ממצוות בן נח, דמודבק באשתו כמו דמיעטיה אשת חבירו הכי נמי כל שלא באשתו. וכל מצוות בן נח הוא מכלל דרך ארץ שקדמו לתורה, וכן דבר זה גם כן מדרך ארץ, דיש לידע מעצמו שאינו מדרך ארץ לעשות כן, וכל הבעלי חיים אין עושים כן, ואין לצאת מישוב העולם [ובזה יובן מה שאמרו בפרק מי שמתו דבעל קרי שונה בהלכות דרך ארץ ואין כאן מקומו]. והנה דרך ארץ קדמה לתורה, ובתנא דבי אליהו רבה נקרא דרך ארץ דרך עץ החיים עיין שם, ומי שאינו בדרך ארץ אי אפשר להגיע.

אבל הש"י שם שומרים לשמור שלא יגיעו באמת לזה עד ביאת משיח שנאמר בו חיים שאל ממך נתת לו. וכידוע דתיכף אחר חטא דאדם הראשון התחילו הטיפי קרי דחזא לאונסו לצאת ממנו, כמו שכתב האריז"ל. ומי שלא ראה קרי מימיו על כרחך הוי ימין דוחה ליצר, וגם זה אינו מישוב העולם, כמו שאמרו בסנהדרין [קז:], עיין שם ברש"י. ולהיות ממש בדרך ארץ אי אפשר כלל, ולכן אמרו בזהר שאין מועיל תשובה לעוון זה, רוצה לומר תשובה גמורה שאז המשפט שיהיה במקום הקלקול דווקא התיקון הגמור, אם כן היה מגיע לעץ החיים וחי לעולם, ודבר זה אי אפשר קודם משיח.

ז'יז'ק - תיהנו מהסימפטומים

הממשי אינו רק מוות, כי אם גם חיים... במילים אחרות, הכפילות הפרוידיאנית של דחפי החיים והמוות אינה אופוזיציה סימבולית, אלא מתח ואנטגוניזם הטבועים בממשי הפרה-סימבולי. כפי שלאקאן מציין שוב ושוב, עצם מושג החיים זר לסדר הסימבולי. ושמו של חומר החיים המהווה הלם טראומטי עבור היקום הסימבולי הוא כמובן ההתענגות.
