ב"ה, סיוון התשע"ה
הרב ויצמן – תורת ארץ ישראל
מתוך 'זהב הארץ':
עלינו לדעת שאין די בחרב פיפיות בידינו ורוממות אתחלתא דגאולה בגרוננו. למסירות גדולה אנו נתבעים בבירורים נוקבים בתוך בית המדרש. האם תבענו די הצורך את כבודה של ארץ ישראל? שמא ואולי אוי לנו מעלבונה של תורה אשר לא פעלנו די לרוממה ולשגבה כראוי לה? האם הצגנו לפני העולם תורה גדולה המתאימה לרוח הגדולה ולדרך המחשבה החדשה? שמא ואולי התרשלותנו היא זו שדרמה לריחוקו של ציבור גדול מקודשי ישראל? האם נערכו בירורים מחודשים במידת השפעתה של אתחלתא דגאולה על תוכנם ודרכי לימודם של בתי מדרשנו?...
בל נשכח כי עיקר חוסנו של עם ישראל הוא בבית המדרש. ככל שיחזק האור בבית המדרש כך יקרין החוצה אורו אל כל השדות אשר ברכם ה', וכל שטחי החיים יאותו לאורו. והאור – זה תלמוד ירושלמי,תורת ארץ ישראל, אשר מוטל על דורנו לברר את דרכה. (6)
יש במפגש עם המציאות בחושך מה שאין במפגש עם המציאות באור. החושך המסתיר את המראה הכללי של המציאות מגלה דוקא את פרטי המציאות... סכלותם של בני בבל – בבלאי טיפשאי – יש בה תועלת למי שעולה ממנה אל החכמה, כשהוא מחומש בדרך הסתכלות נוספת אל המציאות. (9)
אין אנו מתאמצים לשכוח את התורה שנתפתחה במשך אלפי שנים בחו"ל בכלל ובבבל בפרט, אדרבה, בתורה זו אנו עוסקים, ושאיפתנו צריכה להיות לרומם ולהעלות תורת חו"ל באוירא דא"י ולאורה של תורת ארץ ישראל. (13)
חשיבות הירושלמי, מעמדו ההלכתי, אוירא דא"י מחכים – קדושה, נוכחות הנבואה

בארץ ישראל המקום הטבעי גורם שתלמידי חכמים מנעימים זה לזה בהלכה, ואף שגם בארץ ישראל יש משא ומתן של הלכה וקושיות ופירוקים, מ"מ ראיית האמת גורמת ועומדת מעל הכל, ואין כל אחד מפחד מזולתו שיקפחנו בהלכות (18)

טפשותם של בני בבל היא בזה שאינם רואים את הפנימיות וכל מבטם הוא רק אל המסגרת החיצונית (31)

יש ללמוד שגם תלמידי חכמים שבארץ ישראל אם אינם מודעים לסגולת הלימוד ולדרך לימוד תורת ארץ ישראל, עלולים להפסיד את אוירא דארץ ישראל המחכים (34)

דרכי לימוד תורת ארץ ישראל:

1. לימוד אמונה ופנימיות (36)
2. איחוד חלקי התורה (נסתר ונגלה) – חילוק המקצועות חשוב הוא בתקופת הגידול... אמנם אחר שרכש האדם דרך לימודו בהלכה ובאגדה, וכל מקצוע עוצב וחוטב בדרכו, ראוי ונכון לחברם יחד חיבור עצמי, כשאין האחד מטשטש תכונותיו של זולתו (40)
3. לימוד כללי התורה ופרטיותה – הכלל העליון, כשהוא עומד לבדו... הרי שחסר הוא ומצטמצם בגבולו העליון מבלי יכולת להרחיב גבולו על כל העולמים... הכללים העליונים שייכים לעולם האגדה, שהוא החלק העיוני והרוחני של התורה והפרטים שייכים לעולם ההלכה המורידה את הכלל הרעיוני לעולם המעשי (41) 
אומנם... בהיותנו כאן בעולם הזה, אין לנו דרך להיפגש עם הכללים שלא דרך הפרטים... וזו היא דרכה של תורת א"י לקשר את הפרטים לכלל ולאגדם באגד אחד (43)
כללים – מתוך האתר. הציטוטים מתוך 'מיטב הארץ' (תש"ע)
א. "שתיק רב"
הכלל: כאשר ישנה בגמרא שאלה ללא תשובה עליה, מלמד הדבר על עומק שיש בדברים, שאין דרך לאומרו בסגנון התלמוד, ועל כן לא ניתנה תשובה לשאלה זו.
ב. קשר בין הדין לדרך בה הוא נלמד
הכלל: יש קשר בין המידה (ממידות שהתורה נדרשת בהן) שבה לומדים את הדין, למהותו של הדין ותוכנו. 

ג. מחלוקת שאינה סימטרית
הכלל: דעות החכמים החולקים עומדות, בדרך כלל, זו מול זו. כאשר אין הדבר כן - עלינו להעמיק בלשון חכמים וכך לעמוד על שורש העניין. 

ד. משנת תנאים
דרך הלימוד: יש לעסוק בדברי התנאים השונים בנושא הסוגיא, במשניות, בתוספתות ובמדרשי ההלכה, ומתוכם לשוב אל הסוגיא ולעמוד על פרטיה. 

ה. סדר פרקי המסכתות
דרך הלימוד: הסדר שבו סידר רבי את פרקי המסכת מלמד על משמעותם הפנימית של נושאי הפרקים. 

ו. דבר שלא במקומו
דרך הלימוד: גדר מרכזי בנושא מסויים שאיננו מופיע בסוגיות העיקריות של הנושא - יש בזה מקום לעיון. 

ז. כללים ופרטים

הכלל: יסודות מהותיים בתורה עשויים לבאר כמה סוגיות. יש להעמיק במקורם הרוחני, ומתוך כך בפרטי הדינים המתבארים מתוכם. 
"כיצד מיישמים את השאיפה לקישור הפרטים עם הכללים בדרך הלימוד? נראה שעצם הידיעה שיש כללים לפרטי ההלכה יש בה לרומם את הלימוד. ועוד, כאשר הגמרא עצמה מביאה כללים כגון 'אין אדם משים עצמו רשע'.... יש להבין כללים אלו לעומקם, וכך יכול הלומד להשתמש בכללים אלו בסוגיות נוספות... ועוד, יש ביטויים החוזרים על עצמם בסוגיות שונות ובנושאים שונים... ועוד במהלך הלימוד עולה כי סברא מסויימת חורזת סוגיות רבות.. סברות וגדרים מעין אלו הם כללים שיש לעמוד על שורשם ומתוך כך לראות את הפרטים הנסמכים עימם" (36-7)

דוגמאות ליישום:

ז 1. חלק הכלל בממון

ז 2. האדם גופו וממונו

(הבעלות העצמית על הקניינים, גבול – ממוצע בין שני הצדדים)
ח. נשמת התורה
הכלל: הנגלה שבתורה הוא לבוש לנסתר, והנסתר בונה ומחיה את הנגלה. 
"יסודות הקיימים בעולם הרוחני באופן עליון ומופשט, מתעבים ומתגשמים, מתלבשים בלבוש החומר, ומופיעים בעולם הזה כהלכות מעשיות, כהוויות דאביי ורבא..." (4)

דוגמאות ליישום:

ח 1. מקורות פנימיים לסוגיות
הכלל: הנסתר הוא מקורו הרוחני של הנגלה, ומקורות מן החכמה הפנימית שופכים אור על סוגיות ומבארים את משמעותן. 
"לא תמיד ניתן לזהות את היסוד הרוחני הבונה את הסוגיא שבה עוסקים. אולם יש מקומות בהם חכמי הנסתר מתייחסים במפורש לסוגיא או להלכה מסויימת... במקומות אלה לא ניתן להתעלם מדבריהם בעת לימוד הסוגיא" (8)
ח 2. יחס הנגלה והנסתר

דרך הלימוד: הנגלה דן בדרך התגובה המתאימה למציאות, והנסתר מברר את מקורה הרוחני של המציאות, מדוע היא בנויה כפי שהיא. 

"תורת הנסתר עונה על השאלה: מהו השורש הפנימי שממנו יצאו הענפים אותם אנו פוגשים במציאות הנתונה לפנינו... בתורת הנסתר שואלים 'כיצד הגיעה לעולם מציעות של בור? מהו העולם הרוחני שבירידתו לעולם המעשי יצר את מציאות הנזיקין ודיניהם ואת מציאות האישות והלכותיה... פעמים שניתן לראות כי מחלוקות בין אמוראים או בין ראשונים נובעות משתי התייחסויות שונות לנושאי המחלוקת. האחד במתבונן בהסתכלות נגלית... והשני בוחן את מקורו הרוחני של העניין" (10-12)
ח 3. תפוחי זהב במשכיות כסף

הכלל: קושיות רבות בסוגיה הן כחורים דרכם ניתן להציץ פנימה אל העומק הפנימי. דיוק בפשט מוליך אל הסוד. 
"מדברי חז"ל אנו יודעים כי הדינים וההלכות בנויים על סודות התורה. נראה אפוא שגם בדברי ההלכה הסתירו חכמים את הסודות שמצויים בהם, ורמזו לכך בלשונם, ורק מי שיש לו המפתחות, יוכל לעמוד על הסוד העומד בשורש הדין וההלכה... אחת הדרכים הסלולות להגיע אל פנימיות הסוגיא היא על ידי דקדוק בפשט. באותו אופן יש לשים לב לביטויים מיוחדים המופיעים בגמרא... (21)

ח 3 א. מושגים ומשפטים מיוחדים
הכלל: יש לשים לב לביטויים מיוחדים בלשון הגמרא, ולעמוד על העומק הגנוז בהם.

ט. אימתי הלכה כירושלמי?

הכלל: הרמב"ם פוסק כירושלמי כאשר המימרא בבבלי נאמרה בדורות שהיו בהם שמדות, שאז התלמוד הירושלמי מבורר יותר.

י. בבלי וירושלמי?

הכלל: הירושלמי מקצר יותר מן הבבלי בגלל קישורו אל הנבואה.
"כאשר יש הבדלים בסוגיא בין הבבלי והירושלמי, יש לעמוד על אופי הסברות, ולברר את עומק דברי התלמודים לאור הסגנון ואופי הסברות המיוחד לכל תלמוד" (78)

(בספר – כלל י"ב – מה אומרת לי הסוגיא. פעמים מתלווה לעיון ההלכתי בסוגיא גם אמירה מוסרית והדרכה התנהגותית... יש להדגיש כי יחד עם החשיבות בהסתכלות זו על דברי התורה ישלהזהר מהפרזה בכיוון זה. לא באו דברי התורה רק להדרכות מוסריות ולא באה התורה רק כדי שנשאל 'מה אומרת לי הסוגיא'. עיקר המאמץ והעמל הלימודי בא כדי להבין מה אומרת התורה, מה משמעות דיניה ומה העומק הבונה את ההלכות. יש להיזהר שלא להפוך את הטפל לעיקר ואת הפרפראות לעיקר הסעודה... (79-80)

