ב"ה, שבט התשע"ו
קבצי מדרשי ההלכה
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ספרא – תורת כהנים

תשעת הדיבורים הם:

נדבה, חובה, צו, שרצים, נגעים, אחרי מות, קדושים, אמור, בהר
תלמוד בבלי מסכת יבמות דף עב עמוד ב
כי הא דיתיב רבי יוחנן וקדריש: נותר בזמנו - אינו נשרף אלא ביום, שלא בזמנו - נשרף בין ביום בין בלילה, ואיתיביה רבי אלעזר לרבי יוחנן: אין לי אלא נימול לשמיני שאין נימול אלא ביום, מנין לרבות לתשעה, לעשרה, לאחד עשר, לשנים עשר (מנין)? תלמוד לומר: וביום, ואפילו למאן דלא דריש וא"ו, וא"ו וה"י דריש; אישתיק. בתר דנפק, א"ל רבי יוחנן לר"ל: ראיתי לבן פדת שיושב ודורש כמשה מפי הגבורה, א"ל ר"ל: דידיה היא? מתניתא היא. היכא תנא ליה? בתורת כהנים. נפק תנייה בתלתא יומי, וסברה בתלתא ירחי.  
תלמוד בבלי מסכת קידושין דף לג עמוד א
מכאן אמרו: אין בעלי אומניות רשאין לעמוד מפני תלמידי חכמים בשעה שעוסקין במלאכתם. ולא? והתנן: כל בעלי אומניות עומדים מפניהם ושואלים בשלומם, ואומרים להם: אחינו, אנשי מקום פלוני, בואכם לשלום! א"ר יוחנן: מפניהם עומדים, מפני תלמידי חכמים אין עומדים. אמר רבי יוסי בר אבין: בוא וראה כמה חביבה מצוה בשעתה, שהרי מפניהם עומדים, מפני תלמידי חכמים אין עומדים. ודלמא שאני התם, דא"כ, אתה מכשילן לעתיד לבא. אמר מר: יכול יעמוד מפניו מבית הכסא ומבית המרחץ. ולא? והא ר' חייא הוה יתיב בי מסחותא, וחליף ואזיל רבי שמעון בר רבי ולא קם מקמיה, ואיקפד, ואתא אמר ליה לאבוה: שני חומשים 
שניתי לו בספר תהלים, ולא עמד מפני! ותו, בר קפרא, ואמרי לה ר' שמואל בר ר' יוסי הוה יתיב בי מסחותא, על ואזיל ר' שמעון בר רבי ולא קם מקמיה, ואיקפד, ואתא א"ל לאבוה: שני שלישי שליש שניתי לו בתורת כהנים, ולא עמד מפני! ואמר לו: שמא בהן יושב ומהרהר; טעמא דבהן יושב ומהרהר, הא לאו הכי לא! לא קשיא: הא בבתי גואי, הא בבתי בראי. 
תלמוד בבלי מסכת ברכות דף יא עמוד ב
אמר רב יהודה אמר שמואל: השכים לשנות, עד שלא קרא קריאת שמע צריך לברך, משקרא קריאת שמע אינו צריך לברך, שכבר נפטר באהבה רבה. אמר רב הונא: למקרא - צריך לברך, ולמדרש - אינו צריך לברך; ורבי אלעזר אמר: למקרא ולמדרש - צריך לברך, למשנה - אינו צריך לברך; ורבי יוחנן אמר: אף למשנה נמי צריך לברך, [אבל לתלמוד אינו צריך לברך]. ורבא אמר: אף לתלמוד צריך (לחזור ולברך) [לברך]; דאמר רב חייא בר אשי: זימנין סגיאין הוה קאימנא קמיה דרב לתנויי פרקין בספרא דבי רב, הוה מקדים וקא משי ידיה ובריך, ומתני לן פרקין. 
תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף פו עמוד א
דאמר רבי יוחנן: סתם מתניתין רבי מאיר, סתם תוספתא רבי נחמיה, סתם ספרא רבי יהודה, סתם ספרי רבי שמעון, וכולהו אליבא דרבי עקיבא. 
תלמוד בבלי מסכת חולין דף נט עמוד א
ובחגבים: כל שיש לו ארבע רגלים, וארבע כנפים, וקרצולים, וכנפיו חופין את רובו...
תלמוד בבלי מסכת חולין דף סה עמוד ב
והלא הצרצור הזה יש לו ארבע רגלים וד' כנפים וקרצולים וכנפיו חופין את רובו, יכול יהא מותר? ת"ל: חגב - ששמו חגב, אי שמו חגב, יכול אין בו כל הסימנין הללו? ת"ל: למינהו - עד שיהא בו כל הסימנין הללו. פריך רב אחאי: מה להנך שכן אין ראשן ארוך! ... במאי קמיפלגי תנא דבי רב ותנא דבי רבי ישמעאל? בראשו ארוך קמיפלגי, תנא דבי רב סבר: אשר לו כרעים כלל, ארבה סלעם חרגול חגב למינהו - פרט, כלל ופרט אין בכלל אלא מה שבפרט, דמיניה אין דלאו דמיניה לא, ומרבי דדמי ליה משני צדדין; תנא דבי ר' ישמעאל סבר: אשר לו כרעים - כלל, ארבה סלעם חרגול חגב - פרט, למינהו - חזר וכלל, כלל ופרט וכלל אי אתה דן אלא כעין הפרט, ומרבי כל דדמי ליה בחד צד. 
רש"י מסכת חולין דף סו עמוד א
תנא דבי רב - קרי לברייתא קמייתא ששנויה בתורת כהנים דמקרי ספרא דבי רב לפי שהיה שגור בבית המדרש בפי כולם אבל ברייתא דתנא דבי ר"י לא היתה שגורה אלא בפי תלמידיו.
רמב"ם הקדמה ליד החזקה
רב חיבר ספרא וספרי לבאר ולהודיע עיקרי המשנה. 
מכילתא דר"י
רמב"ם הקדמה ליד החזקה
וחברו חכמי המשנה חיבורים אחרים לפרש דברי התורה. רבי הושעיא תלמידו של רבינו הקדוש חיבר ביאור ספר בראשית. ורבי ישמעאל פירש מאלה שמות עד סוף התורה והוא הנקרא מכילתא. וכן ר' עקיבא חיבר מכילתא. וחכמים אחרים אחריהם חיברו מדרשות. והכל חובר קודם הגמרא הבבלית: 
יש בה תשע מסכתות: 
פסח, ויהי בשלח, שירה, ויסע, ויבא עמלק, בחודש השלישי, נזקין, כספא, שבתא

מכילתא דרבי ישמעאל בא - מס' דפסחא בא פרשה א ד"ה פרשה א
פרשה א החדש הזה לכם וגומר. רבי ישמעאל אמר משה הראה את החדש לישראל ואמר להם כזה היו /יהיו/ רואין וקובעין את החודש לדורות. רבי עקיבא אומר זה אחד משלשה דברים שנתקשה בהן משה והראהו המקום את כלן באצבע. 
