ב"ה, אדר ב' התשע"ו
התוספתא
א. מקורות בבבלי
תלמוד בבלי מסכת יומא דף ע עמוד א
אמר רבא: לא משכחת לה מתקנתא אלא או לרבי אליעזר דתנא בדבי שמואל, או לרבי עקיבא כדתוספתא. דתנא דבי שמואל, רבי אליעזר אומר: יצא ועשה אילו ואיל העם ואימורי חטאת, אבל פר העולה ושבעת כבשים ושעיר הנעשה בחוץ עם תמיד של בין הערבים. רבי עקיבא דתוספתא מאי היא - דתניא, רבי עקיבא אומר: פר העולה ושבעת כבשים עם תמיד של שחר היו קרבין, שנאמר +במדבר כח+ מלבד עלת הבקר אשר לעלת התמיד...
תלמוד בבלי מסכת מגילה דף כח עמוד ב
ומספידין בהן הספד של רבים... ההוא דהוי תני הלכתא סיפרא וספרי ותוספתא, ושכיב. אתו ואמרו ליה לרב נחמן: ליספדיה מר! - אמר: היכי נספדיה? הי צנא דמלי סיפרי דחסר!  
תלמוד בבלי מסכת קידושין דף מט עמוד א
תנו רבנן: ...על מנת שאני שונה - חזקיה אמר: הלכות, ור' יוחנן אמר: תורה. מיתיבי: איזו היא משנה? ר' מאיר אומר: הלכות, ר' יהודה אומר: מדרש! מאי תורה? מדרש תורה. והני מילי דאמר לה תנינא, אבל אמר לה תנא אנא, עד דתני הילכתא ספרא וסיפרי ותוספתא. 
תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף פו עמוד א
דאמר רבי יוחנן: סתם מתניתין רבי מאיר, סתם תוספתא רבי נחמיה, סתם ספרא רבי יהודה, סתם ספרי רבי שמעון, וכולהו אליבא דרבי עקיבא. 
תלמוד בבלי מסכת חולין דף קמא עמוד א
מתני'. הנוטל אם על הבנים, ר' יהודה אומר: לוקה ואינו משלח, וחכמים אומרים: משלח ואינו לוקה, זה הכלל: כל מצות לא תעשה שיש בה קום עשה - אין לוקין עליה. 
גמ'. בעי רבי אבא בר ממל: טעמא דרבי יהודה משום דסבר לאו שניתק לעשה - לוקין עליו, או דלמא: בעלמא סבר לאו שניתק לעשה - אין לוקין עליו, והכא היינו טעמא, משום דקסבר שלח - מעיקרא משמע? תא שמע: גנב וגזלן ישנן בכלל מלקות - דברי רבי יהודה והא הכא, דלאו שניתק לעשה הוא, דרחמנא אמר +ויקרא י"ט+ לא תגזול +ויקרא ה'+ והשיב את הגזלה, שמע מינה: טעמא דר' יהודה משום דקסבר לאו שניתק לעשה לוקין עליו! אמר ליה ר' זירא: לאו אמינא לכו כל מתניתא דלא תניא בי רבי חייא ובי רבי אושעיא - משבשתא היא, ולא תותבו מינה בי מדרשא... 
ב. מקורות בירושלמי ומדרשים
תלמוד ירושלמי מסכת שבת פרק ח /ה"א
אמר רבי ירמיה מצוה לצאת ביין אדום מה טעמא אל תרא יין כי יתאדם תני מבושל כדי תבל מהו לצאת ביין מבושל רבי יונה אמר יוצאין ביין מבושל רבי יונה כדעתיה דרבי יונה שתי ארבעתי כסוי דלילי פסחא וחזק רישיה עד עצרתא רבי יודה בי רבי אילעאי שתי ארבעתי כסוי דלילי פיסחא וחזק רישיה עד חגא חמתיה חדא מטרונה אפוי נהירין אמרה ליה סבא סבא חדא מן תלת מילין אית בך או שתיי חמר את או מלוה ברבית את או מגדל חזירין את אמר לה תיפח רוחה דההיא איתתא חדא מן תלת מילייא לית בי אלא אולפני שכיח לי דכתיב חכמת אדם תאיר פניו רבי אבהו נחת לטיבריא חמוניה תלמידוי דרבי יוחנן אפוי נהירן אמרון קומי ר' יוחנן אשכח ר' אבהו סימה אמר לון למה אמרון ליה אפוי נהירן אמר לון דילמא אורית' חדתא שמעתה סליק לגבי' אמ' ליה מאי אוריתא חדתא שמעת א"ל תוספתא עתיקתא וקרא עלוי חכמת אדם תאיר פניו 
תלמוד ירושלמי מסכת הוריות פרק ג /ה"ה
רבי אבא בר כהנא אזל לחד אתר אשכח רבי לוי יתיב דרש איש אשר יתן לו האלהים עושר ונכסים וכבוד ואיננו חסר לנפשו מכל אשר יתאוה ולא ישליטינו האלהים לאכול ממנו כי איש נכרי יאכלנו עושר זה המקרא נכסים אילו הלכות וכבוד זה התוספת ואיננו חסר לנפשו מכל אשר יתאוה אילו משניות גדולות כגון משנתו של רבי חונה משנתו של רבי הושעיה ומשנתו של בר קפרא ולא ישליטינו האלהים לאכול ממנו זה בעל אגדה שאינו לא אוסר ולא מתיר לא מטמא ולא מטהר כי איש נכרי יאכלנו זה בעל התלמוד קם רבי אבא בר כהנא ונשקיה בראשיה אמר זכיתה מימרינה יקים תזכי מימרינה  
קהלת רבה (וילנא) פרשה ו 
א [ב] איש אשר יתן לו האלהים, ר' אבא בר כהנא עאל לכנישתא ושמע קליה דר' לוי יתיב דריש הדין פסוקא איש אשר יתן לו האלהים, עושר זה בעל מקרא, ונכסים זה בעל משנה, וכבוד זה בעל תוספתא, ואיננו חסר לנפשו מכל אשר יתאוה אלו משניות גדולות כגון משנתו של רבי עקיבא ומשנתו של רבי חייא ושל רבי הושעיה ושל בר קפרא, ולא ישליטנו האלהים לאכול ממנו שאסור להורות מהם, כי איש נכרי יאכלנו זה בעל תלמוד שמטמא ומטהר אוסר ומתיר, עמד ר' אבא בר כהנא נשקו על ראשו אמר לו אילו לא עליתי אלא לשמוע מפיך הטעם הזה דיי, ר' ישמעאל אומר (משלי כ"ח) חכם בעיניו איש עשיר זה בעל תלמוד, ודל מבין יחקרנו זה בעל אגדה. 
שיר השירים רבה (וילנא) פרשה א 
ד"א משכני אחריך נרוצה... משל לאחד שהלך ונשא אשה מן הכפר אמר לה קומי ואתית עמי אמרה ליה מן הכא להן אמר לה מן הכא לטבריא ומתמן לבורסקי ומבורסקי לשוקא עילאה ומתמן לשוקא ארעייתא, אמרה ליה לכל הן דאת אזיל ונסיב לי אנא אתיא עמך, כך אמרו ישראל דבקה נפשי אחריך, א"ר יוסי בר איקא והרי מקרא מכריז ואומר משכני אחריך נרוצה, אם למקרא למקרא, אם למשנה למשנה, אם לתלמוד לתלמוד, אם לתוספתא לתוספתא, אם לאגדתא לאגדתא.
ג. שיטות ראשונים- מי ערך את התוספתא?
תלמוד בבלי מסכת עירובין דף יט עמוד א
ואמר רבי ירמיה (בר) אלעזר: שלשה פתחים יש לגיהנם, אחד במדבר ואחד בים ואחד בירושלים... ותו ליכא? והאמר רבי מריון אמר רבי יהושע בן לוי, ואמרי לה תנא רבה בר מריון בדבי רבי יוחנן בן זכאי: שתי תמרות יש בגי בן הנום ועולה עשן מביניהן, וזו היא ששנינו ציני הר הברזל כשירות, וזו היא פתחה של גיהנם! - דילמא היינו דירושלים. 
רש"י מסכת עירובין דף יט עמוד א
בדבי רבן יוחנן בן זכאי - ברייתא שנסדרה בבית מדרשו כעין תוספתא שסידר ר' חייא ור' אושעיא.
רמבם, הקדמה לפירוש המשנה

אחר כן ראה להסתפק משמות המקובלים על הקרובים אליו משמעון הצדיק, והיו דבריו במשנה דבר קצר, וכולל עניינים רבים, והיה הכל מבואר לו, לחידוד שכלו, אבל למי שהוא פחות ממנו, העניין ההוא עמוק בעיניו, שהחכמים הקדומים לא היו מחברים אלא לנפשותם.
 לפיכך ראה אחד מתלמידיו, והוא רבי חייא, לחבר ספר, וללכת בו אחר רבו, ולבאר מה שנשתבש מדברי רבו, והיא התוספתא. וענינו לבאר המשנה. ותוספתא אפשר להוציא טעמה מהמשנה אחר יגיעה רבה, והוא הוציאם, ללמדנו היאך נוליד ונוציא עניינים מן המשנה. וכן עשה רבי אושעיא.
ספר אור זרוע ח"א - הלכות תפילה סימן קז
והא דאמר דריב"ל ור' אבהו פסקו הלכה כר"י היינו כר' יהודה דברייתא וכן היא ניחא שנעמיד ירושל' כדעת התוספתא כי התוספתא שלנו יש לסמוך עליה כי תוספתא שלנו ר' הושעיא היא כדאמר פ"ק דב"ק תני ר' חייא עשרים וארבע אבות ניזקין הם ואמר נמי התם תני ר' הושעיא שלשה עשר אבות נזקין הן ותניא בתוספת' דידן פ"ט שלש' עשר נזקין וכו' אלמא דסמכא היא כדאמר פ' ע"פ כל ברייתא דלא מתנייא בי ר' חייא ור' הושעיא לא מותבינן מינה. 
רא"ש מסכת חולין פרק ב סימן ו
וגם לפירושו קשה מהא דתניא בתוספתא שחט מיעוט וושט ושהה כדי שהיית שחיטה פסולה אלמא יש שהייה במיעוט קמא ואמאי סלקא בתיקו ולא הביא הברייתא לפשוט. וא"ת לא ידע בעל הש"ס. א"כ לא קשה נמי מה שהקשה לפרש"י... ואיכא למימר כיון דסליק גמרא בתיקו בבעיא דחלדה ושהייה יש לנו להחמיר כדברי רש"י דמסתבר טפי למימר שלא רצה בעל הש"ס להביא הברייתא השנויה בתוספתא המכשרת במיעוט בתרא ולפשוט הבעיא משום דקים ליה דלא מיתניא בר' חייא ור' אושעיא אין לסמוך עליה ממה שנאמר שלא ידע בעל הש"ס. ומסתבר שכל תוספתא שלא נתפשטה עד אחר סידור הש"ס לאו דסמכא היא. דמסתמא כיון שרצו חכמי ישראל לעשות חבור קיים אמת חקרו וחזרו לידע כל הספרים שנכתבו על דברי חכמים וביררו אותם שהם בר סמכא ועל ידם חברו הש"ס הילכך אין לסמוך על תוספתא זו כיון שאין בעל הש"ס מסכים עליה. 

ד. גישות במחקר
צוקרמנדל: המשנה של רבי היא מה שאנו קוראים תוספתא. מה שאנו מכנים משנה זהו חיבור בבלי שנערך מתוך המשנה המקורית של רבי.

ריצ"ד: התוספתא היא אוסף של ברייתות מתוך התלמודים. 

אפשטיין: שימוש בתוספתא ישנה של רבי נחמיה, הלכות מחודשות ומשניות רבי. עריכה בתקופת האמוראים.
ליברמן: ככלל התוספתא מפרשת את המשנה ומוסבת עליה. 
גולדברג: רכיבים שונים מימי רבי ואחריו. פירוש, הרחבה והמשך למשנה
אלבק: עריכה בסוף האמוראים שמשלבת קבצים קדומים מבתי מדרש שונים
פרידמן: תוספתא עתיקתא
ה. מפרשי התוספתא:

גר"א

חסדי דוד (רבי דוד בן יעקב פרדו נולד בונציה בשנת ה"א תע"ח (1718) ושימש כרב בקהילות בלקניות שונות. בשנת ה"א תק"מ (1780) עלה לארץ ישראל, ונתמנה לראש הישיבה הספרדית חסד לאברהם שבירושלים. הוא נחשב לאחד המפורסמים שברבני ירושלים. בין חיבוריו: פירוש למשנה בשם שושנים לדוד; פירוש לתוספתא בשם חסדי דוד ופירוש לספרי בשם ספרי דבי רב. נפטר בשנת ה"א תק"נ (1790).
חזון יחזקאל (הרב יחזקאל אברמסקי)
תוספתא כפשוטה
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על הזרעים או' בורא מיני זרעים ועל הדשאים או' בורא מיני דשאים 

	צמצום המשנה
	בבא מציעא פרק ו משנה א
השוכר את האומנין והטעו זה את זה אין להם זה על זה אלא תרעומת 

	בבא מציעא פרק ז הלכה א
השוכר את הפועלין בין שהטעו את בעל הבית ובין שבעל הבית הטעה אותן אין להן זה על זה אלא תרעומת במה דברים אמורים בזמן שלא הלכו אבל שכר את החמרין והלכו ולא מצאו שכר את הפועלין הלכו ומצאו את השדה כשהיא לחה נותן להם שכר בטלים שאינו דומה עושה מלאכה ליושב ובטיל ואינו דומה הבא טעון לבא ריקן במה דברים אמורים בזמן שלא התחילו אבל אם התחילו הרי אילו שמין לו 

	דברי אגדה ודרשנות
	
	סוכה (ליברמן) פרק ג הלכה יא-י"ב... י"ח
וכך היתה הבאר שהיתה עם ישראל במדבר דומה לסלע מלא כברה מפכפכת ועולה כמפי הפך הזה עולה עמהן להרים ויורדת עמהן לגאיות מקום שישראל שורין היא שורה כנגדן מקום גבוה כנגד פתחו של אהל מועד נשיאי ישראל באין וסובבין אותה במקלותיהן ואומ' עליה את השירה עלי באר ענו לה עלי באר ענו לה והן מבעבעין ועולין כעמוד למעלה וכל אחד ואחד מושך במקלו איש לשבטו ואיש למשפחתו שנ' באר חפרוה שרים וגו' 
וממתנה נחליאל ומנחליאל במות ומבמות הגיא וגו' היא סובבת כל מחנה ישראל ומשקה את כל הישימון שנ' ונשקפה על פני הישימון והיא נעשית נחלים גדולים שנ' ונחלים ישטפו הן יושבין באיספקאות ובאין זה אצל זה שנ' הלכו בציות נהר 
אמ' ר' עקיבא אמרה תורה הבא עומר שעורין בפסח שהוא פרק שעורין כדי שתתברך עליך תבואה הביא בכורים חטים בעצרת שהו פרק אילן כדי שיתברכו עליך פירות אילן 


