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In Memory of Rav Dr. Isaac Breuer J"XT IN'NQ PNX' 1T 210 DY Y





בין שמחה להצהרה ובין מקדש לבית;
מפת הקשרים לסוגיית 'מאי חנוכה' | נעם סמט
ב'קונטרס' של ערב חנוכה בשנה שעברה, עסקתי במימרת רב הונא בחתימת סוגיית 'מאי חנוכה',
 והצעתי לראות בה מעין קוד להקשרים השונים של נר החנוכה. ברצוני לתקוף השנה את אותו הנושא מזווית מעט שונה: במהלך הסוגיה עצמה, מעלה הגמרא מספר נושאים, שחלקם עולים במפורש בעת ההשוואה לנר החנוכה, וחלקם מובאים כביכול בדרך אגב. המשותף המפתיע לכולם הוא שדמיונם לנר החנוכה רב, ושיש להשוואה בינם לבין הנר הרבה מה ללמד על הדיונים ההלכתיים השונים העולים לדיון במהלך הסוגיה.
 

א.

נציג קודם כל את שני ההקשרים הראשונים והבולטים בסוגיה, ולאחר מכן נעמוד על ההשלכות ההלכתיות שיש לכל אחד מהם.

ההקשר הראשון והמרכזי העולה בסוגיה כרקע לנר חנוכה הוא מנורת המקדש. ההקשר בין נר חנוכה לבין מנורת המקדש הוא כביכול פשוט: במספר מקורות נקשרת הדלקת הנרות בחנוכה לנס שהתרחש במנורת המקדש. המקור המרכזי הוא ברייתת 'מאי חנוכה' המפורסמת שבסוגייתנו:

שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל, וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום, בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול, ולא היה בו אלא להדליק יום אחד, נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה.

[שבת כ"א:]
מעניין, שמנורת המקדש מוזכרת במקום נוסף בסוגיה, כביכול בדרך אגב:

מחוץ לפרוכת העדת יערך, וכי לאורה הוא צריך? והלא כל ארבעים שנה שהלכו בני ישראל במדבר לא הלכו אלא לאורו; אלא עדות היא לבאי עולם שהשכינה שורה בישראל. מאי עדות? אמר רב: זו נר מערבי, שנותן בה שמן כמדת חברותיה, וממנה היה מדליק ובה היה מסיים.
[שם, כ"ב:]
אגב הדיון בשאלת השימוש בנר מעלה הסוגיה כהוכחה את מנורת המקדש, ומזכירה את הנס המיוחד שהיה מתרחש במנורה: נר המערבי היה דולק זמן ארוך הרבה יותר משאר הנרות, על אף שהיתה בו אותה כמות השמן. הזיקה בין הנס הזה לבין נס פך השמן בולטת: בשניהם מתרחש נס של בעירה מעבר לזמן הנורמלי. ההשוואה למנורת המקדש מחדדת גם את משמעותו של הנס: דליקתו של השמן היא 'עדות לבאי עולם שהשכינה שורה בישראל'. הנס הופך להיות סוג של הצהרה כלפי העולם, המעידה על נוכחותה של השכינה בעם ישראל.
 

הקישור השני הבולט לעין בסוגיה הוא הקישור בין חג החנוכה לבין חג הסוכות. שלושה אזכורים אגביים של החג מופיעים במהלך הסוגיה: הראשון – בטעמם של בית שמאי, הסוברים שהדלקת הנרות היא בסדר 'פוחת והולך', ומטעימים את דבריהם 'כנגד פָּרי החג'; השני – בדין גובהו של נר החנוכה, הפסול למעלה מעשרים אמה – 'כסוכה וכמבוי' והשלישי – בדין השימוש בעיטורי סוכה, העולה תוך כדי הדיון באיסור להשתמש בנר החנוכה. 

הקשר בין סוכות לחנוכה הוא קשר שיש לו תימוכין במקורות רבים נוספים.
 הבולט והידוע שבהם הוא ספר מכבים ב' המתאר את חג החנוכה כזכר לחג הסוכות, שאותו לא יכלו החשמונאים לחוג:

ומכבי ואשר אתו שבו ויכבשו בעזרת ה' מנהיגם את המקדש ואת העיר... וביום אשר טמא המקדש בידי נכרים ביום ההוא היה טהור המקדש בעשרים וחמישי בחודש ההוא, הוא כסלו. ויחוגו את שמונת הימים בשמחה, כחג הסוכות, בזכרם את רעותם לפני זמן מה בחג הסוכות בהרים ובמערות, כחיות השדה. ועל כן בענפי עץ עבות ובענפי הדר בכפות תמרים בידיהם הודו לאשר הצליח בידם לטהר את מכונו.
[ספר מכבים ב, י]

ב. 
כאמור, נוכחותם של שני ההקשרים הללו בסוגיה גלויה על פני השטח, אך דומה שעימות סמוי ביניהם מתרחש כבר לפני פתיחת הסוגיה! סוגיית חנוכה עולה לדיון בפרק זה אגב הדיון בפתילות ושמנים הפסולים להדלקת נר שבת. בהקשר זה מביאה הגמרא, לפני שהיא מתחילה לדון בנר החנוכה, מימרא משמו של רמי בר חמא:
תני רמי בר חמא: פתילות ושמנים שאמרו חכמים אין מדליקין בהן בשבת - אין מדליקין בהן במקדש, ...

תנן: מבלאי מכנסי כהנים ומהמיניהם היו מפקיעין, ומהן מדליקין! 
- שמחת בית השואבה שאני. 
רמי בר חמא מלמד שאין להדליק במקדש בפתילות ושמנים גרועים. הגמרא מקשה עליו מדברי המשנה במסכת סוכה, המתייחסת לשמחת בית השואבה, ואומרת שאת אור בית השואבה היו מעלין בפתילות העשויות מבגדי הפשתן של הכהנים – חומר האסור בשימוש כפתילה לנר שבת! תשובתה של הסוגיה היא שיש להבדיל בין ההדלקה הרגילה שבמקדש – הדלקת המנורה, לבין הדלקת שמחת בית השואבה. רש"י במקום תולה את ההבדל בכך ששמחת בית השואבה היא מדרבנן בלבד. 

לאור ההקשרים שהצענו לעיל, בולטת העובדה שכאן למעשה מוצבים זה מול זה שני ההקשרים המרכזיים לנר חנוכה: הדלקת המנורה שבמקדש מוצבת כניגוד להדלקה שבשמחת בית השואבה – הדלקת סוכות. מתבקש לומר, שהאזכור של שמחת בית השואבה אינו אלא השלמה לזיקה שבין חג החנוכה לבין סוכות, המדגישה את אחד ההקשרים הבסיסיים ביותר: שני החגים הם חגים של אור. מוטיב האור הוא ללא ספק המוטיב הבולט ביותר בתיאורי שמחת בית השואבה:

מוצאי יום טוב הראשון של חג ירדו לעזרת נשים ומתקנין שם תקון גדול, ומנורות של זהב היו שם וארבעה ספלים של זהב בראשיהן וארבע סולמות לכל אחד ואחד וארבעה ילדים מפרחי כהונה ובידיהם כדים של שמן של מאה ועשרים לוג שהן מטילין לכל ספל וספל: ...ולא היה חצר בירושלים שאינה מאירה מאור בית השואבה: חסידים ואנשי מעשה היו מרקדים לפניהם באבוקות של אור שבידיהן ואומרים לפניהן דברי שירות ותושבחות. 

[משנה סוכה, פרק ה, ב-ד]
מתברר, אם כן, ששני ההקשרים שהעלינו מנגידים שני סוגים של הדלקה: הדלקת מנורת המקדש מול הדלקת שמחת בית השואבה. מה היחס בין שתי ההדלקות הללו? מה יהיו השלכותיו על נר החנוכה?

ג.
בדיון הגמרא במימרת רמי בר חמא, אותו הצגנו לעיל, ההבדל בין מנורת המקדש לבין שמחת בית השואבה הוא סוג הפתילות – בעוד שבשמחת בית השואבה ניתן להדליק בכל הפתילות, את מנורת המקדש ניתן להדליק בפתילות איכותיות בלבד. מהי משמעותו של הדיון הזה? מה החשיבות בסוג הפתילה בו משתמשים?

נושא איכות הפתילות והשמנים שבהם יש להשתמש, הוא גם הפותח את העיסוק בנרות החנוכה בסוגייתנו. הסוגיה פותחת באזכור מחלוקת אמוראית משולשת בשאלה האם מותר להדליק את נר החנוכה בפתילות ושמנים גרועים:

אמר רב הונא: פתילות ושמנים שאמרו חכמים אין מדליקין בהן בשבת - אין מדליקין בהן בחנוכה, בין בשבת בין בחול. 

אמר רבא: מאי טעמא דרב הונא - קסבר: כבתה זקוק לה, ומותר להשתמש לאורה. 

ורב חסדא אמר: מדליקין בהן בחול, אבל לא בשבת; קסבר: כבתה אין זקוק לה, ומותר להשתמש לאורה. 

אמר רבי זירא אמר רב מתנה, ואמרי לה אמר רבי זירא אמר רב: פתילות ושמנים שאמרו חכמים אין מדליקין בהן בשבת - מדליקין בהן בחנוכה, בין בחול בין בשבת. אמר רבי ירמיה: מאי טעמא דרב - קסבר: כבתה אין זקוק לה, ואסור להשתמש לאורה. 
[שבת, כ"א:]

הגמרא תולה את מחלוקתם של האמוראים בשתי שאלות מרכזיות: ההיתר להשתמש בנר החנוכה, והצורך להדליקו בחזרה אם כבה ['כבתה זקוק לה']. שתי השאלות הללו, העולות כאן באופן מרוכז, הן למעשה גם השאלות המרכזיות שיטרידו את הסוגיה במהלך שני הדפים הבאים: ראשית – האם ובאיזה אופן מותר להשתמש בנר החנוכה, ושנית – מהי הגדרת המצוה המדוייקת ומה משמעותה של פעולת ההדלקה. ושוב נשאל: מה משמעותם של הדיונים ההלכתיים הללו? מהם הצדדים לאסור או להתיר שימוש בנר החנוכה?

ד.

דומה, שבנקודה הזו מתחילים הקצוות להיקשר זה בזה. ניגש לשאלת משמעות ההלכות הללו מתוך העמקת ההקשרים שהצגנו לעיל:

מנורת המקדש היא אור שבא להעיד על נוכחותה של השכינה בישראל – 'עדות היא לבאי עולם'. אורה של המנורה הוא האור של הצהרת האמונה, אור הנס. השוואה בין החנוכיה לבין מנורת המקדש תדגיש את הפן הזה שבחנוכיה: פרסום הנס, הצהרת האמונה ברחוב, עדותו של היהודי המזדהה עם גבורתם וצדקותם של החשמונאים. 

העדות שבמנורה מודגשת דווקא על הרקע של חוסר השימושיות שבה – 'וכי לאורה הוא צריך?' – המנורה דולקת בתוך המקדש, במקום שבו איש אינו נהנה מן האור. כל מטרתה היא רק העדות וההצהרה. ממילא ברורה ההשלכה ההלכתית לחנוכה: השוואת החנוכיה למנורה תדגיש את הפן ההצהרתי-פרסומי שבחנוכיה, על ידי איסור שימוש גורף בנרות החנוכה. 

הדברים הללו נאמרים למעשה בפירוש על ידי הר"ן בדבריו בסוגיה:

אסור להשתמש לאורה – פירוש: כל תשמישין, ואפילו תשמיש מצוה, דכיון שעל ידי נס שנעשה במנורה תקנוה – עשאוה כמנורה שאין משתמשין בה...
הר"ן עוסק בשאלה מדוע אסור כל שימוש בנר החנוכה, ותולה זאת בפירוש ביחס בין המנורה לבין החנוכיה. כשם שאין משתמשים במנורה, והיא חפץ קדוש – כך גם החנוכיה. 

לעומת זאת, ההשוואה בין חנוכה לשמחת בית השואבה תיקח אותנו לכיוון ההפוך בדיוק. אורה של שמחת בית השואבה הוא אור של שמחה והתלהבות ולא אור של קדושה דווקא. זהו אור שמאיר את הלילה בכל חצרות ירושלים, ומביא להתפרצות שמחה אקסטטית. ברור, שאור כזה לא רק שאינו אסור בשימוש, אלא שהשימוש בו הוא חלק מרכזי ממטרתו. זהו אור שאמור להאיר את פניהם של האנשים ולקרבם לשמחת החג. 

לכאורה, ההשוואה שבין חנוכה לבין שמחת בית השואבה מציבה בפנינו הבנה חדשה ולא מוכרת של משמעות הדלקת החנוכיה: אור החנוכיה הוא ביטוי לשמחה והתלהבות! הדגש בחנוכיה כאן לא יהיה דווקא על פרסום הנס, אלא על התודה והשמחה על הצלתם של ישראל באופן ניסי בימי החשמונאים.
 

הקישור בין חנוכה לשמחת בית השואבה מרמז גם לאפשרות אחרת להבין את משמעותו של חג החנוכה. נזכיר בקצרה
 כי יש מקורות המעידים על קרבה בין חג החנוכה לחג אמצע החורף הפגאני. ניתן, אם כן, להבין כך את משמעותם של הנרות – אלו הם נרות המודלקים כביטוי לשמחה על כך שהימים מתחילים להתארך, וסוף החורף כבר מורגש באויר. בכך הופכים חנוכה וסוכות להיות זוג חגי האור, המלווים ומאירים את חשכת תחילת החורף.

על רקע זה יובנו דבריהם של בית שמאי, המנמקים את דעתם שהדלקת החנוכיה תעשה בסדר 'פוחת והולך' בהשוואה לפָרי חג הסוכות. השוואת חנוכה לסוכות מדגישה את מעמדו כחג טבעי, המתרחש על רקע אמצע החורף. המעטת הנרות, אם כן, מקבילה לתהליך התרבות האור בחוץ, ומסמלת את התלות הפוחתת והולכת של האדם באש.

ההבחנה בין שני ההקשרים נותנת עומק גם לדיון השני בסוגיה – האם הדלקה עושה מצוה או הנחה עושה מצוה, ובלשון אחרת – האם כבתה זקוק לה או לא. הגישה הראשונה שמה דגש על פעולת ההדלקה כמעשה מצוה דתי, בניגוד לשניה – המדגישה את עצם דליקת הנר והארתו. הקבלת החנוכיה למנורת המקדש תדגיש כמובן את הדלקת הנרות, כמעשה דתי של פולחן ועבודת ה', בעוד ההקבלה לסוכות תדגיש דוקא את הצורך באור החנוכיה המשמח לב, ולא תסתפק בפעולת ההדלקה. 

ה. 
שני ההקשרים שהצגנו לעיל משייכים שניהם את החנוכיה אל המקדש – בין אם בתוכו ובין אם בחצרותיו. מבט נוסף בסוגיה מגלה פן נוסף של החנוכיה: הפן הביתי. הביטוי הבולט ביותר הוא בפתיחתה של הברייתא התנאית "מצות חנוכה – נר איש וביתו". להלכה, מובן הביטוי הזה כביטוי של צמצום חובת ההדלקה: יש להדליק נר אחד לכל בני הבית. הביטוי 'איש וביתו' נדיר למדי במקורותינו, אך הוא מופיע גם במקור מקביל, ביחס לתקיעת השופר בראש השנה לאחר החורבן: 

תקיעת ראש השנה ויובל דוחה את השבת בגבולין, איש וביתו. מאי איש וביתו? ... איש בביתו. 

[ראש השנה, ל.]

בדברי הגמרא בראש השנה, פשוט שמשמעות הביטוי 'איש וביתו' אין משמעה צמצום של החובה לאיש אחד בלבד, אלא משמעה הוא המעבר מחיוב תקיעה בבית המקדש בלבד, לחיוב רחב וציבורי – כל איש בביתו. ניתן לטעון שזוהי גם משמעותו המקורית של הביטוי אצלנו. הדגש החשוב שמחדשים התנאים בברייתא הוא שמצוות חנוכה היא המעבר מן המקדש אל הבית – כל איש בביתו יחקה את המתרחש במקדש, וידליק נרות. 

בהקשר הביתי, משלימים את מפת ההקשרים של חנוכה שני הקשרים ביתיים נוספים: נר השבת והמזוזה. 
ו. 
כפי שכבר הזכרנו, הרקע לכל סוגיית 'מאי חנוכה' הוא הדיון בהדלקת נר שבת. מהו היחס בין נרות השבת ונרות החנוכה? באופן פשוט, נראה לקשור את נר השבת לאפיוני השמחה והחום שהצענו לנר החנוכה. 

מספר נימוקים מוזכרים לחובת הדלקת נר שבת – עונג שבת, כבוד שבת ושלום בית. בשלושתם, ברור שהדגש הוא דווקא על החובה והיכולת להשתמש באורו של הנר. כך פוסק הרמב"ם בפשטות בהלכות שבת – 'מותר להשתמש בנר של שבת' [פ"ה ה"ב]. מכאן גם החובה להשתמש להדלקת הנרות בפתילות ושמנים איכותיים, שיאירו באור יפה. הקישור בין חנוכה לבין נר שבת ידגיש, אם כן, את הפן המשמח והמשפחתי שבהדלקת הנר.
 

מנגד, עולה בסוגיה גם הקשר בין נר החנוכה לבין המזוזה:

אמר רבה: נר חנוכה מצוה להניחה בטפח הסמוכה לפתח. 

והיכא מנח ליה? רב אחא בריה דרבא אמר: מימין, רב שמואל מדפתי אמר: משמאל. 

והילכתא - משמאל, כדי שתהא נר חנוכה משמאל ומזוזה מימין. 

[שבת, כ"ב.] 

תפקידה של המזוזה מזכיר מאוד את פן פרסום הנס שבחנוכיה. המזוזה היא הצהרה שהבית מצהיר על עצמו: האדם שם על פתח ביתו את הצהרתו על קבלת עול מלכות שמים ועול מצוות. המיקום בפתח ממקד את ההצהרה הזו בנקודת המעבר שבין הבית ובין החוץ – ההצהרה איננה מוצהרת ברחובה של עיר, אלא דווקא בפתחו של הבית, ובכך היא הופכת להיות מאפיין של הבית – זהו בית מאמין.
 ודאי, שהמזוזה איננה נתפסת כדבר שימושי,
 והממד המרכזי שבה הוא ממד ההצהרה והקדושה. 

הקבלת החנוכיה למזוזה תדגיש את הפן ההצהרתי שבחנוכיה – הדלקת החנוכיה כאקט של פרסום אמונתו של המדליק בריבונו של עולם. 

בכך למעשה מושלמת
 תמונת ההקשרים של חנוכה, המציבים את נר החנוכה על התפר שבין שמחת החיים להצהרת האמונה ובין הבית הפרטי לבין בית המקדש.

� 'אור חדש', קונטרס חנוכה תשס"ה.


� את גרעינם של הדברים המובאים פה שמעתי מר' יהושע וייסברג. 


� דיון רחב בזיקה שבין נר החנוכה למנורת המקדש נמצא במאמר 'נרות המקדש ונרות חנוכה' של הרב רא"ם הכהן, שהתפרסם בספר 'באורך נראה אור'. 


� להרחבת ההקשר הזה, ראה מאמרו של הרב יואל בן נון 'יום יסוד היכל ה'' במגדים יב.


� יש צורך להרחיב כאן במשמעות קדושתה של החנוכיה ובהסבר איסור השימוש בה, על אף העובדה שכביכול איננה אלא תשמיש מצוה, ואין כאן מקום וזמן. 


� כמובן, שני הצדדים המוזכרים כאן קשורים למתח שבין תיאור חג החנוכה בברייתא שבמגילת תענית ובבבלי, המדגישה את נס פך השמן וחשיבותו, לבין תיאור החג בתפילת 'על הניסים' לדוגמא, השם את הדגש על ההודאה על הניצחון במלחמה דווקא. 


� להרחבה – ראו ב'שיח השדה' 2, 'בלאגן על בוא החורף'. 


� לא נעסוק כאן בשאלות מקום ההנחה המדוייק של החנוכיה, על אף שברור שגם שאלה זו קשורה לדיון שלנו. די אם נזכיר שהמנורה נמצאת בבית המקדש פנימה ['על שולחנו ודיו'- כמנורת המקדש הניצבת מול השולחן], לעומת אורות שמחת בית השואבה המודלקים בחצרות דווקא. אולי יש לקשר זאת גם ללשון 'על הניסים' המדגישה 'והדליקו נרות בחצרות קדשך'. 


� כמובן, התמונה איננה כל כך חד ממדית: במספר מקורות ניתן למצוא זיקה דווקא בין נר שבת לבין מנורת המקדש. כך לדוגמא במקור הבא: "שבעה נרות נעשו בבית המקדש, ונר של שבת היה מאיר כנגד ששתן, שנ' אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות" [פרקי דרבי אליעזר (היגר) - "חורב" פרק יט]. במקור אחר נמצא אזכור של ניסים בנר שבת, המזכירים מאוד את ניסי החנוכה ונר המערבי: "ר' אליעזר אומר בירכו בנר ובי היה המעשה, פעם אחת הדלקתי את הנר בלילי שבת ובאתי במוצאי שבת ומצאתיו דולק ולא חסר כלום" [בראשית רבה (תיאודור-אלבק) פרשה יא ד"ה ויברך אלהים וגו'].


� עיין בגמרא בפסחים ד' עמ' א' – בדיון האם מזוזה היא חובת הדר או חובת הבית. להלכה, המזוזה היא חובת הדר, אך ברור שנשאר בה פן מסויים של קשר לבית. 


� גם כאן, כמובן, התמונה אינה חד ממדית. בקידושין ל"ד עמ' א' מוזכר שמזוזה מגינה על הבית ונותנת חיים ליושביו. 


� אלה, לענ"ד, ההקשרים המרכזיים בסוגיה. כמובן, עולים בה גם הקשרים נוספים, כמו קידוש היום וציצית. ניתוח ראשוני שלהם – ראה במאמר 'אור חדש', שהתפרסם בשנה שעברה במסגרת זו. 
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