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מעשה מבן מלך ובן שפחה שנתחלפו | הרב שג"ר

שיעור 3
הברית

הברית היא היכולת להיות שלם עם, "שָׁלוֹם בַּעֲצָמַי" קרא לכך ר' נחמן; זוהי שלימות עם עצמי, היות אחד עם עצמי. להיות 'שלם עם', פירושו 'להיות נינוח עם'; הברית מביאה להרמוניה ואחדות, זהות עצמית שהינה הוויה של מנוחה השלֵמה עם עצמה, ועם זולתה. 
ישנן בריתות שונות: ברית של חיי נישואין, שהיא השלֵמות שבהכרעה לחיות עם האישה איתה האדם כרך את חייו; ברית עם מקום העבודה, שהיא השלמות שבהכרעה שבעבודה הזו האדם עוסק, וכו'. למעשה, אחת הנקודות הזרות ביותר לתודעה המודרנית העכשווית היא הנקודה של הברית – באופן כמעט תמידי אין אנו שלמים עם עצמנו, אלא חוששים שמא אנו מפספסים את 'הדבר האמיתי', שתמיד-תמיד מתרחש במקום אחר. את הקושי הזה מבטא סארטר באמירה "האדם הינו במה שאינו" – האדם נמצא בחריגה מתמדת; הוא אף פעם אינו אחד עם עצמו, ואת ההגדרה העצמית שלו הוא מקבל על דרך השלילה ממה שהוא אינו. ר"נ שואף לתיקון – למצב שבו האדם שוהה בעצמו ולא במה שמחוצה לו, מצב שבו הוא חי בברית.

הבעיה של סארטר, שהיא הבעיה של הזמן המודרני, עומדת במרכז הסיפור: בן המלך אינו יודע מהי זהותו העצמית, מיהו ומהו? בן מלך? בן שפחה?

המצב של הברית, של ההיות-שלם-עִם, הוא המצב של הגאולה והוא כורך בחובו הרגשת הרמוניה עצומה – אני מה שאני, כך הוא הדבר וכך זה גם צריך להיות. פעמים רבות השאלה המשמעותית היא לא האם אצליח אי פעם להגיע למצב של הגאולה אלא האם יש לי כלל אמונה בגאולה כאפשרות. הגאולה היא אוטופיה, אך עצם האמונה בקיומה של האופציה הזו מקרינה על החיים היומיומיים. חוסר האמונה בגאולה כמוה כהסתר הכפול
 – האדם נמצא בחושך, ולא רק שהוא לא רואה – הוא אף אינו יודע שיש אור. זהו המצב של סארטר – לא רק שהוא אינו מאמין, הוא גם אינו מאמין שניתן להאמין.
 

ע"מ לכרות ברית, להגיע לזהות מוחלטת, צריך לעבור דרך נקודה של מוות, של איבוד אחיזה; בַּסיפור בן המלך מגיע אל הנקודה הזו כאשר הוא פונה אל עצמו באמירה הבאה:

"ונתיישב: בין כך ובין כך אמות. כי אם אשוב בלי הבהמות – אמות על ידי הסוחר (כי היה נדמה לו, מחמת פחד שהיה לו מן הסוחר, שימית אותו כשישוב בלי הבהמות), ואם אהיה כאן – גם כן אמות, על ידי חיות שביער"

התנועה הזו של "ממה נפשך" הינה אופיינית מאוד לר"נ (וניתן לראות שהיא חוזרת בסיפור מספר פעמים). יש נקודה כלשהי שבה האדם מבצע תנועה של היזרקות – "יהיה מה שיהיה". וויתור זה על נקודת האחיזה עשוי לשחרר אצלו פרץ עמוק של שמחה; יתרה מכך, הוא עשוי להביא אותו לכריתת ברית, לתחושת הזהות העצמית המשוחררת מהספקנות העצמית העמוקה שהאדם נתון בה לא פעם. אך בסיפור שלנו ניתן לראות שההארה הזו עדיין אינה גורמת לבן המלך להפסיק את הרדיפה; עדיין זקוק הוא לאיש היער (הצדיק בנמשל) שיוציא אותו מהרדיפה הזו מאוחר יותר.
יצרים וקבלה עצמית

"והלך ורדף יותר אחרי הבהמות, והם בורחים... וראה והנה הבהמות עומדים סמוכים אצלו, וירד מן האילן והלך לתפסם, וברחו להלן. והלך אחריהם יותר, וברחו יותר. והיו הבהמות מוצאים שם איזה עשבים ועמדו לרעות ולאכול, והיה הולך לתפסם וברחו, וכן היה הולך אחריהם, והם בורחים... עד שבא בתוך עובי היער מאוד, שהיה שם חיות שאינם מתייראים מאדם כלל, כי הם רחוקים מן היישוב. ושוב נעשה לילה, ושמע קול נהמת החיות, ונתיירא מאד. ויירא, והנה עומד שם אילן גדול מאוד מאוד, ועלה על אותו האילן. בבואו על האילן, ויירא והנה שוכב שם בן אדם, ונתיירא. אך אף על פי כן היה לו לנחמה, מאחר שמצא כאן בן אדם. ושאלו זה את זה: 'מי אתה, בן אדם? מאין באת לכאן?', ולא היה רצונו לספר לו מה שעבר עליו והשיב לו: על ידי הבהמות, שהייתי רועה בהמות, ותעו שתי בהמות לכאן, ועל ידי זה באתי לכאן כנ"ל. ושאל הוא את האדם שמצא שם על האילן: 'מאין באת אתה לכאן?', השיב לו: אני באתי לכאן על ידי הסוס; שהייתי רוכב על הסוס ועמדתי לפוש, והלך הסוס ותעה בתוך היער, והייתי רודף אחריו לתפסו, והוא ברח יותר, עד שבאתי לכאן. ונתחברו שם יחד שיהיה להם צוותא חדא, ודיברו ביניהם שאפילו כשיבואו ליישוב יהיו גם כן ביחד בצוותא חדא. ולנו שם שניהם, ושמעו קול נהמת החיות שהומים ושואגים מאוד." 

מה מתרחש ביער?

בן המלך נתון במרדף שאינו פוסק אחרי הבהמות. מה פשרה של הרדיפה הזו? 

לעיל הוזכר שבן המלך ובן השפחה מייצגים, בין היתר, שני צדדים בנפש האדם – הנפש האלוהית והנפש הבהמית. על רקע זה, הרדיפה אחר הבהמות מזכירה שתי תנועות נפשיות האופייניות כיום: התנועה הסטריאוטיפית הקלאסית של החילוני – הרדיפה אחר הבהמות, אחרי היצרים; והתנועה הסטריאוטיפית הקלאסית של בחור הישיבה – הבריחה מהיצרים הללו. שתי התנועות הללו הן תנועות בעייתיות. תנועה השונה משתיהן היא זו של הצדיק (איש היער): אצלו היצרים קיימים, אבל אינם יוצרים קונפליקט כה בלתי-אפשרי. זו הסיבה לכך שבסיפור ביתו נמצא באויר, שאין לו מקום.
 אופן זה של התבטאות מזכיר לנו משפטים פרדוקסליים מתורות המזרח, כגון: "לעשות בלי לעשות" – התנועה אליה מרמזים משפטים אלו היא תנועה של הרפיה. העצירה מהרדיפה אחרי הבהמות בסיפור – שמתרחשת, כמו שנראה בהמשך, כתוצאה מהוראתו של איש היער – איננה זהה להפסקת הרדיפה או לבריחה, אלא מבטאת את קבלת היצר. 

תוך כדי הרדיפה אחר הבהמות, בן המלך עולה על עץ ופוגש את בן השפחה. בעקבות כך מתקבלת ביניהם החלטה כי הם יישארו יחד גם כאשר יגיעו ליישוב. מהי משמעותה של ההחלטה הזו? 
על רקע הפרשנות בה התחלנו, ניתן להבין את החלטתם כהבנה שלא ניתן להגיע לתיקון ללא קבלה של הצד הבהמי של הנפש. במידה והאדם לא מקבל את קיומם של הצדדים האפלים של הנפש – יצרים, תשוקות ורגשות שונים שנתפסים כאסורים – הוא אינו יכול לתקן את עצמו. בסיפור, כאשר בן המלך רודף אחר הבהמות הן בורחות ממנו, וברגע שהוא מפסיק את הרדיפה הן חדלות ממנוסתן. מהי משמעותו של סוג הרדיפה והבריחה הללו? כאשר אדם מנסה לדכא את היצרים שלו, לשלול אותם (תנועה המשולה למרדף הבהמות), הוא אינו מצליח בכך, משום שהם, והשליטה בהם, חומקים ממנו. אימרה ידועה בשם הרבי מקוצק אומרת שכשאדם שובר את היצר הרע שלו הוא אינו נפטר ממנו אלא נותר עם שניים... "הדבר אותו אתה רוצה הוא הדבר שאסור לך לרדוף אחריו", לימד ר' פנחס מקוריץ. הרדיפה שמטרתה להשיג דבר מסויים מנציחה את הפער בין האדם שרוצה ובין הדבר אותו הוא רוצה. כך נוצר מעגל קסמים של רדיפה מתמדת. חומר הדלק שהוביל את בן המלך להתקדם הוא הבהמות אחריהן הוא רדף (שהרי בסופו של דבר הן גרמו לו להגיע אל היער ולהשתחרר מהסוחר). האנרגיה הראשונית שמובילה אותנו אל התיקון היא האנרגיה של החריגה מעצמנו, אולם הדרך היחידה באמת לתקן היא ראשית כל העצירה; כמו שאומר לו איש היער: "חדל לך לרדוף אחר העוונות, כי אין זה בהמות כלל, רק העוונות שלך הם מוליכים אותך כך". השלב הראשון של התיקון הוא, אם כן, בהחלטה שלא לברוח מהחלקים היצריים והאפלים של הנפש, ולקבל את קיומם.
 � סוכם ע"י אלחנן פיניאן.


 � על ההסתרה הכפולה מדבר ר"נ בתורה נו, אות ג: 


"כי יש שני הסתרות: כשהשם יתברך נסתר בהסתרה אחת גם כן קשה מאד למוצאו; אך אף על פי כן, כשהוא נסתר בהסתרה אחת אפשר ליגע ולחתור עד שימצא אותו יתברך, מאחר שיודע שהשם יתברך נסתר ממנו. אבל כשהשם יתברך נסתר הסתרה תוך הסתרה, דהיינו שההסתרה בעצמה נסתרת ממנו, דהיינו שאינו יודע כלל שהשם יתברך נסתר ממנו – אזי אי אפשר כלל למצוא אותו, מאחר שאינו יודע כלל מהשם יתברך. וזה בחינת 'ואנכי הסתר אסתיר', דהיינו שאסתיר ההסתרה, שלא יֵדעו כלל שהשם יתברך נסתר, ואזי בוודאי אינו יכול למצוא אותו יתברך, מאחר שאינו יודע כלל שצריך לבקש אותו יתברך, כי אינו יודע כלל שהשם יתברך נסתר ממנו, כי ההסתרה בעצמה נסתרת כנ"ל"


�  סארטר הוזכר באופן נרחב יותר בסוף השיעור הראשון.


�  בתיקוני הזוהר כתוב שהצדיק גר במגדל הפורח באויר. רמז נוסף לעניין ניתן לראות בסיפור משבעה קבצנים, שם הבטלער האחרון מדבר על "האילן שאין לו מקום כלל".
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