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In Memory of Rav Dr. Isaac Breuer J"XT IN'NQ PNX' 1T 210 DY Y





לע"נ אמי רחל הכ"מ

שגילתה בי מעט מ"מימי החסדים" שהיו בה עד אין קץ.

עלתה ופניה אלינו בש"ק פ' משפטים בשעת המנחה, ה'תשס"ג.  

מים רבים  אלחנן ניר
כמה טיפות על 'מים נוקבין' ו'מים דוכרין' 

בדברינו לקמן, נתייחס למושג המים, מים נוקבין ומים דוכרין, כפי המתבאר בהרחבה בתורת חב"ד. מכיוון שתורת חב"ד היא תורה בעלת מושגים פנימיים רבים, נשתדל לבאר בקצרה כל מושג בו ניגע במהלך הדברים.
א. המים כביטוי לתענוג
אדמו"ר הזקן בפתח ספרו הגדול, ספר התניא, מבאר שהנפש הבהמית בישראל היא מקליפת נוגה, כלומר: ממקור יניקה נטרלי שניתן להטותו לקדושה וניתן להטותו לטומאה. באופן זה הוא מבאר גם את ד' היסודות, ואת מקור התכונות בנפש (ובדבריו הללו הוא מתייחס לתכונות השליליות שבנפש) כבאות מאותם יסודות: 
"כעס וגאווה מיסוד האש שנגבה למעלה. ותאוות התענוגים מיסוד המים כי מים מצמיחים כל מיני תענוג. והוללות וליצנות והתפארות ודברים בטלים מיסוד הרוח, ועצלות ועצבות מיסוד העפר" 
[תניא, ליקוטי אמרים, (להלן: לקו"א) ,סוף פרק א']
המים מבטאים את התענוג, שניתן להטותו לטומאה וניתן להטותו לקדושה. 

ממהותו של התענוג עליו נאמר "אין בטוב למעלה מעונג", הוא שההנאה היא הנאה מהדבר עצמו, לא כאמצעי לדבר אחר - אלא מעצם הדבר. במערכת יחסים התענוג יבוא לידי ביטוי כאשר היחס עם הזולת יהיה לשם היחס בלבד, ולא  על מנת להגיע באמצעותו לדבר אחר א.

מכיוון ש"תענוג תמידי אינו תענוג" (ראה בעש"ט על התורה נח יא) הרי שהמים - בניגוד לאש - הם סופיים, ולכך הם הביטוי לעצם התענוג. "כי בהנה אנו רואים ההפרש בין אש למים, אשר מן האש יוכלו להדליק זה מזה עד אין קץ וגבול, מה שאין כן במים שיש גבול להשפעתם, שאפילו יהיו מים הרבה יכלו או יחסרו כשישתו מהן עם רב… ונמצא, שאע"פ שהאש הדולק מצד עצם (-עצמו) הרי הוא בעל גבול, כמו המים, אבל מ"מ יש בו בחינת כח בלתי מוגבל - מה שיוכלו להמשיכו מנר לנר מבלי שיכלה לעולם, מה שאין כן במים שהם מוגבלים" (תורה אור לט, ג). דווקא בגלל מוגבלותם של המים - ביכולתם להצמיח תענוג, תענוג הנובע מעצם החד-פעמיות שבהם, וההזדמנות המוגבלת שבהם להתראות וליחס. 
בנוסף על כך: מים מבטאים את היכולת להתחבר חיבור אמיתי לזולת, שכן "מים הוא בטבע מחבר ומצרף, ואש הוא בטבע מפרר ומפריד היסודות כנודע" (לקוטי תורה בהר מ, ג). 
ב. מים נוקבין ומים דוכרין
על גבי דברים אלו ובעקבותיהם, נבין את דימוי היחסים בינינו לה' דווקא למים: 

"כי ע"י הברורים שמבררים מנוגה מעלים מיין נוקבין, ונעשים יחודים עליונים להוריד מיין דכורין שהם הם מימי החסדים שבכל מצוה ומצוה מרמ"ח מצוות עשה, שכולן הן בחי' חסדים, ומיין דכורין, דהיינו המשכת קדושת אלוהותו יתברך מלמעלה למטה להתלבש בתחתונים" 
[ליקו"א, סוף פרק י']
המושגים הבסיסיים בדבריו של אדמו"ר הזקן הם: 'מים נוקבין' (להלן: מ"ן) ו'מים דוכרין' (להלן: מ"ד). אמנם המושגים הם מושגים מוקדמים, וכדוגמא לכך בזהר (רע"מ רנ"ח ע"ב) "והמים אשר מעל השמים - מים עליונים זכרים, מים תחתונים נקבות", אך מכל מקום פותח בהרחבה רבה וכבבואה ליחסי אדם והקב"ה בתורת חב"ד.

מ"ן הם העלאה וההתרוממות העצמית של האדם כלפי מעלה, העלאה שכמו "מזמינה" וקוראת לה' להיענות לקריאה זו של האדם ו"להתלבש בתחתונים", ואילו ההיענות הגבוהה לשוועת ההדיוט (- למ"ן) נקראת מ"ד.

העולה מדברינו הוא שמ"ן הן מעין מקבילה ל'עתערותא דלתתא' ומ"ד הן מעין מקבילה ל'עתערותא דלעילא'. 

אך הבנה זו אינה שלמה. שכן מהקבלה זו משמע ש"תחום המגע" של האדם הוא רק עם המ"ן, אולם האדם בפנייתו לה' ובקריאתו אליו שותף אף למ"ד ונוטל חלק פעיל בעצם היענותו של ה' לקריאתו שלו, אליו:  
"…וזו היא עבודת התפילה ברצוא שהוא ברור מ"ן, אבל בירור המ"ד … זה נעשה ע"י תורה ומצוות שהן הן המשכות מבחי' יחוד עליון 'דאורייתא  וקוב"ה כולא חד'" 
[תורה אור ג, ב]

כלומר: גם היענותו של ה' אינה מובטחת לאדם ואחר שזה העלה מ"ן אין הוא יכול "לשבת בחיבוק ידיים" ולחכות למ"ד, אלא יש עליו "לעזור" ולסייע לאותה היענות ולאותם "מי חסדים" להגיע אליו ולפקוד אותו, וזאת ע"י תורה ומצוות.

המ"ן והמ"ד כביטוי ליחסים ממלאים את שני השותפים - האדם וה' - ביחס זה. האדם, כפי שנתבאר, שייך הן למ"ן והן למ"ד, ואף ה' שייך הן למ"ן - בעצם סיבוב התעוררות האדם אליו, והן למ"ד - בהיענות האלוקית לאותם מ"ן אנושיים ובנתינת כלים לגיבושם הממשי של אותם מ"ן לכדי מעשים ופעולות.
 "עיקר רצונו ית' שיהיה לשבת יצרה. פירוש: שיהיה אח"כ (-אחר הרצוא) בחינת שוב דייקא, והוא ע"י כלים גדולים ורחבים שיתיישב האור בתוכן והן הן תורה ומצוות שרמ"ח מצוות הם רמ"ח אברים דמלכא"
[דרך מצוותיך לאדמו"ר הצמח צדק, קסב ב]ב. 
ג. סוגים שונים של מים נוקבין
כשמדברים על העלאת מ"ן יש בכך כמה גוונים ובחינות, שכל אחת מהם באה ממקום אחר בנפשו של האדם, וממילא מעוררת ממקום אחר את ה' המשפיע שפע של מ"ד. הבחינה הראשונה היא מ"ן דחיצוניות, הבחינה השנייה היא מ"ד דפנימיות, והבחינה השלישית היא מ"ן דמקיפים.  
"... והנה כל זה הוא בחינת ומדרגת ההעלאת מ"ן שבבחי' חיצוניות, דהיינו ממעשה המצוות וקיומן בפועל ממש וסיגוף הגוף והכנעת היצהר הרע במעשה... אך יש עוד מדרגה ב' והוא העלאת מ"ן בבחי' פנימית, דהיינו להיות מתפעל ומתלהב ברשפי אש האהבה אליו ית'...

המעלה בהעלאת מ"ן דחיצוניות שהוא בחי' מעשה, היינו שעל ידי זה נמשך המ"ד ממקום גבוה היינו מבחי' המקיפים ... והמעלה הנמצאת בהעלאת מ"ן דפנימית  היינו שהמ"ד נמשך מבחי' פנימית ועי"ז מתלבש בתוך הכלי ממש ומתגלה בו בבחי' גילוי" 
[לקו"ת שיר השירים לז א-ב]
מ"ן דחיצוניות עניינם גילוי יחס לשני המתבטא בעשיית מעשה כלפיו, המעשה אמנם איננו בא ממקום עמוק ופנימי אך דווקא על שום מעשיותו, יש בו תוקף רב עד שאין כל אפשרות להתעלם ולהתכחש לו. 

לעומת זאת, מ"ן דפנימית עניינם גילוי יחס לזולת שכל כולו נתון במגרש הכנות והאינטימיות, ולכשזו אינה צלולה ואמיתית - הרי שהשני חש בכך ומסרב להתייחס ליחס זה. אולם כאשר הזולת חש שחבירו באמת ובתמים חפץ ומעוניין בו בכל לב ונפש - הדברים יכנסו אליו ללא כל שיור ויחדרו עד לחדריו הפנימיים  והעמוקים ביותר.  

בכדי להמחיש את הדברים נמשיל זאת לזר פרחים ולמילות אהבה. אדם מביא זר פרחים לחברו, הזר בא לבטא (אם כי פעמים רבות ויהיה זה מן השפה ולחוץ) הערכה, ידידות אולי אפילו חיבה. גם אם השני לא יסכים לאותו יחס המשודר אליו בזר זה, הרי שיש תוקף כה רב למעשה נתינת הזר עד שלא יהיה בכוחו לסרב לו והוא יקבל אותו ועמו גם המסר העולה ממנו. 

לעומת זאת, כשאדם אומר לשני 'אני אוהב אותך', אם אמירה זו  לא תבוא מקירות לבו במלוא התמימות והכנות, הרי שהשני יסרב לכך הן בגלוי והן בנסתר. אולם, כשהשני יגלה שאכן הראשון אוהב אותו בכל לבו ומאודו - הדברים יכנסו אליו ולא ישאירו מקום, ולו קטן שבקטנים, שיהיה נקי ואדיש אליהם.

במילים אחרות: דווקא החוזק ו"המקום הגבוה" של מ"ן דחיצוניות שכביכול איננו מאפשר להתנגד להם - שהרי זהו בעצם חוק הטבוע בטבע המנוסח במילים 'יתנו - יקבלו' - הוא גם חולשתם, שכן הוא איננו חודר לגמרי לשני ואיננו "מתלבש בתוך הכלי ממש". וכן להפך, דווקא חולשת מ"ן דפנימית, שניתן להתעלם מהם כשאינם באים מעומק הלב היא היא גבורתם כשהיא באה באמת ובתמים שאז היא חופשת כל חדרי בטן.     

כעת יובן מדוע נקט האדמוה"ז לשון רבים במ"ן דחיצוניות (-ולא דחיצונית) ולשון יחיד במ"ן דפנימית (-ולא דפנימיות), שכן מ"ן דחיצוניות באים פעמים רבות לאדם, אולם מ"ן דפנימית באים פעמים ספורות ובודדות ו"כולי האי ואולי", ועל כן הם בלשון יחיד.

על כל זאת ישנם גם "מ"ן דמקיפים עצמם, דהיינו הנשמות כמו שהם למעלה בלתי מלובשים בגוף", הבאים ממקום כה פנימי עד שאין כל צורך לדבר בהם ואף לא לומר 'אני אוהב אותך', שהרי לכשאדם באמת אוהב את השני ממילא השני מתמלא אהבה כלפיו בחזרה, ואין כל צורך לדבר על כך (ראה שם ב-ג).   
א בעל התניא דיבר בדברין על הטית יסוד המים בנפש לשלילה. הטיית יסוד המים לחיוב מתבטאת בתורה, שכן התורה נמשלה למים (תענית ז, א), ולימוד התורה לשמה - לשם התורה - הוא התענוג והשעשועים העצמיים שבקדושה. וכך כותב האדמוה"ז במעין המשך לדבריו שהובאו כאן: 


"והענג הוא במוח, חכמה ושכל המתענג בהשכלת ה' וידיעתו, כפי השגת שכלו וחכמתו. והוא בחינת המים וזרע אור זרוע  שבקדושת נפש האלהית, המהפכת לטוב את בחינת המים שבנפש הבהמית, שמהם באו תאוות תענוגי עולם הזה" (ליקו"א פרק ט). 


וראה לקוטי תורה כז, ב, וכן בספר 'מלכות ישראל' ב' מאת הרב יצחק גינזבורג, עמ' עא-עב. 


ב ביתר בהירות והדגשה כותב זאת הצמח צדק במקום אחר, ואלו דבריו: 


"וזה עיקר תכלית תכלית כוונת הבריאה להמשיך אלקות למטה ע"י תורה ומצוות בכלים מכלים שונים, ולא להיות עליה והסתלקות ח"ו מהכלים. כי 'נתאווה הקב"ה להיות לו דירה בתחתונים' דווקא, מה שאין כן בחי' הסתלקות היא מבחינת עולם התוהו שהיה (-בן עזאי) בבחי' רצוא ולא נתברר להיות רצוא ושוב, אבל תכלית התיקון להיות רצוא ושוב דווקא" (אור התורה, ויקרא, תק"מ).
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