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כמה הרהורים על "מגילת סתרים" | זוהר מאור
לפני מספר חודשים התפרסם ספרו של ד"ר צבי מרק מבר-אילן החושף לראשונה את מגילת הסתרים – חיבור סודי שהועבר עד כה רק בחוגים סגורים של חסידי ברסלב. החיבור מכיל את תיאורו של ר' נחמן מברסלב את ימות המשיח. 

איני מתכוון לגעת כאן בספרו של מרק, ואף לא בכל ההיבטים של מגילת סתרים זו, רק לשתף את הקורא בכמה הרהורים על המגילה, שיש בהם, אני מקווה, חשיבות עקרונית.
אנסה לסכם את תיאור הגאולה לפי ר"נ, בכמה קווים כלליים ולא ממצים:
1. הגאולה מתרחשת בתוך ההקשר הפוליטי והתרבותי של עולמו של ר"נ, קרי תחילת המאה ה- 19: היא מתנהלת בעולם של מלוכה ובהקשר לא מודרני.

2. המשיח מתואר כ"ינוקא" – אדם צעיר מאוד, אפילו ילד.
3. המשיח משיג את כוחו לא במלחמות, אלא מכוח חוכמתו האדירה, הכובשת את לבבם של מלכי העולם.
4. חכמתו מאפשרת לו לרפא חולים ולנצל את כוחו של הטבע.
5. הוא משיג את ארץ ישראל בדיפלומטיה בין-לאומית ומביא אליה את תפוצות ישראל.
6. הוא עתיד למות אך להאריך חיים ביותר, ולראות דור עשירי (!) של צאצאיו. במובן זה הוא מקים שושלת של מלוכה.
כעת לכמה הרהורים על המגילה.

ראשית, אני חייב לציין כי היתה לי תחושה מסוימת של אכזבה בקריאתה. תחושתי כי בסיפוריו ורמזיו של ר"נ, אלו שכבר התפרסמו לפני כמאתיים שנה, מתגלים (או מוסתרים) יותר סודות מאשר במגילה נסתרת זו, באופן כללי, וביחס לחזון הגאולה, באופן פרטי. הדבר מזכיר את הסיפור החסידי המפורסם, שמיוחס גם לר"נ עצמו: אותו אדם שחולם שהוא מוצא אוצר מתחת לגשר בפראג, ובסופו של דבר מגלה כי האוצר שוכן מתחת לחצר ביתו. אולי אנחנו משקיעים יותר מדי אנרגיה לחפש "חידושים", בזמן שגם במה שישן יש עוד הרבה טוב שלא מיצינו; ר"נ בעצמו כתב על כך בחיי מוהר"ן.
לגופה של המגילה: מבחינה מסוימת האכזבה העולה בקריאתה, נובעת מכך שר"נ הפליא לחזות את העולם המודרני בכתביו וספוריו: עליית תאוות הממון, הספקנות והכפירה, שאלת האני ועוד (הרב שג"ר עסק בכמה וכמה מסוגיות אלו). והנה, בחיבור זה התיאור מתחולל בתוך הקשר של העבר, לא של העתיד. המציאות הגלובלית היום תקשה מאוד על פעולה של משיח מעין זה.

מעבר לכך, בכתביו כרך ר"נ את חזון הגאולה עם האפיקורסות שעתידה להתפשט בעולם, ואילו במגילה עניין מטריד זה נעדר לחלוטין. 

אבל, ישנן במגילה כמה אמירות יפות וחשובות, המגובות בתורות של ר"נ. המהדיר פתח חלק מהדברים, אך לא תמיד בהדגשה הראויה, לענ"ד. להלן המרכזיוֹת לפי דעתי:

המלך כצדיק: ר"נ לוקח את המודל של הצדיק החסידי והופך אותו למודל למנהיג אידיאלי – זה שעוזר לכל, וגם בבעיות הקטנות, שמושל בכוח אישיותו, שאוהב את העולם והעולם אוהב אותו. ניתן לראות ברבי מלובביץ' זצ"ל דמות מופת למנהיגות מעין זו. בזמן האחרון מפתח הרב גינזבורג יבדל"א מודל מנהיגותי שכזה בכמה מספריו. למען האמת, הדברים שווים מחשבה ודיון, במיוחד לאור המציאות העגומה בימנו.

אוניברסליות: המגילה מבטאת באופן שווה לב את האוניברסליות של ר"נ, עובדה שנחבאת הרבה פעמים בתורותיו. המשיח שלו אינו נלחם בעולם – הוא כובש אותו מכוח האהבה. הוא בא לתת מזור לכל העולם, והדבר קשור לחזון הגרים של ר"נ, חזון שעוד דורש עיון רב מצד לומדי תורתו.
"ציונות": במספר הזדמנויות ניסיתי להראות את המסרים המעין ציוניים של ר"נ. אלו בולטים בסיפור נסיעתו לארץ ישראל. גם מגילת הסתרים היא "ציונית" במובן של פעילות מדינית אך גם בשל הדגש על שמירת מסגרת הטבע ושל שיבה לטבע ולטבעיות. אלו רעיונות שונים מתפיסות הגאולה שרווחו בעולמו של ר"נ.
בסיכום, אם אכן אנו אותו אדם החולם כי מצא את האוצר בממלכת כתבי היד הנסתרים, הרי שכעת עלינו לשוב, "לחפור" ולהעמיק בתורותיו של ר"נ הזמינות לכולנו משכבר הימים. שם מחכים לנו האוצרות שיובילו אותנו אל הגאולה. 
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