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זו שמעתי 
צבי ויינגרטן
שיח לשבת בהעלותך
פרשת צרעת מרים היא זו שתחתום את קריאת התורה של השבת. מדובר בשיח מעניין בין ארבעה מהגורמים המרכזיים של רוב חומשי התורה – הקב"ה, משה, אהרון ומרים. אין ביכולתי לשפוט מה הוא "שיא" הסיפור ואולי הדבר קשור לתרגומו והפשטתו אך ברור לי שאת תנופת הסיפור נמצא ברגע בו מצטרף הקב"ה לשיחה – עד אז הרי בסך הכל מדובר בדיון בין אחים.

וַיֹּאמֶר ה' פִּתְאֹם אֶל משֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן וְאֶל מִרְיָם צְאוּ שְׁלָשְׁתְּכֶם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ שְׁלָשְׁתָּם.

"פתאום" קורה הכל, "פתאום" הסיפור מתפוצץ – תוכחה, חרון אף ומחלת המוות. חז"ל העירו על הקריאה הזו של הקב"ה ואמרו:

"ויאמר ה' פתאום" – ר' שמעון בן מנסיא אומר פתאום נתירא משה בפתאום וידבר עמו.
"צאו שלשתכם אל אהל מועד" מלמד ששלשתם נקראו בדבור אחד מה שאין הפה יכולה לדבר ומה שאי אפשר לאוזן לשמוע. וכן הוא אומר "וידבר אלהים את כל הדברים האלה לאמר" [כלומר – בדיבור אחד]. "אחת דבר אלהים שתים זו שמעתי". ואומר "הלא כה דברי כאש נאם ה' וכפטיש יפוצץ סלע".
(ספרי במדבר מד)

ההופעה והקריאה פתאום מבהילים לא רק את אהרון ומרים אלא גם את משה. בהמשך, מסביר בעל המדרש כי כל אחד משלשתם נקרא בפני עצמו, בנפרד מהאחרים. האם המדרש מנסה לומר לנו רק שלקב"ה יכולות שלא נוכל לתאר לעצמנו? מסופקני – הרי תיאור כזה הוא נחמד אולי אפילו מלהיב, אבל הוא לא באמת נוגע בנו, או בחכמים שחידשו זאת. פן אחר הוא כניסתו של האדם לחוויה, לחוויה שבה הקב"ה קורא לו לפתע, ללא הכנה מראש. אולי מרים ואהרון ידעו מה הסיבה לקריאה לעומת משה שלא ידע – וסביר להניח שאם משה נתירא הרי שהם נתיראו על אחת כמה וכמה. ככה זה, קריאה של אלוקים לאדם מפילה אחריות כבדה על השומע. אבל לא רק על קריאה פשוטה של אלוקים מדובר כאן: שלושה שלבים יש בפסוקים שבחר עורך המדרש להציג בפנינו – האחד, מדבר על דיבור ישיר של אלוקים, השני, מדבר על דבר אלוקים שהאדם מושך אל עצמו, השלישי מדבר על דיבור אלוקי שהוא מעין נסתר, אירוע מעורר ומרעיד, אש ופיצוצים. הפסוק השלישי, מספר ירמיהו, הוא תיאור של אירוע שמסתיר בחובו דיבור אלוקי – שלולא האמונה, היינו רואים בו אירוע ותו לא. העולם של חז"ל מלא בכאלה וגם העולם שלנו לא חסר אותם – אירועים שבהם היינו, שראינו, ששמענו עליהם והרגשנו את הרעד האוחז. באירועים כאלה אלוקים מדבר – הוא מדבר אל כל מי ששותף לחוויה, אל כל מי שמוכן להקשיב. המסר גם לא ברור, לא חד משמעי, אלוקים מדבר ואנחנו שומעים שלושה קולות, או שתיים או רק טראגיות משקשקת – זה מרעיד, זה מפחיד אבל זו ההתגלות, והיא מגיעה פתאום. הקטרזיס שלנו טמון במוכנות – לפתאום לא ניתן להתכונן, אבל אפשר שההכנה תהיה ביכולת וברצון להקשיב ולשמוע.
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