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להבין ולהקשיב
צבי ויינגרטן
שיח לשבת בא
סיפור היציאה ממצרים, מעבר להיותו אחד הסיפורים המוכרים והמגניבים ביותר בתולדות האנושות (במיוחד כי הוא נחווה על ידי רבים בתור סיפור היסטורי), מציב לא מעט דילמות מוסריות. ניתן לפתור דילמות מוסריות על ידי אחת משלושה מהלכים: המהלך הראשון הוא להכנע ולכל היותר להציע פרשנות שלפיה המחשבה שמדובר בדילמה מוסרית נובעת מטעות; האפשרות השנייה שעומדת בפנינו היא סתימת הגולל על ידי אמירה ש"ככה אלוקים ציווה"; ואופציה אחרונה היא שכנוע פנימי שאין דילמה מוסרית (על ידי פתרונה של הדילמה). את הדילמות המוסריות שלי אנסה לפתור על פי האפשרות השלישית.
אז מה הן אותן דילמות שעליהם אני מרבה לדבר ולתכנן? מדובר בשתיים – אחת: הכבדת לב פרעה והשנייה היא, יציאת בני ישראל לכיוון ארץ כנען. את הנושא הראשון דומני שאיני צריך להסביר, בכל דור ודור מראשוני הראשונים ועד אחרוני האחרונים עולים ונשמעים תירוצי העניין – ובראש התירוצים זכור לטוב הסברו של הנשר הגדול, הרמב"ם. הנושא השני הינו קצת יותר עמום ולכן אומר כך: משה מבקש, החל מפרשת שמות וכלה בקצה פרשתנו, את יציאת עם ישראל לחוג לאלוקיהם במדבר. מדבריו משתמע, שהעם ייסע דרך שלושת ימים ואז ישוב מצרימה. המדרשים המוקדמים לפרשיות אלה אף העירו על כך בדמות סיפור המספר את מסע שלושת הימים הללו בליווי שליחים מטעם מלך מצרים. מסופר שכעבור שלושה ימים ביקשו שליחי פרעה את חזרת העם – וזה, שעצם המחשבה על חזרה לעבדות קוממה אותו, מרד. השליחים ברחו והזעיקו את צבא מצרים... מהלך הגיוני שמסביר את המערכה על שפת ים סוף.

הייתכן שטעות נפלה במדרש – שנפל בילבול בין סיבה למסובב? כלומר, שלא הבריחה גרמה למערכת-שפת-ים-סוף אלא להיפך – בעקבות טביעת כל צבא מצרים לא נותרה סיבה לחזרת עם ישראל. התשובה היא כמובן, "ברור שלא"! שהרי עוד לפני המעבר בים מצווה משה את העם על מעשים שיעשו "כי יביאך ה' אלוקיך אל הארץ...". 
אז מה כן? האם שיקר משה לפרעה? אם כן, האם נלמד מכך שמוסרית מותר לשקר למי שפוגע בנו, ואולי מותר לשקר למי שמשקר גם לנו? ואולי כל זה לא משנה כלל – הרי הקב"ה הכביד את לב פרעה ויהיה הסברו של משה אשר יהיה – פרעה לא יקשיב בכל מקרה!

נראה שהדיון הראשון בפרשה מפריך חששות אלה. וכך מסופר:

וַיֹּאמְרוּ עַבְדֵי פַרְעֹה אֵלָיו עַד מָתַי יִהְיֶה זֶה לָנוּ לְמוֹקֵשׁ שַׁלַּח אֶת הָאֲנָשִׁים וְיַעַבְדוּ אֶת ה' אֱלוֹהֵיהֶם הֲטֶרֶם תֵּדַע כִּי אָבְדָה מִצְרָיִם. וַיּוּשַׁב אֶת משֶׁה וְאֶת אַהֲרֹן אֶל פַּרְעֹה וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם לְכוּ עִבְדוּ אֶת ה' אֱלוֹהֵיכֶם מִי וָמִי הַהֹלְכִים. וַיֹּאמֶר משֶׁה בִּנְעָרֵינוּ וּבִזְקֵנֵינוּ נֵלֵךְ בְּבָנֵינוּ וּבִבְנוֹתֵנוּ בְּצֹאנֵנוּ וּבִבְקָרֵנוּ נֵלֵךְ כִּי חַג ה' לָנוּ. וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יְהִי כֵן ה' עִמָּכֶם כַּאֲשֶׁר אֲשַׁלַּח אֶתְכֶם וְאֶת טַפְּכֶם רְאוּ כִּי רָעָה נֶגֶד פְּנֵיכֶם. לֹא כֵן לְכוּ נָא הַגְּבָרִים וְעִבְדוּ אֶת ה' כִּי אֹתָהּ אַתֶּם מְבַקְשִׁים וַיְגָרֶשׁ אֹתָם מֵאֵת פְּנֵי פַרְעֹה.

שמות י, ז-יא

מהו הדיון בין פרעה לעבדיו? נראה שלוּ היינו נוכחים היינו מסכימים עם עבדי פרעה בלב שלם ויותר – ולא מבינים מדוע התוצאה הסופית היא גירוש משה ואהרון מפני פרעה. אולם, קריאה רגישה של הפסוקים מגלה שלא פרעה מגרש את משה ואהרון אלא אחרים הם שמגרשים אותם. ואותה קריאה מגלה גם את הסיבה לכך – עבדי פרעה משוכנעים שכוונת משה באמת ללכת לעבוד את אלוקיו ואחר כך לשוב לעבודה – ואם כך, מה הטעם בהתנהגותו החריפה של פרעה? שבוע החופש של עם ישראל היה יכול למנוע את כל סבלו של העם המצרי! אבל פרעה בשאלותיו מגלה לעבדים את האמת (המרה, מבחינתם) – משה לא מבקש חופשה אלא שחרור מוקדם. פרעה חושף זאת בשאלותיו, ברצונו של משה להוציא את כל העם ואת כל רכושו לעבוד את ה'. וייתכן מאוד שזוהי הקשיית לב פרעה; מבחוץ נראה הדבר מגוחך – עבור חופשה של שבוע, פרעה מוכן להשמדת מצרים; אולם בפנים, כאשר נחשפים עבדיו למשמעות בקשתו של משה – מתקשה ליבם גם כן.
משה לא מסתיר מידע אלא מאפשר לאלה שלא רוצים לשמוע את המשמעות בדבריו – לא לשמוע אותה. אולם פרעה מקשיב ושומע אך מתקשה כנגדו. ולוואי שהיה בכוחנו להקשיב כפרעה ולקבל כמי ששוחררו מכלאו.
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