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דרך עץ החיים
צבי ויינגרטן
שיח לשבת עקב
בספרי דברים (רמז מ), על פרשת השבוע, מופיעה מחלוקת שבחלקה מאוד ידועה, וכך לשון הספרי:
רבי שמעון בן יוחי אומר: ככר ומקל ירדו כרוכים מן השמים. אמר להם [לישראל צ.ו.], אם עשיתם את התורה – הרי ככר לאכל ואם לאו – הרי מקל ללקות בו. היכן פירושו של דבר? "אם תאבו ושמעתם – טוב הארץ תאכלו ואם תמאנו ומריתם – חרב תאכלו כי פי ה' דבר".

רבי אלעזר המודעי אומר: ספר וסייף ירדו כרוכים מן השמים. אמר להם, אם עשיתם את התורה הכתובה בזה – הרי אתם ניצולים מזה, ואם לאו – הרי אתם לוקים בו. היכן פירושו של דבר? "ויגרש את האדם וישכן מקדם לגן עדן את הכרובים ואת להט החרב המתהפכת לשמו את דרך עץ החיים".
המחלוקת בין רשב"י לר' אלעזר המודעי ניתנת בכמה מישורים. דיון ראשון, למשל, נמצא בשאלת העונש על אי קיום התורה – לשיטת רשב"י העונש הוא רדייה במקל, כלומר עבדות סובלת; לעומת זאת, ר' אלעזר סבור שהעונש הוא מלחמה או איום בקרב, או שלטון צבאי כופה. ייתכן שנמצא בכך רמז היסטורי לחוויית החיים של שני החכמים – אחד (רשב"י) שחי תחת עינה הכעוסה והרוגזת של מלכות רומי בעקבות מרד בר כוכבא, והשני (ר' אלעזר המודעי) שנרצח בעיצומו של המרד גופא. ואפשר גם לראות את הדיון בעין אחרת, שמודדת את היחס ללימוד תורה, כאשר רשב"י סבור שהתורה היא המצב הניטרלי, הכפוי ומחוייב המציאות – היהודי נמצא בעולם של תורה – מתוך עולם שכזה ניתן לבחור האם ברצוננו לחטוא או לקיים והתוצאה תהיה בהתאם, שכר או עונש. בשיטת ר' אלעזר, מוצגת התורה כעול, ששכר המקיימה – הינצלות מהעול המקביל, עול החרב. למעשה, בשונה מרשב"י, ר' אלעזר המודעי, לא מציג קיצוניות (כפי שעלול לעלות מקריאת הטענה בצורה פשוטה) אלא אפשרויות, שבמידה מסויימת – שוות אחת לרעותה. הפסוק המדובר, בדרשתו, הוא התיאור של הגירוש מגן עדן. חלק מגירוש זה הייתה הקללה הרובצת על האדם ש"בזעת אפך תאכל לחם" – ובעצם, משמעות הקללה היא, שמעתה ואילך רובץ על האדם עול, של פרנסה ושל עבדות למען חייו. ר' אלעזר המודעי מציג את התורה כעול, שמצילה מעול אחר, עול החרב המתהפכת. למעשה, בכך נותן ר' אלעזר המודעי פרשנות חדשה לפסוק, לפיה, להט החרב המתהפכת איננו שומר מלהגיע לעץ החיים אלא מחייב ומכריח את ההליכה בדרך עץ החיים.

ייתכן ששימושו של ר' אלעזר המודעי בקללת האדם נועדה לרמוז לקינטור כנגד רשב"י – שהרי, קללת האדם מדברת באופן ישיר על אותו ככר לחם שרשב"י מציע בהינף יד לכל הרוצה לעסוק בתורה. העולם הזה, לשיטת ר' אלעזר, מחייב קבלת עול, איננו נמצאים בגן עדן יותר ועלינו להחליט מה העול המועדף עלינו, אך יהיה זה עול – כך או אחרת. ייתכן שדווקא בדברים אלו מתגלה משמעותה הנסתרת של שיטת רשב"י. אדם הראשון, שמע את ציוויו של הקב"ה, עבר על ציוויו ולפיכך גלה. אולם, כפי שר' אלעזר המודעי עצמו טוען, דרך עץ החיים עדיין פתוחה בפנינו. משמעות הדבר, שאיננו כשאר העולם, מגורשים תמידית מדרך זו. הקב"ה פתח לנו את האפשרות מחדש – אלא שאת הבחירה האם לשמוע לקולו או להתעלם מציוויו הוא מציג כתנאי של שני פנים. למעשה, במשפט קצר אחד, ניתן לומר שלשיטת ר' אלעזר המודעי, נולדנו כולנו עם גזרת החיים והמוות של אדם הראשון, ועלינו לבחור את העול שצווארנו קשור בו, לשיטת רשב"י, ניתנה לנו בחירה מחודשת, להיתפס בעול או ללמוד ולקיים את התורה. לימוד זה, לשיטתו, הוא עצמו – החזרה לגן עדן. 
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