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פרשני המסעות
צבי ויינגרטן
שיח לשבת מטות מסעי
פרשת מסעי פותחת, כפי ששמה מעיד עליה, ברשימת מסעי בני ישראל במדבר. חלק מהשמות מוכרים אך רובן לא הוזכרו בגופן של מקראות. פה ושם שקעו (או השקיעו) דרשנים בדרשת השמות אך מדרש במדבר רבה לא עסוק בכך כלל. עורך המדרש הציב ארבע דרשות, אחת אחרי השניה, באופן הכי פוסט-מודרני שניתן - ובכך הציג בפנינו את האמת של כל זוית וזוית בניסיון לתור אחר הטעם שבעצם הזכרת רשימת המסעות הללו.

... אמר להם הקב"ה וכאלו כל גדולי עולם יראו וברחו מן שונאיהם כל אותן מ' שנה שעשיתם במדבר לא הנחתי אתכם לברוח אלא הייתי מפיל שונאיכם לפניכם במה שהייתי עמכם ולא עוד אלא כמה נחשים וכמה שרפים וכמה עקרבים היו שם שנאמר "נחש שרף ועקרב" ולא הנחתי אותם להזיק אתכם לכך אמר הקב"ה למשה כתוב את המסעות שנסעו ישראל במדבר כדי שיהיו יודעים מה נסים שעשיתי להם מנין ממה שקרינו בענין "אלה מסעי".

במדבר רבה כג, א

 מסע הוא בריחה - תמיד יש ממה לברוח, אם לא מדובר באויב, או איום חיצוני אזי רוצה האדם לברוח מעצמו. אבל המסע הזה הוא שונה, ומשום כך, שווה להזכירו. הקב"ה לא נותן לנו לברוח, "לא הנחתי אתכם לברוח", והמסע הזה שונה בעצם מהותו, הוא חוויה של אי-בריחה שונה מכל טבע.

... נחית כצאן עמך מהו כצאן אלא מה הצאן הזה אין מכניסין אותה לצל הקורה כך ישראל כל מ' שנה שעשו במדבר לא נכנסו לצל הקורה לכך נמשלו כצאן דבר אחר נחית כצאן עמך מה הצאן אין כונסין לה אוצרות אלא רועים אותה במדבר כך ישראל כל מ' שנה שהיו במדבר ניזונו בלא אוצרות לכך נמשלו כצאן דבר אחר נחית כצאן מה הצאן כל היכן שהרועה מנהיגה היא נמשכת אחריו כך ישראל כל מקום שהיו משה ואהרן מסיעים אותם היו נוסעים אחריהם שנאמר "אלה מסעי בני ישראל" לקיים מה שנאמר נחית כצאן עמך.

שם, ב

במדרש השני, עם ישראל נמשל לצאן. השוואת העם לצאן מדגישה שבניגוד לדרשה הראשונה הממקדת את הייחוד במסע, כאן הייחוד הוא בעם. עם ישראל מתואר כנשלט, כצאן, שנוסע בעקבות הרועה ללא בחירה וללא שאיפות. נראה שהתיאור הזה, שמקומם של הרועים (משה ואהרון) מודגש בו, נועד בכדי להעמידו מול המצב שעתיד לבוא אחריו - כאשר אהרון כבר איננו ומשה עומד ללכת בדרך כל בשר (כך קראנו בפרשת פנחס). אם כך, פרשת המסעות נועדה לסמן חיץ בין מה שהיה למה שעתיד להיות כאשר בני ישראל אינם צאן אלא אנשים בעלי החלטות.
אלה מסעי משל למלך שהיה בנו חולה הוליכו למקום א' לרפאותו כשחזרו התחיל אביו מונה כל המסעות ואומר כאן ישננו כאן הוקרנו כאן חששת את ראשך כך אמר לו הקב"ה למשה מנה להם כל המקומות היכן הכעיסוני לכך נאמר אלה מסעי.

שם, ג

אם שתי הדרשות הראשונות התמקדו בהבדל שבין מסע זה לאחרים, הרי שדרשה שלישית זו הינה דרשת ביקורת, מעין סיכום לחוויה הקשה של המסע במדבר. היפה הוא שבמשל יש מעט חן, כאשר מוצג הקשר בין האב לבן בתור קשר של אכפתיות, ולאו דווקא, כפי שהיינו מבינים מהנמשל - שמדובר בקשר של כעס ומריבה.

עברנו עד כה בחינה של שלש אמיתות, זו שרואה את מה שמחוצה למסע זה, זו שרואה את הדברים מנקודת המבט של העם וזו שרואה את פני הדברים מנקודת מבטו של הקב"ה. אולם, אמת אחת עוד חסרה לנו, זו של המסעות עצמן ולכך באה הדרשה הרביעית וזוקפת זכותן ואומרת:
אלה מסעי למה זכו ליכתב בתורה כל המסעות האלו על שקבלו את ישראל ועתיד הקדוש ברוך הוא ליתן שכרן דכתיב "יששום מדבר וציה ותגל ערבה ותפרח כחבצלת פרח תפרח ותגל ערבה וגו'" ומה מדבר על שקבל ישראל כך המקבל תלמידי חכמים לתוך ביתו על אחת כמה וכמה את מוצא עתיד המדבר להיות ישוב והישוב עתיד להיות מדבר ומנין שעתיד הישוב להיות מדבר שנאמר "ואת עשו שנאתי ואשים את הריו שממה" ומנין שהמדבר עתיד להיות ישוב שנאמר "אשים מדבר לאגם מים" את מוצא עכשיו אין אילנות במדבר ועתיד להיות שם שנאמר "אתן במדבר ארז שטה והדס ועץ" ועכשיו אין דרך במדבר שכולו חול ועתיד להיות שם דרך שנאמר "אף אשים במדבר דרך בישימון נהרות" ואומר "והיה שם מסלול ודרך ודרך הקדש יקרא לה לא יעברנו טמא והוא למו הולך דרך ואוילים לא יתעו".

שם, ד 
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