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הביטו וראו 
צבי ויינגרטן
שיח לשבת ראה
ראה. הפרשה פותחת במילה אחת שהיא גם ציווי וגם תיאור מצב שאין להתכחש לו - אנו רואים, מביטים, מסתכלים סביב ומשווים מציאות אחת לרעותה הטובה ממנה. אבל משה גם מפרט, הוא איננו מבקש רק תנועה אלא גם זיהוי, עלינו לזהות מהי הברכה ומהי הקללה. בקשה אחת פשוטה שבכוחה לערבב את מחשבותינו - כיצד אנו אמורים לגלות מהי הברכה ומהי הקללה? אחד מחכמי האומות טען פעם שניתן לראות מיהו האיש שחסד האלים נתונה לו, ושאלו רצו במעשיו, בעין אנושית פשטנית - מי שברכת הפרנסה, העושר והרווח נתונים לו, סימן הוא שמצא חן בעיני יושבי מרום. בספרי דברים נחלצים הדרשנים לדחות הסבר זה, ההיסטוריה היהודית שלנו טבועה עמוק בהפך המחשבה הזו. ולא כל דבר שנראה קל וטוב מבחוץ מתברר ככזה לאורך ימים ושנים, וגם אלו שכן עלולים להשתנות בפני בית דין של מעלה. משה בעצמו, גם ללא עזרת דרשני הספרי, פותח בפנינו רשימה ארוכה של דוגמאות בהם לא ניתן או קשה להבחין בין הטוב והרע, בין הקללה והברכה. ובכל זאת, משה מבקש מאתנו לראות, ועלינו להתחיל באימוץ העיניים ללא שהות.

אבל אימוץ העיניים איננו פשוט אפילו כך, ואין כבעל האימרה להוכחה. משה רבנו, בכבודו ובעצמו, עמד אך לפני שבועות אחדים בפני דילמה קשה משלנו. לפי המדרש, משה עמד בפני עם ישראל כשהמטה בידו והסלע לפניו - הוא ידע שעליו לדבר עם הסלע כדי להוציא ממנו מים, הוא גם ידע שהקב"ה מחפש אותו... והעם פנה אליו בבקשה ובדרישה להפנות את דבריו לסלע אחר. משה עומד שם ויודע, מחד, אם יקיים את ציוויו של הקב"ה וידבר אל סלע זה, לא יקיים את הדרישה להקדיש את שמו של הקב"ה; מאידך, אם יפנה לסלע אחר, יעבור על ציוויו המפורש של הקב"ה. ובתחושת המילכוד הקשה, כשזמרת "בזאת אתם נלכדים" הנוגה ממלאת את האוויר סביבו, כועס משה על העם - והקב"ה קורא לו למשרד. האם משה היה יכול אחרת, אם הייתה לו האפשרות לחזור בו האם היה רואה את ההברכה והקללה ומצליח להפריד ביניהם, האם בכלל הייתה פה ברכה? אין כחכמים שלאחר מעשה.

תשעים וחמשה פסוקים של דוגמאות ותיאורים, כוונות והכנות, עד שאנו מגיעים לסודו הגדול של משה - "השמר לך פן  יהיה דבר עם לבבך בליעל וגו'" - וכשאנו חוזרים אחורה אנו מגלים שהרמזים והעקבות שהובילו לגילוי הנורא, פזורים בכל מקום. בליעל, פירושו לפנות לרשעות, להיות ללא עול, ללא אחריות. בפרק זה, בסדר דברי משה, הוא פונה אל הטעות האחת שעשה בחייו - לזו של מי מריבה. המדרש שהציג את הסיטואציה הקשה שמשה חווה ברגעים ההם, ניסה להדגיש שלמשה אין מוצא, שחטאו ישאיר אותו בארץ ציה - וחטאו בו יבוא. ואולי הדבר הכי קשה למשה נמצא, עכשיו כשהכל נגמר והכל חתום, דווקא באופן נפילתו - הוא היה יכול ליפול במעשה כזה או אחר, בקיום דרישה אלוקית אחת על חשבון השניה, אך הוא נפל על משהו אחר לגמרי. הנפילה של משה (שוב, על פי המדרש) הייתה נפילה שבלב, נפילה של איבוד עשתונות, של רגע ללא מחשבה בהירה.

האיז'ביצאים מלמדים שלא המעשה הוא עיקר - המעשה חתום וידוע עוד בטרם עשית אותו. המחשבה תמיד נתונה לשיקול דעתך, בה אתה נמדד, על פיה אתה נשפט. על כרחך אתה חי ועל כרחך אתה מת, אך דבר אחד, אפילו הקב"ה מתפלל עליו וזהו הלב - מי יתן והיה לבבם זה להם...
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