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ראש השנה – התגלות וצמצום 
אריק שיפמן
שיח לראש השנה
בְּאַרְבָּעָה פְרָקִים הָעוֹלָם נִדּוֹן, בַּפֶּסַח עַל הַתְּבוּאָה, בָּעֲצֶרֶת עַל פֵּרוֹת הָאִילָן, בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה כָּל בָּאֵי הָעוֹלָם עוֹבְרִין לְפָנָיו כִּבְנֵי מָרוֹן, שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים לג) הַיּוֹצֵר יַחַד לִבָּם, הַמֵּבִין אֶל כָּל מַעֲשֵׂהֶם. וּבֶחָג נִדּוֹנִין עַל הַמָּיִם
ראש השנה פרק א משנה ב
הכל נידונים בראש השנה וגזר דין שלהם נחתם ביום הכפורים דברי רבי מאיר רבי יהודה אומר הכל נידונין בראש השנה וגזר דין שלהם נחתם כל אחד ואחד בזמנו בפסח על התבואה בעצרת על פירות האילן בחג נידונין על המים ואדם נידון בראש השנה וגזר דין שלו נחתם ביום הכפורים. 
גמרא (דף טז ע"א)
מהמשנה והברייתא אנו לומדים שראש השנה הוא "יום הדין", יום בו יושב הקב"ה לשפוט את כל באי העולם.

בעקבות קביעה זו דובר רבות בחסידות על "הופעת הדין" המיוחדת שמופיעה בראש השנה, בשתי צורות שונות ואפילו הפוכות. הרמח"ל כותב בדעת תבונות (פסקה נ'):

מידת המשפט היא מידת הטוב ורע, שבה תלויים כל עניני הטובות והרעות בכל תולדותיהם; ומקור המידה הוא הסתר פני טובו, והעלם שלמותו.
מידת הדין, המשפט, מופיעה כאן כהסתר פנים וצמצום הופעתו של הקב"ה – מכאן נובעת הבחירה החופשית של האדם וממילא גם השכר והעונש על בחירתו.

בצורה דומה כותב גם הצמח צדק בדרך מצוותיך שמידת הדין היא ההופעה הנסתרת של הקב"ה בעולם.

מצד שני כותב ר' צדוק:

כידוע שבראשית הבריאה היה כמו שנאמר והאלהים עשה את האדם ישר שיהיה תמיד דבוק בחיי עולם וזה מכונה בשם בחינת מדת הדין...

וכשראה שאין העולם מתקיים, היינו לאחר הקלקול שאין באופן שיהיה האדם מתקיים בציוויו על פי שורת הדין לכן שיתף עמו מדת הרחמים לרחם עליו אף על פי שאינו כדאי מצד מעשיו.
פרי צדיק לראש השנה, ז
מידת הדין מופיעה כאן דווקא כדבקות מוחלטת והתגלות גדולה.

אם כן יש במידת הדין שני הפכים: מצד אחד התגלות בלתי מוגבלת, אידיאית, ומצד שני צמצום והסתרה, מרחק.  המפגש בין שני ההפכים האלה יוצר את הדין – יש מרחק שגרם לחטא ומפגש מחודש שמעמת את הצדדים הנפגשים ושופט ביניהם.

בתורה ו' ('התורה של אלול') מסביר ר' נחמן איך ההתגלות האלוקית נבנית משני ההפכים האלו:

וְצָרִיךְ לֶאֱחֹז תָּמִיד בְּמִדַּת הַתְּשׁוּבָה, כִּי מִי יֹאמַר: "זִכִּיתִי לִבִּי, טָהַרְתִּי מֵחַטָּאתִי" (מִשְׁלֵי כ), כִּי בְּשָׁעָה שֶׁאָדָם אוֹמֵר.

חָטָאתִי, עָוִיתִי, פָּשַׁעְתִּי, אֲפִלּוּ זֶה אִי אֶפְשָׁר לוֹמַר בְּבַר לֵבָב בְּלִי פְּנִיָּה. (וְזֶהוּ: מִי יֹאמַר: "זִכִּיתִי לִבִּי, טָהַרְתִּי מֵחַטָּאתִי", הַיְנוּ מִי יוּכַל לוֹמַר, שֶׁלִבּוֹ זַךְ וְטָהוֹר מִפְּנִיּוֹת, אֲפִלּוּ בְּשָׁעָה שֶׁאוֹמֵר: חָטָאתִי וְכוּ'. וְזֶהוּ: "מִי יֹאמַר וְכוּ': טָהַרְתִּי מֵחַטָּאתִי", הַיְנוּ שֶׁיִּהְיֶה טָהוֹר מִן הֶחָטָאתִי, עָוִיתִי, פָּשַׁעְתִּי שֶׁאָמַר, כִּי גַּם אָז אֵינוֹ זַךְ וְטָהוֹר בְּלִי פְּנִיּוֹת, כַּנַּ"ל). נִמְצָא, שֶׁצָּרִיךְ לַעֲשׂוֹת תְּשׁוּבָה עַל הַתְּשׁוּבָה הָרִאשׁוֹנָה, הַיְנוּ עַל חָטָאתִי, עָוִיתִי, פָּשַׁעְתִּי שֶׁאָמַר, כִּי עָלָיו נֶאֱמַר (יְשַׁעְיָהוּ כ"ט).

"בִּשְׂפָתָיו כִּבְּדוּנִי", כִּי עַל - יְדֵי תְּשׁוּבָה זוֹכֶה לִכְבוֹד ה', "וְלִבּוֹ רָחַק מִמֶּנִּי".

אדם צריך תמיד לעשות תשובה לתשובה ולעולם ישאר במרחק אין סופי כלוא במגבלות עצמו. 

וּכְשֶׁרוֹצֶה אָדָם לֵילֵךְ בְּדַרְכֵי הַתְּשׁוּבָה, צָרִיךְ לִהְיוֹת בָּקִי בַּהֲלָכָה, וְצָרִיךְ לִהְיוֹת לוֹ שְׁנֵי בְּקִיאוּת, הַיְנוּ בָּקִי בְּרָצוֹא, בָּקִי בְּשׁוֹב, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב: 'זַכָּאָה מַאן דְּעַיִל וְנָפִיק' (זֹהַר וַיַּקְהֵל ריג:, הַאַזִינוּ רצב.).

וְזֶה בְּחִינַת (תְּהִלִּים קל"ט): "אִם אֶסַּק שָׁמַיִם שָׁם אָתָּה", בְּחִינַת עַיִל, בְּחִינַת בָּקִי בְּרָצוֹא. "וְאַצִּיעָה שְׁאוֹל הִנֶּךָּ", בְּחִינַת וְנָפִיק, בְּחִינַת בָּקִי בְּשׁוֹב.

ההתגלות האלוקית מופיעה דווקא בבקיאות ב"רצוא ושוב". 

אם אדם נמצא ב"רצוא" (עליה, התקדמות), בתחושה של התגלות עליו לדעת לבטל את ה"הישגים" שלו כל זמן שהוא עולה למעלה נשאר המרחק האינסופי בינו לבין הבורא– "אם אסק שמים – שם אתה"

לכן דווקא כשאדם נמצא ב"שוב" (ירידה ונפילה) וממילא בביטול עצמו, המפגש שלם יותר – "אם אציע שאול – הנך".

הצמצום הוא אמנם הסתר פנים שלכאורה משאיר את האדם לבד אך הוא הסתר פנים שמטרתו האמיתית היא מפגש בכך שהוא מאפשר לאדם להכיר במקומו המוגבל ולצאת מעצמו,

כשאדם מרגיש וחי את ההסתר, זה עצמו מביא אותו ומכין אותו לחוויה של התגלות, כדברי ר' נחמן בסיפור "מעשה ממלך עניו" – הדרך של החכם להגיע למלך היא בהכרת השקרים שממלאים את הממלכה שלו:

על מי אתה מלך? שהמדינה מלאה שקרים מכף רגל ועד ראש ואין בה שום אמת... אך מזה אני רואה איך אתה איש אמת ובשביל זה אתה רחוק מהם... והתחיל לשבח המלך מאד מאד... ולא יכול להתאפק והשליך את הווילון לראות את אותו החכם... ונתגלה פניו.

הכרת השקר משחררת את האדם מגבולות הצמצום ומאפשרת לו לפגוש את השלמות שנחבאת בתוך הצמצום.

גם בחווית ראש השנה וימי אלול שלפניו אנו נלקחים הרבה פעמים דווקא אל חוויה של חטא ומרחק  של עמידה לדין "כבני מרון" ו"מי יצדק לפניך בדין?".

דווקא העמידה הכנועה, היודעת את מקומה מאפשרת לנו לוותר על המקום האישי שלנו בבחינת "שעוד אין לו הוויה בזה העולם"  ולהיפגש מפגש מלא ועמוק עם "המלך" ב"שדה" שהוא מקום הפקר, שמפנה אותנו מהעיסוק בעצמנו ובחטאינו כדי לעסוק אך ורק בהמלכתו של הקב"ה.    

כשאנו עומדים לתפילה בראש השנה כל ההתרחשות של עמידה בדין נהיית לא רלוונטית מתוך ההכרה במרחק האינסופי שלנו וחוסר היכולת שלנו לעמוד באמת בדין ודווקא ההכרה הזו שמזהה את הצמצום והמרחק מאפשרת לנו להתעלות מעל קיומנו הסופי ולזהות את עומק הדין, אם יש דין הרי שיש יחס, שכן "אין מלך בלא עם". לכן דווקא מתחושת המרחק נוצרת הקרבה, יש ויתור על הצד "שלנו" כך שאנו עומדים עם הקב"ה באותו צד ועוסקים בהמלכתו.

וְמִי... שֶׁמְּמַעֵט בִּכְבוֹד עַצְמוֹ וּמַרְבֶּה בִּכְבוֹד הַמָּקוֹם, אֲזַי הוּא זוֹכֶה לִכְבוֹד אֱלֹהִים
שֶׁעַל - יְדֵי הַדְּמִימָה וְהַשְּׁתִיקָה נַעֲשֶׂה בְּחִינַת כֶּתֶר, כַּנַּ"ל. וְהָבֵן
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