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לא כמו פסקל 
יעקב פינקוט
שיח לשבת שופטים
קריאת התורה השבת מלווה בהפטרת "אנכי אנכי הוא מנחמכם", קריאה כפולה, שמצטרפת בנחמתה לקריאה הכפולה הראשונה בהפטרות הנחמה, "נחמו נחמו עמי". אולם, הפטרות הנחמה, מעבר לכוחן בתיאור רצונו של הקב"ה בקרבתנו, מעידות גם על רצוננו בקרבתו, שהרי, כמה ימים ושנים עובר העם בגלות ותקוותיו אינן כלות? ר' אבא בר כהנא בשם ר' יוחנן הסביר את יכולתו של עם ישראל להחזיק בתקוותו לגאולה במשל: 

למלך שקידש למטרונא וכתב לה כתובה מרובה כך וכך חופות אני אעשה ליך כך וכך תכשיטין אני נותן ליך כך וכך טיסבריות אני נותן ליך הניחה והלך לו למדינת הים ושהא שם שנים הרבה והיו חברותיה מונות אתה ואומרות לה עד אימתיי את יתיבה סב ליך בעל עד דאת טלייה עד דחייליך עליך והיתה נכנסת בתוך ביתה ונוטלת כתובתה וקורא בה ומתנחמת לאחר ימים בא המלך ממדינת הים אמר לה ביתי תמיה אני היאך הימתנת לי כל השנים הללו אמרה לו אדוני המלך אילולי כתובה מרובה שכתבת לי כבר היו חבירותי מאבדות אותי ממך.

חישובה של המטרונה נשמע קצת כמו טענתו של פסקל ביחס לאמונה הדתית – אנו מאמינים כי זה משתלם מבחינה כלכלית, ולא היא. המטרונה אינה מאמינה בגלל ריבוי הכסף אך חזרתה ללשון הכתובה והשמירה על הכתובה בזכות גודל הסכום (שהופך את הכתובה למסמך ששווה לשמור עליו) הם שמצילים אותה מדעתן הרעה של החברות. יתרה מזאת, טענתו של פסקל פנתה לאגנוסטים, לאלה שלא טרחו לדון עם עצמם האם יש אלוהים, אם אַין, אך המטרונה לא נמצאת במקום כזה, או בשאלה כזו - דיונה הפרטי הוא ברצונה לברר עם עצמה האם התאכזבה או התייאשה מחזרתו של המלך. הכתובה, לפיכך איננה רק מסמך משפטי, אלא גם שאלה של אהבה. די לה לאישה במאתיים לבתולה ומאה מנה לאלמנה. תוספת הכתובה של המלך מעידה על תוספת אהבתו אליה ואת זאת היא רוצה לשמוע. כך גם בנמשל:

כך לפי שבעולם הזה אומות העולם מונים לישראל ואומרין להם עד מתי אתם מומתים על אלהיכם ונותנין נפשותיכם עליו ונהרגים עליו כמה צער הוא מביא עליכם כמה בוזים הוא מביא עליכם כמה ייסורים הוא מביא עליכם בואו לכם אצלינו ועושין אנו אתכם דוכסין ואפרכין ואיסטרטיליטים וישראל נכנסין לבתי כנסיות ולבתי מדרשות ונוטלין ספר תורה וקורין בו "והתהלכתי בתוככם והפריתי אתכם והרביתי אתכם והקימותי את בריתי אתכם" ומתנחמים כשיגיע הקץ הקב"ה אומר לישראל תמיה אני היאך הימתנתם לי כל השנים הללו וישראל אומרים לפני הקב"ה רבון העולמים אילולי ספר תורה שכתבתה לנו כבר היו אומות העולם מאבדין אותנו ממך הדה הוא דכתיב "זאת אשיב אל לבי על כן אוחיל" וכן דוד אומר "לולי תורתך שעשועי אז אבדתי בעניי".

הנמשל איננו מדבר כלל על רווח אלא, כדברי דוד, על שעשוע – אנו משתעשעים במתנה שכבר ניתנה לנו ובאהבת הקב"ה אותנו. והידיעה הזו גם אם אינה נוכחת בעולמנו בתור חוויה, הרי היא נמצאת בתקווה ובאמונה והיא זו שמחזיקה אתנו בהמתנה הארוכה להתגלות.
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