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שמחת התורה: 'ריקודים נחמדים בשביל הילדים' או שמחה פורצת גבולות? 
קובי אשבל
שיח לשמיני עצרת / שמחת תורה 

במאות בתי כנסת ברחבי העולם יחוגו השבוע את חג שמחת-תורה. לי באופן אישי ישנה מדי-שנה התחושה שברבים מבתי הכנסת ההקפות נראות אמנם ממש נחמד, אבל השמחה איננה פורצת גבולות. יכול להיות שהאנשים יתאמצו "לעשות קצת שמח" פשוט כדי שתהיה אווירה טובה לחבר'ה, או "בשביל הילדים", אך בבתי כנסת 'רגילים' בד"כ אין לאנשים אש בעיניים בשעת ההקפות, וגם אם הם בשמחה יחסית מיוחדת, קשה להגיד שזה בגלל התורה דווקא – אלא יותר בגלל שמחת ה"ביחד" האנושית, שבכוחה להלהיב את הלבבות.

נדמיין לעצמנו כעת חתן בליל כלולותיו. כבר חודשים מספר שהוא כוסף ומייחל לרגע בו יוכל להתאחד אחדות גמורה עם אהובת לבו. בכל השבועות האחרונים הוא עסוק במשך שעות במחשבות טובות אודות כלתו היפה, ומתגעגע. אם כן, מהו הפלא שכאשר הוא עומד בלילה קסום זה תחת חופתו המוארת, משוך על פניו חן משובב נפש כל כך? לעומת זאת, כעבור שנים, ודאי שהוא אינו נרגש כל כך לפגוש את אשתו בסיום יום העבודה שלו. כמובן שחלק מהסיבות לדבר הן הריחוק הכל כך גדול שקיים בתקופת האירוסין – ריחוק אותו לא ניתן ולא כדאי ליצור בחיי הנישואין, ריחוק הגורם לצייר בעיני רוחו את זוגתו כדמות אידאלית... אך נוסף לכך, אסור לשכוח את הגורם הנוסף: הוא עסוק במחשבות טובות אודותיה. אם ניקח תובנות אלו גם לשמחת המצווה, לאהבת התורה והקב"ה שברצוננו לחוש בשמחת התורה – נבין שטוב נעשה אם נשב ונתבונן קודם-החג במה אנחנו בכלל שמחים בחג זה? האם אנחנו באמת שמחים בתורה? מה בתורה משמח אותנו ומה לא? מה כואב לנו ביחסינו עם התורה, ומה יש ביכולתנו ובאחריותנו לעשות כדי ליישב זאת? בדיוק כפי שצריך כל זוג לחשוב מדי-פעם על טיב היחסים ביניהם – כדאי שגם אנו נחשוב על יחסינו עם התורה. ואז לאחר שננסה ליישב כמה סכסוכים שלנו עם התורה, ונחשוב מחשובות טובות על התורה, אפילו באופן יזום – ממילא בשעת ריקוד האהבה תהיה השמחה שלמה ועוצמתית יותר.

פן נוסף שברצוני להוסיף הוא ההתנהגות שלנו בעת המעשה עצמו. אין דבר שלילי בעשיית פעולות חיצוניות המאפשרות לעורר את הרגש כמו שלמעשה האהבה מסייעת אווירה של אהבה, רומנטיקה רכה ו"קלילות" – גם לריקוד האהבה של חג שמיני עצרת יסייע אם נביא איתנו קלילות (נפשית, וגם פיזית), ספונטניות, נשיר את השירים וניגונים עם המקצב שיודע להקפיץ אותנו, ונהיה מוכנים להזיע – זיעה של אהבה, של שכרון חושים, של מפגש בין כנסת ישראל לדודה – בינינו לבין הקב"ה ופנימיותו המופלאה, ה"אנא נפשי כתבית יהבית".

� "אנכי ה' אלוקיך" – "אנכי" ר"ת "אנא נפשי כתבית יהבית": "אני נפשי כתבתי ונתתי".
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