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והיה כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלוקיך נתן לך נחלה וירשתה וישבת בה. ולקחת מראשית כל פרי האדמה אשר תביא מארצך אשר ה' אלוקיך נתן לך ושמת בטנא והלכת אל המקום אשר יבחר ה' אלוקיך לשכן שמו שם.
כציוויים רבים בספר דברים, גם פרשה זו נפתחת בתיאור הכניסה לארץ ומכוונת לזמן שבו ישב העם על אדמתו. להבדיל מהזמן בו העם נתון עכשיו, נודד ותלוש, בעתיד הוא יאחז בחבלי ארצו ויתפזר לשבטים, למשפחות ולנחלות. כך יווצר המצב בו לכל אחד נחלתו שלו, אותה הוא יורש ובה הוא יושב – 'נתן לך, וירשתה וישבת בה' – זהו רצף הפעלים בפסוק הפתיחה המדגיש את השייכות, הביתיות ותחושת הבעלות החזקה. 

מה ענינה של לקיחת ראשית פרי האדמה? בַראשית, בנקודת הראשית של כל דבר, נעוצה איזו קדושה. אולי בגלל שקדושה משולבת פעמים רבות עם נקיות ודבר חדש הוא דבר נקי שעוד לא נטמא בלכלוכים שונים. כך תזוהה קדושה עם תינוק חדש, עם בית חדש וכדומה.  

כך גם בפרי חדש. בראשית התבואה יש משהו נקי, משהו שעוד לא נכנס למחשבה הכלכלית השואלת 'כמה קילו תפוח עשית השנה?' אלא מסוגלת לעצור ולהתרגש, להתפעם מהרגע הראשוני הזה שבו בכרה תאנה, הבשיל לו אשכול. התורה מכווננת את רגעי הקדושה האלו למקום גיאוגרפי אחד, כדי לשמר אותם, להפנות אותם כלפי השמים וליצור קשר בין רגעי הקדושה של החיים למקום הקדושה השמימי. 

ישנו טעם נוסף. לא רק קדושה ישנה בנקודת הראשית ולא סתם זוהי ראשית הפירות בדווקא. יש בראשית הפירות גם נקודה יציבה, בטוחה, אוחזת. הנה העץ שאני שתלתי, בקרקע אותה קיבלתי מאבי, מניבה את פירותי שלי. כך, הישיבה, הנחלה, הירושה, של הפסוק הקודם מחליפה עכשיו ההליכה, הליכה שעוזבת את הקרקע האישית והולכת למקום שהוא נטל בעלות בהיותו שייך לא-ל. את מקום הגידול והיניקה מהשורש של הפרי מחליף עכשיו הטנא שענינו נשיאה של הפירות החוצה. התורה, מודעת לסכנת 'וישמן ישורון ויבעט', מלמדת לקחת את הפירות הראשונים ולהקדישם, למסור אותם לקודש, ובכך ליצור את התחושה הנדרשת – רכושי ניתן לי במתנה מריבונו של עולם ועל כך עלי להודות לו. תודעה כזו יוצרת ממילא ענווה כלפי אדם וקישור עמוק כלפי שמים.

ייתכן ושני תיאורים אלו מקבילים לשני תיאורי הבאת הביכורים המתוארים בפרשה זו. הראשון מתואר בפסוקים אלו: 

ובאת אל הכהן אשר יהיה בימים ההם ואמרת אליו הגדתי היום לה' אלוקיך כי באתי אל הארץ אשר נשבע ה' לאבתינו לתת לנו. ולקח הכהן הטנא מידך והניחו לפני מזבח ה' אלוקיך.
האדם המגיע למקדש נותן את הטנא עם הפירות לכהן ולא מניחו בעצמו על גבי המזבח. אף התפילה המתוארת בו איננה ישירה לריבונו של עולם אלא עוברת דרך הבירוקרטיה הכוהנית ('הגדתי.. לה' אלוקיך'), הכהן הוא זה שמניח בסופו של דבר את הטנא לפני ה'. תיאור זה מזכיר מאוד תיאור של קורבן – שאמנם האדם מביא אותו אך בזה מסתיימת מלאכתו, ומכאן היא נתונה בידי הכהן. בקרבנות אנו מכירים את הציווי על שלמות הקרבן ונקיותו, פעולתו של האדם בקרבן היא בבחירת הבהמה הטובה, הנקייה, חסרת המום והעול. בהבאתה למקדש מסתיימת, פחות או יותר, פעילותו של מביא הקרבן. 

אולי תיאור זה של הביכורים, הקרבני משהו, מקביל לסיבת הביכורים הראשונה, כפי שהוצגה לעיל. 

המשך הפרשה מציג תיאור נוסף של הבאת הביכורים:
וענית ואמרת לפני ה' אלוקיך ארמי אבד אבי וירד מצרימה ויגר שם במתי מעט ויהי שם לגוי גדול עצום ורב. וירעו אתנו המצרים ויענונו ויתנו עלינו עבדה קשה. ונצעק אל ה' אלוקי אבתינו וישמע ה' את קלנו וירא את ענינו ואת עמלנו ואת לחצנו. ויוצאנו ה' ממצרים ביד חזקה ובזרע נטויה ובמרא גדל ובאתות ובמפתים. ויבאנו אל המקום הזה ויתן לנו את הארץ הזאת ארץ זבת חלב ודבש. ועתה הנה הבאתי את ראשית פרי האדמה אשר נתתה לי ה' והנחתו לפני ה' אלוקיך והשתחוית לפני ה' אלוקיך. 

הטענה שישנו פה תיאור נוסף של הבאה, מתבססת על הקושי בהנחה הנוספת של מביא הביכורים בסוף הפסוק – הרי הכהן הניח כבר את הביכורים בפסוקים הקודמים! 

תיאור זה שונה אף באופי שלו. מביא הביכורים נושא תפילה ישירה לפני קונו (תיאור נדיר במקרא של טקסט תפילתי!) ומסיים תפילה זו בהנחה אישית שלו את הביכורים והשתחוויה לפני ה'. מביא הביכורים עומד לפני ה' ונראה שמתנתו היא מתנת הודאה ואינה נושאת אופי קרבני. 

התפילה אותה מתפלל היהודי היא בעלת תוכן היסטורי. קבלת הארץ גדושת הפרי, קשורה ישירות לתיאור הארוך של היציאה ממצרים.
 במקומות רבים במקרא, ובפרט בספר דברים, זיכרון יציאת מצרים קשור ליכולת לדאוג לחלש אף בהווה, תוך הכרה שהביטחון הכלכלי בו היהודי נמצא עכשיו איננו אלא מתת שמים. תיאור זה ודאי מתאים לטעם השני של הביכורים – הבאת הפירות כהפניית הברכה הכלכלית כלפי שמים. 

כמה יפה שהפרשיה מסתיימת בפסוק הבא:
ושמחת בכל הטוב אשר נתן לך ה' אלוקיך ולביתך אתה והלוי והגר אשר בקרבך.
השמחה המלווה, כנראה, את שובו של היהודי לביתו מתוארת כשמחה המתפשטת מביתו ומשדהו הפרטי אל עבר הרחוב, אל הנזקק ואל  הלוי. תוצאת התהליך שעבר מביא הביכורים היא הרפייה מוחלטת  מהאחיזה ברכושו ונתינתו לזולת. הרפייה זו מסמלת יותר מכל את תודעתו העמוקה של היהודי המכיר בנותן השפע ומודה לו. מעשה החסד שנובע מכך אינו מעשה סוציאליסטי גרידא שנועד לעזור לחלש אלא הוא המביא לידי ביטוי את התהליך שעובר יהודי ביחס לפרנסתו, לעשרו ולברכתו. 

�  	ככלל, ניתן לסמן ציר נוסף לאורך הפרשה כולה, המתאר תיאורים שונים של קבלת הארץ. בתחילת הפרשה מתואר גם קבלתה בירושה וגם קבלתה ישירות מה'. בהבאת הביכורים הראשונה קבלת הארץ מתוארת כניתנת בירושה – "אשר נתת לאבותינו לתת לנו", בשניה, כניתנת ישירות לעם – "ויתן לנו את הארץ הזאת". הדברים מחזקים את גישת התיאור הכפול של הבאת הביכורים, אם כי לא יוצרים זיקה ישירה להסבר שניתן להם כאן.





