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זיכרון דברים
צבי ויינגרטן
שיח לשבת תצוה (זכור)
השורש זכ"ר במשמעות של זכירה מופיע במספר מוקדים בקריאת התורה של שבת זו. בפרשת תצווה אנו קוראים על החושן שמטרתו להיות "לזיכרון לפני ה' תמיד" (שמות כח, ל) ובפרשת זכור, אנו מצווים לזכור את אשר עשה לנו עמלק ולמחות "את זכר עמלק מתחת השמיים".

כבר המדרש מעיר על היחס בין זיכרון השבת לזיכרון עמלק (ומו"ר הרב שג"ר מרחיב על כך בספרו, "פור הוא הגורל") ואין מרחק רב בין זיכרון השבת לזיכרון עם ישראל לפני ה'. אולם, בכל זאת, ברצוני להעיר ואולי להנהיר נקודה אחת – אם לא בשביל אחרים, אז יהא זה בשבילי. הזיכרון לפני ה' תמיד מצביע על כך שהזיכרון הינו הנכחה ובלי ספק, גם "זכר עמלק" הינו מושג שמשמעותו נוכחות. זוהי גם הסיבה שמצוות מחיית עמלק איננה מציאותית בשבילנו – משום שלעמלק אין נוכחות בעולם שלנו. מאידך, הציווי הראשוני, "זכור את אשר עשה לך עמלק", הנכחת מעשהו של עמלק, מחייבת אותנו כבכל דור ודור. ומתוך ההכרח לקיים את המצווה ואולי אף מתוך רצון להידבק בעשיית המצווה חיפשנו במשך כל דור ודור את הערוץ הפנימי ממנו ניתן להתחבר לעשיית המצווה.

במגילת אסתר מופיע שורש הזכירה שלוש פעמים. לראשונה, הוא מופיע בתיאור הקשר של אחשורוש וושתי (פוסט-מורטום), "אחר הדברים האלה כשך חמת המלך אחשורוש, זכר את ושתי ואת אשר עשתה ואת אשר נגזר עליה" (ב, א) – האמנם מנכיח אחשורוש את ושתי? שילובה בתוך מערכת משולשת (ושתי + אשר עשתה + אשר נגזר עליה) מעיד על כך שאין כאן הנכחה אלא בחינה של המצב הנוכחי והאם הוא צודק, קרי, מיקודו של אחשורוש איננו בעבר אלא באישורורה של המציאות ההווית. כמו כן, גם הקריאה בספר הזכרונות (הופעת השורש בפעם השניה במגילה) היא ניסיון להצדיק את המצב הקיים – תעיד על כך שאלתו של אחשורוש, "מה נעשה יקר וגדולה למרדכי על זה?". אולי משום שזהו אישור למציאות, מבקש אחשורוש בעת נידודי שינה להביא את הספר, בתקווה שהצדק שבמציאות ייתן רוגע ושינה לעיניו.

מאידך, בסוגיית הגמרא (מגילה טו, ע"ב), דורש ר' תנחום שהמלך ששנתו נודדת איננו אחשורוש אלא מלכו של עולם, הקב"ה. השאלת המושג ספר הזכרונות למרחבו של הקב"ה מעבירה אותו מכלי שתפקידו להצדיק לכלי שתפקידו להנכיח. למעשה, דרשה זו מדגישה את הפער בין השימוש האנושי בזיכרון (שהוא בראש ובראשונה "שימוש") להוויה האלוקית של הזיכרון. אחשורוש משתמש בזיכרון כדי להצדיק את הוויתו אבל הזיכרון לפני הקב"ה הוא ההוויה עצמה.

לנפוליון ולאחרים הדביקו אימרות ומליצות שמדגישות את הזיכרון וההיסטוריה כהצדקה לקיומנו – אבל זהו גם המושג של זיכרון כפי שהוא נתפס לפני אחשורוש. זיכרון כזה שמנסה לרשום את כל המתרחש לפניו איננו חווה את הדבר לכשעצמו – בכדי לעשות זאת עלינו להפסיק לזכור לרגע קט, לא לשאול את עצמנו כיצד נחווה מחדש את היום הזה, מחר. אולי לשם כך, מצוות היום היא בשכרות – מצב תודעתי שגורם לראשנו להניח את העט למספר שניות ולהפסיק לרשום את מה שאמור להפוך לנוסטלגיה בעוד כמה רגעים. האם זהו קיום הופעתו השלישית במגילה של השורש הנ"ל "וימי הפורים האלה לא יעברו מתוך היהודים וזכרם לא יסוף מזרעם" (ט, כח) – שמשמעותה של הזכירה לא תסוף מזרעם? אפשר לפרש כך, ובטח שאפשר לפרש גם אחרת. הספקנות היא עמלק, כך לימדונו בעלי חשבון וגימטריה – כל האפשרויות הפרושות לפנינו, זוהי יהדות במיטבה.
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