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המראה הגדול הזה
צבי ויינגרטן
שיח לשבת תרומה
אחת החזרות הבולטות בפרשת תרומה היא החזרה על הראייה כחלק מעיגון הציווי המשכן: 

"ככל אשר אני מראה אותך את תבנית המשכן ואת תבנית כל כליו וכן תעשו" (כה, ט).

"וראה ועשה בתבניתם אשר אתה מראה בהר" (כה, מ) – הציווי על המנורה.

"והקמת את המשכן כמשפטו אשר הראית בהר" (כו, ל) – הציווי על בניית המשכן גופו.

"נבוב לוחות תעשה אותו כאשר הראה אותך בהר, כן יעשו" (כז, ח) – הציווי על מזבח הנחשת.

אמנם, אין מדובר במילה מנחה, ובכל זאת, סגנון כזה כמעט ולא מופיע בתורה מחוץ לפרשה זו. כנראה שבין השאר, מתוך המילים המייחדות פרשה זו, הסיקו חכמים שמשה סבל מקושי מסויים בהבנת הציווי ואת העומד מאחוריו.

רבי יהודה בר סימון אמר שלשה דברים שמע משה מפי הגבורה ונבהל ונרתע לאחוריו בשעה שאמר לו, "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" אמר: רבונו של עולם, "הנה השמים ושמי השמים לא יכלכלוך". אמר לו: משה, לא כשם שאתה סבור אלא עשרים קרש בצפון ועשרים בדרום ושמונה במערב ושמונה במזרח ואצמצם שכינה שלי ואשכון ביניהם וכתיב ונועדתי לך שם ודברתי. וכשאמר לו, "צו את בני ישראל את קרבני לחמי" אמר משה: רבונו של עולם, אם מכניס אני כל החיות שבעולם וכל הבהמות אין בהם העלאה אחת ובכל העצים שבעולם אין בהם הבערה אחת שנאמר "ולבנון אין די בער וחיתו אין די עולה". אמר לו: משה, לא כמו שאת סבור אלא "את הכבש אחד תעשה בבקר" ולא שנים בבת אחת לפי שאין לפני אכילה ושתיה... 

תנחומא כי תשא, י

למה משה מתקשה בדברים הללו? מו"ר הרב שג"ר זצ"ל הסביר שמשה נרתע בגלל הפער בין האנושי לאלוקי, שהציווי, כביכול, מתעלם ממנו. הרי, כפי ששם המדרש בפי משה, לא ייתכן לבנות משכן אנושי או לתת לקב"ה קרבן שיספק אותו. התשובה של הקב"ה טמונה דווקא במינמליזם – לא בניסיון לתפוס את המרובה אלא דווקא בנתינה המועטת שהופכת את הנתינה האנושית לפארודית-כמעט ומדגישה את המרחק הבלתי-ניתן-לגישור בין האנושי לאלוקי. פרשת תרומה אומדת את המרחק הזה, בין האנושי לאלוקי, בין ה"ועשו לי מקדש" ל"ושכנתי בתוכם". ישנה מחלוקת האם פרשת תרומה נאמרה על רקע מתן תורה או מעשה העגל. לכולי עלמא, יש לומר שציווי בניית המשכן ניתן על רקע האשליה שישנה אפשרות לדלג על הפער שבין האלוקי לאנושי – אם בראיית הא-לוהים במתן תורה שמשכנעת שישנה קרבה שניתן לגשר עליה, ואם בבניית הפסל שאמור להוות קשר ארצי וגשמי עם א-לוהים שאי אפשר לגעת בו. ייתכן שעל רקע זה, ובפרט על רקע פסוקים שמתארים את הראייה במעמד הר סיני – "ויראו את א-להי ישראל... ויחזו את הא-להים ויאכלו וישתו... ומראה כבוד ה' כאש אכלת בראש ההר לעיני בני ישראל" (כד, י-יא; יז) – באה פרשת תרומה. על קשייו של משה יש להוסיף את זו שטרם נדברנו בה, פרשת המנורה: 

זה אחד מד' דברים שהראה הקב"ה למשה באצבעו לפי שהיה מתקשה בהן... הראהו מעשה המנורה...

שמות רבה טו, כח

מה הקושי במעשה המנורה? האם מדובר רק באופן יצירתה כמקשה אחת? דומני, שיש לכך סיבה אחרת.  הדיבר השני, "לא תעשה לך פסל וכל תמונה וגו'" מבקש להנציח בתודעתנו את אי-היכולת לגשר על הפער ביננו לבין רבונו של עולם וכמו כן, גם הציוויים על בניית המשכן ומעשה הקרבנות משמש לאותה מטרה. אם כל עניינם של אלה הוא להנציח את הפער – מדוע מנורה? הרי, אם בכוונתנו לראות בכל כלי במשכן את הפער מהקב"ה, והמנורה משמשת להארה – סוף סוף, גם עם שבעה נרות בלבד האור הוא אותו אור?! ואמנם, ישנו הסבר שמופיע במדרש על פרשת בהעלותך שמציג את הפרודי בכך שאנו מאירים בבוקר בעת שהשמש עולה ומאירה על הארץ, ובכל זאת, בשונה מהדוגמאות שראינו לעיל – פה אין השוני מהותי כל כך.

נראה שכאן המנורה איננה משמשת כעוד דוגמה אלא כדגם-אם לכלל הדוגמאות. במילים אחרות, המנורה איננה עוד דוגמה כשם שהקרשים והמזבח הם דוגמאות – המנורה עומדת ברקע לאלו! וייתכן שזהו בדיוק הניגוד שבין פרשת תרומה לפרשיות הברית ומעמד הר סיני שקראנו בשבת הקודמת. המראה שם היה המציאות – ראיית הא-לוהים היוותה אשליה שניתן לתפוס אותו ברוחנו. המנורה לעומת זאת, וכמוה הציווי לעשות כפי שמשה רואה, לא פחות ולא יותר, מעמידות את האדם במקומו: "אין לו לדיין אלא מה שעיניו רואות". המנורה הזו, על רקע הבוקר המאיר, מזכירה לכהן, ולכל מי שחוזה בה, מחד, את אהבתו של הקב"ה לעם ישראל (כפי שמופיע בסוף משנת חגיגה) ומאידך, את המרחק בין הקב"ה לבניו – שהתבוננות נוספת תמצא אותה בכל חלק מעבודת המקדש.
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