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להיות כאלוקים
צבי ויינגרטן
שיח לשבת וארא
בסוף פרשת שמות העניש פרעה את עם ישראל בשל דרישת משה לשיחרור העם. בעקבות זאת באו השוטרים בטענות אל משה וזה העבירם בכאב לב לקב"ה, תחילת פרשת וארא נתפסת כתגובה לטענותיו של משה כלפי ה'. קו שנמתח לאורך שורה ארוכה של מדרשים, רואה את התגובה של הקב"ה כך:

...ועל דבר זה בקשה מדת הדין לפגוע במשה הדה הוא דכתיב "וידבר אלהים אל משה" ולפי שנסתכל הקב"ה שבשביל צער ישראל דבר כן חזר ונהג עמו במדת רחמים הדה הוא דכתיב "ויאמר אליו אני ה'".

שמות רבה ו, א

בהמשך הפרשה מתחיל הקב"ה את מהלך המכות וממנה את משה להיות "אלוקים לפרעה", על דבר זה אומרים החכמים כך:

"מי הוא זה מלך הכבוד" – למה קרא להקב"ה מלך הכבוד? שהוא חולק כבוד ליראיו. כיצד? מלך בשר ודם אין רוכבין על סוסו ואין יושבין על כסאו והקב"ה הושיב לשלמה על כסאו שנאמר "וישב שלמה על כסא ה' למלך"; והרכיב לאליהו על סוסו ומהו סוסו של הקב"ה? סופה וסערה שנאמר "ה' בסופה ובסערה דרכו וענן אבק רגליו" וכתיב "ויעל אליהו בסערה השמים" מלך בשר ודם אין משתמשין בשרביטו והקב"ה מסר שרביטו למשה שנאמר "ויקח משה את מטה האלהים בידו" מלך בשר ודם אין לובשין עטרה שלו והקב"ה עתיד להלביש עטרה שלו למלך המשיח ומהו עטרה של הקב"ה? כתם פז שנאמר "ראשו כתם פז קווצותיו תלתלים שחורות כעורב" וכתיב "תשת לראשו עטרת פז" מלך בשר ודם אין לובשין לבושו וישראל לובשין לבושו של הקב"ה ומהו לבושו של הקב"ה? עוז שנאמר "לבש ה' עוז התאזר" ונתנו לישראל שנאמר "ה' עוז לעמו יתן ה' יברך את עמו בשלום" מלך בשר ודם אין נקראין בשמו 'קיסר', 'אגוסטא' ואם נקראין בשמו היו ממיתין אותו והקב"ה קרא למשה בשמו שנאמר "ראה נתתיך אלהים לפרעה"...

שם ח, א

מדרש זה, במבט ראשון נראה נחמד ובמבט שני איננו אלא מרגיז! נשאל את עצמנו לשנייה על היחס המשווה בין הקב"ה ונתיניו למלך בשר ודם ונתיניו – האם יש מקום להשוואה? מלך בשר ודם לא מאפשר את הדברים הנידונים משום שהוא מאויים על ידי הנתינים, אדם שיושב בכסאו של המלך ביום אחד יכול לקום ולמרוד בו ביום המחרת, לעומת זאת, הקב"ה לא מאויים כלל במי מנתיניו הרי גם אם שלמה ירצה בכך – אין כלים בעולם שיוכלו לתת לו את הכוח למרוד בקב"ה. מאידך, ייתכן שזוהי מטרתו של המדרש – להציג את הקב"ה בתור מי שכל כך מרוחק עד שעצם מחשבת האיום תהיה מגוכחת ביחס אליו.

אם נבחן את הריחוק הזה עוד יותר נגלה שהוא איננו שמור רק לאיום המרידה אלא לכל דבר ודבר. בין השאר, ריחוק זה נשמר גם בכל הקשור להוצאת בני ישראל ממצרים, הקב"ה רחוק אבל בכל זאת אכפת לו. כך אומר לו משה, כפי שהמדרש מפרש את דבריו:

ואם תאמר 'מה אכפת לי'? – אם כן, "למה זה שלחתני"?

שם ה, כב

המדרש מבין שטענת משה "למה זה שלחתני" היא טענה שחושפת את הקב"ה – הקב"ה מראה אכפתיות, כלומר, הוא מתגבר על ריחוקו ומקרב את עצמו אל עם ישראל. אבל הקב"ה איננו היחיד שעושה את ההתקרבות הזו, גם משה שליחו עושה זאת. האיש שגדל בבית המלוכה ולא ידע מסיבלות אחיו יוצא לראות בעבודתם. הוא מעולם לא חווה את הקושי שחוו ולכן גם לא יכול להבין אותה בכל עומקה, ובכל זאת הוא עושה את הצעד ובא לקראתם. ייתכן שבכך הוא מדמה את עצמו לאלוקיו, ו"מרוויח" את קבלת הסמכות להיות ל"אלוקים" לפרעה.

משמעות המילה "אלוקים" היא, כפי שמסביר המדרש שראינו לעיל, מדת הדין; הדיין, שאף הוא מכונה "אלוקים" מחוייב להתנהגות דומה. הוא צריך ללכת בדרכם של הקב"ה ומשה נביאו ואם כל ריחוקו מהמעשה שמובא לפניו עליו לשפוט מתוך קרבה עזה והבנה עמוקה. אך לא רק הדיין ומשה רבנו מחוייבים בהליכה בדרכי האלוקים ובהידמות אליו. פעמים קורה שגם אנו איננו יכולים או שאיננו רוצים להזדהות עם מצבים בהם אנו נתקלים – קל יותר לברוח ולהתחמק מהם ולחיות במציאות שבה כאילו לא היו. אבל ייתכן שדווקא ניסיון להשתתף בכאב חיצוני לנו ללא פטרנאליזם או התמסכנות מיותרת, דווקא היא זו שמוליכה אותנו בדרכי ה'.
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