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השבת ורק אז... המשכן
צבי ויינגרטן
שיח לשבת ויקהל פקודי
בתחילת הפרשה מקהיל משה את כל עדת ישראל לקראת הציווי על בניית המשכן, אך במקום שהיינו מצפים לראות בו את תחילת הציווי אנו מוצאים ציווי אמנם, אך על נושא אחר לגמרי – שבת:

וַיַּקְהֵל משֶׁה אֶת כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשׂת אֹתָם. שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יִהְיֶה לָכֶם קֹדֶשׁ שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן לַה' כָּל הָעֹשֶׂה בוֹ מְלָאכָה יוּמָת. לֹא תְבַעֲרוּ אֵשׁ בְּכֹל משְׁבֹתֵיכֶם בְּיוֹם הַשַּׁבָּת.
שמות לה, א-ג

ומיד אחרי כן, ללא שהות נוספת עובר משה לדבר על המשכן (שימו לב לניסוח הפתיחה המקביל):

וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' לֵאמֹר. קְחוּ מֵאִתְּכֶם תְּרוּמָה לַה' כֹּל נְדִיב לִבּוֹ יְבִיאֶהָ אֵת תְּרוּמַת ה' זָהָב וָכֶסֶף וּנְחשֶׁת. וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ וְעִזִּים וגו'.

שם, ד-ו

מה פשר מיקומו של הציווי הזה על השבת? רש"י על המקום אומר:

הקדים להם אזהרת שבת לציווי מלאכת המשכן לומר שאינו דוחה את השבת.

שילובה של השבת בתוך הציווי על המשכן אומר דרשני – לא רק במישור ההלכתי (במקום שרש"י נוגע בו) אלא גם במישור הרוחני – ובמילים אחרות, יש מקום לשאלה: למה לא תידחה השבת מפני עבודות המשכן?

המשכן הוא סמל הבחירה בעם ישראל ומעבר לכך, הוא המייצג את ההבטחה "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם", וכפי שכבר העירו חז"ל ואחרים בעקבותיהם – הפסוק אינו אומר שהקב"ה ישכון בתוכו אלא בתוכם! קרי, לא מדובר רק בבחירה בכלל העם אלא גם בבחירה האישית בכל אחד ואחד והבטחת השכינה על גביו ובתוכו.

מנגד, השבת הינה המייצגת את השגחת הא-ל על יצירתו וברואיו, שהרי היא המיידעת על בריאת העולם על ידי הקב"ה ("כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ וביום השביעי שבת וינפש"). משמעותה של ההשוואה היא שהעמדת המשכן מול השבת מבטאת העמדה עמוקה יותר של ההשגחה והיצירה העולמית מול הבחירה בעם ישראל ובאדם הפרטי.

ייתכן מאוד שזהו ההדגש באיסור הבנייה בשבת – להודיע שאין לדחות את המשמעות של השבת מפני המשמעות של המשכן ושאין להמעיט בחשיבות העניין. לפעמים יש בכוחה של הבחירה האישית ותחושת המיוחדות לדחות את פני הסביבה ולהתייחס אל מה שסובב ביתר ביטול. ייתכן שכך היה עולה בדעתם של העוסקים במלאכת המשכן – שהבחירה האישית בעם ישראל מבטלת את החשיבות של העולם כיציר כפיו של אלוקים (ומעתה עלינו להתמקד רק בחשיבות של עם ישראל) ולכן, מקדים משה ואוסר את השבת לפני תחילת הבניין.

ומכיוון חיובי יותר: אם אין א-ל שמשגיח על העולם הרי שאין בחירה בעם ישראל ואין חשיבות כלל למשכן. ההשגחה על העולם עומדת ביסודה של הקמת המשכן והבחירה בעם ישראל (אותה מייצג המשכן). שמירת השבת, אם כן, מחזקת את הבחירה בעם ישראל ונותנת לה יסוד. ביטול השבת, כמוהו כביטול התשתית לבניית המשכן.

יוצא איפוא שכשם שהמשכן אמור לייצג את בחירת הקב"ה בעם ישראל, בניית המשכן צריכה להציג בפנינו שיעור בבחירת הקב"ה בעם ישראל – שהייחוד של עם ישראל בא כתוספת לייחוד של העולם וכל הברואים.
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