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להיות לו לידיים 
צבי ויינגרטן
שיח לשבת עקב
למדרש על ההפטרה של שבת פרשת עקב, "ותאמר ציון" (השנייה משבע דנחמתא), סיומת ועוקץ מיוחד:
א"ר אבהו שני דברים שאלו ישראל לפני הקדוש ברוך הוא ואמרו להם הנביאים לא שאלתם כראוי. שאלו ישראל, ויבוא כגשם לנו כמלקוש יורה ארץ (הושע ו, ג). אמרו להם הנביאים לא שאלתם כראוי, מה הגשם הזה יוצאי דרכים מצירים בו, טחי גגות מצירים בו, דורכי גיתות וגרנות מצירים בו, אלא אם בקשתם לשאול, אהיה כטל לישראל ויפרח כשושנה (הושע יד, ו). ועוד שאלו, שימיני כחותם על לבך (שיר השירים ח, ו), ואמרו להם הנביאים לא שאלתם כראוי, מה הלב הזה פעמי' מגולה פעמים מכוסה [כך הזרוע, פעמים מגולה, פעמים מכוסה], אלא אם בקשתם לשאול, והיית עטרת תפארת ביד ה' וצניף מלוכה בכף אלהיך (ישעיה סב, ג). ר' סימון בר' קוי בשם ר' יוחנן, א' להם הקדוש ברוך הוא לא אתם ולא נביאיכם שאלתם כראוי, אלא אם בקשתם לשאול, הן על כפים חקותיך חומותיך נגדי תמיד (ישעיהו מט, טז), כשם שאי איפשר לו לאדם לשכח כפות ידיו, כך גם אלה תשכחנה ואנכי לא אשכחך (ישעיהו מט, טו).

ר' אבהו מתמודד עם שתי בקשות שביקשו ישראל – שתיהן בקשות של קרבה. ופעמיים באים הנביאים ואומרים, בשם ה', שיש לתקן את הבקשה בכדי ליצור את המציאות אותה ישראל מבקשים לכונן. הבקשה הראשונה היא שהקב"ה יבוא וישטוף אותנו באהבתו כגשם, אך לגשם, כפי שמעירים הנביאים, יש גם חסרונות ועדיף שאהבת ה' תהיה כטל. נראה שהעם מחפש את הקרבה בעוצמותיה החזקות ביותר, אך הנביאים מתקנים ומסבירים שלעוצמות החזקות גם מחיר כבד, מחיר שיכול מחד ליצור קרבה חזקה יותר (כאצל אלו שמחפשים למלא בארותיהם במי הגשמים הרבים), אך יכול באותה מידה להפוך את האהבה לצרה שהכל מבקשים לחמוק ממנה. עדיף, אומרים הנביאים, לזכות באהבה של מינונים נמוכים כטל, אך שבואה אינו מאיים על אף אחד.

הבקשה השנייה היא שהקב"ה ינכיח אותנו בליבו ועל זרועו – הלב כמסמל את מקום הרגש והזרוע כמסמלת את מקום הכוח והעוצמה. לכאורה, בקשה מרגשת ונכונה, אך גם כאן הנביאים נדחפים לתקן. הבעיה אם הלב היא שלא תמיד ניתן לקרוא נכון את המסר שהרגש נותן – אהבת הלב יכולה תמיד להמצא אך האם היא נמצאת במודעות בכל עת, והאם הסביבה מודעת לקיומה? הרגש תמיד נמצא, אך הוא נמצא מתחת לפני השטח ובקשר של אהבה הנוכחות חייבת לפרוץ החוצה. הזרוע פועלת באותה הדרך פעמים שעוצמות הכוח של גילוי האהבה מתפרשות בחיוב ופעמים שהן מתפרשות בשלילה וככאלו חסרים כל ערך אובייקטיבי לנוכח. לכן, הציעו הנביאים אופציה שלישית – לבקש מאת ה' שנהיה ככתר מלכותו. אלא שר' סימון בשם ר' יוחנן מיד מתקן בשם ה' – הכתר הוא תפקיד ופעמים משמש לתפקידו ופעמים מוטל ממלאכתו. פעמים שנמצא בראש המלך, פעמים מוטל על השידה ואין איש שם על לב. הנביאים טעו כי הם חיפשו קשר דו-צדדי, ואילו הקב"ה מבקש להציע הסכם חד-צדדי, גילוי אהבה שאינו דורש דבר מהצד שכנגד והגילוי הזה נמצא בכפות ידיו של הקב"ה. באמת, חלשות הידיים מהזרועות בכוחן ואין בהן את עוצמת הרגש שמצוי בלב, גם הכתר מלא ההדר משתמש בידיים לצרכיו – ומבחינה זו, הידיים שניות לכל אחת מהאופציות האחרות שהועלו על ידי עם ישראל ונביאיו. אך, כמו בדוגמה הקודמת, חולשתן של הידיים ושניותן הופכת אותן דווקא לכלי מחזיק ברכה – הם תמיד נמצאות בשימוש, תמיד נצרכות, ולכן לעולם לא יתעלמו מהן, לעולם לא יניחו אותן בצד, או שיתפרשו לא נכון. היד היא זו שמושטת לעזרה, זו שמחבקת, זו שמלטפת וזו שמחזיקה. היא הסיוע, העזרה, התמיכה והנחמה – היא כלי לכולן ובאלו, כל אבר אחר שני להן. 

*

יום שישי היום, והוא עוקב למרחץ הדמים הנורא ששטף את דרום הארץ אתמול והמבטים, באופן טבעי, נישאים אל שמיים. הפנייה כלפי שמיא היא בבקשה בדרך כלל, לפעמים הבקשה יוצאת בטונים של זעקה או מחאה והיא מביעה את מה שאנו רואים כצורך שלנו או של המציאות. אך המדרש מצביע על אופציה שנייה, שמובעת דרך החסר של שני חלקי המדרש. אנו מחפשים את אהבתו יתברך, את נוכחותו, הגנתו, תמיכתו ונחמתו. אני יודע על עצמי, שהפנייה הטבעית שלי היא לעוצמות גדולות, אבל פעמים שהעוצמות הגדולות כוללות איזה חיסרון נסתר. הבקשה, לכן, צריכה להיות בקשה שישלים את החסר, בדרך הנכונה לו.

לפנייה זו יתרון כפול, משום שמעבר ליתרון הנזכר היא מכילה אלמנט לא פחות משמעותי וחשוב. היא מצביעה על הגעה לבגרות ביחסים, בגרות של אמון, שבו לא רק שאני מאמין בצד השני ובאהבתו, אני גם נותן בו אמון מלא שיעשה לנו טוב. מבחינה זו, עצם הבקשה, הן של העם והן של נביאיו, נפסלת משום שהבקשה לאהבה מוגדרת באופן מסוים היא היא שפסולה. אהבה יכולה להיות מובעת ואין כלל מקום לדרוש ממנה להופיע בצורה מסוימת – כי ככה לעולם היא תהיה חסרה. 
www.Siach.org.il

