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מסע החיים  
יונתן גרינבוים
שיח לשבת מסעי
אֵלֶּה מַסְעֵי בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָצְאוּ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לְצִבְאֹתָם בְּיַד מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן.
התפיסה המקובלת להבנת מסעות בני ישראל במדבר תולה אותם בחטא המרגלים, ובגזרה שנגזרה על דור המדבר למות בחטא זה. כדי שלא יהיה משעמם, אולי, נדדו העם במשך ארבעים שנה בכדי 'להעביר את הזמן' ו'לראות עולם'. המדרש כבר יוצא נגד הבנה זו:
אלה מסעי
משל למלך שהיה בנו חולה. הוליכו למקום אחד לרפאותו, כשחזרו התחיל אביו מונה כל המסעות, ואומר: כאן ישננו, כאן הוקרנו, כאן חששת את ראשך.
כך אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: מנה להם כל המקומות היכן הכעיסוני, לכך נאמר: אלה מסעי.

המסע המשותף מתואר כמסע הנדרש לרפואת הבן, מסע משותף שכולל חוויות אינטימיות ומשמעותיות ליחסי האב והבן. דבר נוסף שניתן לראות במדרש זה הוא שיש קשר ישיר בין המקומות בהם עבר העם לבין ההכעסות שלו את הקב"ה. אנסה להראות מפשט הפסוקים, לאורך ספר במדבר, את שני המהלכים – את מקומם המהותי של המסעות עם הצעה לתרחישים שיכולים להיווצר בהם, בשלב ראשון, ואת הקשר בינם לבין חטאי העם, בשלב שני. 
*
ספר במדבר פותח בספירת העם וביצירת המבנה האדיר של נסיעתו וחנייתו במדבר, כאשר ללויים ישנו מקום מיוחד הן במבנה והן בספירה: 

אַךְ אֶת-מַטֵּה לֵוִי לֹא תִפְקֹד, וְאֶת-רֹאשָׁם לֹא תִשָּׂא, בְּתוֹךְ, בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. 

וְאַתָּה הַפְקֵד אֶת-הַלְוִיִּם עַל-מִשְׁכַּן הָעֵדֻת וְעַל כָּל-כֵּלָיו, וְעַל כָּל-אֲשֶׁר-לוֹ--הֵמָּה יִשְׂאוּ אֶת-הַמִּשְׁכָּן וְאֶת-כָּל-כֵּלָיו, וְהֵם יְשָׁרְתֻהוּ; וְסָבִיב לַמִּשְׁכָּן, יַחֲנוּ. 

וּבִנְסֹעַ הַמִּשְׁכָּן, יוֹרִידוּ אֹתוֹ הַלְוִיִּם, וּבַחֲנֹת הַמִּשְׁכָּן, יָקִימוּ אֹתוֹ הַלְוִיִּם; וְהַזָּר הַקָּרֵב, יוּמָת.
הלווים נושאים את המשכן כאשר הוא נוסע – 'ובנסוע המשכן', ושומרים שלא יתקרבו אליו כאשר הוא חונה. כלומר, התיאור ממקד אותנו במשכן כנוסע, ולא רק כנוסע אלא ככזה שנושאים אותו, חלק מהמהות של המשכן היא הנסיעות שלו, הניידות שלו – מתפרק ונבנה מחדש במקום חדש, פורץ גבולות חדשים.
 

בפרק ב' מתואר סידור המחנות של ישראל – כל שלושה שבטים מקבלים צד בו יש שבט מרכזי ושני שבטים ה'חונים עליו'. יש שפירשו שסידור זה מכוון להכנת ישראל לכניסה לארץ, סידור צבאי של הליכה למלחמה, מפשוטו של מקרא נראה שזוהי הכנה להליכה מסודרת לאורך זמן במדבר. כלשון הפסוק במרכזו של פרק זה: 

... וְנָסַע אֹהֶל מוֹעֵד מַחֲנֵה הַלְוִיִּם בְּתוֹךְ הַמַּחֲנֹת כַּאֲשֶׁר יַחֲנוּ כֵּן יִסָּעוּ אִישׁ עַל יָדוֹ לְדִגְלֵיהֶם.
ובחתימתו: 

אֵלֶּה פְּקוּדֵי בְנֵי יִשְׂרָאֵל לְבֵית אֲבֹתָם כָּל פְּקוּדֵי הַמַּחֲנֹת לְצִבְאֹתָם שֵׁשׁ מֵאוֹת אֶלֶף וּשְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים וַחֲמֵשׁ מֵאוֹת וַחֲמִשִּׁים. וְהַלְוִיִּם לֹא הָתְפָּקְדוּ בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה. וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה כֵּן חָנוּ לְדִגְלֵיהֶם וְכֵן נָסָעוּ אִישׁ לְמִשְׁפְּחֹתָיו עַל בֵּית אֲבֹתָיו.
במשך הפרק, לאחר כל סידור של שלישיית שבטים כתוב עליהם – 'יסעו', 'יסעו לדגליהם' וכן הלאה. בסך כולל מופיע השורש נ.ס.ע מופיע שבע פעמים בפרק. ברור, אם כך, שישנו איזה ענין בסידור זה ובנסיעות אלו. דומה הדבר לשוטר תנועה ענק המכוון את התנועה על מנת שזו תוכל לנוע בצורה נכונה ומסודרת. כל אלו מוכיחים שוודאי ישנו עניין ביכולת העם לנוע, לנסוע יחד ממקום למקום, כאשר יש לציין שוודאי שזהו מראה מעורר רושם, מפעים אולי, בו עם שלם, ענק, נוסע יחד ממקום למקום בצורה מסודרת. 

עוד יש לציין כי ישנו קשר הדוק בין מקום החניה לבין הנסיעה – 'כאשר יחנו כן יסעו', מקום החניה מכונן את המקום של הנסיעה. המקום נשמר הן בשעת החניה, הן בשעת הנסיעה. פסוק זה מחזיר אותנו אל פסוקי הפתיחה של הפרק, הציווי על סידור המסעות:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר. אִישׁ עַל דִּגְלוֹ בְאֹתֹת לְבֵית אֲבֹתָם יַחֲנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִנֶּגֶד סָבִיב לְאֹהֶל מוֹעֵד יַחֲנוּ.
החניה מבטאת את העובדה שאהל מועד נמצא במרכז, המחנות כולם חונים על אהל מועד, כביכול נשענים עליו. ממילא, הפלא הגדול של העם הנוסע בסדר פלאי מקבל את מקומו בזכות העובדה שיש לו נקודת מרכז שאליה מתייחסים כל הצדדים.
 

הנתון השני שמתחדד בפסוקים אלו, שעלה כבר בפרק א', הוא שישנה זיקה בין המפקד לבין הנסיעה. דבר זה עולה מכך שהלווים לא התפקדו, וזה גם מה שמאפשר להם להיות קצת חסרי מקום ולהיות מזוהים עם נקודת המרכז, עם אהל מועד ולנסוע יחד אתו. כך מתברר עניין ספירת העם. הספירה מבטאת שייכות, וממילא ניתן לשים מעליה כותרת של שבט ולתת לו מקום. אמנם גם במקומו זה הוא נוסע, אך מקום החניה נשמר בנסיעה. הלווים, שלא נספרים הופכים להיות בעלי קיום גמיש יותר, חסרי מקום, להם יש תפקיד בקודש, אך תפקיד זה גורם להם להיות חסרי זהות שבטית במובן מסוים, מעין הקטנת עצמם על מנת שיוכלו להתמסר לקודש.

במקומות נוספים לאורך הספר ניתן להוכיח על משמעות הנסיעה בפני עצמה ולא במכוונות שלה כלפי הארץ בלבד. בפרק י', הפרק המרכזי ביותר בספר העוסק במסעות ובמהותם, מופיע הציווי על החצוצרות, כאשר אחד מן התפקידים המרכזיים שלהם הוא – "ולמסע את המחנות". שאר התפקידים של החצוצרות הן איסוף הקהל, יציאה למלחמה ותקיעת שמחה על קורבנות החגים. מהותי פה למדי העובדה שקודם כל מוזכרת, ובצורה דומיננטית, תפקידם כנועדים להסיע את הקהל ולהקהילו ורק לאחר מכן בקצרה, תפקידם הפולחני והמלחמתי – "וּתְקַעְתֶּם תְּרוּעָה שֵׁנִית וְנָסְעוּ הַמַּחֲנוֹת הַחֹנִים תֵּימָנָה תְּרוּעָה יִתְקְעוּ לְמַסְעֵיהֶם. וּבְהַקְהִיל אֶת הַקָּהָל תִּתְקְעוּ וְלֹא תָרִיעוּ... וְכִי תָבֹאוּ מִלְחָמָה בְּאַרְצְכֶם עַל הַצַּר הַצֹּרֵר אֶתְכֶם וַהֲרֵעֹתֶם בַּחֲצֹצְרוֹת. וּבְיוֹם שִׂמְחַתְכֶם וּבְמוֹעֲדֵיכֶם וּבְרָאשֵׁי חָדְשֵׁיכֶם וּתְקַעְתֶּם בַּחֲצֹצְרֹת עַל עֹלֹתֵיכֶם וְעַל זִבְחֵי שַׁלְמֵיכֶם וְהָיוּ לָכֶם לְזִכָּרוֹן לִפְנֵי אֱלוֹהֵיכֶם אֲנִי ה' אֱלוֹהֵיכֶם".
לחצוצרות תפקידים מדבריים ותפקידים של הארץ. תפקידי הארץ כוללים את היציאה למלחמה – כדי לנחול את הארץ, כדי שיהיה אפשר לשבת בה בנוחות; ותפקיד השמחה ברגל – המבטאת, בין השאר, את השמחה על תבואת הארץ, על הישיבה הנינוחה בה ועל הברכה שהניבה. בהקבלה, אל מול היציאה למלחמה ישנה תרועת החצוצרות של היציאה למסע; ואל מול שמחת הרגל ישנה את הקהלת העם אל אהל מועד.
 

מכאן, שנסיעת ישראל במדבר היא סוג של 'כיבוש המדבר', אך שלא כמו כיבוש הארץ שסופו חלוקת הנחלות וישיבה בוטחת בהם, לנסיעות אין סוף ברור. כל חניה היא רק מקפצה לנסיעה הבאה, להקשבה המתוחה לרגשותיו העמומות של המשכן והליכה אחריו.

כך גם בדו - שיח הקצר בין משה לחותנו:
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה לְחֹבָב בֶּן רְעוּאֵל הַמִּדְיָנִי חֹתֵן מֹשֶׁה נֹסְעִים אֲנַחְנוּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר ה' אֹתוֹ אֶתֵּן לָכֶם לְכָה אִתָּנוּ וְהֵטַבְנוּ לָךְ כִּי ה' דִּבֶּר טוֹב עַל יִשְׂרָאֵל. וַיֹּאמֶר אֵלָיו לֹא אֵלֵךְ כִּי אִם אֶל אַרְצִי וְאֶל מוֹלַדְתִּי אֵלֵךְ. וַיֹּאמֶר אַל נָא תַּעֲזֹב אֹתָנוּ כִּי עַל כֵּן יָדַעְתָּ חֲנֹתֵנוּ בַּמִּדְבָּר וְהָיִיתָ לָּנוּ לְעֵינָיִם. וְהָיָה כִּי תֵלֵךְ עִמָּנוּ וְהָיָה הַטּוֹב הַהוּא אֲשֶׁר יֵיטִיב ה' עִמָּנוּ וְהֵטַבְנוּ לָךְ.
תחילה, משה מציע לחותנו לבוא עמו אל הארץ שאליה הם נוסעים, כלומר, ישנה מטרה מוגדרת ומבוררת לנסיעה והיא – הישיבה בארץ, בסופו של יום. על זה אומר יתרו (הוא חובב, הוא רעואל) שאין לו מה לחפש בארץ, יש לו את ארצו ואת מולדתו אליה הוא שייך בקשר עמוק, מסתבר. אבל, כאשר משה אומר לו שאנחנו הולכים לחנות במדבר איזה זמן עכשיו, ואנו זקוקים לעזרתו הנוודית, הרי שלכאורה (כך מובן משתיקתו) הוא נשאר. משמע מן הדברים, שמשה יודע שעתיד העם לחנות זמן רב במדבר.

פרק י', כאמור, עוסק כולו במסעות ובמהותם. במרכזו, הוא מתאר בדרמטיות יתרה את הקמת המשכן ונסיעת ישראל. לתחושתי, סיום הקמת המשכן הוא לא בתיאור הקמתו וחניכתו על ידי משה והלויים,
 אלא כאן, בנסיעת המשכן, זוהי חתימת פרקי הקמתו:
וַיְהִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית בַּחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בְּעֶשְׂרִים בַּחֹדֶשׁ נַעֲלָה הֶעָנָן מֵעַל מִשְׁכַּן הָעֵדֻת. 

וַיִּסְעוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל לְמַסְעֵיהֶם מִמִּדְבַּר סִינָי וַיִּשְׁכֹּן הֶעָנָן בְּמִדְבַּר פָּארָן. וַיִּסְעוּ בָּרִאשֹׁנָה עַל פִּי ה' בְּיַד מֹשֶׁה. וַיִּסַּע דֶּגֶל מַחֲנֵה בְנֵי יְהוּדָה בָּרִאשֹׁנָה... אֵלֶּה מַסְעֵי בְנֵי יִשְׂרָאֵל לְצִבְאֹתָם וַיִּסָּעוּ. 

תיאור זה הוא תיאור מרגש של הפעם הראשונה בה העם צועד על פי ה': 'ויסעו בראשונה' – וכך מתואר על כל שבט ושבט במפורט, הוא וצבאו, כאשר הלויים עם המשכן בתווך. הדרמה מועצמת על ידי ציון התאריך שבו מתחיל המסע, כאשר סיומו באמירה המרגשת – 'אלה מסעי בני ישראל לצבאותם – ויסעו".
 ניכר מהתרגשות פסוק זה שהוא שמח ומתענג על הנסיעה הזו של בני ישראל, מעצם התנועה הזו. 
אנסה, אם כך, להציע הסבר אחד, כזה שבוודאי לא ממצה את העיסוק בתחום, למשמעות נסיעות העם במדבר. 

בסיומו של פרק י' מופיעים הפסוקים הבאים:
וּבְיוֹם הָקִים אֶת הַמִּשְׁכָּן כִּסָּה הֶעָנָן אֶת הַמִּשְׁכָּן לְאֹהֶל הָעֵדֻת וּבָעֶרֶב יִהְיֶה עַל הַמִּשְׁכָּן כְּמַרְאֵה אֵשׁ עַד בֹּקֶר. כֵּן יִהְיֶה תָמִיד הֶעָנָן יְכַסֶּנּוּ וּמַרְאֵה אֵשׁ לָיְלָה. וּלְפִי הֵעָלֹת הֶעָנָן מֵעַל הָאֹהֶל וְאַחֲרֵי כֵן יִסְעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וּבִמְקוֹם אֲשֶׁר יִשְׁכָּן שָׁם הֶעָנָן שָׁם יַחֲנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. עַל פִּי ה' יִסְעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְעַל פִּי ה' יַחֲנוּ כָּל יְמֵי אֲשֶׁר יִשְׁכֹּן הֶעָנָן עַל הַמִּשְׁכָּן יַחֲנוּ. וּבְהַאֲרִיךְ הֶעָנָן עַל הַמִּשְׁכָּן יָמִים רַבִּים וְשָׁמְרוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת מִשְׁמֶרֶת ה' וְלֹא יִסָּעוּ. וְיֵשׁ אֲשֶׁר יִהְיֶה הֶעָנָן יָמִים מִסְפָּר עַל הַמִּשְׁכָּן עַל פִּי ה' יַחֲנוּ וְעַל פִּי ה' יִסָּעוּ. וְיֵשׁ אֲשֶׁר יִהְיֶה הֶעָנָן מֵעֶרֶב עַד בֹּקֶר וְנַעֲלָה הֶעָנָן בַּבֹּקֶר וְנָסָעוּ אוֹ יוֹמָם וָלַיְלָה וְנַעֲלָה הֶעָנָן וְנָסָעוּ. אוֹ יֹמַיִם אוֹ חֹדֶשׁ אוֹ יָמִים בְּהַאֲרִיךְ הֶעָנָן עַל הַמִּשְׁכָּן לִשְׁכֹּן עָלָיו יַחֲנוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל וְלֹא יִסָּעוּ וּבְהֵעָלֹתוֹ יִסָּעוּ. עַל פִּי ה' יַחֲנוּ וְעַל פִּי ה' יִסָּעוּ אֶת מִשְׁמֶרֶת ה' שָׁמָרוּ עַל פִּי ה' בְּיַד מֹשֶׁה. 

פסוקים אלו נראים תמוהים. לשם מה האריכה כדי כך התורה ופרטה שוב ושוב את הפרוצדורה הפשוטה בה כאשר הענן עולה מעל המשכן - נוסעים וכאשר לא - חונים, עד כדי אזכור של כחמש עשרה פעמים את שורשי הנסיעה והחניה בכמות פסוקים קטנה זו.

תחילתם של פסוקים אלו בקביעה כי 'ביום הקים את המשכן כסה הענן את המשכן'. תיאור זה מחזיר את הקורא אותו לפסוקי הסיום של ספר שמות בהם מתואר כי משה איננו יכול לגשת אל הקודש כי 'כבוד ה' מלא את המשכן'. כלומר, שכינת הענן על המשכן מבטאת הענות מצד האלוקי לבית אשר נבנה לשמו, למנחה הזו שהכין לו עמו. כך ניתן ללמוד גם על מהות הארון והענן מהפסוקים הבאים – "וַיִּסְעוּ מֵהַר ה' דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים וַאֲרוֹן בְּרִית ה' נֹסֵעַ לִפְנֵיהֶם דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים לָתוּר לָהֶם מְנוּחָה. וַעֲנַן ה' עֲלֵיהֶם יוֹמָם בְּנָסְעָם מִן הַמַּחֲנֶה." הארון 'מחפש מנוחה', ואילו הענן עושה לעם צל בזמן המסע. הארון פורץ קדימה מחפש מקום חדש, יש בו מן הצד המלחמתי הכובש. הענן, לעומתו, נח, מייצר צל, מקום חניה, איזו השתקעות פנימית. יתכן והמופלא במסעות בני ישראל הוא הפעולה המשולבת הזו – פריצה קדימה תוך הליכה נינוחה, חיפוש מקום חדש מתוך יישוב דעת.
מכאן מגיעים הפסוקים אל שיאם של חתימת פרשיית המסעות – פרשת שזכתה להיות בתוך 'נונים הפוכים' ונחלקו התנאים אם היא ספר בפני עצמה או לא: 
וַיְהִי בִּנְסֹעַ הָאָרֹן וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה קוּמָה ה' וְיָפֻצוּ אֹיְבֶיךָ וְיָנֻסוּ מְשַׂנְאֶיךָ מִפָּנֶיךָ. וּבְנֻחֹה יֹאמַר שׁוּבָה ה' רִבְבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל.
פסוקים אלו מתארים שיר שנשא משה בזמן שהארון התרומם למסעותיו, ובזמן שהוא חזר לנוח. שוב, מודגש פה הצד המלחמתי של הארון, משנאי ה' נסים מפניו והוא כובש לו דרכים חדשות במדבר השומם (וכך מוצאים לימים בספרי הנביאים הרבה מתח סביב השאלה מתי להוריד את ארון הברית למלחמה, עד כדי שהוא נהיה בתפיסה כמין 'אובייקט מלחמתי' בספר שמואל ונופל בשבי). אך פה, מופיע גם הצד הנינוח של הארון בו הוא שמח ומתענג על מספרם הרב של ישראל (ואולי זה מסביר את הקשר בין זה לבין ספירת העם?) עם גדול ועצום שבתוכו נח ה'. 

יש להזכיר את הזיקה שיש לפרשה זו עם הפרשיות הבאות אחריה. אלו הם פרשות שבעים הזקנים ונבואת אלדד ומידד. בשניהם, הנבואה מתוארת במונח זה, של מנוחה, נחה עליהם רוח ה'. מהו הקשר, אם כך, בין מנוחת הארון, (אולי יש לומר: מנוחת הלוחם), לבין רוח ה' הנחה על המקבלים אותה?

נראה שישנו צד משמעותי במסעות הארון שנועדו על מנת שהוא יוכל לשוב ולנוח! בהקשר זה, ראוי לציין את הציווי על יום השבת, תכלית מעשה הבריאה, בה המצווה היא לנוח – "למען ינוח שורך וחמורך וינפש בן אמתך והגר וגו'".
אם אכן שכינת הענן על אהל מועד מבטאת איזו הרמוניה עמוקה מאוד, התעטפות משולשת של העם-המשכן-השכינה השורה בו, הרי שיש לשאול מדוע הענן 'מחליט' פתאום לזוע ממקומו, מה מציק לו שהוא 'קם, מחליט כי הוא עם ומתחיל ללכת'? 

בפסוקים שהובאו לקמן, מוזכרת שוב ושוב, הצייתנות המוחלטת של בני ישראל לתנודותיו של המשכן באשר הם. אמנם, יש לציין שעובדה זו נאמרת בצורה אובססיבית מעט. בפסוקים קצרים אלו נאמר שבע פעמים (!) המילים "על פי ה'" בהטיות שונות ועוד פעמיים "ושמרו את משמרת ה' ולא נסעו וגו'" – מכאן אולי לומר, שלא רק מהותו המרכזית של המשכן היא יכולת נסיעתו, אלא גם עיקר אופיו של עם ישראל במדבר הייתה יכולת הנסיעה שלו!
רבים מן המסעות של העם כתובות לאחר או בעקבות חטא. כך בחטא קברות התאווה – "מִקִּבְרוֹת הַתַּאֲוָה נָסְעוּ הָעָם חֲצֵרוֹת וַיִּהְיוּ בַּחֲצֵרוֹת", וכך גם בחטאה הספציפי של מרים – "וַתִּסָּגֵר מִרְיָם מִחוּץ לַמַּחֲנֶה שִׁבְעַת יָמִים וְהָעָם לֹא נָסַע עַד הֵאָסֵף מִרְיָם. וְאַחַר נָסְעוּ הָעָם מֵחֲצֵרוֹת וַיַּחֲנוּ בְּמִדְבַּר פָּארָן." וכך גם לאחר תלונות העם על משה וחטאם של משה ואהרון – "וַיִּסְעוּ מִקָּדֵשׁ וַיָּבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הָעֵדָה הֹר הָהָר".
נתון נוסף שמתלווה לרבים מן חטאי בני ישראל ותלונותיהם הוא תזוזת הענן או האש ממקומו:
וַיֵּרֶד ה' בֶּעָנָן – בקברות התאוה,

וַיֵּרֶד ה' בְּעַמּוּד עָנָן וַיַּעֲמֹד פֶּתַח הָאֹהֶל – בחטא מרים,

וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן מִפְּנֵי הַקָּהָל אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֲלֵיהֶם – בחטא מי מריבה. 

התמונה המצטיירת מכל האמור היא כזו: שכינת הענן על העם מבטאת הרמוניה ויחסי רצון עמוקים בין העם לבין השכינה. חטאי העם גורמים לענן לזוז ממקומו. לאחר שזז נראה שאין הוא יכול לשוב ולנוח באותו מקום אלא עליו לחפש מקום חדש לשכון בו ולתקן את היחסים. כך יוצא, שלאחר החטאים נוסעים העם למקום חדש. פעמים רבות חטא העם במדבר והכעיס את אלוקיו. אך היכולת שלו לנוע כל פעם מחדש, באמון מוחלט, אחר המשכן ולחפש יחד אתו מקום לחדש בו את היחסים הטובים הוא הניסיון בו עמדו בצורה המוצלחת ביותר. על זה אומר הנביא, שנים לאחר מכן:

זכרתי לך חסד נעורייך אהבת כלולותייך לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה.
� כך, נמצא דיונים בגמרא במספר מקומות מה דינם של קדשים שהיו במשכן כאשר הוא פורק, האם זה נכלל בדין של 'יוצא' או לא, ועיין לדוגמא במנחות צה. 


� הרמב''ן על אתר מצטט את ספר יצירה: "והיה אהל מועד בתוך האמצע ומחנה הלווים סביביו בתוך המחנות, כעניין שהוזכר בספר יצירה, והיכל קודש מכוון באמצע..." בתורת ספר יצירה משמעותי מאוד עניין המרכז, נקודת האיזון, המכוונות הפנימית לאמצע שדרכה מתגלה היצירה יש מאין. 


� בהמשך, גם הלווים יתפקדו תוך הצבתם כאחראים על נשיאת המשכן. נדמה לי שישנו קשר בין נשיאת ראשי הלויים לעבודת המשא שלהם במשכן. אם נשיאתם מבטאת את הצורך בתפקידם (סופרים על מנת לסדר את השבט בתפקידו), הרי שתפקיד המשכן הוא שיישאו אותו! 


� כך נמצא גם ברגל את המצווה של כל העם להגיע יחד לירושלים ואת מצוות הקהל. 


� ואולי מיקום הסיפור אודות יתרו פה כממשיך ללוות את העם במדבר קשור לפסוקים הבאים המפארים את הליכת ארון ה'. יתרו הוא מי שבא מבחוץ ובונה את מערכת החוקים שלפני מעמד הר סיני, קבלת התורה. כך כאן, אם רוצים שתמשיך התורה ללוות את העם, נוכחותו של יתרו נדרשת. 


� שמא פרקים אלו שם, בסוף שמות, מבטאים בחינה שונה של המשכן בחינה של קדושה, פולחנית יותר. אמנם גם שם מוזכרים המסעות יחד עם סיום הקמת המשכן - וְלֹא יָכֹל מֹשֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן: וּבְהֵעָלוֹת הֶעָנָן מֵעַל הַמִּשְׁכָּן יִסְעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּכֹל מַסְעֵיהֶם: וְאִם לֹא יֵעָלֶה הֶעָנָן וְלֹא יִסְעוּ עַד יוֹם הֵעָלֹתוֹ: (שמות, מ')


� יש לדון בזיקתו של פסוק זה לפסוק הפותח את פרשת מסעי - 'אלה מסעי בני ישראל', בעוד בפרשת מסעי התיאור הוא של כל המקומות הפיזיים בהם עברו מסעות בנ"י הרי שכאן זהו פסוק המתייחס לצורה בה הם נוסעים, למבנה, והוא פותח את פרשיית המסעות - 'ויסעו'. 
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