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על גילוי, כיסוי ונשיות  
יעקב יוסף אשבל
שיח לשבת מצורע
פתגם שתמיד היה נראה לי מסתורי ומחריד כאחד, הוא: "על שלוש עבירות נשים מתות בשעת לידתן: על שאינן זהירות בנידה, בחלה ובהדלקת הנר". המשנה הזו ממסכת שבת למעשה מבטאת, או מעגנת, את מעמדן של שלוש המצוות שנחשבות, כך מסתבר, כבר אלפי שנים – למצוות העיקריות בין אדם למקום, ומגדירות את האדם ברחוב הישראלי כ"דתי" או "חילוני" עד ימינו אנו: שמירת השבת, טהרת המשפחה, שמופיעה בפרשתנו, וכשרות המזון. דווקא שלושת אלו, ולא אחרות: לא תפילה וברכות, לא לימוד תורה ("כנגד כולם"?), לא ציצית ולא נטילת ידיים. שמא נגיד שהסיבה לכך שמצוות תלמוד תורה או תפילה לא מופיעות במשנה כמצוות קריטיות, היא מפני שהמשנה עוסקת בנשים, שעל פי רוב לא נחשבות כחייבות בתורה ותפילה (או כמעט שלא)? איני סבור כן, שהרי עד היום, הקִטלוג החברתי ל"דתי" ו"חילוני", נעשה בדרך כלל על פי שלוש המצוות שהמשנה מונה. אני מכיר אנשים רבים שנחשבים חברתית כ"דתיים", למרות שאינם מקפידים להתפלל את כל התפילות, אך הם שומרים את שלושת המצוות הנ"ל. 

המשנה מצביעה בדרכה המיוחדת על חוט משותף שחורז את שלושת המצוות הנ"ל: האישה. בקבלה, האישה משמשת רבות כסמל לייצוג כוחות התוהו בעולם: יצרים, תשוקות, גופניוּת ופיתוי. כרובד ראשון, ניתן להגיד שמטרתן העיקרית של מצוות שבין אדם למקום, ושל היהדות בכלל, היא סובלימציה (עידון) של שלושת התאוות הגדולות של האנושות ושל כל יצור חי: תאוות המין (נידה), תאוות המאכל (חלה) ותאוות הממון כייצוג של הרצון לשליטה בלתי-מוגבלת (הדלקת הנר – מצוות השבת). היהודי נבחן כיהודי כאשר הוא מסוגל להגביל ולרסן את שלושת הדחפים הללו, שאם-לא-כן עלול הוא להיות בהמי לחלוטין: את תאוות המין ירסן באמצעות הכנסתה להקשר רחב יותר של משפחה, נאמנות וזוגיות ארוכת-טווח הכוללת איפוק, ריסון ומתן מקום לאחר. את תאוות האכילה ירסן באמצעות כללים המגדירים היטב את מה אסור לאכול ומתי, כולל הצורך להתחלק עם הזולת במאכלים (כהנים, לויים ועניים), ואת תאוות הממון כמייצגת את רצון האדם לשלוט ולנכס את הכל לעצמו ירסן באמצעות איסור המלאכה, והבנה שהוא פרט אחד בלבד במארג השלם שמתקיים בתוך עולמו של הקב"ה.

המין הנשי נקרא לעתים מזומנות בחברה המערבית "המין החלש". אך על פי הקבלה, האישה דווקא מזוהה כשייכת למידת הגבורה, לכוח, לעוצמות. אולי מפני שבני האדם מתקשים להתמודד עם הכוחות החזקים שבתוכם, הם מתייחסים אליהם כ"חולשות אנוש", אך למעשה הרצון לגבורה, שמתבטא במיניות, אכילה (ושפיכות דמים של בעלי החיים לצורך כך) וכסף, הוא דווקא סממן לעוצמה האנושית. לעתים מזומנות אנו נוטים לראות בחוקים שונים (גם דתיים) כלים שנועדו לרסן את הבהמי שבאדם, את הדחפים והיצרים, אך ניתן לקרוא את המשנה גם בקריאה שלא מבקשת להגביל ולרסן את הצד העוצמתי שבאדם, אלא דווקא להכיל אותו בתוך מסגרות שיאפשרו לבטא את העוצמות הללו ללא חשש. כמו ילד פעלתן במיוחד, שכאשר הגבולות ברורים לו – הוא יכול לשחק ולהשתולל בתוכם בלי סוף ממש. פעמים מספר בכתבי האר"י, מתוך העיסוק בשאלת היצרים לעומת העידון והכפיפות לא-ל, מוזכרת ההתייחסות לתשוקות ולדחפים ה"בהמיים" כאל מי שלעתיד לבוא יהיו גבוהים יותר מהאמונה, הענווה והעידון, בסוד "אשת חיל עטרת בעלה" (כלומר: גבוהה מהגבר, המייצג את המוסר והסדר החברתי). ומכאן מובן למה דווקא שלושת המצוות שהוזכרו לעיל, כמצוות ששייכות לתאוות האדם – הן הקובעות האם אדם הוא דתי, דווקא הן, ולא התפילה או תלמוד התורה. לעומת פרויד שראה את הדת, החוק והמוסר כנועדים לעדן את הדחפים הבהמיים שבאדם, אני חש שהתורה לא מבקשת 'לעדן' ולהחליש את היצרים של האדם, אלא להיפך, להגביל אותם כדי לאפשר את הגילוי המלא של כל האנרגיות הללו בשלב מאוחר יותר. ואסביר זאת:

האדמו"ר הזקן על פרשת תזריע (תורה אור, דף כ"א) אומר שברית המילה היא גילוי של כוחות התוהו שגבוהים מהחוק והסדר החברתי, וקודמים לו היסטורית. יהודי זוכה לדרגה זו של גילוי הכוחות שמעל מגבלות הדת והחברה דווקא כי הוא מוכן להכפיף את עצמו למגבלות של התורה והחוק. לכן גם אומרים חז"ל שמלים דווקא ביום השמיני, כדי שתעבור על האדם שבת אחת, שמייצגת את העלייה בסדר התקין והמדורג: שישה ימים של עבודה מאומצת, ורק לבסוף יום של התענגות, שגם בו יש מגבלות רבות. לעומתו, הגוי, שלא מוכן להכפיף את היצרי שבו לכוחות התיקון המגבילים והמצמצמים מתוך מבט חיובי עליהם, לא מקבל את הזכות למול את עצמו ולהסיר את העורלה שמכסה על מקור התוהו שבתוכו, ולכן נקרא "ערל". עצם הצורך שלו בכיסוי של כוחות התוהו, בעידון שלהם – הוא הוא חרפתו. מנקודת המבט הנוצרית-מערבית, הגופניות היא לעולם רווייה במטענים שליליים, והשאלה היא "האם אתה נלחם בהם או מצטרף אליהם". היהודי לעומתו, שמוכן להביט בעין טובה על היצריות שבו, ועם זאת להגביל אותה – מקבל את האישור להסיר את העורלה המצניעה, וזוכה לגילוי מלא של כוחות התוהו שמעלתם היא למעלה מסדר, חוק ומוסר.
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