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נס, נס, נס! 
צבי ויינגרטן
שיח לשבת מקץ (חנוכה)
בצל הבצורת והחום הכבד ששולטים ביומיום ובצל השריפה הקשה בכרמל (שמקורותיה כנראה לא היו מדין "פרסומי ניסא" ותוצאותיה על אחת כמה וכמה) קצת קשה לכתוב מספר מילים על חנוכה, חג שמזוהה בדרך כלל עם נרות דקיקים, קור, גשם וחום בלב שמתפזר החוצה ונותן למעט הטוב והטהור לנצח את קליפותיו החיצוניות הרבות.

החג הזה, אם בכלל ניתן לקרוא לו כך (הביני"ש שבי מוחה על כינוי זה), מרבה אור, מתנות וקושיות. הגדולה שבקושיות היא הנוגעת למהותם של ימים אלו – מהו נס החנוכה שלזכרו נקבע החג? ובאמת, ישנן שתי תשובות עיקריות – זו שמופיעה בתפילה (נס המלחמה) וזו שמופיעה בגמרא (נס פך השמן) – אלא שהתשובות הן תמונת ראי של השאלה עצמה: משום שרק תשובה אחת מופיעה בכל אחת מהמקורות, מצב שמוכיח שהן אינן עולות בקנה אחד.

תשובה אפשרית מצאתי בפסיקתא דרב כהנא (להלן: פסדר"כ), במדרש המוקדש ללימוד בחנוכה. הפסדר"כ, שמיוסדת על קריאת התורה לחגים, מתאימה (כצפוי) את מדרש "ויהי ביום כלת [משה להקים את המשכן]" ללימוד בחנוכה, ואף על פי, שלכאורה, אין לפסוקים דבר וחצי דבר עם מהותו של החג – הרי שערי מדרש ופתחון פה להסבירם טרם נסגרו, ואין כמו מדרש ללא הקשר לפתח אפשרות זו.

הנושא שמצאתי עצמי עוסק בו, בערב שבת קודש זה, הוא מחלוקת ר' יהודה ור' נחמיה, על יכולתו של הקב"ה לשים שלום בעולם, אף בין שני ניגודים שצורך בשילובם בכדי לקיים גזרת מלך מלכי המלכים. וכך שנינו שם:

כתיב "ויהי ברד ואש [מתלקחת בתוך הברד] וגו'" (שמות ט, כד)

ר' יהודה אומר: צלוחית של ברד מלאה אש.

ר' נחמיה אומר: אש וברד פתוכין זה בזה.

אמר ר חנין:

טעמיה דר' יהודה – כהדא פרטתא דרמונא דחרצנייתא מתחמיה מלגאו.

טעמיה דר' נחמיה – כהדא שאשתא דקנדילא דמיא ומשחא מערבין כחדא דהיא דלקה מן גביהון.

מחלוקתם של ר' יהודה ור' נחמיה נסובה על תיאורי מכת הברד בספר שמות, שם סופר לנו, שמים ואש עורבבו יחד במכה שלא עונה על דרישות פיזיקליות בסיסיות. אז כן, היה פה נס – אבל מה הוא היה? ר' יהודה מתאר את הברד כמין קופסת קרח שמכילה בתוכה את האש, בדומה לרימון שכל אחד מפרטיו מכיל בתוכו את גרעין חיותו. ר' נחמיה רואה את הברד כשילובם של מים ואש זה לצד זה, בדומה לעששית שמים ושמן מעורבבים בה והנר דולק.

ההשוואה לעששית שנותנת טעם לדברי ר' נחמיה עלולה להשפט בלא מעט זלזול – הרי ידוע לכל, שהמים אינם גורמים לאש להידלק ולהפך, הם מכבים אותה! עצם שילובם בעששית אינו לצורך אלא לקישוט ותוספת שאין בה ממש. ואולם, ייתכן שזוהי באמת שיטת ר' נחמיה שסבור שהמים נפלו לצד האש אך לא היו אלא אשלייה.

הדיון במכת המצרים, נוגעת לשתי יסודות משמעותיים בחיינו. המים, הברד, הגשם – שכשמו, הוא הצד הגשמי שבנו. וישנה האש, הרוחנית, המשולהבת, שמהווה יסוד אחר באדם באשר הוא. גם בטבע, נתפסים המים כגורם שניתן לגעת בו, שבא במידה, בעוד האש כלל אינה נתפסת והיא הנס שאינו מוגדר ושמלווה את חיינו. למעשה, מציגים ר' יהודה ור' נחמיה, בהתמשלות מושגים זו מחלוקת עקרונית אחרת על מקום הנס לא רק באירוע משמעותי שלפני 3,500 שנה אלא גם במציאות הקרובה יותר.

לשיטת ר' יהודה, הנס נמצא בתוך כל פרט מהרימון, למעשה, אומר ר' יהודה, יש נס קטן בכל דבר שקורה, בכל פרט ופרט במציאות, ואם כך, המציאות היא בעצם רצף של נסים – אם נביא את דבריו לדיון סביב חג האורים, הרי שטעם דבריו קרוב לשיטת הגמרא, לפיה מציאת פך השמן הוא נס החג והדלקת הנרות הוא נס בתוך נס (ומעבר לכך: אף הנרות עצמן הן אש שבעצמו הוא סימון של הרוח והנס). ר' נחמיה רואה את שילובם של המים והאש כמי שנלחמים נגד אויב משותף, זה לצד זה. האש הניסית, אמנם, נמצאת אך היא מכה רק לצד הברד הגשמי והכואב, ולולי היו המים נופלים על המצרים ספק רב אם האש הייתה טורחת להצטרף למערכה (וראו מקבילה בשמות רבה, פ' י"ב). אם נשווה לרגע גם את שיטת ר' נחמיה לדיון החנוכאי, הרי שיש לנו כאן מקבילה יפה לאפשרות השנייה שהועלתה לעיל, זו של בעל התפילה וספרי המכבים. אלו מתארים מלחמה דתית שנראו בה ניסים גלויים, אך אלו ניסי סיוע שבאו רק בעקבות ה"התעוררותא דלתתא".

יוצא, ששני הניסים עליהם אנו מודים בחנוכה, הינם בעלי עקרונות שונים ומנוגדים: מחד, ניצב הנס שכולו מאת ה', נס בתוך נס, שאין לנו אלא לראותו, להודות ולהלל עליו. ומנגד, ישנו הנס שדורש את התערבותנו, ואף נטמע בתוך המעשים שלנו.

ושוב על רקע המראות הקשים אני מתפלל ומבקש ניסים שבכללותם הן מתנה וחסד מאת ה' ולצידם ניסים שיהיו חלק מהוויית היומיום – כאלה, שלא יגרמו לנו להרגיש חלשים ונתונים רק לחסד. כשאני מסתכל על רשימת הבקשות שלי, אני קולט שברמת העקרון ישנו ניגוד מובהק בין בקשתי הראשונה לשניה, אך אני שרוי כעת בחנוכה, וכמו בתודותי על הניסים שנעשו בימים ההם בזמן הזה, גם בימים האלה אני טועם מזה וגם מזה אינני מניח את ידי.     
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