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החיים כצמצום 
צבי ויינגרטן*
שיח לשבת פקודי
השבת נסיים את ספר שמות. אמנם סיומת יפה, משכן וענן שאינו מאפשר את כניסת האדם מפני כבודו – מראה מרשים לסופו של ספר שמות. אולם מפרספקטיבה אחרת מדובר בשמחת קטנות – מכל הפוטנציאל שספר שמות הניף אותנו אליו – עד לכאן הגענו?!

נזכור שמדובר בספר שפותח ברף הנמוך ביותר – בשעבוד – ומשם הוא פורץ במהירות מסחררת, ממעמד הסנה דרך מכות מצרים וקריעת ים סוף, לרגע המכונן בקשר בין עם ישראל ואלוקיו: מעמד הר סיני. וממעמד שמגלה לנו שאפילו השמיים אינם גבול לנו, אנו שואלים את עצמנו מה הפוטנציאל? לאן נוכל להתקדם מכאן? אלא שכאן מגיעה ההחמצה הגדולה וחטא העגל מותיר אותנו כמעט ריקים. ואחרי הפוטנציאל הזה אנו נשארים עם המשכן – שבהשוואה לנוכחות מעמד הר סיני וההתעלות שחוו ישראל – נראה עגום יותר ויותר. אם לא מספיקה התחושה באה החוויה וסותרת לנו בפנים – הנה, בנוכחות כל ישראל, משה האיש, שעלה למרום ונפגש פנים בפנים עם הקב"ה, לא יכול להיכנס למשכן מפאת הפער שנוצר בין האדם לבין הענן המלא את המשכן. 

עולה לאוויר זיכרון של חטא הדעת המשליך את האדם מגן עדן ושאלת 'אייכה' שמעוררת את המצפון לשאול איפה היינו, לאן הגענו בעקבות הפוטנציאל האבוד? וכמו הזקנים הבוכים שראו את הבית הראשון המפואר המגמד את הבית השני, גם כאן קשה שלא להזיל דמעה נוכח הנפילה מדיבור פנים אל פנים לאוהל מועד.

רבי יהודה בר סימון בשם רבי יוחנן, שלושה דברים שמע משה מפי הגבורה ונבהל ונרתע לאחוריו, בשעה שאמר לו: 'ועשו לי מקדש' אמר משה לפני הקב"ה: ריבונו של עולם הינה השמים ושמי השמים לא יכלכלוך ואתה אמרת 'ועשו לי מקדש'? אמר לו הקב"ה: משה, לא כשאתה סבור, אלא עשרים קשר בצפון ועשרים קשר בדרום, שמונה במערב, ואני יורד ומצמצם שכינתי ביניכם למטה, דכתיב: 'ונועדתי לך שם'...

בואו נודע על האמת – המדרש כפשוטו מתאר מצב הפוך, מצב בו המשכן הוא השיא, שמשה נרתע לאחוריו מעצם המחשבה לבנות בית לקב"ה. ואולם, הדיבור בין הקב"ה למשה, הוא דיבור משמעותי לנו מזווית הפוכה – שאלתו של משה היא, בסופו של חשבון, על הפער בין הפוטנציאל האלוקי (להיות בכל מקום) לממשות האנושית (להיות במקום יחיד ומצומצם): כיצד אתה מאפשר את (או לכל הפחות תומך) התגמדותו של הפוטנציאל?

התשובה של הקב"ה בהקשר זה חשובה לא פחות. מחד, הוא מדגיש את הפער בכך שהמעשה אינו יכול בשום צורה למלא את ייעודו (בהכלת כל הפוטנציאל), ומאידך, הוא הופך את המעשה מפעולת הכלה לסימון ההכלה. קרי, המשכן באמת אינו יכול להכיל את כל האלוקות בדיוק כמו שההווה הממשי אינו יכול להכיל את כל הפוטנציאל האלוקי של העבר; מנגד, מידותיו המינימליות של המשכן מבהירות שאין כאן ניסיון ממשי להכיל את כל האלוקות, אלא סימון של מאמץ. כך, אם נתרגם זאת לטרמינולוגיה שלנו – הממשות כניסיון אמיתי להכיל את הפוטנציאל לעולם תצא נפסדת, הפתרון היחיד שיש בידיה הוא לפעול כסמן לניסיון להכיל את הפוטנציאל.

נקודת המבט הראשונית שלנו בוחנת את הדברים במבחן המטרה – ומתוך בחינה כזו באמת סופו של ספר שמות משאיר בפינו טעם לפגם, טעם של פספוס. אולם, ישנה אפשרות נוספת להסתכל על הדברים מתוך התוצאה, להבין שהמשכן הוא התוצאה המבוקשת, משום שאלוקים בחר בו, רצה בו והסתפק בו. במידה מסויימת זוהי גם המשמעות של השבת ודרישת החכמים, "לראות את כל מלאכתך כאילו עשויה" בכניסת השבת – השבת היא הדרישה לעצור להיות בממשות ההווית ולהפסיק לרגע לרדוף אחרי הפוטנציאל הלא מושג (ולפיכך: מאכזב). לרגע, רק לרגע, חשוב להסתכל ולומר כך הוא באמת לכאן הגעתי, לכאן כנראה אני צריך להגיע השבוע. 
* נכתב בעקבות שיעורו הכללי של הרב דרייפוס, ודברי הרב שג"ר ב"חי באמת" ובשיעורים שונים.  
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