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כי אם לשמוע 
אורי דוד שוק
שיח לשבת ראה
ראה אנכי נתן לפניכם היום ברכה וקללה. את הברכה אשר תשמעו אל מצות ה' אלוהיכם אשר אנכי מצוה אתכם, היום. והקללה, אם לא תשמעו אל מצות ה' אלוהיכם, וסרתם מן הדרך, אשר אנכי מצוה אתכם היום ללכת אחרי אלהים אחרים אשר לא ידעתם.

כל שנה, עת חוזר אני אל פתיחתה של פרשה זו, צפה ועולה אצלי השאלה מהי אותה ברכה ומהי הקללה שה' נותן לפנינו ובכל שנה אני 'נזכר' ומתעורר מחדש למחשבה הפשוטה הבאה: הברכה – אשר תשמעו, והקללה – אם לא תשמעו. הברכה הינה היכולת לשמוע, להטות אוזן ולהקשיב. בצורה טבעית ולבבית להיות כלי בעל יכולת להכיל, לקבל. 

מאידך להיות אטום, סגור ומסוגר מבלי יכולת נפשית להקשיב ולהכיל זו עצמה הקללה. 

מידי פעם אני נוכח לדעת עד כמה דק הוא החוט המפריד בין הברכה לקללה. אפשר בקלות לעבור לסדר היום אחרי שעברנו חוויה מסוימת, או בתום שיחה עם חבר או מכר. המבחן שלנו הוא בשאלה האם נצליח להמשיך ולשמוע את הדברים מהדהדים בתוכנו ולהתברך מכך, או שנתן לחלוף כלא היו מעולם?

האם נטה אוזן לשמוע את דבר ה', המופיע אלינו דרך מציאות החיים היומיומית, בדרכים שונות ומגוונות?

עלינו לדעת ולהפנים כי שמיעת קול ה' כרוכה בפיתוח עדינות ורגישות לצלילים הדקים לרמיזות כמו גם לבעיטות הקוראות לנו ממרוממים. כל הפניית עורף וסתימת אוזן קטנה עלולה לגרור אחריה הפרעות והשפעות מזיקות לטווח הארוך. כושר השמיעה חשוב מאין כמוהו וכל יום נזדקק לשאול את עצמינו האם הדרך בה אנו פוסעים היום הינה דרך ההקשבה-המבורכת או דרך אטומת-לב ערלת אוזן וארורה.

כעת ננסה לפסוע בעקבות רבי נחמן, להטות אוזן לתורתו ואולי בזכות כך יקבלו הדברים הכתובים לעיל אור נוסף:

תָּעִיתִי כְּשֶׂה אבֵד בַּקֵּשׁ עַבְדֶּך וְכוּ (תְּהִלִּים קי"ט) כִּי יֵשׁ חִלּוּק גָּדוֹל בַּעֲבֵרָה שֶׁעוֹשֶׂה הָאָדָם, חַס וְשָׁלוֹם בֵּין אִם נִתְעוֹרֵר תֵּכֶף וּמִיָּד וְשָׁב בִּתְשׁוּבָה אֲזַי אֶפְשָׁר לוֹ בְּקַל לַחֲזר לִמְקוֹמוֹ כִּי כְּשֶׁעוֹשֶׂה עֲבֵרָה, חַס וְשָׁלוֹם אֲזַי הוֹלֵך וְנוֹטֶה מֵהַדֶּרֶך הַיָּשָׁר אֶל דֶּרֶך אַחֵר מְקֻלְקָל וְשָׁם יוֹצְאִים מֵאוֹתוֹ הַדֶּרֶך כַּמָּה וְכַמָּה נְתִיבוֹת וּדְרָכִים תּוֹעִים וּמְקֻלְקָלִים מְאד שֶׁכְּשֶׁמַּתְחִילִין לֵילֵך, חַס וְשָׁלוֹם, בְּאוֹתוֹ הַדֶּרֶך הָרָע אֲזַי תּוֹעִים וּנְבוֹכִים בְּאֵלּוּ הַדְּרָכִים עַד שֶׁקָּשֶׁה לָשׁוּב וְלָצֵאת מִשָּׁם אֲבָל הַשֵּׁם יִתְבָּרַך דַּרְכּוֹ לִקְרוֹת אֶת הָאָדָם תֵּכֶף כְּשֶׁרוֹאֶה שֶׁהוּא תּוֹעֶה מִדֶּרֶך הַשֵּׂכֶל וְקוֹרְאוֹ שֶׁיָּשׁוּב לַאֲחוֹרָיו וּלְכָל אֶחָד קוֹרֵא לְפִי בְּחִינָתוֹ יֵשׁ שֶׁקּוֹרְאוֹ בִּרְמִיזָה וְיֵשׁ בִּקְרִיאָה מַמָּשׁ וְיֵשׁ שֶׁבּוֹעֵט בּוֹ וּמַכֵּהוּ וְזֶהוּ הַקְּרִיאָה שֶׁלּוֹ כִּי אוֹרַיְתָא מַכְרֶזֶת קַמַּיְהוּ "עַד מָתַי פְּתָיִים תְּאֵהֲבוּ פֶּתִי" וְהַתּוֹרָה, הוּא הַשֵּׁם יִתְבָּרַך בְּעַצְמוֹ שֶׁהוּא קוֹרֵא אוֹתָם וּמְבַקְּשָׁם שֶׁיַּחְזְרוּ אֵלָיו וְעַל כֵּן כְּשֶׁעֲדַיִן לא נָטָה הַרְבֵּה מִדֶּרֶך הַיָּשָׁר אֲזַי אֶפְשָׁר לוֹ בְּקַל לָשׁוּב מֵחֲמַת שֶׁהוּא מַכִּיר עֲדַיִן אֶת הַקּוֹל וְרָגִיל בּוֹ כִּי זֶה סָמוּך הָיָה אֵצֶל הַשֵּׁם יִתְבָּרַך וְהָיָה שׁוֹמֵעַ קוֹלוֹ קוֹל הַתּוֹרָה וַעֲדַיִן לא שָׁכַח אֶת הַקּוֹל וַעֲדַיִן לא תָּעָה הַרְבֵּה בְּאֵלּוּ הַדְּרָכִים הָאֲחֵרִים הַתּוֹעִים וְהַנְּבוֹכִים וְעַל כֵּן בְּקַל אֶפְשָׁר לוֹ לָשׁוּב וְהוּא כִּמְשַׁל הָרוֹעֶה שֶׁכַּאֲשֶׁר שֶׂה אֶחָד תּוֹעֶה מֵהַדֶּרֶך אֲזַי תֵּכֶף הוּא קוֹרֵא אוֹתוֹ וּכְשֶׁהַשֶּׂה עֲדַיִן לא תָּעָה הַרְבֵּה מֵהַדֶּרֶך אֲזַי הוּא מַכִּיר הַקּוֹל וְהוֹלֵך אַחֲרָיו תֵּכֶף אֲבָל כְּשֶׁכְּבָר נָטָה הַרְבֵּה מֵהַדֶּרֶך אֲזַי כְּבָר שָׁכַח אֶת הַקּוֹל וְאֵינוֹ מַכִּיר בּוֹ וְגַם הָרוֹעֶה מְיָאֵשׁ עוֹד מִלְּבַקְּשׁוֹ מֵחֲמַת שֶׁזֶּה זְמַן רַב שֶׁהָלַך וְתָעָה מֵאִתּוֹ כֵּן, כְּשֶׁכְּבָר הֶאֱרִיך זְמַן, חַס וְשָׁלוֹם, בְּרִשְׁעוֹ וְנָטָה וְתָעָה הַרְבֵּה מֵהַדֶּרֶך הַיָּשָׁר לְאֵלּוּ הַדְּרָכִים הַמְקֻלְקָלִים וְהַתּוֹעִים וְהַנְּבוֹכִים וְהַמְבֻלְבָּלִים אֲזַי קָשֶׁה לוֹ לָשׁוּב כַּנַּ"ל וְדַע שֶׁאֵלּוּ הַדְּרָכִים הַמְקֻלְקָלִים וְהַתּוֹעִים כְּשֶׁאָדָם תּוֹעֶה בָּהֶם, חַס וְשָׁלוֹם, הַרְבֵּה מְאד אֶפְשָׁר לִפְעָמִים שֶׁיִּתְעֶה מְאד וְיֵלֵך בְּאֵלּוּ הַדְּרָכִים הַנְּבוֹכִים וַאֲזַי דַּיְקָא מֵרב תְּעוֹתוֹ בָּהֶם יִתְהַפֵּך וְיָשׁוּב עַד שֶׁיִּהְיֶה סָמוּך מְאד לִמְקוֹמוֹ הָרִאשׁוֹן וְלא יִהְיֶה רַק הֶרְחֵק מְעַט בֵּינוֹ לְבֵין מְקוֹמוֹ הָרִאשׁוֹן וּבְקַל עַל יְדֵי נִסָּיוֹן קַל יָשׁוּב עוֹד לִמְקוֹמוֹ אֲבָל כְּשֶׁהַשֵּׁם יִתְבָּרַך קוֹרְאוֹ וּמַזְמִין לוֹ הַנִּסָּיוֹן אֵינוֹ מַכִּיר בַּקּוֹל, וְאֵינוֹ חוֹשֵׁשׁ לָשׁוּב לִמְקוֹמוֹ וְזֶה הוּא הַחִלּוּק שֶׁבֵּין עוּל יָמִים לְזָקֵן כִּי מִי שֶׁעֲדַיִן בְּבַחֲרוּתוֹ וַעֲדַיִן לא הִזְקִין בַּחֲטָאָיו אֶפְשָׁר לוֹ יוֹתֵר לָשׁוּב מֵהַזָּקֵן מֵחֲמַת שֶׁעֲדַיִן הוּא סָמוּך וְלא שָׁכַח אֶת הַקּוֹל הַקְּרִיאָה וְזֶה, "תָּעִיתִי כְּשֶׂה אבֵד" הַיְנוּ שֶׁתָּעִיתִי מֵהַדֶּרֶך הַיָּשָׁר כְּשֶׂה אוֹבֵד הַנּוֹטֶה מֵהַדֶּרֶך כַּנַּ"ל עַל כֵּן אֲנִי שׁוֹאֵל מִלְּפָנֶיך בַּקֵּשׁ עַבְדֶּך, כִּי מִצְוֹתֶיך לא שָׁכָחְתִּי הַיְנוּ שֶׁתְּמַהֵר לְבַקְּשֵׁנִי כָּל זְמַן שֶׁאֲנִי זוֹכֵר עֲדַיִן אֶת הַקּוֹל הַקְּרִיאָה שֶׁל הַתּוֹרָה וְהַמִּצְווֹת וְזֶהוּ: "בַּקֵּשׁ עַבְדֶּך כִּי מִצְוֹתֶיך לא שָׁכָחְתִּי" שֶׁתְּמַהֵר לְבַקְּשֵׁנִי תֵּכֶף "כִּי מִצְוֹתֶיך לא שָׁכָחְתִּי" עֲדַיִן וַעֲדַיִן אֲנִי מַכִּיר אֶת קוֹל הַקְּרִיאָה שֶׁל הַמִּצְווֹת שֶׁהֵם הַתּוֹרָה עַל כֵּן בַּקָּשָׁתִי, שֶׁתְּרַחֵם עָלַי לְבַקְּשֵׁנִי מְהֵרָה מִיָּד כָּל זְמַן שֶׁעֲדַיִן לא שָׁכַחְתִּי אֶת מִצְווֹתֶיך דְּהַיְנוּ שֶׁעֲדַיִן אֲנִי מַכִּיר אֶת קוֹל הַקְּרִיאָה שֶׁל הַתּוֹרָה וְהַמִּצְווֹת כִּי כְּשֶׁחַס וְשָׁלוֹם, הָאָדָם נִזְקָן בַּחֲטָאִים קָשֶׁה מְאד לְבַקְּשׁוֹ כִּי כְּבָר שָׁכַח אֶת קוֹל הַתּוֹרָה וְהַמִּצְווֹת וְאֵינוֹ מַכִּיר בְּקוֹל הַקְּרִיאָה עַל כֵּן צָרִיך הָאָדָם לְבַקֵּשׁ מֵהַשֵּׁם יִתְבָּרַך שֶׁיְּמַהֵר הַשֵּׁם יִתְבָּרַך לְבַקְּשׁוֹ לְהַחֲזִירוֹ אֵלָיו כָּל זְמַן שֶׁלּא שָׁכַח עֲדַיִן לְגַמְרֵי אֶת קוֹל הַתּוֹרָה וְהַמִּצְווֹת כַּנַּ"ל וְזֶהוּ מַה שֶּׁבִּקֵּשׁ דָּוִד הַמֶּלֶך עָלָיו הַשָּׁלוֹם "בַּקֵּשׁ עַבְדֶּך כִּי מִצְוֹתֶיך לא שָׁכַחְתִּי" כַּנַּ"ל.
ר' נחמן מבקש שלא נשכח לרצות לשמוע את הקול הקורא לנו לשוב ולהלך בדרך המלך. גם אם שגינו וסטינו יש לשוב במהרה, בטרם נשכח את הקול ונאבד את כל מה שהשגנו, וגרוע מכך, את היכולת להקשיב. 

נוסיף לפי דרכנו ונפרש שעבירה היא כשאדם עובר לסדר היום מבלי לשים לב לעובר עליו, לקורה אותו ולקורא אליו. האדם, כפרט קטן וכחלק מההמון, נוהה אחר העדר ומאבד את היכולת לשים לב לפרטים הקטנים מחד ולהתרחשויות יוצאות דופן מאידך. פעמים רבות אנו עוברים לחיות במצב אוטומט ומתפללים שלא יקרה לפתע מאורע בלתי צפוי שיערער את שגרת חיינו. בכך אנו חוסמים את עצמינו מהיסוד של ההפתעה והיצירתיות הקיים בחיים ומהברכה שהוא עשוי להעניק לנו. כדי שזרע יצמח באדמה צריך לזעזע אותה, כלומר, להפוך, לחרוש, לטמון את הזרע ולכסות. לעיתים, עוד לפני שמשהו נזרע ונטמן, אנו מכסים את אדמתנו מזפתים אותה ומצפים אותה בבטון שחס ושלום לא תישמט מתחת לרגלינו, אך בכך אנחנו חוסמים כל אפשרות לחיים ולהתחדשות. 

לאדמה כמו לשמיים יש מה לומר לנו, חבל שנישאר חסומים מפני קולות השדה הנשמעים בשיר הבא:

אם תקשיב היטב, אתה תשמע 

קולות ולחשים 

אשר עולים וחרש ניגשים 

אל סף הנשמה 

קולות העשב והאדמה. 

כל מה שרוחש 

מתחת לפרחים 

ומה שמלחש 

העשב לשיחים 

ומה שמתרגש 

בצמרות עצים.
אם תקשיב היטב, אתה תשמע 

תזמורת חרישית 

והבטחה לבוקר בראשית 

של אור ונחמה 

קולות העשב והאדמה.
(אהוד מנור, קולות השדה)

אולי בשבת הקרובה עת נקרא 'קול ה' בכח קול ה' בהדר' נצליח גם להטות אוזן ולשמוע את קול ה' המהדהד בתוך החיים הפרטיים והקטנים שלנו. 
� זה ציטוט קצת ארוך למסגרת המצומצת של 'שיח לשבת' אבל זו פשוט תורה נפלאה ואי אפשר לחתוך דברי אלוהים חיים.


 בתמורה לכך אני אקצץ בדברים..
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