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חירות מסוג שונה
מבט אחר על עצמנו ועל השיגעונות של פסח
יעקב יוסף אשבל
אחד מהזנים ממשפחת "הספורט הלאומי" בישראל הוא להתלונן, אבל עוד יותר יהודי מסתם להתלונן, זה לקטר כבר שבוע לפני פורים ש"עוד מעט פסח", לבכות כמעט במהלך כל הניקיונות (ואפילו במהלך הקניות לפסח), לתנות את מר נפשנו בבית הכנסת על כך ש"כל שנה צצות חומרות חדשות", ואז, כשמגיע ערב פסח, להתגאות כך או אחרת בשולחן הסדר שערכנו, ובכך שאנחנו מהדרים באי אלו חומרות לכבוד החג (כל אחד והרף שלו...).

כשהייתי צעיר יותר, תליתי תקוות גדולות יותר בחג הפסח. כנער ראיתי את החג ממש כהזדמנות פז שלא תתואר, לצאת משעבוד לגאולה. להשיל מעליי את כל הכעס, העצלות וכל שאר התכונות האנושיות שאני לא אוהב להתהדר בהן. ובכל שנה שעוברת, ציפיותיי רק הולכות וקטנות. היציאה המיוחלת משעבוד, והתקווה לשחרור מכבלי ההרגל, הופכות בעיני רוחי לסמליות הרבה יותר, קטנות יותר. בכל שנה נשמעות שוב ושוב הדרשות שבכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא עצמו יוצא בימים אלו ממש ממצרים, מהמצרים שלו וכדומה, ויותר ויותר – אנחנו לא באמת מאמינים לזה. אלו דרשות יפות, אני יכול לייחל להגשמתן, אבל מתקשה כבר להאמין שהן הולכות להתגשם בחיי שלי ככתבן וכלשונן.

אני רוצה להציע מודל אחר של שחרור ממצרים. אני מביט על הילדים הקטנים שההורים מוציאים בערב פסח מהבית עם טנקים של עוגיות, כדי שיסתובבו בחוץ ולא יפריעו לנקות. הילדים מאפשרים להביט באופן אחר, שמח בהרבה על מה שאמם רואה כמקור לתסכול. זו לא חוכמה גדולה מצד הילדים ולא תהליך נפשי עמוק שהם עוברים: פשוט בילדותיות שלהם הם מביטים במבט אחר לגמרי על אותו הדבר שהאם מתייחסת אליו כמתסכל: היא רואה עשרות מטלות ניקיון וארגזים מלאי כלים שצריך לפרק, והם רואים המון ממתקים ש"צריך" לאכול כמה שיותר מהר, המון קצף וסבון שאפשר לשחק בהם, וסט מיוחד של כלים שצץ פתאום במטבח. גם ההורים יכולים להביט על כל הלחץ והעצבנות שהפסח מוציא מהם עם קורטוב של חיוך.

על המגרעות שלנו אפשר להביט בשני האופנים שתוארו לעיל: אפשר להסתכל עליהן כמה שהופך אותנו לבני אדם כמעט בלתי נסבלים, מלאי חסרונות כרימון לא יוצלח, ומנגד אפשר באותה המידה להביט בחיוך על כל זה. כי הרוגז של אבא יכול להפוך למשחק של הבן, רק מעצם המבט השונה, זה שלא מצפה לתיקונים גדולים אלא מחבב רימונים, במיוחד כאלה שהם כבר כל כך חלק מהמשפחה.
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