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'וויהם כסף' - על תלות, כיפוף ועצמאות  
יונתן גרינבוים
שיח לשבת תרומה
ועשית את חצר המשכן.. קלעים לחצר שש משזר.. ועמודיו עשרים ואדניהם עשרים..

ווי העמודים וחשקיהם כסף

ראשית, נעשה סדר בדברים. את חצר המשכן הקיפו עשרים עמודים לאורכו ולרוחבו עשר. עמודים אלו, למען יציבותם, עמדו בתוך אדני נחושת. את העמודים, שבין כל אחד מהם היו חמש אמות, הקיפו הקלעים, בד ארוך עשוי שש משזר. בקלעים אלו היו טבעות ועל מנת לתלות אותם על העמודים, היה נעוץ בראש כל עמוד מסמר שעליו הלבישו את הטבעת. מסמר זה, בהיותו נעוץ בצורה אנכית לעמוד, בצורת האות ואו, קיבל את שמו: 'וו'. עליהם אומרת התורה, "ווי העמודים וחשקיהם" (כמין קישוט שהיה ככל הנראה באמצע העמוד וגם שמר עליו שלא יתבקע) – עליהם להיות עשויים מכסף.
 על ציווי זה חוזרת התורה מספר פעמים, ונראה שהיא מייחסת לו ולאותם ווים, חשיבות רבה. 

בזוהר מופיעה דרשה קצרה ויפה על פס' זה: 

וָוִי הָעַמּוּדִים וַחֲשֻׁקֵיהֶם כָּסֶף. 

רַבִּי יִצְחָק אָמַר, וָוִי הָעַמּוּדִים, הָא אֲמֵינָא כָּל אִינּוּן דְּמִתְאַחֲדָן מִקִּטְרֵי קַיָּימִין עִלָּאִין, אִקְרוּן וָוִי הָעַמּוּדִים. 

וְכָל אִינּוּן דִּלְתַתָּא, תַּלְיָין מֵאִינּוּן וָוִים. 

מַאי ווִים? שִׁתָא בְּגוֹ שִׁתָא, וּמִתְאַחֲדָן וּמִתְשַׁקְיָין מִחוּטָא דְּשִׁדְרָה, דְּקָאִים עָלַיְיהוּ. 

וּבְסִפְרָא דִּצְנִיעוּתָא תָּאנָא, וָוִים לְעֵילָּא, וָוִים לְתַתָּא, וְכֻלְּהוּ בְּמַתְקְלָא חַד סַלְּקִין.

ספר הזוהר, מטבעו, עוסק רבות בסוד החיבור והיחס שבין העליונים והתחתונים, העולמות הנגלים והעולמות המכוסים. דומה, שזוהי המוטיבציה של ר' יצחק לדרוש את דרשתו על הווים, אלו המחברים בין דבר לדבר, הניצבים בסוד התפר והחיבור בין עולם גשמי לזה הרוחני, ובין המשכן ועובדיו האנושיים לאל המתגלה בו והדובר מתוכו.
אנסה לשרטט את השלבים שדרשתו של ר' יצחק מורכבת מהם. בשלב הראשון, הוא דורש את 'ווי העמודים' כמה שמחבר, שיוצר את האיחוד בין אותו קשר עליון לעולם תחתון, ויש לציין כאן את האסוסיאציה המיידית לצדיק, המאחד שמיים וארץ על ידי קישורו לשניהם.
 ר' יצחק דורש את 'ווי העמודים' לא כדבר העומד בפני עצמו, אלא כוו של העמוד, מי שמקבל את חיותו מהעמוד. מחד, כל עמידת הווים מקבלת יציבתה מהעמוד. מנגד, היא זו שהופכת את העמוד לשמיש, הצ'ופצ'יק הקטן הוא ההופך את העמוד מעמוד עומד, חסר שימוש, למשהו שדברים יכולים להיתלות עליו, וממילא הם תלויים בו. 

כך גם ביחס לצדיק, יש ביכולתו לממש את פוטנציאל הברכה האלוקית כלפי מטה – 'וכל אותם שלמטה תלויים מאותם ווים' – משחק המילים פה יפה מאוד. העולמות התחתונים תלויים באותם ווים. המילה 'תלויים' מתפרשת הן ברמה הפיזית, שהלא, וו משמש ככלי לתלות עליו דברים, והן ברמה המטאפורית. מעשי הצדיקים, המשפיעים על שאר העולם, הופכים להיות אלו שהעולם תלוי בהם, והם נדרשים לפעול על מנת לעורר שפע. הוו, כנודע, איננו רק כלי אלא גם אות, האות וא''ו. צורת האות, היא צורה של ירידה מלמעלה למטה, כאשר למעלה נמצא הכיפוף, שעליו תלויים הדברים, כאילו לומר, שכדי להוריד דברים מלמעלה למטה, יש צורך שלמעלה יהיה כיפוף, יהיה מישהו שבו תלויים הדברים וממנו יורדים למטה. 

נראה, שלאחר שדיבר ר' יצחק על המקום של הצדיקים כיוצרי המעבר מלמעלה למטה, הוא עובר לשלב השני, בו הוא דן במקום העצמאי של הצדיקים עצמם – 'מאי ווים? שיתא בתוך שיתא' – הדרשה ממשיכה לעסוק בצורה הכיתוב של האות ואו ובגימטריא שלה, ודורש אותה כמקושרת לגוף האדם. ה'וו' הלא היא שש בתוך שש, אות וא"ו ועוד אות וא"ו, הם אלו שיוצרים את האות וא"ו. אם נכתוב את האות וא"ו לבדה, לא יהיה לה קיום עצמאי והיא תיקרא, לרוב, כתנועה של ניקוד, או רק כוא"ו החיבור.  רק כשמכניסים את הוא''ו בתוך עוד וא''ו, היא מקבלת קיום עצמאי, נהפכת לאות בפני עצמה ומקבלת את העמוד שדרה שלה.
הזוהר מציג פה מבנה של שש בתוך שש שמה שהופך אותם למאוחדים, מה שמשקה אותם (היינו מה שמחיה אותם, מעניק להם שפע), הוא חוט השדרה.
 על רקע השלב הראשון, ניתן לקרוא משפט זה כמשל ליחסי הצדיקים והקב''ה שעומד מעליהם. הצדיקים הם הווים, החוליות, מה שמאפשר תנועה, דינמיות, הַמשכה של האנרגיות לשאר אברי הגוף ויכולת תזוזה שלו כולו. 

אך כדי שהם יוכלו להצליח בעבודתם זו, וזהו חידושו של השלב השני, עליהם להיות בתוך מסגרת של 'עמוד השדרה דקאים עלייהו'. זו, תתפרש כמוחלטות אלוקית המאפשרת לכל צדיק את מקומו הנכון, שאל-מולה כולם שווים. הכיפוף של הוא"ו, לאור זה, יתפרש כענוה של הצדיק ביחס לצדיקים שסביבו. על כל צדיק לעמוד מול שאר הצדיקים ולהשלים עם מקומם הם, על מנת לאפשר את המבנה הנכון של עמוד השדרה המתנועע. 

בשלב האחרון של הדרשה היא כבר פותחת פתח לספרא דצניעותא, קובץ זוהרי גדול המובא מייד לאחר דרשה זו, ומצטטת אותו – 'ווים לעילא, ווים לתתא, וכולהו במתקלא חד סלקין' – בציטוט זה, הוא"ו הוא כבר לא המחבר בין הלמעלה למטה אלא בכל מקום יש את נקודות הכיפוף, ההמשכות וההשפעות. העולמות העליונים והתחתונים כולם עולים במשקל אחד, חיים בהרמוניה אחת, ותלוים אחד בשני. גם העליונים, מסתבר, תלויים במה יעשו התחתונים בחינת – 'התאווה הקב"ה לעשות לו דירה בתחתונים', בפעולותיו, מעורר האדם את העליונים וגורם גם להם לזיווג ולשפע. בניסוח אפיסטימולוגי נאמר, שתודעת האדם שיש נוכחות לאל, היא זו המנכיחה אותו בפועל, בחינת 'תודעה המכוננת מציאות'. 

כך מסתיימת לה הדרשה, המשלבת ניתוח צורני, גופני ופונקציונלי של ה-וא"ו במין היפוך תיאולוגי שכזה. בניגוד ל-וא"ו, הבנויה על מבנה, סדר והמשכה מלמעלה למטה, היא לוקחת ממנה את הכפיפות שלה, והיכן שהיא קיימת, שם היא מעוררת הנכחה והשפעה.

� על פי רש"י לשמות, כ"ז, י'. ותודה לאלי על הסברו הרהוט.


� תרגום (שלי): 'ווי העמודים וחשוקיהם כסף' - ר' יצחק אמר, ווי העמודים הרי אמרנו, כל אותם שמתאחדים מהקשרים הקיימים, העליונים, נקראים ווי העמודים. 


וכל אותם שלמטה, תלויים מאותם ווים.


מהם הווים? שש בתוך שש, ומתאחדים ומושקין מחוט השדרא שעומד עליהם.


ובספרא דצניעותא שנינו – 'ווים למעלה, ווים למטה, וכולם עולים במשקל אחד'.


� במפרשי הזוהר הקלאסיים לא מצאתי מי שקושר את הוא"ו פה ישירות לצדיק. הסולם מפרש שהווים אלו הם נצח והוד ואילו עמוד השדרה העומד עליהם הוא התפארת. נראה, שניתן לפרש שהוו עצמו הוא התפארת המזוהה לעיתים עם משה רבנו. 


� ואולי הוא מתכוון לחלק בעמוד השדרה הנקרא 'עמוד השדרה החזי', המכיל שתים עשרה חוליות – שש בתוך שש! 
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