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תפילה כלפי הזולת 
צבי ויינגרטן
שיח לשבת ויגש
הפסוק הראשון בפרשה, שמנגינתו שגורה על כל לשון (כנראה בזכות הוורט הידוע שמיוחס לגר"א), מתאר את רגעי המתח העז בין יהודה ליוסף. תהליכי הפרשות הקודמות הביאו אותנו לרגע הזה, לרגע השיא, לרגע שלפני ההתפוצצות, ואנו שרים עם הקורא "ויגש (...קדמא) אליו (...ואזלא) יהודה (רביע) ויאמר (...זרקה) בי (...מנח) אדוני (...סגול) וגו'". התפוצצות הרגשות שמרומזת במילה הקטנה הזו, "ויגש", מתורגמת לשירה בפי הקהל אבל גם בשירה ובהרמוניה אין בכדי להסתיר את המתח.

במחלוקת ר' יהודה, ר' נחמיה וחכמים עמדו על מתח זה ופירשו את המילה הזו באפנים שונים:

ר' יהודה אמר: הגשה למלחמה כמה דאת אמר "ויגש יואב והעם אשר עמו למלחמה".

ר' נחמיה אמר: הגשה לפיוס – "ויגשו בני יהודה אל יהושע" לפייסו.

רבנין אמרין: הגשה לתפילה, שנאמר "ויהי כעלות המנחה ויגש אליהו".

שלשה פסוקי ההוכחה ממלחמת יואב עם בני עמון וארם, חלוקת הנחלות ומעשה אליהו בהר הכרמל (בהתאמה) מוכיחים נאותה את הטענות השונות ואולם, מעניין הוא דווקא המתרחש מאחורי הקלעים: המדרש אינו אומר באיזה הקשר אמרו החכמים את דבריהם – וכך אנו מוצאים שעורך בראשית רבה בחר למחלוקת זו שני הקשרים: את התגוששות יהודה ויוסף, וגם את הפסוק "ויגש אברהם ויאמר האף תספה צדיק עם רשע" (בראשית יח, כג). העמדת דיונים אלו, זה לצד זה, מעוררת עניין ויוצרת הקבלה מרתקת. האמנם יש מקום להשוואה בין הדיון בין יהודה ליוסף אודות בנימין, לבין הדיון של אברהם והקב"ה אודות סדום. ייתכן שלהשוואה זו משמעויות היסטוריות מרחיקות לכת, אך בקטע קצר זה אתמקד בתפיסת האירועים עצמם. שתיים משלשת האפשרויות – הפיוס והתפילה – נראות הגיוניות בהקשר של אברהם, ואולם מפתיעה האפשרות שמעלה ר' יהודה, שמדובר בהגשה למלחמה. אף על פי כן, אם זהו ההקשר המקורי, תשובה חייבת להנתן. כנראה שהייתה כאן מלחמה, בעיני אברהם, על עקרונותיו, אמונותיו – מלחמה של קיום ממש.

מנגד, לוּ היינו רואים בהקשר של יהודה את המקורי, אזי מתברר שגם כאן, שתיים מתוך השלש – מלחמה ופיוס – הגיוניות ואילו השלישת תמוהה ביותר. האם ייתכן שיהודה מתפלל אל יוסף?! די ברור שיהודה, המונותואיסט, איננו פונה ליוסף כא-ל אלא כבשר ודם. מהי, אם כן, תפילתו? נראה שהוא מתפלל לכיוונו, ואסביר את דברי: נראה שהחכמים עמדו כאן על שורשו של המתח – ישנה מציאות תקועה שבה האדם איננו מרוצה ממה שעומד למולו ואינו יכול להמשיך במציאות הזו – לכן, המתרחש חייב להשתנות. המחלוקת מציבה בפנינו את שלשת האפשרויות לשינוי המציאות: המלחמה מנסה להתגבר על המציאות; הפיוס הוא אפשרות הכניעה בפני המציאות ולבסוף, התפילה היא פנייה החוצה בהבנה שחייבת להיות אפשרות נוספת. יהודה, על פי חכמים, איננו נלחם ואיננו נכנע, הוא חותר אחר האפשרות השלישית – ומתפלל נוכח יוסף.  
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