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לא-לוהים דומי נפשי 
אורי דוד שוק
שיח ליום הכיפורים
יראתי בפצותי שיח להתחיל קומי לחלות פני נורא ודחיל

יום של תפילה הוא יום כיפור. עומדים אנו בתפילה מערב עד ערב כמעט ללא הפסקה ומבקשים על נפשנו.

מילים נשפכות כמים, עוד וידוי עוד תפילת לחש, שילוש קדושה ויג' מידות רחמים. כמו מאליה בוקעת השאלה האם מילים אלו יוצאות מן הלב? האם במצב כזה הם יכולות להתקבל לפני אדון כל-ואילן מיליא יהון לרקיעיא?

או שמא אנו מגבבים חטא על פשע בטפשות ובדיבור פה בטומאת ובביטוי שפתיים. כך מוכיח הנביא את העם

יַעַן כִּי נִגַּשׁ הָעָם הַזֶּה בְּפִיו וּבִשְׂפָתָיו כִּבְּדוּנִי וְלִבּוֹ רִחַק מִמֶּנִּי וַתְּהִי יִרְאָתָם אֹתִי מִצְוַת אֲנָשִׁים מְלֻמָּדָה.
תוכחה זו במקומה עומדת יפה וקשה גם יחד לשעה בה אנו עומדים בתפילה. דווקא התפילה הבלתי פוסקת עלולה ליצור ריחוק מכיוון שבעוונתינו המילים, לא אחת, אינן נובעות מהלב, אלא מהשפה ולחוץ. ופעמים אף לא מהשפה אלא ישירות מהחוץ גם בלי עקימת שפתיים.

לך דומיה תהילה
אם ראויים היינו, היתה נופלת בחלקנו הזכות לשתוק, יחד, כל עם ישראל בבית המקדש. יום דומיה כללי של ציפיה דרוכה. אולי יחוס עם עני ואביון אולי ירחם. ואף הכהן הגדול היה מתפלל תפילה קצרה כאומר-היום לא יום של מילים הוא. "וכך היה מונה אחת ואחת אחת ושתים..." עדיף להתפלל מספרים, משהו ראשוני, בסיסי ופשוט לבל ניכשל בלשוננו. העם הצופה הוציא מילים ספורות מפיו, בפישוט ידיים ורגלים בביטול גמור "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". הנה מתחוור מדוע הסיפור על המחלל בחליל בבית מדרשו של הבעל שם טוב מתאים כל כך ליום הכיפורים מנגינה שנובעת מחלל הלב והנשמה ללא חיתוך מילים וללא נגיעה אנושית. כך גם בסיפור הדומה והיפה על הכפרי שהתפלל אותיות בלבד כי רק אותם לבדם ידע ללא יכולת לצרפם למילים, דווקא אותיות אלו עלו לעילא לעילא, יותר מכל דאמירן בעלמא. מי יספר את הסיפור על המתפלל בשתיקה או השותק בתפילה? אולי רק משיח צדקנו?

על חטא שחטאנו לפניך בוידוי פה, בשיח שפתותינו.

על פי האמור לעיל החטא הוא עצם זה שאנו נזקקים לוידוי פה,איננו יודעים לשתוק. אם פינו ידום לא נהלל בכך את הקב"ה. הדומיה צריכה להיות כל כולה מכוונת לה'. שתיקה סתמית פעורת פה לא תוביל לכפרה והיטהרות.

בינתיים אנו מתפללים ומבקשים. פותחים בה' שפתי תפתח. ואז אולי הפה הכל כך אנושי הזה יצליח גם להגיד תהילתך. ומסיימים בתחינה שאמרינו יהיו לרצון וגם אם החטאנו בדברים וכשלנו בלשון, הגיון הלב יעלה ויבא ויגיע וירצה.

הדומיה העתידית נהיית קרובה וממשית יותר בזמן נעילת השער עת השופר מהדהד. בסופו של יום איננו מדברים רק תוקעים. יבוא יום וגם נשתוק. בינתיים, אל תעלם אוזנך לרווחתנו לשוועתנו.
*

לחשי רצה נא

ההיא עוברה דארחא אתו לקמיה דרבי אמר להו זילו לחושו לה דדיומא דכיפורי הוא הוא לחושו לה ואילחישא.

יומא פב, ע"ב
רש"י מפרש שהעובר פסק מתאוותו בעקבות הלחישה.
העובר בא מעולם העליון ועוד לא נכנס לעולמנו אנו, כלומר לעולם הזה שלא חש ופוסק מלמלל. לכן דווקא על ידי הלחישה נתרצה, בראותו שגם בעולם אליו עתיד הוא לצאת-עולם הדיבור והמילים – יש סיכוי לחיבור בין דיבור לשתיקה, חיבור שנוצר דרך הלחישה.

ר"נ מלמד אותנו: 
דע שיכולין לצעוק בקול דממה דקה בצעקה גדולה מאד, ולא ישמע שום אדם כלל כי אינו מוציא שום קול כלל רק הצעקה היא בקול דממה דקה וזה יכול כל אדם
שיחות הר"ן טז

יהי רצון שנדע לצעוק בקול דממה דקה וללחוש את תפילותינו לפניו יתברך.

� אותה אישה מעוברת שהריחה ונתאוותה למאכל ביום הכיפורים, שאלו את רבי כיצד לנהוג, אמר, לחשו לה שיום הכיפורים היום, לחשו לה וקיבלה הלחישה.
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