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יתוש, אדם, מצורע צבי ויינגרטן
שיח לשבת תזריע-מצורע
גם השנה פרשיות תזריע ומצורע מחוברות וכוללות בתוך את כל המסכת הזו שעוסקת בנגעים ובראשם, נגע הצרעת. הנטייה הראשונה שלי, מדי שנה, היא להתעסק בנושא המרכזי של הפרשה – הצרעת בפרט, והנגעים בכלל. הנטייה השנייה שלי היא להתעסק בנושא שפותח את פרשת תזריע, הלידה. השנה אני מוטרד לראשונה ממשהו שהיה צריך להטריד אותי לפני שנים, אבל מה לעשות שבהתלבטויות שנוגעות לשתי הנטיות הללו לא שמתי לב ליצירה הספרותית המטרידה הזו – הפרשה פותחת בתיאור הלידה ומיד עוברת מסך לדון בצרעת – מה עניין זה אצל זה?

המדרשים שמבליטים את הקשר בין תחילת פרשת תזריע לסוף פרשת שמיני מנסים ליצור הקשר אחר, לומר שפיסקה זו קשורה לפיסקאות מסוף הפרשה הקודמת, ומדגישים את הסדר העולה בבריאה שחוזרת בתהליך החל מפרשת שמיני (חיות ולאחר מכן אדם)  – אם כך, הקושיה אינה על התורה עצמה אלא על החכמים שחילקוה לפיסקאות (לכאורה היה עליהם לסיים את הפרשה הקודמת בסוף הפיסקה המתארת את הלידה). אבל ישנם גם כאלו שמבליטים דווקא את הקשר בין פרשת היילוד ופרשת הצרעת, מדרשים שמדגישים את הכשל החינוכי שמוביל מהלידה לעולם של החטא.

ייתכן שהמתח הזה שבין המדרשים השונים רומז על הדיון הסוער שהתחולל (אולי) בבית המדרש שקבע את סדר הקריאות בתורה – לאן נחבר את נושא הלידה? מהו הדגש בו נחזיק ועל איזה דגש נוותר?

העובדה שהחכמים וויתרו על הדגש המתבקש – החיבור למעשה הבריאה – מצביעה על החשיבות שהם ראו בחיבורו של אירוע הלידה דווקא לדיני נגעים. הסיבה לכך היא, לעניות דעתי, הרקע של שני ההקשרים. בעוד שהקשר הבריאה מחבר את האדם לעמידתו מול אלוהים, הצרעת מסמלת בעיני חז"ל את עונשו של המדבר לשון הרע ומעמידה את האדם בהקשר החברתי. וחכמים ביקשו דווקא להציב את לידת האדם בהקשר של חברה הגונה וטובה.  
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