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אש תמיד קובי אשבל
שיח לשבת צו
ישנה הסכמה די רחבה בעולם המודרני שהדת בונה את כוחה, במידה לא מבוטלת, דרך הפחדת מאמיניה. גיהנום, יורה רותחת שתיפרע מהרשעים, קללות וחוסר מזל. בפרשת צו, מתואר קרבן העולה:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר. צַו אֶת-אַהֲרֹן וְאֶת-בָּנָיו לֵאמֹר, זֹאת תּוֹרַת הָעֹלָה. הִוא הָעֹלָה עַל מוֹקְדָה עַל-הַמִּזְבֵּחַ כָּל-הַלַּיְלָה עַד-הַבֹּקֶר, וְאֵשׁ הַמִּזְבֵּחַ תּוּקַד בּוֹ... אֵשׁ תָּמִיד תּוּקַד עַל-הַמִּזְבֵּחַ, לֹא תִכְבֶּה.

ויקרא פרק ו
הזוהר מזהה בפסוקים אלו תיאור של מידת הדין שמקבלת רשות וכוח לשלוט בלילה, במקומות האפלים בעולם, לשרוף ולהרוס. האש הזאת, מידת הדין, בוערת, מאיימת ושורפת כל הלילה – עד אשר יאיר השחר.
מידת הדין מפחידה אותנו, במיוחד כאשר היא מתוארת כאש תמידית שלא פוסקת, אך אני כשלעצמי מוצא את העולם מפחיד יותר דווקא כאשר הוא נטול פחד. מידת הדין היא המגדירה מה אסור, מה טמא, מה אינו ראוי. כאשר אין הגדרה מה אמור להיות מפחיד, ניתן להביט על המצב כנטול כל פחד, ואפשר להביט עליו כמפחיד יותר, מפני שאין לנו מושג מה עשוי להיות מסוכן. הורה נבון יודע מחד ליצור בנו תחושת ביטחון עצמית ביכולותיו, ומן הצד השני, לטעת בנו פחדים מסוימים (מפני כבישים, חשמל וכדומה) כדי שנהיה מוגנים במידת מה. דווקא אותו הילד שלא למד לפחד מדבר – הוא הילד שהכי מפחיד להביט עליו משחק במגרש המשחקים של החיים. כאשר מידת הדין בוערת דווקא בלילה, דווקא במחוזות האפלים של החיים, היא מעוררת באדם את האימה הקמאית מפני כיליון החיים – ובכך מגדירה לו לאן אסור לגשת.
כאשר מגיע הבוקר, מתאר הזוהר, מגיחה מידת החסד אל העולם, ומצטרפת יחד אל הדינים שבערו כל הלילה, עד שעבר זעם והגיע זמן לחיבור מאוזן בין אהבה ואימה, בין קירוב וריחוק, בין להגיד לחיים "כן" בפה מלא, לבין בריחה מהם כבריחה מפני מוקד בערה.
מוקדש לעילוי נשמתם של בני משפחת שעאר שנספו השבוע. יהי רצון שימתקו הדינים מעל משפחתם ומעל עם ישראל.
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