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הכהן והצדיק | זוהר מאור
לפרשת אמור ולערב ל"ג בעומר
בתחילת פרשתנו אנו לומדים על דינים שונים השייכים לכהנים, מעבר לחובת עבודתם במקדש. הם אסורים להיטמא בטומאת מת, מעבר למספר מצומצם של קרובים; הם אסורים לישא אישה גרושה. אנו גם לומדים שכהן בעל מום אינו רשאי להקריב קרבנות. דינים אלה חמורים אף יותר ביחס לכהן הגדול, שאסור להיטמא אפילו לקרוביו; "ומן המקדש לא יצא" (ויקרא כא, יב).
קשה להלום איסורים אלה עם הנורמות המוסריות שלנו היום. אנו דוגלים בחברה שבה מוגבלים בגופם יוכלו להשתלב בצורה הטובה ביותר בכל תחומי החיים, ובעיית איסור נישואי כהן וגרושה משמשת תדיר בידי הדוגלים בנישואים אזרחיים הטוענים שיש כאן התערבות בחופש לבחור בן זוג ובמיוחד תיוג שלילי של אישה על לא עוול בכפה.

הנימוק לאיסורים אלה בתורה – מפורש: 
"קדושים יהיו לאלוקיהם ולא יחללו שם אלוקיהם כי את אשי ה' לחם אלוקיהם הם מקריבים והיו קודש" (שם, ו). 
הכהן כמוהו כקרבן הנפסל במום. הקדושה, המודגשת בפרשה שוב ושוב, מחייבת היבדלות וחריגה מן האנושיות על מומיה וחולשותיה, ובראש ובראשונה – המוות. הכהן, ובפרט הכהן הגדול, מבטאים אידאל של שלמות, ובכך הם מייצגים את השלמות האלוקית.

האם הסתלקות המקדש מחיינו, לעת עתה, צריכה להוביל להעלמות האידאל הזה? או שיש להגשים אותו בדמויות אחרות, כמו בתלמיד חכם? נשאיר שאלות אלה פתוחות כרגע. 
ברצוני כרגע, לכבוד ל"ג בעומר הקרב ובא, להקביל לדמותו של הכהן את דמותו של הצדיק, ובפרט את דמותו של רשב"י. 

רשב"י עצמו, מבחינת תפיסתו העצמית, הזדהה למדי עם מעמדו של הכהן. הוא דיבר על "בני עליה" שאולי אינם אלא הוא ובנו (סוכה מה ע"ב); שהותו הידועה במערה מקבילה להסתגרותו של הכהן הגדול בבית המדרש וכידוע, כאשר יצא לראשונה מתוכה רצה להחריב את העולם העוסק בחיי שעה. 

אולם כמו אליהו (שכגלגול של פנחס היה אף הוא כהן!), שהיה אולי מקור ההשראה שלו, דמותו עוברת גלגול ומיתוק עם מותו. הוא הופך בקבלה ובחסידות לאב הטיפוס של הצדיק, שכידוע, סגולתו אינה בפרישתו אלא דווקא ביכולתו לרדת אל המקומות הנמוכים ולהעלות אותם. 
מעניין שרבי יעקב יוסף מפולנאה, תלמידו של הבעש"ט, למד מניסיונו של אליהו לחיות את הילד המת למרות האיסור לטמא למתים, את החובה של הצדיק לרדת לקליפות כדי להעלות משם את החוטאים. שמעתי פעם שתיקונו של אליהו שברח למדבר וקבל על ישראל שהפירו את ברית האלוקים, לבקר בכל ברית מילה של יהודי ובכל ליל סדר, כדי לראות שברמה הקיומית והחומרית ביותר, הברית נשמרת. באותו אופן, הפכה ההילולה של רשב"י ליום החג של העממיות היהודית, של המפגש של חיי השעה עם חיי העולם.
אולם ההבדל הבולט ביותר בין הכהן לצדיק, נוגע לעניין החסרונות, לשאלה האם ייצוג הקדושה תלוי בשלמות הנפשית והגופנית. כאן לימד אותנו רבי נחמן מברסלב, שכידוע היה קשור מאוד ברשב"י, שכוחו של הצדיק אינו בהכרח בכך שהוא נקי ממומים, אלא דווקא בכך שיש בו מומים רבים, אולי המומים כולם. הוא מביע את הדבר בצורה חריפה בסיפורו על "מנורת החסרונות", שבנייתה, כך הוא מתאר, היא החכמה הנפלאה ביותר. הקדושה איננה השלמות, אלא היכולת להפוך את החסרונות ללב נשבר, לגעגוע ולמאבק להתעלות.
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