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עתירה להתגדל בה  
משה שריאל
שיח לשבת תולדות
אחד מפסוקי הפתיחה של פרשת תולדות מתאר את פנייתו של יצחק לקב"ה בשורש עת"ר, ותשובתו של הקב"ה מתקבלת מתוך אותו שורש. חז"ל מציינים שזהו אחד מעשרה שורשים שמשמעותם תפילה, אולם, ללא ספק, גם בתוך מסגרת זו, יש לכל אחד מהשורשים משמעות אחרת. מהי המשמעות של עתירה? בעברית של ימינו מדובר בהפצרה, בבקשה חוזרת. מפשט הפסוקים עולה שאכן בכך מדובר - העובדה היא שיצחק ורבקה נאלצו לחכות עשרים שנה עד הולדת ילדיהם. אם כך, עולה שיש בעתירה של יצחק, בדומה לעתירה לבית המשפט, משמעות של ריחוק - של תחינה ממקום שאינו ראוי. הצדקה לריחוק הזה מתקבלת גם מההמשך, מהעובדה שהקב"ה נעתר לבקשתו - לא שומע ולא מקבל אלא נעתר. אלא, שכאמור, דברים אלו מתבססים על פירוש השורש; בשורות הבאות נבקש לחשוף קצת מהאינטימיות הרבה שמסתיר שורש זה.

רבי יוחנן וריש לקיש, רבי יוחנן אמר ששפך תפלות בעושר, ר"ל אמר שהיפך את הגזירה.

אנו פותחים דווקא במחלוקת שמחזקת את העמדה הראשונה שהוצגה - אם לשיטת ר' יוחנן, שיצחק נאלץ להרבות בתפילה (בהפצרה), ואם לשיטת ריש לקיש שמלכתחילה הייתה גזרה קשה של עקרות על יצחק ורבקה. ובהמשך אותה פיסקה בבראשית רבה:

ויעתר לו ה', רבי לוי אמר משל לבן מלכים שהיה חותר על אביו ליטול ליטרא של זהב והיה זה חותר מבפנים וזה חותר מבחוץ שכן בערביא קורין לחתירתא עתירתא. 

ר' לוי כבר הופך את המשמעות על פניה, יצחק אינו מפציר לבד - הקב"ה מפציר יחד איתו. הקב"ה אינו הדמות שצריך לשכנע אלא דמות שניתן להיעזר בה - העובד בשיתוף עם האדם ולא חלילה נגדו.

האינטימיות מתעצמת בהיות המלך ובנו יחידים, מנותקים מכל מה שסביבם:

רבי ברכיה ור' לוי בשם ר' חמא בר חנינה מפני מה לא נפקדה רבקה עד שנתפלל עליה יצחק, שלא יהיו עובדי כוכבים אומרים תפלתנו עשתה פירות אלא ויעתר יצחק לה' לנוכח אשתו
העתירה כאן באה בכדי להוציא ממחשבותיהם של הזרים - לנתק בין הקשר של יצחק ורבקה עם הקב"ה לבין משפחתה של רבקה. הנתק, אף הוא יוצר אינטימיות והתפילה, שלרגע נראית קשה ולא חודרת, מתגלית בהקשר הרחב של הדברים כיצירה של מרחב מוגבל שזר לא יחדור אליה. והתפילה שיוצרת אינטימיות בין האדם לקב"ה, ומנתקת את כל מי שלא נמצא בתוך המרחב שלה מתחילה מאינטימיות עמוקה וראשונית - זו שבין איש לאשתו:

...שהיה יצחק שטוח כאן והיא שטוחה כאן ואומר רבש"ע כל בנים שאתה נותן לי יהיו מן הצדקת הזו אף היא אמרה כן כל בנים שאת עתיד ליתן לי יהיו מן הצדיק הזה.

זוגיותו של יצחק, בשונה מזו של אברהם ויעקב, היא מונוגמית לחלוטין - וזו מאפשרת לו תפילה אחרת, לא שיחה בשדה (שבה עשה שימוש ברווקותו) שבין חברים, אלא עתירה על משמעויותיה האינטימיות ביותר.
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