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חרפת הבדידות 
צבי ויינגרטן
שיח לשבת ויצא
פרשת ויצא מיוחדת בצורתה החיצונית - היא הפרשה היחידיה שמורכבת מפסקה אחת ארוכה. המוקד המרכזי של הפרשה, כפי ששמעתי מהרב אלחנן סמט, מצוי ברגע שבו פונה יעקב ללבן ומבקש ממנו לשחררו, לבן משכנע אותו להישאר עד שלבסוף נאלץ יעקב לברוח. הטריגר לבקשת יעקב מלבן היא לידת יוסף, "ויהי כאשר ילדה רחל את יוסף ויאמר יעקב ללבן שלחני ואלכה אל מקומי ולארצי" (בראשית ל, כה). ואכן, קורה כאן משהו. בבראשית רבה הטעינו זאת במשמעות מיסטית, "כיון שנולד שטנו של עשו..." (בר"ר, עג) אך גם ללא המטען של העתיד לבוא ברור שפקדונה של רחל אינו דבר של מה בכך. בניגוד לשלושת נשותיו האחרות של יעקב, רחל עקרה - והדבר מצויין בשלושה ממדים שונים בפרשה: ראשית, ישנו המתח שבין רחל לקונה - העובדה שלאה שנואה, ושברחל צריך להיזכר לאחר ציפייה של שנים, מצביעה על העמידה של רחל מול הקב"ה. גם היחסים בין יעקב לרחל אינם מזהירים. המתח ביניהם מתעצם בדיון שמתפתח ביניהם (ראו להלן), וכמובן שישנו גם מתח בין רחל לבין עצמה, שמתעצם על רקע הדיון שלה עם יעקב (כפי שנראה להלן) - להלן נדון בשיח שבין יעקב לרחל וכיצד רואה רחל את הקתרזיס שלה עם לידת יוסף.  

*

"ותרא רחל כי לא ילדה ליעקב ותקנא רחל באחותה ותאמר אל יעקב הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי. ויחר אף יעקב ברחל ויאמר התחת אלוהים אנכי אשר מנע ממך פרי בטן..."

בראשית ל, א-ב
מה קורה כאן? המדרשים חלוקים בכמעט כל מילה שנייה בדיון הזה - במתחים המתבטאים ממנו ובהשלכותיו על ההווה והעתיד. ראשית, מה ראתה רחל? הנוסח מצביע על כך שרחל מרוכזת בקשר שלה עם יעקב, מאידך בדבריה ליעקב יש לכאורה מין אולטימטום שאינו נאה. האיום של רחל במוות מתפרש במדרשים שונים כמודעות למותה המתקרב, או לתיאור של מצבה הנוכחי - אשה ללא ילדים חשובה כמת. המשקלים הללו מצביעים על זעקתה של רחל, כשהמדרשים מבקשים לשמוע בדבריה של רחל את הביטוי למצבה הנפשי. ואולם, ישנן שתי דרשות שמנסות להצביע לא על הקורה בנפשה אלא לראות בדבריה את ההקשר הדתי. האחד טוען שרחל נענשה על כך שבלבלה בין יוצר (הקב"ה) לצורה (יעקב) כשהיא פונה ליעקב בדרישה לבנים; דרשה שנייה מתארת לילות של ציפייה לקראת חתונה מתקרבת כשיעקב מספר לרחל אהובתו על כך שבעתיד יוולדו 12 ילדים - רמז לכך מצוי בבקשת יעקב, הב"ה את אשתי ואבוא אליה, ולאחר מכן בבקשת רחל, הב"ה לי בנים. 

הדרשות הדתיות מצדיקות את חרון האף של יעקב ברחל בעוד שכל שאר הפתרונות לדברי רחל מצדיקים ואף מעמיקים את מצבה העגום. בניגוד לרבקה שבעלה עמד לצדה, רחל נמצאת לגמרי לבד. מתוך ארבעת העקרות של התנ"ך, רחל היא היחידה שנמצאת לגמרי לבד (אברהם שומע אל שרה, יצחק עומד לצד רבקה ואת חנה אלקנה מנסה לקרב). חרון האף של יעקב וההדגשה שהוא, בניגוד אליה, מסודר - מעמידים אותה בפינה שבה היא מוצאת את עצמה תמיהה על מצבה, על אשמה וכדו'. ואז, בשפל שהיא נמצאת בו, פתאום היא בהריון ובנה נולד לה והיא קוראת לו יוסף, למה? שני פסוקים עוקבים נותנים בידינו שתי פרשנויות אפשריות, "אסף אלוהים את חרפתי" ו"יוסף ה' לי בן אחר" - ממתי אנו צריכים שתי סיבות (מאותה הכתובת) לשם אחד? נראה שחרפתה של רחל כוללת את כל הממדים של בדידותה - תחושת המוות, האשמה, הנתק, החשש מנטישה וההשלכות העתידיות (מיסטיות וגשמיות). למעשה, הסיבה הראשונה היא סיבה שזר לא יבינה - כפי שהוכיח יעקב בדיון ביניהם. זו כנראה גם הסיבה שיש שתי סיבות למתן השם - האחד נשאר עם רחל, בשקט שלה עם עצמה היא יודעת מדוע נתנה לו את השם יוסף, ואולם כלפי חוץ השדר הזה לא נקלט והיא חייבת לבחור בשדר אחר, סטנדרטי שגם אחרים יוכלו לקלוט ולהבין. 
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