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כלי הדיוט
הרב נעם סמט
בסיומה של פרשת נשא אנו עומדים בזמן חנוכת המשכן, ושבים למעשה לרצף הסיפורי שפסק בסופו של ספר שמות, עם סיומה של מלאכת המשכן:

(לד) וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן:

(לה) וְלֹא יָכֹל מֹשֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן:
...

(לח) כִּי עֲנַן ה' עַל הַמִּשְׁכָּן יוֹמָם וְאֵשׁ תִּהְיֶה לַיְלָה בּוֹ לְעֵינֵי כָל בֵּית יִשְׂרָאֵל בְּכָל מַסְעֵיהֶם:
שמות פרק מ
אם כן, הסיום המאכזב-משהו של ספר שמות ובניית המשכן הוא דווקא בכך שלא יכול משה לבוא אל המשכן. השראת השכינה על המשכן, הבאה לידי ביטוי בנוכחותם של הענן והאש, המוכרים לנו כמראה כבוד ה' מהר סיני, מונעת ממשה – בנאי המשכן – את הכניסה לתוך המבנה שבנה במו ידיו. דומה, שהסצנה הזו מביאה לידי ביטוי באופן חריף את הפער הבלתי אפשרי שעליו מנסה המשכן לגשר. היוכל האדם, הקטן והאנושי, לבנות בית לאלוקיו? 

גם שלמה, בתפילתו עם חנוכת בית המקדש שבנה, מבטא את אותן התחושות עצמן. גם שם, הכהנים אינם יכולים להיכנס אל הבית המלא ענן, ושלמה מביע בקול את המורכבות והבעייתיות שמציבה חנוכת המשכן:

(כז) כִּי הַאֻמְנָם יֵשֵׁב אֱלֹהִים עַל הָאָרֶץ הִנֵּה הַשָּׁמַיִם וּשְׁמֵי הַשָּׁמַיִם לֹא יְכַלְכְּלוּךָ אַף כִּי הַבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר בָּנִיתִי:
מלכים א פרק ח 

נראה, שהבעייתיות שבבניית הבית משקפת בעיית תשתית של הקיום הדתי: עד כמה יכולה עבודת האדם להיות משמעותית? נוכחותו של האל במקדש, גם כשהיא נראית כמצומצמת ושוכנת במקום אחד, איננה מאפשרת לאדם ליצור אִתה קשר. הענן מכסה ומונע מן האדם את המגע הממשי. 

המשבר שבסופו של ספר שמות מוצא את פתרונו בכך שה' פורץ את הענן, וקורא למשה לבוא אל אוהל מועד, בפסוק הפותח את ספר ויקרא. המדרש רואה את פסוק הסיום של פרשת נשא כממשיך את אותו הרגע:

(פט) וּבְבֹא מֹשֶׁה אֶל אֹהֶל מוֹעֵד לְדַבֵּר אִתּוֹ וַיִּשְׁמַע אֶת הַקּוֹל מִדַּבֵּר אֵלָיו מֵעַל הַכַּפֹּרֶת אֲשֶׁר עַל אֲרֹן הָעֵדֻת מִבֵּין שְׁנֵי הַכְּרֻבִים וַיְדַבֵּר אֵלָיו:
במדבר פרק ז 

כיון שעשו (את המשכן) באת שכינה. מה כתיב שם, "ולא יכול משה לבא אל אהל מועד", מיד קרא למשה. 
"ובבא משה אל אהל מועד לדבר אתו וישמע את הקול מדבר", מה דבר אליו? "בהעלותך את הנרות".
במדבר רבה, פר' טו

אם כך, המדרש דורש גם את החיבור שבין סופה של פרשת נשא לפתיחתה של פרשת בהעלותך, ורואה את הציווי להעלות את הנרות כציווי הפותח את דיבורו של ה' עם משה. פתרון הבעיה נעוץ בכך שה' לא רק קורא למשה להיכנס אל תוך הענן, אלא אף בפנייתו המזמינה באופן מפורש את העבודה האנושית – העלאת הנרות. העלאת הנרות היא פעולה שהגיחוך של הפעולה האנושית ביחס לאלוקי מתגלה בה במלוא תוקפו. "וכי לאורה הוא צריך?" שאלו חז"ל במספר מקומות. אורה הקטן של המנורה נראה דל ועלוב למול אורו של עולם. כך ניסח זאת המדרש כאן: 

זהו שאמר הכתוב (תהלים קלט) "גם חשך לא יחשיך ממך ולילה כיום יאיר כחשיכה כאורה", ולנו אומר "בהעלותך"?

במדבר רבה, שם

באופן פשוט, אם כן, מה שמאפשר את העבודה האנושית הוא ההזמנה האלוקית. העובדה שה' פונה אל האדם ומבקש ממנו את עבודתו, היא הנותנת את המקום לפעולה הדתית. האלוקים מזמין את האדם להיכנס אל תוך הערפל ולהאיר בתוכו במעשה ידיו. 

עיון במדרש מאיר דגש נוסף בפרשה זו:

למה הדבר דומה, למלך שהיה לו אוהב, 
אמר לו המלך, תדע שאצלך אני סועד אלא לך ותקן לי. 
הלך אוהבו והתקין מטה של הדיוט מנורה של הדיוט ושלחן של הדיוט, 
כיון שבא המלך באו עמו שמשין סיבבו מיכן ומיכן מנורה של זהב לפניו, 
כיון שראה אוהבו את כל הכבוד התבייש והטמין את כל מה שהתקין לו שהיה הכל הדיוטות, 
א"ל המלך לא אמרתי לך שאצלך אני סועד, למה לא התקנת לי כלום? 
אמר לו אוהבו, ראיתי את כל הכבוד הזה שבא עמך ונתביישתי והטמנתי כל מה שהתקנתי לך שהיו כלי הדיוטות. 
אמר לו המלך, חייך שאני פוסל את כל כלי שהבאתי ובשביל אהבתך איני משתמש אלא בשלך. 
וכן הקב"ה כולו אורה, שנא' (דניאל ב) "ונהורא עמיה שרא" והוא אמר לישראל התקינו לי מנורה ונרות, מה כתיב שם (שמות כה) "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם", "ועשית מנורת זהב טהור". 
כיון שעשו באת שכינה, מה כתיב שם (שמות מ) "ולא יכול משה לבא אל אהל מועד", 
מיד קרא למשה, "ובבא משה אל אהל מועד לדבר אתו וישמע את הקול מדבר", מה דבר אליו? "בהעלותך את הנרות".
במדבר רבה, שם

גם במדרש, הפתיחה היא ביוזמתו של המלך. אהבתו של המלך היא המקלקלת את השורה, ומביאה את המלך למדורו של אהובו ההדיוט. ההדיוט, הנרגש מביקורו הקרב של המלך, הולך ומכין למלך את כל מה שבאפשרותו – בכליו של הדיוט. אלא שמשעה שהמלך קרב ובא, וההדיוט מתרשם מעושרו ומכבודו, הוא מתבייש בעצמו וביכולותיו הדלות ומטמין את כל מה שהכין. ההטמנה הזו מעוררת בשלב הראשון התרעמות של המלך – "לא אמרתי לך שאצלך אני סועד?! למה לא התקנת לי כלום?". תשובתו של ההדיוט, המודה בבושתו ובחולשתו, מהפכת את עמדתו של המלך, הפוסל את כל כליו המכובדים ובוחר להשתמש בכליו של ההדיוט. 

נשים לב: חוסר יכולתו של משה להיכנס לאוהל מועד אינו מתפרש כאן כמניעה אובייקטיבית מחמת קדושתו היתרה של הענן, אלא כבושה של משה המגלה לפתע את דלות מאמציו ביחס לשכינה האלוקית. אלא שבמדרש, דווקא הבושה של משה היא זו שמאפשרת בסופו של דבר את השימוש של המלך בכליו של ההדיוט. דווקא תחושת הדלות אל מול האלוקי היא זו שמעוררת את אהבתו של הקב"ה לאהובו וגורמת לו לבחור בכלים של הדיוט. ניסיון של האדם לעמוד בכליו ולשרת את הקב"ה הוא אכן ניסיון נואל ודל, והוא אפשרי רק מתוך ההכרה בכך שהוא כזה, ושאין לו מקום אילולי אהבתו של המלך. ניסיון לעבודה שלא מתוך המוכוונות הזו – סופו להוביל להתנגשות בין המלך לבין אוהבו. 

נראה שאפשר לקרוא במדרש הזה קריאה נוספת. בושתו של האוהב מתגלה כאשר הוא רואה את המלך מסובב משמשים ולפניו "מנורה של זהב". מנורת הזהב שבמשכן, המיוצגת במשל לכאורה על ידי כליו של ההדיוט, מהדהדת דווקא במנורת הזהב שלפני המלך המביישת את ההדיוט! 

ייתכן, שיש כאן כבר ביטוי לתודעה שלאחר החורבן – תודעה שבה כליו של ההדיוט הם כבר כלי הדיוט ממש, והם מועמדים מול זיכרונם של כלי המלך שבמקדש. בקריאה כזו דברי המדרש הם רדיקליים מאוד: לאחר החורבן, נזכר היהודי שבגלות בנוכחות האלוקית הגלויה והמרשימה שבמקדש, והוא בוש בכליו הדלים – כלי הדיוט, שאפילו מנורת זהב אין בהם. הבחירה של המלך לשהות עם אוהבו היא הבחירה לוותר אפילו על פאר המקדש, לפסול את כליו הראשונים, ולשהות עם האוהב בתוך כליו שלו – כלי הגלות שהם הם כלי הדיוט. בושתו של האוהב בדלות של כליו האנושיים מכוננת את הוויתור של המלך על כליו שלו, את פסילת הכלים הראשונים ואת היכולת ליצור מקדשי מעט ולשהות עם כל יהודי ויהודי בביתו שלו.
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