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כל האמת ורק האמת 

שילה אנקור
"ובאהרון התאנף ה' מאד להשמידו ואתפלל גם בעד אהרון בעת ההיא" (דברים ט' כ')

משה בדברו אל בני ישראל, מוכיחם על כי נענש אהרון בעבורם בחטא העגל. 

אם נתבונן בפסוקים בספר שמות, בסיפור חטא העגל, לא נמצא שם כי הקב"ה רצה להעניש את אהרון על חלקו, אם יש כזה, בחטא העגל. ויותר מכך, צריך לבחון מה היה חטאו של אהרון בכלל (שעליו מספר הכתוב בספר דברים), שעליו לקה אהרון.

ע"פ המתואר בספר שמות, העם פונה אל אהרון באומרו "קום עשה לנו אלוהים" ואהרון – "פרקו נזמי הזהב". ואז, "ויתפרקו כל העם.. ויביאו אל אהרון. ויקח מידם ויצר אותו בחרט ויעשהו עגל מסכה ויאמרו אלה אלהיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים. וירא אהרון ויבן מזבח לפניו ויקרא אהרון ויאמר חג לה' מחר".
הפסוקים מספרים לנו בראשי פרקים את מה שמשלימים לנו חז"ל במדרשים (כפי שמביא רש"י).

העם פונה אל אהרון בדרישה מופגנת שאינה משתמעת לשני פנים, "קום עשה", כי אחרת סופך יהיה כחוּר, שנשחט ע"י העם בעקבות סירובו. ואהרון קם בלית ברירה ומבקש את התכשיטים מן הילדים והנשים, כדי למשוך זמן ולעכב את הפורענות. והעם בהתפרקותו הרוחנית, מביא את החומר אל אהרון, אהרון לוקחו וזורקו לאש ומיכה, שהצילו משה מבין הטיט והלבנים כתינוק במצרים, לוקח, ע"פ המדרש, את הטס שעליו נכתב "עלה שור" להעלות ארונו של יוסף ומוסיפו לאש ויוצא העגל. 

ההתפרקות והיצר גורמים לאהרון לראיה וליראה מן המצב שנוצר, והוא מנסה שוב להרוויח זמן אל מול העם "חג לה' מחר". כל העת קיים מתח בין מעשי העם לבין מעשי אהרון. 

עד כה, לכאורה, אהרון עושה את שעושה, עם מה שאנו מכנים, "אקדח לרקה", תוך ניסיון להרוויח זמן, שאולי משה ירד ותבוא תשועה. מפשט הפסוקים וכך גם ממדרשי חז"ל – אהרון לא אשם. 

אם נמשיך להתבונן בפסוקים נראה כי בירידתו של משה, הוא מפנה אל אהרון אמירה שיש בה לימוד זכות על אהרון – "מה עשה לך העם הזה כי הבאת עליו חטאה גדולה". חטאה גדולה הבאת על העם, אך בוודאי העם עשה לך משהו כדי שזה יתרחש. עונה אהרון – "אל יחר אף אדוני אתה ידעת את העם כי ברע הוא: ויאמרו לי עשה לנו אלוהים... ואמר להם למי זהב התפרקו ויתנו לי ואשליכהו באש ויצא העגל הזה", אהרון אומר למשה כי אכן לא היתה לו ברירה ולפתע יצא העגל.  ומשה מגיב "וירא משה את העם פרע הוא כי פרעה אהרון לשמצה בקמיהם". משה אמנם מבין את הסיטואציה הקשה בה היה נתון אהרון אך, עדיין אומר כי "פרעה אהרון" וברש"י (שמות ל"ב, כ"ה) "פרוע. מגולה, נתגלה שמצו וקלונו.. לשמצה בקמיהם. להיות להם הדבר הזה לגנות בפי כל הקמים עליהם". אהרון אחראי, ע"פ משה, על פריעת העם. 

בעצם, בדברי משה אנו מגלים מה היה חלקו של אהרון בחטא העגל ועם זאת נשאל, מה היו האפשרויות שעמדו פני אהרון מול העם המתלהט ביצר העבודה זרה. את התשובה נוכל לגלות בדברי משה שבספר דברים. 

בספר דברים אנו רואים יותר מכל את תוכחתו של משה בעם על אירועים שונים במדבר. גם פסוק זה שהבאנו בתחילת המאמר, מופנה אל העם באמירה המבקרת על כך שאני משה הייתי צריך להתפלל על אהרון לבל יפגע ממידת הדין ששרתה לאחר מעשה העגל וכל מי שהיה שותף לו. ורש"י מביא על הפסוק "ובאהרון התאנף ה'. לפי ששמע לכם. להשמידו. זה כילוי בנים.. ואתפלל גם בעד אהרון. והועילה תפילתי לכפר מחצה ומתו שנים ונשארו השנים". ספר דברים מגלה לנו כי מות בני אהרון לא היה רק עונש להם עצמם, אלא גם לאביהם "וידום אהרון". אהרון ע"פ רש"י, היה צריך, לכאורה, למסור נפשו כחור ולא עשה ועל כך נענש במיתת בניו.

רש"י כפשטן, קורא את הפסוקים בשמות ובדברים, בקריאה שונה וכפי שמשתמע מפשטם של כתובים. 

בספר שמות, מידת הדין לא נוקבת באהרון ואף לא נאמר במפורש, כי הוא חטא ונענש על כך, חוץ מאמירת משה על חלקו בחטא "כי פרעה אהרון". 

לעומת זאת, בספר דברים, משה מבקר ומוכיח את העם. כך גם ניתן לראות בדברי משה אל העם על חטא המרגלים (בפרשת דברים וכן במקומות נוספים) "גם בי התאנף ה' בגללכם לאמר גם אתה לא תבוא שמה". משה לפני פרידתו מהעם ומהעולם, אינו "עושה הנחות" ומדבר לשון רכה, אלא מוכיח, כפי שניתן לראות בפרשה הקודמת, כשבע אזכורים על איסור ע"ז, שאחד מהם מנבא כי יחטאו בכך כפי שקרה לבסוף "כי תוליד בנים... והשחתם ועשיתם פסל". 

הרב שג"ר לימד פעמים רבות, כי לפני פרידתו של אדם מן העולם, כאשר יודעים על כך (לא עלינו), אין טעם להסתיר את המציאות של הפרידה ולהסתתר מאחורי מילים מלטפות, אלא דווקא אז לבוא אל האדם ולהפגש איתו, עם כולו, מתוך כנות מלאה ויושרה ומבלי להסתיר. 

משה רבנו, ביודעו כי הוא נפרד לא מכחש או מסתיר, אלא עומד נכוחה משקיף קדימה ומבקר את עם ישראל, מתוך אהבה גדולה ודאגה גדולה לעתידו. אך סמלי הוא כי משה מנהיג דור המדבר וכפי שהוא כותב, נשאר עם אותו דור במדבר לעד. תכונת הרועה הנאמן לא משה ממשה עד יומו האחרון.
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