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In Memory of Rav Dr. Isaac Breuer J"XT IN'NQ PNX' 1T 210 DY Y





קדושים תהיו

איתן אברמוביץ'
שיח לשבת פרשת קדושים
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר דַּבֵּר אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם:
קְדֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' אֱלֹהֵיכֶם.
משפט הפתיחה של הפרשה מציג מבנה שקול ומדוד, ונקרא ככותרת לשלל ההלכות השונות שלאחריו, שגם בתוכן משולבים מושגי הקדושה ושמו של ה'. אבל עוד לפני שאלת הקשר בין מושגים אלה להלכות הכלולות בפרשה, הכותרת עצמה מעלה כמה שאלות. המשפט מורכב משני חלקים שקולים הנקשרים במילה מרובת המשמעויות "כי"
, שהצבתם זה מול זה מדגישה את היחסים ביניהם: הקדוש שאין לו גוף מציג עצמו בגוף ראשון יחיד, ופונה אל הרבים בלשון ריבוי. בתוך האני כלולה גם הסטטיות של קדושתו – קדוש אני, עכשיו ולתמיד, ולעומתו עומדת המילה "תהיו", הפותחת לפנינו שתי אפשרויות: האם גם זו קביעה תיאורית הנבדלת רק בציון הזמן – אני קדוש ואף אתם עתידים להיות כמוני, או שזו לשון ציווי – אני קדוש ולכן עליכם מוטל ללכת בעקבותי. הבנת המילה "תהיו" קובעת גם את המנגינה בה ייקראו המילים המסיימות את המשפט: האם אני ה' אלהיכם ועל כן עליכם להשתדל להידמות לי וללכת בעקבותי, או שאני ה' אלהיכם ומן הסתם גם אתם תהיו כמוני יום אחד.

נגענו בכל מילות המשפט מלבד המונח המרכזי שבשני צדדיו – הקדושים והקדוש. נראה שאותו אין להבין בנפרד מהיותו כותרת להמשך הדברים, אך הרחבת המבט תלויה גם היא בשתי האפשרויות שהעלינו: אם הכותרת קובעת מודל לחיקוי, בבחינת "מה הוא רחום אף אתה רחום", אז יש לקרוא את הפרשה כולה כרצף של דרישות סף לקבלת תואר קדוש, והוא יובן כמדרגה הנובעת מקיומם של כל אלה. אם לעומת זאת נבין את משפט הפתיחה כתיאור של מה שעתיד לקרות, ייווצר יחס מורכב יותר בינו לבין ההמשך: אם הקדושה נובעת מעצם הקשר של "אֲנִי ה' אֱלֹהֵיכֶם", מה תפקידם של כל הציוויים? ועוד, מה משמעותה של קדושה זו ואיזו מערכת יחסים מתוארת כאן? מה יגרום לאותה קדושה מסתורית לעבור מחלק אחד של המשפט אל השני, מן האני אל האתם, מההווה אל העתיד?

הניסיון הראשוני להבין את משפט הפתיחה של הפרשה מעלה בפנינו שתי אפשרויות הבנה, אך רק אחת מהן נראית בהירה דיה. הדרך הראשונה אותה הצגנו היא הדרך הברורה יותר, כיוון שהיא מאפשרת הבנה מלאה של התמונה כולה: היחסים המוצגים במשפט ומתבטאים במילים "אֲנִי ה' אֱלֹהֵיכֶם" הם יחסי מרות; המילה "כי" אינה קובעת יחס סיבתי בין קדושתו לקדושתנו, אלא בין קדושתו לציוויו אלינו להיות קדושים. מערכת יחסים כזאת היא פשוטה וברורה, וכל צד יודע בה את מקומו. ה"אני" היחיד הוא האדון המצווה, ומולו עומדים הרבים המצייתים לכלליו. דרכו של ציווי להיות ברור ומפורט, וכך אנו מבינים את הקדושה ע"פ כל הנכתב לאחריה, ובידינו כל המידע הנדרש. הבהירות הדקדוקית והדיוק של המשפט משקפים את תמונת העולם היציבה שהוא מכונן – אדון יחיד מצווה מול רבים מצייתים, כותרת כוללת לפני פירוט מעשי. אמנם לא מדובר כאן על ציות גרידא אלא על ציות שמטרתו הידמות, אבל זוהי הידמות הכוללת בתוכה את ההבדל התהומי: ה' אינו קדוש כיוון שהוא מקיים בעצמו את שלל הכללים האלה, ובסופו של דבר הם אינם מנוסחים בצורה של "מה הוא רחום אף אתה רחום". הדמיון שמציג משפט הפתיחה נראה לכן כדמיון למראית עין: אני קדוש, ולכן אני מצווה עליכם כללי התנהגות שיעשו אתכם להעתק דהוי שלי, או כפי שניסח זאת המדרש על אתר – "קדושים תהיו, יכול כמוני? תלמוד לומר כי קדוש אני, קדושתי למעלה מקדושתכם".

האם ניתן לחמוק מקריאה זו ולתמוך באפשרות האחרת, למרות הקשיים שעלו ממנה? בעל "מי השלוח" מציג דרך לעשות זאת:

הענין שכתיב "תהיו" ולא כתיב "היו"... זה כענין עצתי תקום, שהשי"ת הודיע את ישראל שלא יעלה על רוחם שבהיותם בארץ אויביהם חלילה אבד תוחלתם מה', רק ידעו שכאשר הגשם לא ישוב כי אם הרוה את הארץ כן דברי השי"ת ומחשבותיו על ישראל שעלו במחשבה תחילה בטח לא ישוב ריקם כי אם הצליח אשר שלחתיו. וזהו קדושים תהיו כי קדוש אני ה', כדאיתא "מאן דנפח מתוכו נפח", ובטח קודש ישראל לה' ראשית תבואתו. אך האדם מצדו צריך להזהר בכל אלו האזהרות... ויקדש עצמו מלמטה ומקדשים אותו מלמעלה.

בעל "מי השלוח" מודע לשתי האפשרויות שהזכרנו, והוא יוצר קריאה נפלאה המכילה את שתיהן. הקדושה אינה ציווי אלא תיאור של ייעוד ומצב עתידי, והיא אף אינה תלויה בכל הכללים שאחריה או מוגדרת לפיהם. קדושת ה' עוברת לישראל מכוח היחסים הייחודיים שביניהם, וגם אלה אינם קשורים לאדנות ולציווי: זוהי הקרבה שבין הנופח לאוויר היוצא מתוכו, בין האיכר לראשית תבואתו. אמנם יש כאן צד של ציווי, אבל הוא אינו תלוי בציות ואינו מסתמך על יחסי אדון/עבד; הוא זורם במציאות כמו הגשם והשלג, ומגשים את מטרתו לא מכוח הכוח אלא דרך הזרימה הטבעית של הדברים, מלמעלה למטה. 

ומהי אותה קדושה, ומה היחס בין הפתיחה להמשך? כאן ניגש בעל "מי השלוח" לדיאלקטיקה של מצד ה'/מצד האדם: באמת אין קשר סיבתי בין הקדושה שבפתיחה לציוויים שאחריה, ובכל זאת "האדם מצדו צריך להזהר בכל אלו האזהרות". נראה שהכללים הנוקשים הפכו למעין שעשוע אסתטי או סוג של היגיינה – כל אלו האזהרות הן סוג של השתדלות למראית עין, משהו שמשתף גם אותי בסוג מסוים של מעין קדושה שראוי להשתדל להחזיק בה, למרות שאין ערוך בינה לבין הדבר האמיתי. אך כאן אין ההידמות למראית עין הגבול שאותו אין לעבור, אין קביעה סופית של "קדושתי למעלה מקדושתכם", אלא זהו רק צד אחד של הסיפור – האדם מקדש עצמו מלמטה, אבל בה בעת וללא תנאי מקדשים אותו גם מלמעלה. 

אם ננסה לגשת אל הדבר עצמו, אל אותה קדושה מדוברת, נראה שהיא מונחת באותה מערכת יחסים העולה מקריאה זו. הקדושה היא בעצם היכולת לחרוג מיחסי האדון והעבד, מהציווי והכוח, לדלג על הפער האינסופי של "קדושתי למעלה מקדושתכם". הקדושה יכולה לזרום בפשטות מה' אל ישראל כאשר מתגלה כי בין האני המצווה לאתם המצייתים מחבר אותו אוויר פנימי הנופח כל העת, שבעצם הם תמיד היו ויהיו, מעל ומעבר לכל ציווי, קודש לה' וראשית תבואתו. ואת הגילוי הזה, את החשיפה של הרובד החבוי מאחורי הקריאה הפשוטה של הפרשה, חושף בעל "מי השלוח" כאשר הוא אינו מסתפק באפשרות הראשונה והמסתברת ביותר אלא חותר אל מעבר לה, מדלג על ההבנה המתבקשת ושובר את רצף הקריאה וההבנה ההכרחי. רק כך הוא יכול להפוך רצף של ציוויים לדו-שיח של קרבה, לשבור את המונולוג למשחק הדדי של פניות וצדדים.
�	כידוע כי משמש בארבע לשונות – אי, דלמא, אלא, דהא; גם אם כאן נראה שאין לקרוא אותו אלא כדהא, כלומר קביעת קשר סיבתי.


�	מי השלוח חלק ב, פרשת קדושים ד"ה "קדשים תהיו" השני.
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