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מציאות ודמיון – פסים לדמותו של יוסף | אור יחזקאל הירש
שיח לשבת פרשת וישב

אז הקיץ יוסף וישב במקומו.

"חלום חלמתי", אמר והתבונן כמשתאה ומחייך אל אחיו היושבים מסביבו.

הם הסבו את ראשם, חזרו ונפנו מעליו והמשיכו בשיחתם.

"חלום חלמתי", חזר ואמר והעביר ידו על מצחו, מביט אל החלל, נבוך עדיין ומצטחק באושרו, "כה ממשי וכה נפלא היה!".
"זהו עניינך," השיב דן, וזקף אליו את עיניו במבט נוקב. "מוטב היה שתישן בלי חלום".
תומאס מאן, 'יוסף ואחיו'.

בפתח פרשת 'וישב' מצטייר יוסף הצעיר כנער יהיר. נאמר לנו ש"בֶּן שְׁבַע עֶשְׂרֵה שָׁנָה הָיָה רֹעֶה אֶת אֶחָיו בַּצֹּאן" (בראשית לז, ב). אמנם רבים המפרשים שיוסף היה רועה עם אחיו, אולם מפשט הפסוק עולה שיוסף רעה אותם ממש – כלומר התנהג כשליט עליהם. פרשנות זו מקבלת משנה תוקף מהמשך הפסוק: "וְהוּא נַעַר אֶת בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת בְּנֵי זִלְפָּה נְשֵׁי אָבִיו וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת דִּבָּתָם רָעָה אֶל אֲבִיהֶם". לא די שהשתרר על אחיו הבוגרים – עם שובם הביתה עוד טרח לדווח לאביהם על משגיהם. (אגב, העובדה שאחיו הם שהלכו לרעות את צאן אביהם בשכם, בעוד הוא נשאר בבית, מראה שלאו דווקא הוא זה שהיה בקיא ומנוסה בענייני צאן). הרש"ר הירש מוסיף ומדגיש גם את היותו דווקא עם בני השפחות ולא עם בני לאה: "בנפשו של יוסף היה חבוי השליט שלעתיד. הוא היה מעט גאה ומעט יהיר. באופן טבעי התחבר אל בני השפחות שאולי נכנעו לו מעט, אולי החניפו לו מעט".
אולם יהירותו של יוסף אינה נובעת מרוע, אלא מתפיסת מציאות שגויה. יוסף המפונק, הילד המועדף על אביו, חי בעולם דמיוני ואידיאלי בו האמת אינה משתנה בהתאם לנסיבות, והגבול בין מציאות לבין דמיונות וחלומות הוא מטושטש. התפיסה האידיאלית השלטת בעולמו של יוסף מקשה עליו להתנהל במציאות הקונקרטית, על מורכבויותיה החברתיות ודקויותיה הרגשיות. בהביאו את 'דיבתם הרעה' של אחיו אל אביו, יוסף אינו מבקש להרע להם, אלא לגרום להם לשפר את דרכיהם. תפיסת המציאות שלו מתנהלת על פי העיקרון "הוֹכַח לְחָכָם, וְיֶאֱהָבֶךָּ"
 – הוא מניח כי אנשים ישמחו לשמוע את האמת ולתקן את דרכיהם, ואינו לוקח בחשבון את האפשרות שהאמת אינה נעימה לאוזניהם. בספר הזוהר נאמר כי "לעתיד לבוא הלכה כבית שמאי". ניתן לומר כי גם יוסף, בהעדפתו את ה'דין' והאמת הישירה על פני החסד, משתייך לגישת בית שמאי, אותה גישה הגורסת "כיצד מרקדין לפני כלה – כלה כמות שהיא", ויכולה לשרור רק 'לעתיד לבוא' – בעולם אידיאלי שאין בו פשרות של מציאות מורכבת.

דוגמא נוספת לחוסר ההבנה של יוסף את המציאות נמצאת בפרשת חלומותיו המוקדמים: אנו יודעים כי חלומותיו עתידים להתגשם, ובמובן זה הם אמת, אולם כאשר יוסף בא ומספר את תוכן חלומותיו לאחיו ולאביו, הוא מתעלם מן המציאות הנוכחית של אותו הרגע ואינו ער לאופן בו מתפרשת התנהגותו. מיד לאחר שנאמר לנו כי האחים שונאים את יוסף עד כדי כך ש"לֹא יָכְלוּ דַּבְּרוֹ לְשָׁלֹם" (פסוק ד), הוא בא בחוסר-רגישות מובהק לספר להם את חלומות הגדולה שלו, מה שמוביל לתוצאה הצפויה: "וַיּוֹסִפוּ עוֹד שְׂנֹא אֹתוֹ עַל חֲלֹמֹתָיו וְעַל דְּבָרָיו" (פסוק ח). הרמב"ן מפרש "שהיו שונאים אותו על החלומות, וגם על הסיפור שהוא מספר אותו להם כמתהלל, כמו שאמר: שמעו נא החלום הזה אשר חלמתי". ויש כאן יותר מסתם חוסר-רגישות. יוסף חי בעולם אחר ומנותק; עולם הדמיון וחזיונות המסתורין. מעבר לחוסר הבנתו את נפש האחים, הוא אינו מבין גם שבעולמם – עולם מעשי של עובדי אדמה ורועי צאן – פשוט שונאים חלומות. 

דומה כי כל התכונות שתיארנו ביוסף מתגלמות בכתונת הפסים שלו – לבוש צבעוני וחגיגי, לא-מעשי בעליל, מתאים ליושב עיר ולא לרועה צאן או עובד אדמה, וכולו התנשאות, כאילו אמר – ראו כמה מושלם אני. הפסים הם סורגים שמנתקים את יוסף מעולם המציאות, וכולאים אותו בעולמו הדמיוני. 

כאשר יוסף הולך במצוות אביו לפגוש את אחיו בשדה ליד שכם, מגיעה ההתנגשות בין עולמו האידיאלי לעולמם של האחים, ואיתה מגיעה גם נקודת המפנה בחייו. יוסף מגיע למפגש עם האחים עטוי בכתונת הפסים, וכלל אינו ער למה שהיא מסמלת עבורם: את היותו כה שונה מהם, כה מנותק מעבודת השדה ומעולם החומר, ובמיוחד – את אהבתו המפלה של יעקב. האחים אינם יכולים עוד לשלוט בקנאתם: "וַיַּפְשִׁיטוּ אֶת יוֹסֵף אֶת כֻּתָּנְתּוֹ, אֶת כְּתֹנֶת הַפַּסִּים אֲשֶׁר עָלָיו" (פסוק כג).
בעיניו היה זה שאירע בכתונת, המחריד ביותר, הנתפש בדעתו פחות מכל; מכאיב ומעורר-בעתה היה זה יותר מכל מעשי-העוול שחיבלו בו [...] הוא התאמץ במאמץ נואש לגונן על הכסות, להחזיק עוד בשסעיו ובקרעיו הממורטטים, וחזר וקרא: "כסותי!". 

הסרתה של כתונת הפסים ש'כלאה' את יוסף בעולם הדמיון מסמנת את תחילת תהליך ההתבגרות שלו וחיבורו לעולם המציאות. מנער השוגה בחלומות הופך יוסף לאדם המעשי ביותר שבנמצא, המנהל את ביתו של פוטיפר ולאחר מכן את בית האסורים. תהליך ההתבגרות והשינוי שלו מגיע לשיאו כאשר הוא מתמנה למשנה למלך מצרים ומנהל את כלכלת המדינה. בד בבד משתנה גם יחסו לעולם החלומות: עתה האחרים הם שחולמים, ויוסף מפרש את חלומותיהם כסימני דרך במציאות. הודות לפרשנותו חזיונות העתיד אינם עוד רק בעלי ערך של אמת, כבחלומותיו הראשונים, אלא גם של תועלת: החלומות שפורשו מצילים את מצרים, ובעקיפין את יעקב ובניו, מרעב. השינוי שעבר על יוסף הוא דרמטי – ממש כאילו "חַיָּה רָעָה אֲכָלָתְהוּ" (פסוק כ) – אכלה את יוסף הישן וממנו צמח יוסף חדש.

במקביל לשינוי שחל ביוסף חל גם היפוך תפקידים בינו ובין האחים. האחים מתחילים להיות שבויים בשקר שסיפרו לאביהם, כאילו "טָרֹף טֹרַף, יוֹסֵף" ו"חַיָּה רָעָה אֲכָלָתְהוּ". ה'חיה הרעה' מעניקה לאחים חיים רעים. הם נאלצים להזין את השקר שלהם בשקרים נוספים והשקרים גוררים אותם לתוך עולם דמיוני. הם משקרים לאביהם, הם משקרים לשליט מצרים, והולכים ומסתבכים. נדמה כאילו הכתונת שהוסרה מעל יוסף ושיחררה אותו, הופכת להיות הכלא של האחים. וכך, הכתונת שעשה יעקב קושרת בין יוסף ואחיו בכל מהלכי חייהם.
לסיום, נביא את שירה של זלדה על יוסף:

הֲלוּמַת גַּעְגּוּעִים

הֲלוּמַת גַּעְגּוּעִים

לְקִרְבַת-נֶפֶשׁ בְּלִי פְּנִיּוֹת

סִפַּרְתִּי לָרוּחַ

שֶׁזָּרַק קֹר אֶל פָּנַי וּבָרַח

כַּמָּה עֲדִינוּת כַּמָּה חָסוּת

כַּמָּה עֵצָה יֵש בַּמִּלָּה אָח.

וְכַמָּה קִנְאָה! לָחַשׁ –
יוֹסֵף הַצַּדִּיק

שֶׁאֶחָיו זְרָקוּהוּ לַבּוֹר.

נִדְהַמְתִּי מִיָּפְיוֹ.

אַךְ לֹא בְּכֹחַ הַיֹּפִי

הֵקִיצָה בְּנַפְשִׁי הַנְּקֻדָּה

הַפְּנִימִית.

זָכַרְתִּי חָכְמָתוֹ –
אַךְ לֹא בְּכֹחַ הַבִּינָה

הֵאִירָה תִּקְוָה

שֶׁהִיא לְמַעְלָה מִכֹּחוֹ

שֶׁל אָדָם.

וְאָמַרְתִּי: 

אֵיזוֹ גַדְלוּת

לָשִׁיר פִּלְאֲךָ יָ-הּ

כְּמוֹ שֶׁשָּׁרוּ חַיֵי הַחוֹלֵם

וְהִדְלַקְתִּי נֵר שֶל תּוֹדָה

שֶׁיּוֹסֵף יָצָא יָפֶה כַּשַּׁחַר

מִבִּזְּיוֹן הַבּוֹר –
שֶׁשִּׂכְלוֹ הַנִּבְעָת מֵעֶלְבּוֹן

הִסְכִּים לִהְיוֹת שׁוּב חָכָם

שָׁב לְהָבִין הָאוֹתוֹת – 
שֶׁשִּׂנְאָתָם 

לֹא הִשְׁכִּיחָה מִמֶּנּוּ

אֶת שְׂפַת הַמַּזָּלוֹת – 

כִּי אֶצְלִי מִדֵּי צַעַר

נִנְעָלִים הֵיכָלוֹת

וְלִפְעָמִים

נִסְגָּרוֹת אֲפִלוּ חֲצֵרוֹת

שֶׁל תְּקוּפוֹת הַשָּׁנָה.
כַּאֲשֶׁר יָצָאתִי 
בָּעוֹלָם הָיָה בֹּקֶר 
וְזָמִיר עָמַד בְּתוֹך עֲצִיץ 
וְאָכַל עֲשָׂבִים. 
רָצִיתִי לְסַפֵּר לוֹ 
כָּל הַדְּבָרִים, אַךְ הוּא שָׁכַח 
שֶׁאֵל אֶחָד בְּרָאָנוּ 
וְלֹא הֵבִין.

�  משלי ט, ח.


�  תומאס מאן, 'יוסף ואחיו'.
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