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כהנים שבתיים 
עמיחי רוזנפלד
שיח לשבת אמור
מצוות הכהונה ממלאות חלק ניכר מפרשת השבוע, ומאמץ רב משקיעה התורה בעיצוב המצוות המייחדות את הכהונה. כבר מפתיחת הפרשה ברור שהכהן איננו רק פונקציונר, אדם מן הרחוב הממלא תפקיד מסויים. הכהונה שייכת למשפחה מסויימת – "אמור אל הכהנים בני אהרן", והיא ניתנה לאהרן ברית מלח עולם לזרעו אחריו. כהונה סגורה שכזו, מעמד מוגבל למשפחה מסויימת, מעוררת מחשבות על מושג הסגולה, ומעלה הרהורים על משמעותה של הבטחתו של הקב"ה "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש". ננסה לפתח כמה כיוונים מתוך דבריו של ר' צדוק הכהן מלובלין על פרשתנו, בפרי צדיק אות א.

את עיונו פותח ר' צדוק במדרש תמוה למדי על פרשתנו:

"אמור אל הכהנים... ואמרת אליהם" הרי אמירה ב' פעמים. מלה"ד לטבח שהיה נכנס ויוצא לפני המלך, אמר המלך גוזר אני עליך שלא תראה את המת כל ימיך מפני שאתה נכנס ויוצא ורואה פני, שלא תטמא את פלטרין שלי. כך גזר הקב"ה על הכהנים הנכנסים לבית המקדש שלא יטמאו למת לפיכך הוא אומר לנפש לא יטמא בעמיו. 

מדרש תנחומא (ורשא) פרשת אמור סימן א
שאלת הפתיחה של המדרש ברורה למדי, וכשלעצמו, גם המשל של המדרש איננו מעורר קושי רב, אך הקשר בין השאלה ובין המשל המובא כתשובה עמום. בנוסף לקושי זה, מעורר ר' צדוק שאלה אחרת. המדרש קושר את איסור הטומאה לתפקידם של הכהנים, רואי פני המלך, הנכנסים ויוצאים מלפניו. אך בסופו של דבר - זהו נימוק פונקציונלי, וככזה הוא מתברר כזמני:

ולפי טעם זה לא היה צריך להיות איסור טומאת כהנים רק בזמן שבית המקדש קיים שנכנסין לעבוד עבודה ולא בזמן הזה, וגם איך יטמא הכהן את בית המקדש אם בימי טומאתו הא אסור לבוא למקדש ולא דוקא כהן הא כל ישראל מוזהרין על זה, ולכשיטהר מותר לבוא ומה בכך שהוא רגיל לבוא לבית המקדש כשיטמא לא יבוא הוא ויקריב אחר.

הכהונה נתפסת כמהות, כתכונה המגדירה את האדם באשר ילך, ולעומתה כל הסבר סיבתי או תכליתי לא מספק. מהותיות שכזו מחייבת שקדושתם של הכהנים תחול גם כאשר אין כהונתם עליהם, והתלות שיוצר המדרש בין איסור הטומאה לבין הכניסה למקדש אך מגבילה קדושה זו.

הכיוון הראשוני שבו צועד ר' צדוק מושך בהחלט לתפיסת הכהונה כמהות מסוג זה. את העובדה שקדושתם של הכהנים חלה תמיד, אף בזמן שאין עולה ואין שלמים, מסביר ר' צדוק כך:

ואהרן הכהן דכתיב ואתנם לו מורא וייראני זכה על ידי היראה שה' יתברך שוכן תמיד בלבו והוא תמיד במקדש. ולכן נאסר לו ולבניו עד סוף כל הדורות טומאת המת אף בזמן הזה, שהם תמיד כמו במקדש.
הקדושה מחליפה כיסאות. הכהן איננו אדם הבא אל הקודש, אלא אדם שהקדושה שוכנת בתוכו. יראתו של אהרן פותחת את הפתח לליבם של בניו, ומעתה הקדושה שורה לפני ולפנים, על לוח ליבם של  הכהנים – 'שבלב הוא משכן הקדושה', 'והקב"ה ליבם של ישראל'.  סגולתם של הכהנים נטועה בירושת אביהם, וממשיכה לעבור ללא הפסק.

כדרכו,  אין לר' צדוק נחת במהותנות שכזו. השלכת הסבר זה על המדרש משנה במעט את תוצאות המשוואה. על מנת להסביר מדוע בכל זאת בחר המדרש בהסבר הפונקציונלי, קובע ר' צדוק שראשיתה של הקדושה דווקא בפונקציה שממלאים הכהנים:

אך נראה שאמר לרבותא שאיסור טומאת מת שהוא מטעם שנכנס לבית המקדש, וכמו שאמרו בתנחומא והיה ראוי להיות רק בזמן שבית המקדש קיים, מכל מקום על ידי היראה שנתיירא אהרן זכה לזה שיהיה נוהג לבניו ולבני בניו לעולם.
יסודה של קדושת הכהנים היתה ונותרת הפונקציה שהם ממלאים, עבודות הכהונה. המהותיות, הקדושה השוכנת בליבם של הכהנים, מצטרפת רק בשלב שני ויוצרת את אפקט הנצחיות. קביעה זו מתבהרת יותר מתוך הסברו של ר' צדוק לשאלה שהעלה המדרש, שאלת האמירה הכפולה:

וזהו אמור אל הכהנים וגו' ואמרת אליהם שאף שיש להם קדושה זו צריך משה רבינו ע"ה להכניס בהם קדושה זו, וכמו בקידוש בכורות דאף דבכור קדוש מאליו מכל מקום מצוה להקדישו... כן קדושת הכהנים שיהיו תמיד כמו שהם בבית המקדש זאת הקדושה הוצרך משה רבינו ע"ה להכניס בהם.
טבעה של המהותיות הנצחית הוא שהיא זקוקה דווקא לפעולה האנושית ליצירתה. קדושת הבכור מבטן זקוקה לקריאת השם של האדם, ואף קדושת הכהנים זקוקה לאמירה נוספת של משה, אמירה בלחישא (כלשון הזוה"ק שמביא ר' צדוק) על מנת שתיצור אותה. המקדש בליבם של כהנים נבנה רק באמצעו ביראתו של אהרן וקריאת השם של משה. 

אם נפליג שלב אחד הלאה נרחיב אמירה זו על כל מהות. המהותיות איננה זקוקה/נעוצה במה שקדם לבריאת העולם, אך העובדה שראשיתה של המהותיות דווקא בפעולה האנושית, בפונקציה  תלוית זמן ומקום, איננה מחלישה אותה או מפחיתה מקדושתה, אלא היא דווקא זו שמעניקה לה את עוצמתה.

� בשולי הדברים נעיר על תכונה נוספת של המהות שעליה עומד ר' צדוק. למרות האמור לעיל, ואולי דווקא בגלל כך, מהותיות חייבת להיות  מוחלטת ולשמור על אופי של טאבו. קדושת הכהנים, שמקורה בבית המקדש, הופכת להיות מהותית רק כאשר מצוות הכהונה חורגות מעבר למקדש: "ובשבת כל ישראל נקראים יראי שמי (תענית ח' ב) וכל ישראל כמו כהנים שהם במקדש תמיד... רק כיון שאינו רק בשבת ולא לעולם לא נאסר להם טומאת מת אף בשבת, דכן במקדש גם כן יש לפי שעה שנכנס ישראל למקדש, ורק כהנים מפני שהם תמיד כמו שהם במקדש... לכן אין הפרשה הזו זזה מהם לעולם...".
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