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כולנו עבדים? 
נריה סופר
שיח לשבת משפטים

משחקי כבוד
אחיה ארביב
שיח לשבת קרח

"אילולי אלו רשעים לא יצא הדבר לעולם. ומי היו דתן ואבירם. ולמה? כל מה שאתה יכול לתלות ברשעים תלה – הם שאמרו הדבר הזה והן שהותירו את המן והן שאמרו נתנה ראש והן שנחלקו עם קרח".

(ילקוט שמעוני פ"ב רמז קסז)
"ודתן ואבירם...בני ראובן, מכאן אמרו אוי לרשע ואוי לשכנו"

(במדבר רבה פ"ג-יב)

"וַיִּקָּהֲלוּ עַל-מֹשֶׁה וְעַל-אַהֲרֹן,

וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם: רַב-לָכֶם -- כִּי כָל-הָעֵדָה כֻּלָּם קְדֹשִׁים, וּבְתוֹכָם יְהוָה; וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ, עַל-קְהַל יְהוָה?"

לאור המדרש המפורסם על לקיחת טלית התכלתנראה לפרש את טענת קרח כטענה חברתית שוויונית – תחילה "כל העדה כולם קדושים" – קדושה אחידה ובסיסית, כל ישראל בני מלכים הם. "וכי אתם לבדכם קדושים והלא כולנו נתקדשנו בסיני וכו'" (ילקו"ש ח"א תשנב). כלומר, ההנהגה האלוקית המקורית הואצלה על כל העם כקהילה ומכאן צומח החשד של קרח בזיוף של משה בהנהגת העם. הטענה הראשונה מהווה בסיס לטענה השניה- "ובתוכם ה"' – ה' שוכן בציבור, בקהילה. התגלות מתרחשת ע"י אינטראקציה בין האנשים בקהילה ולא מתוך קבלת שיריים משולחן גבוה. התנועה היא התערותא דלתתא ולא להפך . "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" ומכאן- אלה המתנשאים על הקהל חסרים כל השראה אלוקית-"לכם ולא לו. ולפי שהוציא את עצמו מן הכלל כפר בעיקר... ואילו היה שם לא היה נגאל (במובן הגאולי של המילה). איך תיתכן שניות של אלקים ומנהיג? ממילא כל תנועה וניסיון להתקרבות לה' בתור נציג יחיד ומיוחד תתנתק מהמקור ולא תצליח להגיע להתגלות שלמה.
"וַיִּשְׁמַע מֹשֶׁה, וַיִּפֹּל עַל-פָּנָיו".
כיוון ששמע משה כך לא יכול להעמיד עצמו אלא ויפול על פניו. אמר לפני הקב"ה: רבש"ע! מי יוכל לסבול עול העם הזה? גלוי וידוע לפניך שלא הטרחתי עליהם ולא ביקשתי מהם אלא מה שציוויתני...
(מדרש הגדול)
עם טענה משיחית שכזו לא יכול משה להתמודד ומשליך את השאלה בכנות ובהזדהות מלאה אל הקב"ה. האם העם הזה צריך עול בכלל? איפה הציווי שציוות אותי על הנהגת העם ניצב ביחס לשאלה כזאת?

התשובה לא מאחרת לבוא:

וַיְדַבֵּר אֶל-קֹרַח וְאֶל-כָּל-עֲדָתוֹ, לֵאמֹר, בֹּקֶר וְיֹדַע יְהוָה אֶת-אֲשֶׁר-לוֹ וְאֶת-הַקָּדוֹשׁ, וְהִקְרִיב אֵלָיו; וְאֵת אֲשֶׁר יִבְחַר-בּוֹ, יַקְרִיב אֵלָיו.
"א"ל משה: גבולות חלק הקב"ה בעולמו, יכולים אתם לערב יום ולילה? 
והוא שאמר הכתוב בתחילה "ויהי ערב ויהי בקר... ויבדל אלהים בין האור ובין החשך", בשביל תשמישו של עולם, וכשם שהבדיל בין האור ובין החשך בשביל תשמישו של עולם, כך הבדיל ישראל מן האומות, שנאמר "ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי". 

וכך הבדיל אהרן, שנאמר "ויבדל אהרן להקדישו בקדש קדשים". אם יכולין אתם לערב אותה הבדלה, שהבדיל בין האור ובין החשך, אתם יכולין לבטל את זה. 
לכך אמר להם: בקר ויודע ה' את אשר לו ואת הקדוש והקריב אליו, כבר הוא מתוקן, ואת אשר יבחר בו יקריב אליו". 
(במדבר רבה פי"ח-ז)
בפשטות הקב"ה מתחמק. ככה זה. אך אם נתבונן בעומק מופיע כאן אותו פספוס תשתיתי בבריאה (פגימת הלבנה, השליטה הנפרדת ביום ובלילה, עץ פרי וכו'), ובהתאמה אותו פספוס יופיע גם במיקרו בעם ישראל. במציאות הפגומה של ימות העוה"ז התנהלות קהילתית כנ"ל היא בגדר הבלתי אפשרי, יש צורך הכרחי במסירה מגבוה לנמוך ובאבחנה ביניהם. אבל אדרבה קרח צודק. בבקר במציאות אידילית, בימות המשיח נפרצים הגבולות. לעתיד יכולים אנחנו לערב יום ולילה:
וְהָיָה יוֹם-אֶחָד, הוּא יִוָּדַע לַיהוָה--לֹא-יוֹם וְלֹא-לָיְלָה; וְהָיָה לְעֵת-עֶרֶב, יִהְיֶה-אוֹר. 

(זכריה יד, ז)

אין צורך במתווכים במציאות של גילוי, אבל במציאות העכשוית-ואת אשר יבחר בו יקריב אליו, ואם השאלה היא מדוע משה- אם כן "קחו לכם מחתות וכו'".
עד כאן דו השיח הגלוי. מכאן עובר משה לביקורת על טענתו הסמויה (היא חטאו) של קרח:

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, אֶל-קֹרַח: שִׁמְעוּ-נָא, בְּנֵי לֵוִי-הַמְעַט מִכֶּם, כִּי-הִבְדִּיל אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל אֶתְכֶם מֵעֲדַת יִשְׂרָאֵל, לְהַקְרִיב אֶתְכֶם, אֵלָיו--לַעֲבֹד, אֶת-עֲבֹדַת מִשְׁכַּן יְהוָה, וְלַעֲמֹד לִפְנֵי הָעֵדָה, לְשָׁרְתָם וַיַּקְרֵב, אֹתְךָ, וְאֶת-כָּל-אַחֶיךָ בְנֵי-לֵוִי, אִתָּךְ; וּבִקַּשְׁתֶּם, גַּם-כְּהֻנָּה?

ממאי נפשך, אומר משה, אם באמת אכפת לך, קרח, מהבדלי המעמדות, מהצדק החברתי, מדוע התלונה מופנת אלי ואל אחי? קשות עצמך ואח"כ קשות אחרים. איפה היו בני לוי כשהבדיל ה' אותם מעדת ישראל? למה לא הגיעו אלי תלונות אז? אם רצונך לחיות בימות המשיח לך על כל הקופה. עליך לנקוט בצעד גורף גם כלפי עצמך. ממילא התלונה האמתית איננה במישור הרעיוני כי אם במישור האישי:
"לָכֵן, אַתָּה וְכָל-עֲדָתְךָ--הַנֹּעָדִים, עַל-יְהוָה; וְאַהֲרֹן מַה-הוּא, כִּי תלונו (תַלִּינוּ) עָלָיו?" מיכן אמרו – כל המהרהר אחר רבו כאילו מהרהר אחר השכינה.
(לקח טוב)
כאן חושף משה את הקלפים, טענתו הסמויה של קרח, ושולל אותה מן היסוד בכך שהוא עוד פעם משליך את הפניה אליו (ובמקרה הזה גם לאהרן) הישר לקב"ה בתנועה המזכירה את הזדעקותו של דוד:
"אֵיךְ, לֹא יָרֵאתָ, לִשְׁלֹחַ יָדְךָ, לְשַׁחֵת אֶת-מְשִׁיחַ יְהוָה?"

(שמואל ב א, יד)
ובכך חוזר לתשובתו הראשונה מהכיוון העכשווי: כל עוד אנו חיים מציאות פגומה אין ביכולתנו לערער על ההבדלה שיצר הקב"ה בעולמו. המסר הזה חוזר ונשנה בדרך הענישה המובדלת של קרח דתן ואבירם (האדמה בולעת אותם) ושל שאר חמישים ומאתים האנשים (האש אוכלתם).

אני רואה בסיפורו של קרח פן מעודד, חטאו של קרח לא היה בשאלתו וגם לא בנסיונו לחיות חיים גאוליים אלא במשחק האינטרסנטי שלו על שתי המצאויות. קרח קפץ ליורה הרותחת בצורה לא נכונה ונכווה אך בזאת פתח לנו אפשרות להנות ממימיה החמימים של היורה, להנות מחיים במציאות נגלית אם רק נשכיל להיות כנים ושלמים בקשר לבחירה הזאת עם עצמנו ועם כל הקורה אותנו.
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