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דרוֹש, מנהיג! 
צבי ויינגרטן
שיח לשבת ויקהל-פקודי 

המדרש, שמופיע בילקוט שמעוני על פרשת ויקהל, פותח באנקדוטה, "רבותינו בעלי אגדה אומרים: מתחילת התורה ועד סופה אין בה פרשה שנאמר בראשה 'ויקהל' אלא זאת בלבד".
 לפני שניגע בפואנטה המדרשית הגלויה, כדאי לבחון את הטענה. המילה "וַיַּקְהֵל" מופיעה עוד פעם בתורה – בספר במדבר, לא בתחילתה של פרשה אלא במרכזה של אחת הפרשיות המסעירות במסע בני ישראל במדבר:

וַיַּקְהֵל עֲלֵיהֶם קֹרַח אֶת כָּל הָעֵדָה אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעֵדָה.

במדבר פרק טז, יט
מנהיג נמדד בראש ובראשונה על פי שתי תכונות: האחת, יכולת להכריע, לקבוע עמדות ולקבל החלטות; השנייה, כריזמטיות ורצון המונהגים להיות תחת "פיקודו". קורח, ברצונו למחות כנגד מנהיגותו של משה, מוכיח שבידיו התכונה השנייה וייתכן שמטרת ה', הנראה בכבודו אל כל העדה, היא לאותת שגם אם קורח מצליח בכריזמטיות מופלאה למשוך את כל העם אחריו – תכונת המנהיגות השנייה חסרה לו.

מילה דומה הופיעה גם בקדימון לחטא העגל, שם נאמר:

וַיַּרְא הָעָם כִּי בֹשֵׁשׁ מֹשֶׁה לָרֶדֶת מִן הָהָר וַיִּקָּהֵל הָעָם עַל אַהֲרֹן וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו קוּם עֲשֵׂה לָנוּ אֱלֹהִים אֲשֶׁר יֵלְכוּ לְפָנֵינוּ כִּי זֶה מֹשֶׁה הָאִישׁ אֲשֶׁר הֶעֱלָנוּ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֹא יָדַעְנוּ מֶה הָיָה לוֹ.

שמות לב, א

העם נקהל (ביוזמתו) על אהרון בדרישה שימצא תחלופה למשה. שוב, שאלת המנהיגות עולה פה בכל תוקפה – המנהיג איננו, אין מי שיקהיל את העם ובלית ברירה הם נדרשים להקהיל את עצמם, והם פונים לאהרון בדרישה שימנה להם מנהיג חדש. במאמר מוסגר, מומלץ לבחון את דברי העם בדגש על ה"אירוניה" (אם ניתן לכנות זאת כך) שבדבריהם: מותו של האדם לא מותירה ברירה אלא לפנות אל האלוהים – זה שביחס אליו ביקש העם ממשה "דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹהִים" (שמות כ, טו).

שני המופעים הללו,
 כפי שציינו "רבותינו בעלי האגדה" אינם עומדים בראשם של פסוקים. אך נמצאנו למדים שהקהלת העם קשורה ישירות ליכולת המנהיגות – ואולי לגיטימי שירידתו של משה מן ההר ופנייתו הראשונה אל העם בהכנות לבניית המשכן תהיה מלווה במין הצהרת מנהיגות כלשהי. אלא שלהבדיל מהמופעים האחרים של המילה, בהם המילה מגיעה על מנת להצביע על קונטרה, ניגוד מהמנהיגות (במקרה של קורח) או חוסר המנהיגות (במקרה של העגל) שהייתה קודם, פה מילה זו מופיעה בתחילת פרשה, ללא הקשר מקדים. וכנראה שאותם בעלי אגדה חשו שמרומז כאן ציווי אלוהי (חיובי) על הנהגה הדומה במידת מה לדרישה שמעלים קורח והעם במצבים אחרים (שליליים).

המנהיג שמתבקש על ידי הגורם האלוהי איננו אחד שצריך לקום ולצחק לפניו או אחד שעתיד לזכות בבגדי הכהונה. המנהיג הוא המהווה חוליה מקשרת בין עם ישראל לרבונו:

אמר הקב"ה עשה לך קהלות גדולות ודרוש לפניהם ברבים הלכות שבת כדי שילמדו ממך דורות הבאים להקהיל קהלות בכל שבת ושבת ולכנוס בבתי מדרשות ללמד ולהורות לישראל דברי תורה איסור והיתר כדי שיהא שמי הגדול מתקלס בין בני...

הציווי האלוהי ממתיק את דיני חטא העגל, עם ישראל דאז התקהל על אהרון בבקשה לעשות להם אלוהים אשר ילכו לפניהם – וכאן מצווה הקב"ה ממשה למלא חסך זה: להקהילם ולהצביע על הנר, האות, שמקשר בין עם ישראל לאביהם שבשמים. ואכן, משה מבין את רוח הציווי האלוהי וצועד צעד אחד נוסף:

מכאן אמרו משה תקן להם לישראל שיהיו דורשין בענינו של יום הלכות פסח בפסח הלכות עצרת בעצרת הלכות החג בחג, אמר משה לישראל אם אתם עושים כסדר הזה הקב"ה מעלה עליכם – "כאילו המלכתם אותי בעולמי"...
� כל הציטוטים, אלא אם כן נאמר אחרת, נלקחו בילקוט שמעוני, פרשת ויקהל, רמז תח.


� פעולת ההקהלה מופיעה בעוד מספר מקומות (למשל: בציווי על התקיעה בחצוצרות). תחושתי היא שלדוגמאות שהבאתי חשיבות יתרה גם בשל הכתיב הדומה (כפי שמודגש בדרשה שהיא עיקר דיוננו) אם כי, הקהלה, גם במקרים האחרים, מתייחסת למנהיגות.
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