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אשא עיני אל ההורים
עמיחי רוזנפלד
לשבת פרשת ויצא
יעקב יוצא מבאר שבע, מבית אמו ומחדר הורתו, והולך חרנה. באיומו של אחיו הוא מגורש מגן עדן של ילדות. תחושת האובדן איננה רק על קן הורים חמים ומגונן, אלא תחושת אובדן הדרך והכיוון הכרוכה בבית ההורים:

ר' שמואל בר נחמן פתח "שיר למעלות אשא עיני אל ההרים" – אל ההורים, למלפניי ולמעברני, "מאין יבוא עזרי" 

בראשית רבה, פרשה סח

לאותם ה(ו)רים גבוהים, אשר עשו אותו (מעברני) ואשר הורו לו את הדרך (מלפניי) בכל ימי חייו נושא יעקב את עיניו, ומוּשב ריקם. ביציאתו הוא חש חסר כל, ונצרך לתור אחר עזר במקומות אחרים:

חזר ואמר מה אנא מובד סברי מן בריי? חס ושלום לית אנא מובד סברי מן בריי! "אלא עזרי מעם ה' עושה שמים וארץ" 

המשען נמצא ליעקב ביחסיו עם הקב"ה, עושה שמים וארץ. דרך חדשה סולל יעקב ביחסים בין אדם לאל בפרשה זו, שלא דרכו בה אבותיו, אותם הורים גדולים. בהגעתו לבית אל תופס יעקב תחילה את דרכם של אבותיו, ומתפלל כדרך שהתפללו אבותיו לפניו.
 אך חידושו העיקרי של יעקב נמצא מתרחש למחרת בבוקר, כאשר יעקב נודר נדר לקב"ה. המדרש מתעכב על מילה אחת מפתיחת נדרו של יעקב:

"וידר יעקב נדר לאמר וגו'" "אשר פצו שפתי ודבר פי בצר לי" אמר ר' יצחק הבבלי מן דנדר מצוה. מהו "לאמר"? לאמר לדורות כדי שיהו נודרין בעת צרתן. יעקב פתח בנדר תחילה, לפיכך כל מי שנודר לא יהא תולה את הנדר אלא בו, אמר ר' אבהו כתיב "אשר נשבע לה' נדר לאביר יעקב" לאביר אברהם ולאביר יצחק אינו אומר כן, אלא לאביר יעקב תלה הנדר במי שפתח בו תחילה. 

שם, פרשה ע 

צרתו של יעקב מוליכה אותו בדרך הנדר, דרך חדשה הנקראת על שמו, ההופכת לדעת רב יצחק להיות מצוה לדורות. לפי המדרש, נראה שדרך זו נושאת את פריה. יצא יעקב מבית הוריו ערום וחסר תקוה, והנה מיד הוא זוכה למענה והבטחה:

"והנה אנכי עמך ושמרתיך וגו'" רבנין אמ' על הכל השיבו הקב"ה ועל הפרנסה לא השיבו, "אם יהיה אלוהים עמדי" – "והנה אנכי עימך", "ושמרני" – "ושמרתיך", "בדרך הזה אשר אנכי הולך" – "בכל אשר תלך", "ושבתי בשלום" – "והשיבותיך", על הפרנסה לא השיבו. אמר ר' אסי אף על הפרנסה השיבו "כי לא אעזבך" ואין עזיבה אלא פרנסה כמה דאת אמר "ולא ראיתי צדיק נעזב וזרעו מבקש לחם" 

שם, פרשה סט
אליה וקוץ בה. בניגוד לדרך שבה מוצגים הדברים כאן, הרי שבכתובים הסדר הפוך – יעקב נודר את נדרו רק לאחר שהוא זוכה להבטחתו של הקב"ה. לא בכדי נחלקו בכך החכמים: 

ר' אייבו ור' יונתן, חד אמר מסורסת היא הפרשה וחרנה אמר על הסדר נאמרה. מאן דאמר מסורסת היא "הנה אנכי עמך" - "אם יהיה אלוהים עמדי" אתמהא?! מאן דאמר על הסדר נאמרה מה מקיים "אם יהיה אלוהים עמדי", אלא שאם יהיה לי שניתקיימו כל התנאין שהתנה עימי. 

המדרש הקודם נאמר ככל הנראה לדעת הסבור שמסורסת היא הפרשה, ונימוקו עמו. לאחר שיהיה אלוהים עמו שב יעקב ונודר על כך כאילו אין הדבר ברור?

אך אם בסדרה של הפרשה, הרי שנדרו של יעקב מעיד על עמדה אחרת שהוא נוקט ביחס לאלהיו. יעקב עומד אל מול ההבטחה האלהית, ובכל זאת שב ונודר. כמו כל הנדרים המפורשים במקרא, גם נדרו של יעקב מותנה בכך שתנאים מסויימים יתקיימו על מנת שהוא יקיים את חלקו. אך מהו חלקו של יעקב. במדרש שראינו לעיל מסתיימים התנאים הנדרשים מהקב"ה ב"שבתי ושלום אל בית אבי". אם אכן כך, הרי שחלקו של יעקב בהסכם מתחיל מיד לאחר מכן – "והיה ה' לי לאלוהים"! יעקב מעמיד על הכף את עצם היחסים בינו לבין הקב"ה. קביעה זו איננה עומדת בחלל ריק, והיא מתייחסת ישירות לברית שבין הקב"ה לבין אברהם:

והקמתי את בריתי ביני ובינך ובין זרעך אחריך לדרתם לברית עולם להיות לך לאלוהים לזרעך אחריך. ונתתי לך ולזרעך אחריך את ארץ מגריך את כל ארץ כנען לאחזת עולם והייתי להם לאלוהים. 

בראשית יז, ז – ח
יעקב, המגורש מבית הוריו ועומד לכאורה חסר אונים, עומד כשווה אל מול הקב"ה ובדרכו החדשה, הנדר, הוא מעמיד תנאים להמשך קיומה של בריתו של אברהם. מנקודת המבט של אבדן הדרך פונה יעקב ותובע מהקב"ה לשמור אותו בחוסר הדרך שבה הוא הולך ולהשיב אותו בשלום אל הוריו ובית אביו. באופן פרדוכסלי, הדרך החדשה שיעקב סולל מתוך צרתו מכוונת לחזרה אל הברית שנכרתה עם הוריו. על מנת שה' יהיה לו לאלוהים, כפי שהובטח לאברהם, יעקב תובע – את קיומה של אותה ברית עצמה. מכוחה ההבטחה "והייתי להם לאלוהים" יכול יעקב לדרוש "אם יהיה אלוהים עמדי", ולהתנות "והיה ה' לי לאלוהים".

בעיניהם של חז"ל נראה שעמידתו העזה של יעקב בנקודת אבדן הדרך, נושאת פרי:

"ושבתי בשלום אל בית אבי והיה ה' לי לאלוהים" ר' יהושע דסיכנין בשם ר' לוי נטל הקב"ה סיחתן שלאבות ועשאה מפתח לגאולתן שלבנים, אמר לו הקב"ה ליעקב אתה אמרת "והיה ה' לי לאלוהים" חייך כל טובות וברכות ונחמות שאני נותן לבניך איני נותנן אלא בלשון הזה "והיה ביום ההוא יצאו מים חיים מירושלם", "והיה ביום ההוא יחיה איש עגלת בקר" "והיה ביום ההוא יוסיף ה' שנית" "והיה ביום ההוא יטפו ההרים עסיס" "והיה ביום ההוא יתקע בשופר גדול". 
� "ויפגע במקום" – צלי. אמר ר' יהושע בן לוי האבות הראשונים תיקנו שלש תפילות, אברהם תיקן תפילה של שחרית שנ' "וישכם אברהם בבקר אל המקום אשר עמד שם את פני ה'", ואין עמידה אלא תפילה שנ' "ויעמד פנחס ויפלל", יצחק תיקן תפילת מנחה שנ' "ויצא יצחק לשוח בשדה" ואין שיחה אלא תפילה שנ' "אשפוך לפניו שיחי" וכן הוא אומר "אשיחה ואהמה וישמע קולי", יעקב תיקן תפילת הערב שנ' "ויפגע במקום" ואין פגיעה אלא תפילה שנ' "ואתה אל תתפלל בעד העם וגו' ע"ד ואל תפגע בי".
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