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באורך נראה אור
אלחנן ארזי
שיח לשבת בהעלותך

מוקדש באהבה רבה לרב שג"ר, שמלמד להפוך את חוסר המשמעות לשעשוע ולאהבה.

"וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר: דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאָמַרְתָּ אֵלָיו, בְּהַעֲלֹתְךָ אֶת הַנֵּרֹת, אֶל מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת. וַיַּעַשׂ כֵּן אַהֲרֹן, אֶל מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה הֶעֱלָה נֵרֹתֶיהָ,  כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה".
דברי רש"י "ויעש כן אהרן – להגיד שבחו של אהרן שלא שינה" מפורסמים, ונדרשו בפנים רבות. מדרשים אודות פרשיה זו מעלים כי קיום הציווי אינו פשוט כלל, וחושפים מתח דתי עמוק ביחס למעשה זה:
 "זה שאמר הכתוב (תהלים יח) 'כי אתה תאיר נרי'; אמרו ישראל לפני הקדוש ברוך הוא: רבש"ע! לנו אתה אומר שנאיר לפניך?! אתה הוא אורו של עולם והאורה דרה אצלך, דכתיב (דניאל ב) 'ונהורא עמיה שרא', ואתה אומר 'אל מול פני המנורה'?!"  
השאלה שמעלה המדרש בהקשר של הדלקת הנרות, מטרידה לא פעם את מי שמחפש משמעות בעבודה הדתית ובקיום המצוות. האם יש ערך למעשה האנושי מול האינסוף האלוקי? תחושת האפסיות וכן אובדן המשמעות והרצינות, אשר נובעים דווקא מהעמידה מול האינסוף, מונעים לעיתים את האפשרות להתמסר למעשה המצווה ולתת בה אמון. מקובלנו כי 'שרגא בטיהרא לא מהני', וכיצד ניתן להדליק "נר מצוה" מול מי ש'באורו נראה אור'?
וכך בשם ר' נחמן מברסלב: 
"ולעבוד ה', איני יודע מי הוא שיוכל לומר שיעבוד את ה' לפי גדולת הבורא יתברך. מי שיודע מעט מגדולתו יתברך איני יודע איך יוכל לומר שיעבוד אותו יתברך" (שיחות הר"ן נא)
 
דווקא יראת השמים מאיימת על העולם הדתי הפשוט של תפילה וקיום מצוות.

עיון במדרש מעלה תובנות שונות בסוגיה זו: 
הווי: 'כי אתה תאיר נרי'. אמר להם הקדוש ברוך הוא: לא שאני צריך לכם, אלא שתאירו לי כדרך שהארתי לכם. למה? לעלות אתכם בפני האומות, שיהיו אומרים: ראו היאך ישראל מאירין למי שהוא מאיר לכל העולם!   

משל למה הדבר דומה ? לפיקח וסומא שהיו מהלכין בדרך. 
אמר לו פיקח לסומא כשנכנס לתוך הבית: צא והדלק לי את הנר הזה והאיר לי. 
אמר לו הסומא: בטובתך, כשהייתי בדרך אתה היית מסמכני, עד שנכנסנו לתוך הבית אתה היית מלווה אותי, ועכשיו אתה אומר 'הדלק לי את הנר הזה והאיר לי'?! 
אמר לו הפיקח: שלא תהא מחזיק לי טובה שהייתי מלווך בדרך, לכך אמרתי לך האיר לי.
כך הפיקח זה הקדוש ברוך הוא, שנאמר (זכריה ד) 'עיני ה' המה משוטטים בכל הארץ', והסומא אלו ישראל, שנאמר (ישעיה נט) 'נגששה כעיוורים קיר'. היה הקדוש ברוך הוא מנהיגן ומאיר להם, שנא' (שמות יג) 'וה' הולך לפניהם יומם'; כיון שעמד המשכן קרא הקדוש ברוך הוא למשה ואמר לו: תאירו לי, שנא' 'בהעלותך את הנרות' – בשביל לעלות לכם.
 
הביטויים במדרש "שתאירו לי כדרך שהארתי לכם" ו"שלא תהא מחזיק לי טובה" מזכירים את דרכו של הרמח"ל, שמסביר כי מעשה המצוות מאפשר את הבטת האדם והאל פנים בפנים ואת ההתגברות על הסתר הפנים, וכי דרכן האדם מוזמן להשתתף עם האל בבניין עולמו ובתיקונו.
 אך נראה כי תקוות אוטופיות אלה נשללות כאן. עם ישראל מתואר כסומא, אולי כ"סגי נהור" שהאור הגדול מולו הוא עומד לא מאפשר לא לראות, והמצווה מוצגת כהדלקת הנר. הדימוי של הדלקת הנר ע"י הסומא הוא דימוי קשה וכואב – הנר והאור נעדרים לגמרי בעולמו, ואולי מצביעים על  חוסר היכולת שלו לבוא במגע, להתחבר, להביט בפנים. ההדדיות אליה כוסף המדרש, "שתאירו לי כשם שהארתי לכם", מתקיימת כאן רק כלפי חוץ, ושני הצדדים מבינים שבעצם היא איננה אפשרית. גם ההגעה אל הבית, אל המשכן, לא יוצרת שינוי פנימי אצל הסומא ולדידו אין הבדל בין ה"דרך" לבין הבית.

מהיכן מקבל הסומא את הצידוק להדלקת הנר? מן המתבונן מבחוץ (האמיתי או הדמיוני), מאומות העולם, שלא מבינות את "הסיפור האמיתי", שלא תופסות מי בעליו של האור. מבטן שלהן מאשר את המעשה הדתי. כך גם בעולמנו שלנו, פעמים שערכו של המעשה הדתי הוא עצם ההבדל בין קודש לחול, בין אור לחושך, בין ישראל לעמים. אע"פ שהמצווה היא כהדלקת נר ע"י הסומא – העולם החיצוני, החולי, החושך, מזכירים ומצביעים על ההבדלה.

 את השיחה הנ"ל מסיים ר' נחמן:

"והכלל, שעיקר הרצון והכיסופים שיהיה כוסף תמיד אליו יתברך, ובתוך כך מתפללין ולומדין ועושים מצוות. ובאמת לפי גדולתו יתברך כל אלו העבודות אינם כלום, רק הכל הוא בדרך 'כאילו, כי הכל הוא כמו שחוק בעלמא כנגד גדולתו יתברך"
  

אם הכל הוא 'כאילו' ובדרך שחוק, האם נחסמה האפשרות לעבוד את ה' ב'רצינות'? 

המגיד ממזריטש, בהידרשותו לאותה השאלה שמעלה המדרש, מבאר כי השחוק והשעשוע הם הלב של העולם הדתי ושל בריאת העולמות בכלל:
"'יהי כבוד ה' לעולם' – כי בהירות הקדוש ברוך הוא אין כל העולמות יכולים לסובלו, אך הוא ית' עושה כמה צמצומים כדי שיוכלו לסובלו. וקשה, לכאורה היה יותר כבוד שאין העולמות יכולים לסובלו. אך 'ישמח ה' במעשיו', שרוצה לשמוח במעשיו. כדמיון אב שיש לו בן קטן, והבן הקטן רוצה ליקח מקל לרכוב עליו כמו על הסוס... יש לו תענוג בזה. ואביו עוזר לו ונותן לו מקל למלאות תאוות הבן..."

כבודו של ה' הוא דווקא "לעולם" – בתוך העולם המצומצם, הסופי, שם מתגלית השמחה והאהבה, וה'שחוק בעלמא' מתגלה כשעשוע של הבורא עם ברואיו.

גם המדרש, בהמשך, מעלה אפשרות דומה, בניגוד גמור למדרש הראשון, ומספר סיפור של אהבה:
"'בהעלותך' – זש"ה (תהלים קלט) 'גם חושך לא יחשיך ממך ולילה כיום יאיר', ולנו אומר 'בהעלותך'?!
למה הדבר דומה? למלך שהיה לו אוהב. אמר לו המלך: תדע שאצלך אני סועד, אלא לך ותקן לי. הלך אוהבו והתקין מיטה של הדיוט, מנורה של הדיוט ושולחן של הדיוט. 
כיוון שבא המלך באו עמו שמשין, סיבבו מיכן ומיכן מנורה של זהב לפניו.

כיון שראה אוהבו את כל הכבוד התבייש והטמין את כל מה שהתקין לו, שהיה הכל הדיוטות.
א"ל המלך: לא אמרתי לך שאצלך אני סועד? למה לא התקנת לי כלום?
אמר לו אוהבו: ראיתי את כל הכבוד הזה שבא עמך ונתביישתי, והטמנתי כל מה שהתקנתי לך, שהיו כלי הדיוטות.

אמר לו המלך: חייך שאני פוסל את כל כלי שהבאתי ובשביל אהבתך איני משתמש אלא בשלך!

 וכן הקדוש ברוך הוא כולו אורה, שנא' (דניאל ב) 'ונהורא עמיה שרא', והוא אמר לישראל התקינו לי מנורה ונרות?! מה כתיב שם: (שמות כה) 'ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם' (שם) 'ועשית מנורת זהב טהור'. כיוון שעשו באת שכינה. מה כתיב שם: (שמות מ) 'ולא יכול משה לבוא אל אוהל מועד'. מיד קרא למשה: 'ובבוא משה אל אוהל מועד לדבר איתו, וישמע את הקול מידבר' – מה דיבר אליו? 'בהעלותך את הנרות'". 
בכדי לא לגרוע מן המדרש לא אנתח אותו לגורמיו. אבקש רק להוסיף משהו לסיום:

תפיסת הציווי האלוהי ממנה יוצא המדרש הראשון היא "כי אתה תאיר נרי". עבודת האדם היא להאיר את אורו של הקדוש ברוך הוא בעולם החולי – כלפי אומות העולם – גם אם האור עצמו איננו נגיש ונהיר בפניו. המדרש השני שואל מן המקום בו חשיכה כאורה – בעמדה זו של השתוות לפני האלוהים נעלמים ההבדלים בין קודש לחול, בין מבט פנימי לחיצוני. זהו לכאורה כבוד ה' שלא ניתן לסובלו, שלא יכול להיות מוכל בתוך העולם, ומן המקום הזה נשמעת הקריאה של האהבה, של הבחירה והציווי – והיא זו שבגללה הקדוש ברוך הוא "פוסל את כליו",
 את כבודו האינסופי, בשביל כלי האדם, ההדיוט, הסופי.

� בליקו"מ חלק א' תורה ל' מופיעה אותה ההתבטאות ביחס לתפילה: "...כי כל אחד לפום מה שמשער בליבה את גדולת הבורא יתברך שמו, כמו שכתוב 'נודע בשערים בעלה –  כל חד לפום מה שמשער בליבה'. וכל אחד לפי ערכו שמשער בליבו את גדולת הבורא יתברך שמו, איך אפשר לו לעמוד ולהתפלל בפניו?!"


�במדרש מס' תשובות שלא בהכרח עולות בקנה אחד ("שתאירו לי כדרך שהארתי לכם", "לעלות אתכם בפני אומות העולם", "שלא תהא מחזיק לי טובה"), וכל אחת מהן יכולה הייתה לפרנס מוטיבציות דתיות שונות; אך נראה כי הכיוון המרכזי הוא "להעלות אתכם בפני אומות העולם" – כך גם מסיים המדרש – "'בהעלותך את הנרות' – בשביל לעלות לכם".


� "ותראי כמה כבוד גדול חלק הבורא ב"ה אל הצדיקים שחשבם לשותפים אליו, וכמו שארז"ל (זוהר ח"א, ה ע"א), "'עמי אתה' – עימי אתה". כי באמת חלק הניחו להם בתיקונו של עולם ובשכלול הבריאה, וכמו שביארנו לעיל, עד שנמצא תיקון הבריאה, כביכול, מחולק בין הקדוש ברוך הוא והצדיקים, שאינו נשלם אלא בשניהם. 


והנה, כביכול, כנסת ישראל לבה גס בהקדוש ברוך הוא כאשה לבעלה; וזה מצד היות לה חלק בתיקון העולם עצמו, כמו שביארנו, אשר על כן יש לה פתחון פה לפניו ויכולה להרים ראש, אשר לא "כמאן דאכיל דלאו דיליה דבהית לאסתכולי באפיה" (ירושלמי ערלה פ"א, ה"ג), אלא נהנים מזיו השכינה מתוך שמחה והרמת ראש. מה שאין כן לנשמות טרם בואן בגוף בעולם הזה, כי לא יהיו אלא כעבד דשקיל ואזיל אחרי אדוניו. והנה הם חלק אלוה ממעל. ודאי, ודבוקות בו ית', אך בבושת מקבל הצדקה, כמו שביארנו". (דעת תבונות אות קנח', ועוד הרבה).


� שיחה נ"א בהמשך. בכמה מקומות נראה כי ר' נחמן  מבקש כי העבודה הדתית תצביע על הפער ועל חוסר היכולת לעבוד עבודה כזו – ראו מעשה מביטחון, סיפור הפלטין  ופירושו הנפלא ע"י הרב שג"ר בספרו "פור הוא הגורל", ועוד רבות.


� מגיד דבריו ליעקב, מהד' רבקה ש"ץ-אופנהיימר, אות ז'. משל זה מופיע בגירסאות רבות בכתבי המגיד ותלמידיו. 


� הביטוי "פוסל את כליו" בהקשר הזה מעורר מחשבות על שבירת הכלים המתוארת בקבלה – אשר ע"פ רמח"ל הוסברה כחלק מנתינת מקום לבחירה לסובייקט האנושי, בכתבי ר' נחמן ור' נתן הוסברה במס' מקומות כחסרון של "התערותא דלתתא" (עבודת האדם לקבל את השפע של הקדוש ברוך הוא), ואצל הרב קוק כביטוי לאהבה גדולה.  
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