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"הנני מביא מחר ארבה בגבולך" | ר' שלמה שוק
לשבת פרשת בא
עלינו ללמוד להשלים עם העובדה שאנחנו נבדלים מן האינסוף. רק כך נוכל להביא את חותמנו האישי והמיוחד לידי ביטוי ומיצוי. המוגבלות שלנו ביחס לאינסוף הופכת אותנו למה שאנחנו, ולא יותר מזה. השאיפה חסרת המנוח המקננת בתוכנו להתפשט מעבר לעצמנו, איננה יכולה למצות את עצמה עד תום. רק המוות משיל מאחוריו את גבוליות הגוף, ומעניק לכיסופים הנשמתיים שלנו הזדמנות לחזור למקום שממנו חוצבה הנשמה באינסוף. בינתיים, עלינו להלך על הגבול הצר שבין מה שאנו יכולים לעשות כגבוליים, לבין מה שעוד נכון לנו עד שנגיע - בעוד הרבה זמן - לעולם הבא.
כאשר אנו מתהווים לארבה, הרבה דברים, כאן בעולם הגבולי הזה, אנו מבקשים להכיל בעצמנו יותר מן האפשר. כמויות הארבה האדירות הפושטות על מצרים הן כמו רצונות היתר שלנו, שאינם יכולים להתכנס בתוך המֵיצָרִים והגבולות שלנו.
זהו עונשו של פרעה, שעשה עצמו לא-לוהים וגילה במכת ה"ארבה בגבולך" שהוא בסך הכל בן אדם מוגבל. רצונותיו הבלתי-גבוליים מוציאים אותו מכלל שליטה ומכלל היותו חי באמת, שהרי "אין אדם מת ו(אפילו) חצי תאוותו בידו".
כדי לחיות בתוך מציאות של גבול, ולהשיק את רצונותינו באופן מדוד ושקול ליכולת הגבול והקיבול שלנו, יהיה עלינו ללמד את עצמנו שלא לרצות ולבקש את מה שאינו שייך לנו באמת. 
"ויהי חושך על ארץ מצרים" – התיקון לרצון התמידי לארבה-הרבה, הוא להתעטף בחושך ולהישאר לבד עם עצמנו. כך נאבד את הקשר שלנו עם הזולת – "לא ראו איש את אחיו", ולא יהיה לנו במי לקנא ובמי להתחרות. החושך סוגר עלינו מבחוץ, וגם מבפנים מתמתנת ההתרוצצות הבהולה להשיג את מה שהשיגו אחרים. בחושך אין אנו יכולים להשוות את עצמנו לאחרים. אנו מתמקדים בעצמנו, ומצמצמים לעיניים הגדולות את המרחב הגדול שאותו הן רוצות לחמוד. בחושך, בלילה, קל לנו יותר לגלות מה שייך לנו ומה לא שייך לנו.
במסכת ברכות (ט' ע"ב) מסופר שאחד החכמים, רב ברונא, התפלל תפילת ותיקין והיה מחייך כל היום כולו. תפילת ותיקין מתחילה בחושך. החושך מאפשר למתפלל – לקראת יום האור הגדול העומד לפניו – להתכנס בתוך תוכו ולנטרל את עצמו מן ההרבה-ארבה עניינים המחכים למתפלל במשך היום כולו. החיוך שיכול ללוות אותנו במשך ענייני היום נובע מהחושך, הנותן לנו פרופורציות על עצמנו: מה אנחנו לא, ויותר מזה – מה אנחנו כן!
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