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להוריד את אלוקים מהחבל

גדי פישר
שיח לשבת כי-תצא

פרשת 'כי תצא' מתאפיינת בסדרה של פרשיות, המתייחסות לפעולות ואירועים שממוקדים במושג הגבול; בין אם מדובר בשבירה, בשינוי או באחר שכבר מעבר לגדר. הפרשה מציגה מגוון רחב של אירועים: החל מילדים סוררים, עבור בחוקים לקבלת חברים חדשים לעם היהודי, נשים שלובשות בגדי גברים ולהיפך, עד סיום הפרשה, שעוסק באחר שנמצא במעבר לגבול המוחלט של היהדות – בעמלק.

אולם בתוך הפרשיות הללו מופיעה פרשה קצרה, שדנה במצב שהוא לאחר שבירת הגבול, לאחר הסנקציות האלימות שבוצעו ביחס לעובר הגבול:
וְכִי יִהְיֶה בְאִישׁ חֵטְא מִשְׁפַּט מָוֶת וְהוּמָת, וְתָלִיתָ אֹתוֹ עַל עֵץ. לֹא תָלִין נִבְלָתוֹ עַל הָעֵץ, כִּי קָבוֹר תִּקְבְּרֶנּוּ בַּיּוֹם הַהוּא, כִּי קִלְלַת אֱלֹהִים תָּלוּי, וְלֹא תְטַמֵּא אֶת אַדְמָתְךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה.

דברים כא, כב-כג
מנהג ההוקעה של פושעים ואויבים לאחר הוצאתם להורג היה נפוץ מאוד כמעט עד ימינו אנו. כבר בתנ"ך אנו מוצאים את אחד הסיפורים המצמררים שהתרחשו סביב מנהג זה. הסיפור מופיע בספר שמואל,
 שם מתואר כיצד בשלהי שלטונו של דוד פקד את ישראל רעב כבד במשך שלוש שנים. לאחר דרישה וחקירה התגלה כי זהו עונש על שפיכות הדמים שביצע שאול בגבעונים, במהלך המרדף אחרי דוד. במטרה למצוא פתרון למשבר, פונה דוד אל הגבעונים:

וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל הַגִּבְעֹנִים: מָה אֶעֱשֶׂה לָכֶם וּבַמָּה אֲכַפֵּר וּבָרְכוּ אֶת נַחֲלַת ה'.
הגבעונים רוצים פיצוי, אבל הם לא מתעניינים בגמול חומרי:

וַיֹּאמְרוּ לוֹ הַגִּבְעֹנִים: אֵין לָנוּ כֶּסֶף וְזָהָב עִם שָׁאוּל וְעִם בֵּיתוֹ, וְאֵין לָנוּ אִישׁ לְהָמִית בְּיִשְׂרָאֵל.

הגבעונים רוצים דם. אבל הגבעונים לא רוצים רק דם; הם רוצים גם להוקיע את בני שאול ההרוגים אל מול השמש, להעלות את קורבנות האדם האלה לא פחות מאשר לקדוש ברוך הוא בכבודו ובעצמו.

יֻתַּן לָנוּ שִׁבְעָה אֲנָשִׁים מִבָּנָיו, וְהוֹקַעֲנוּם לַה' בְּגִבְעַת שָׁאוּל בְּחִיר ה'.

סוף הסיפור מתאר, באופן קורע לב, כיצד רצפה בת איה – פילגש שאול ואמם של שניים מהתלויים – מגרשת את עוף השמיים אשר נח על הגוויות. רק כעבור כשישה חודשים יורד עליהם הגשם, ואזי בא דוד ומביאם לקבורה.

ההשוואה בין הדין בפרשתנו לבין הסיפור בשמואל מעלה מחד סתירה בוטה, ומאידך דמיון רב, שאולי דרכו נוכל להביא פשר לענייננו. בשני המקורות מודגשת מעורבותו של הקדוש ברוך הוא בסיטואציה: כאן "קללת אלוהים תלוי" ושם "הוקענום לה'". בנוסף בולט מקומה של האדמה בשתי הפרשיות: באחת מדובר על טומאת האדמה ובשנייה על העונש שבו לוקה האדמה, במניעת הגשם ממנה.

נראה שהמפתח להבנת הפער הקיצוני בין שני המקורות טמון בנתון מאוד מפתיע. על אף האכזריות שבדרישתם של הגבעונים, הקדוש ברוך הוא ככל הנראה משתף פעולה עם בקשתם. הוא מונע את הגשם כל זמן שדמם של הגבעונים זועק לפיצוי, והוא מחזיר אותו רק לאחר שהפיצוי ניתן. ונשאלת השאלה מדוע.

ככל הנראה, הדרישה "והוקענום לה'" מבטאת את תביעתם של הגבעונים לצדק פראי, ויטאלי וחד משמעי – "דם תחת דם". ואכן מסתבר שכך רוצה הקדוש ברוך הוא שיתקיים הדין המדובר: הוא מעניש את עם ישראל באמצעים הכי טבעיים שיש, מים ואדמה.

ויש לשים לב לבעיה נוספת. לא נעשה כאן כל תהליך של משפט הלכתי-נורמטיבי; דוד נענה לבקשתם של הגבעונים, ונותן להם את בני שאול בתוקף סמכותו כמלך, שתחום השיפוט שלו שונה מתחום השיפוט הדתי. וכך אנו רואים שדיני התורה ממשיכים להיות מופרים, ורק אישה אחת שומרת על כבודם האנושי – לא הדתי – של הקורבנות. על פשר הסיפור הסתום עומד המדרש:

ולא תאמר בגירי הצדק, שנתגיירו לשם שמים קירב הקדוש ברוך הוא, אלא אפילו אותן שנתגיירו שלא לשם שמים, מצינו שתבע הקדוש ברוך הוא עלבונם. 
הדא הוא דכתיב (שמואל ב כא): ויהי רעב בימי דוד וגו', מה שאמר הכתוב (שם): והגבעונים לא מבני ישראל המה.
וכי מה עניין זה לזה?
אלא, כך אמר הכתוב: לפי שקרא דוד לגבעונים, ואמר אליהם מה שאמר, ולא קבלו ממנו, לכך: והגבעונים לא מבני ישראל המה...

(שם ב כא): ותקח רצפה בת איה את השק ותטהו לה אל הצור. 
מהו אל הצור? 
אמר רבי הושעיא: שהיתה אומרת: הצור תמים פעלו, מתחילת קציר שעורים, עד נתן עליהם מים מן השמים. 
ר' אחא בר זבינא אמר, בשם ר' הושעיא: גדול הוא קידוש השם מחילול השם. 
בחילול השם כתיב (דברים כא): לא תלין נבלתו על העץ.
ובקידוש השם כתיב: מתחילת הקציר עד שניתך מים עליהם מן השמים.
מלמד שעמדו תלויים מט"ז בניסן עד י"ז במרחשוון. 
והכתיב (שם כד): לא יומתו אבות על בנים ובנים מתו בעוון אביהם? 
אמר רבי חייא בר אבא, בשם רבי יוחנן: מוטב שתעקר אות אחת מן התורה, ואל יתחלל שם שמים בפרהסיא, והיו אומות העולם אומרים: תורתן של אלו פלסטון היא. 
כתוב בתורתן: לא תלין נבלתו ואלו תלויים ז' חדשים?! 
כתיב בתורתן: אין דנים שנים ביום אחד, ואלו שבעתם יחד?! 
כתוב בתורה: לא יומתו אבות על בנים, ואלו מתים בעוון אבותם?! 
והיו שואלים עליהם: מה חטאו אלו שנשתנית מדת הדין? 
והיו ישראל אומרים להם: אבותיהם של אלו, פשטו ידיהם בגרים גרורים. 
א"ל: וכי מה טיבן? 
אמרו להם: אלו הגרים שנתגיירו בימי יהושע. 
אמרו להם: וכי בשביל הגרים הגרורים הארורים הללו עשה הקדוש ברוך הוא לעמו כן? מה בבני מלכים כן – בהדיוטות על אחת כמה וכמה!
מה אם אלו שלא נתגיירו לשם שמים, ראו היאך תבע הקדוש ברוך הוא את דמן – המתגייר לשם שמים על אחת כמה וכמה!
כך אנו יכולים לראות כיצד המדרש מעלה את כל ההיבטים שהזכרנו עד כה: את שבירת דברי התורה, את היעדרו של הליך משפטי תקין – והשאלה זועקת: למה?!

אולי ההסבר לכך הוא, שהעוול נגרם למי שהוא מחוץ לגדר לחלוטין, שהוא לא מבני ישראל; ועל כן לאף אחד לא היה אכפת אם דמם של אותם גבעונים היה מקבל פיצוי. אבל היחיד שזכר היה הקדוש ברוך הוא. המציאות הזו הובילה לצדק מן הסוג שקודם לצדק משפטי תקני. מכיוון שאותם גבעונים לא זכו ליחס משפטי הוגן, הקדוש ברוך הוא החזיר את היחס אליהם לצדק קמאי ובראשיתי הרבה יותר; צדק שאולי מחלל את שמו של הקדוש ברוך הוא מבחינה תקנית, אבל מבחינה מהותית הוא מקדש את שמו בצורה עמוקה הרבה יותר.

לעומת זאת, הפסוקים בפרשתנו מבטאים יחס שונה ואחר למציאות של קידוש השם הנובעת מתוך המשפט. איסור הלנת המוצא להורג חל על אדם שהורשע בדין תורה, בבחינה של גילוי משפט אלוקים נורמטיבי. הפושע נידון לכפר על חטאיו במוות; אבל עתה המשפט נגמר, הצדק נעשה, וכל מה שיש כאן הוא אדם – כבר לא פושע
 – מתנדנד על החבל. צלם אלוקים שהפך להיות קללת אלוקים. את המציאות הזו, שבה אדם הצליח להשחית את צלם האלוקים שבו עד שסיים את מסעו כגווייה שעורבים מנקרים בה – את הגילוי הזה אי אפשר להראות. הוא מהווה קללה ועלבון לקדוש ברוך הוא עצמו. את אותו אומלל יש להחזיר לאמא אדמה, ולא לטמא אותה בחשיפה של ההוויה הכאובה הזו.
� בדיון זה קיבלתי השראה מספרו של עמנואל לוינס "תשע קריאות תלמודיות".


� שמואל ב, פרק כא (הציטוטים להלן משם).


� טומאת האדמה בעקבות שפיכות דמים היא מוטיב חוזר בתוך הפרשיות העוסקות במציאות של אלימות; אולם ניתן להבחין בניואנסים שונים בתוך הפרשיות בתפקודו של מוטיב זה.


� במדבר רבה ח, ד, ד"ה 'איש או אישה'.


� עיין משנה תורה לרמב"ם, פרק יג מהלכות סנהדרין, הלכה ה.
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