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הרחבת הגבולות   אלחנן ארזי
"כִּי-יַרְחִיב ה' אֱלֹהֶיךָ אֶת-גְּבֻלְךָ, כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר-לָךְ, וְאָמַרְתָּ אֹכְלָה בָשָׂר, כִּי-תְאַוֶּה נַפְשְׁךָ לֶאֱכֹל בָּשָׂר--בְּכָל-אַוַּת נַפְשְׁךָ, תֹּאכַל בָּשָׂר."

בפרשתנו אנו מוצאים דבר מה יוצא דופן ומעורר למחשבה, כשלקראת הכניסה לארץ חוזרת בה התורה מאיסור אכילת בשר חולין שנהג במדבר. רש"י מוציא מקרא מידי פשוטו, כשהוא מפרש את "הרחבת הגבול " כעמדה נפשית של האדם, מתוכה ראוי לו לגשת לאכילת הבשר:

"לימדה תורה דרך ארץ שלא יתאווה אדם לאכול בשר אלא מתוך רחבת ידיים ועושר".
הרחבת הידיים והלב, העשירות הפנימית שמביאה את האדם לאכילת הבשר ולנתינת מקום למילוי תאוותו, אינה פשוטה כלל ועיקר. יש מהראשונים שבעקבות הגישה האפלטונית תפסו את הנפש כאסורה בכבלי הגוף, ובעקבות כך כיוונו את האדם לפרישות והתבודדות, שהרי בחורבן הגוף – בניין הנפש. הכניסה לארץ, מלבד מובנה הגיאוגרפי, היא אף כניסה לעולם של חול וחומר, עולם של לחם מן הארץ ולא מן השמים; במספר מקומות פורש חטא המרגלים, שמאסו בארץ, כניסיון לשמר את הסביבה הרוחנית, המוגנת, את קרבת האלוהים שמנותקת מהעולם החומרי. לא בכדי תולה התורה את היתר אכילת בשר התאווה בריחוק מן הקודש: "כִּי-יִרְחַק מִמְּךָ הַמָּקוֹם, אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹהֶיךָ לָשׂוּם שְׁמוֹ שָׁם".

 תחושת הלחץ הדתי, חוסר נוחות מסוים שמאפיין מאוד את הדתי ואת היהודי (תכונה שהולכת ומתפוגגת עם דורות הצברים הגאים), נובעת בין היתר מהחוויה החזקה של האיסור. היהודי (עדיין) מסתובב בעולם ומרגיש לא בנוח, מרגיש לא בבית – אך האם נידונה הנפש, ובני האדם המבקשים חיים רוחניים, ל"מאסר עולם" בעולם החומר הזר, או שבעתיד ימצאו גם הם מנוחה ונחלה בעולם הזה, בגוף הזה?

כך כותב המדרש:

"...זה שאמר הכתוב (תהלים קמו) 'עושה משפט לעשוקים נותן לחם לרעבים ה' מתיר אסורים' – מדבר בישראל. 
אמר ר' פנחס בר חמא: מלמד שהיו במצרים יותר מע' אומות, ומכולן לא היו משעבדין אלא בישראל. ומי עשה להם דין? 'עושה משפט לעשוקים. 
נותן לחם לרעבים' – אלו ישראל. מנין? שנאמר (דברים ח) 'ויענך וירעבך, ויאכילך את המן אשר לא ידעת ולא ידעון אבותיך, למען הודיעך כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם כי על כל מוצא פי ה' יחיה האדם'...
'ה' מתיר אסורים' – אלו ישראל ... אסר בשר תאווה וכאן התירו להן. מנין? 'רק בכל אוות נפשך תזבח ואכלת בשר'.

המדרש מציע פירוש מפתיע ונועז לפסוק "ה' מתיר אסורים": לא את האדם האסור, האומלל, מתיר ה' מכבליו – אלא את איסורי התורה מתיר הקדוש ברוך הוא ממאסרם. אך בהתרת האיסור, המביאה את האדם לחיים טבעיים יותר ונינוחים יותר, נמצאת גם התרת הנפש ממאסרה בגוף, לקראת מציאת מנוחה ונחלה, כמציאת הנחלה המתבקשת של עם ישראל, "כִּי לֹא בָאתֶם עַד עָתָּה אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לָךְ. וַעֲבַרְתֶּם אֶת הַיַּרְדֵּן וִישַׁבְתֶּם בָּאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹהֵיכֶם מַנְחִיל אֶתְכֶם, וְהֵנִיחַ לָכֶם מִכָּל אֹיְבֵיכֶם מִסָּבִיב, וִישַׁבְתֶּם בֶּטַח." 
ר' יהודה אריה לייב מגור, בעל ה"שפת אמת", מבאר כדרכם של החסידים כי עבודת האדם היא למצוא קדושה, או בשפה אחרת: למצוא את כבוד ה' בכל העולמות, גם בעולם הגשמי; אך בירור זה אפשרי רק מתוך חופש. החירות העמוקה, אותה רוכש האדם מתוך הייסורים והאיסורים, אינה החירות מן העולם, היכולת לפרוש, להתנתק ולהתבדל – אלא דווקא היכולת לשהות בעולם ולעבוד מתוכו את ה': 

"העניין הוא, כי כל מה שהקב"ה הביא ניסיונות וייסורים על בני ישראל, הכל לטובה, כמ"ש 'להיטיבך באחריתך'. ולאשר בני ישראל הוכנו ונבראו לברר כבודו יתברך בכל העולמות ובכל הגשמיות, לכן הוצרכו מקודם להיות בכור הברזל... ולכן התיר לנו אח"כ בשר תאווה, שניתן לבני ישראל כוח חירות שלא להיות נאסר ונאטם ע"י הגשמיות. ומה שהיה מקודם אסור התיר להם, כמ"ש במדרש: 'ה' מתיר אסורים'..."

עבודתו הפנימית של האדם, "הרחבת הלב" שלו, השלמות שלו עם עצמו והיכולת שלו למצוא את אור ה' בתוכו – בכל קצוות הנפש שלו – היא שמאפשרת לו להאיר פנים אל העולם החומרי ולברר אותו לטוב, ולהרחיב את גבול הקדושה באופן שיכלול בתוכו גם את מה שלפני כן היה אסור בידי הקליפות.

"והעניין הוא כי הכל תלוי בעבודת האדם, שהוא עולם קטן... וכמו שיש באדם מקומות שקשה למצוא שם הקדושה, כמו כן נמצא ברואים שנאסרו ומטמטמים את לב האוכל אותם. וכפי מה שנעשה חירות ותיקון בנפשות בני ישראל, כן הותר להם אותן המינים. ולכן לעתיד איתא שיהיה מותר החזיר (!) כאשר יהיה תיקון שלם. ולכן 'כי ירחיב' הותר להם בשר תאווה, שיוכלו להיות דבוק בקדושה ולא יזיק להם הבשר. ומהאי טעמא גם כן בשבת, שהוא יום מנוחה וחירות, מצווה להתענג, כי אין התענוגים מזיקים לנפש...."
(שפת אמת תרמ"ט)   
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