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In Memory of Rav Dr. Isaac Breuer J"XT IN'NQ PNX' 1T 210 DY Y





ואלה שמות | שילה אנקור
לפרשת שמות

פרשת שמות פותחת תקופה חדשה. תקופת הבראשית, שזה עתה סיימנו לקרוא, נאספת בפרשה הקודמת ובשרשרת, מתחילה תקופה חדשה. 

את גבולותיה של התקופה ניתן לזהות באורכה, בשמה ואף בחיתומה.
מלבד המעבר, בין אבות, יחידי עולם, לשבט הגדל לעם, והתפאורה שמשתנה – מצרים כבית גידול, במקום ארץ ישראל, מושב האבות – משמות ואילך, ישנו סיפור חדש ושונה בבריאה כולה. 

פרשת שמות, פותחת בפירוט שמות בני יעקב, כפי שהופיעו כבר בפרשת ויגש (מו' ח'-כז'), אך אצלנו בתמצות רב (4 פסוקים, לעומת 21 בויגש) וכן, מופיע סיכום המספר המלא של שבעים היורדים מצרימה. החזרה על שמות בני ישראל הבאים מצרימה, באה להדגיש מילה חשובה, שמוזכרת מספר פעמים בפרשה והיא שם הספר והיא החושפת את סוד התקופה. 

השֵמות. 
השמות כתקופה, ממשיכים גם לספרים הבאים. הקריאה בויקרא והדיבור במדבר ובדברים, מדגישים לנו את אור התקופה החדש שלא האיר בבראשיתיות. יכולת נתינת השם ונשיאתו, הקריאה והדיבור, שכולם מופיעים ביצירת-ירידת האדם לעולם הזה ומקבלים משנה תוקף, במעבר החד, מאבות האומה, לבנים היורדים ושוקעים במצרים. 

"...ויבא אל האדם לראות מה יקרא לו וכל אשר יקרא לו האדם נפש חיה הוא שמו: ויקרא האדם שמות לכל בהמה ולכל חיית השדה ולאדם לא מצא עזר כנגדו" 

[בראשית ב, י"ט-כ')]

המדרש
 על פסוקים אלו מתאר כי האדם, לעומת המלאכים, מצליח להשכיל ולקרוא בשמות לכל בריאה ובריאה. כל יכולת הקריאה והשם מתחילה באדם ובעולמו ולא במלאכי מעלה. לא לחינם קושר המדרש בין קריאת השמות לזיווגו של אדם. זו תחילת התייחסות האדם אל מה שחוץ לו. שם, הוא כפי שאדם נקרא בפי הזולת (והוא רלוונטי פחות כשהאדם נמצא בינו ובין עצמו). אפשר לומר ששם האדם מאפשר לזולת להתייחס אליו – לקרוא לו או לדבר עליו.

בתוך כל השמות מחפש האדם גם את השלמתו שלו ולא מוצא. יכולת הקריאה בשם נוגעת לו עד מאד ומגיעה עד עומק נשמתו. 

השמות, הקריאה והדיבור, ממשיכים ומלווים אותנו לאורך כל פרשת שמות. בת פרעה קוראת לילד העברים, משה (בעוד ישראל עצמם – כפי שאומר המדרש – לא שינו את שמם). גרשם מקבל שמו, על גרות אביו בניכר מצרים. ובהתגלות הסנה, במדבר - "ויקרא אליו אלוקים מתוך הסנה". כמו במדרש שהבאנו לעיל, אדם אל מול שם ה', כך פה, שם ה' אל מול שם משה. "ואמרו לי מה שמו מה אומר אליהם". מה אעשה, אומר משה, כבד הפה וכבד הלשון, באין לי שם לשום בפיהם? עונה לו ה' "אהיה אשר אהיה... אהיה שלחני אליכם... זה שמי לעולם וזה זכרי לדור ודור".  גם ה' 'מקבל' שם בפרשה, שם אהיה, שם רחמים, הוא שמי. הצורך בשם נוצר בירידה מטה. גם שם ה' הוא עבור ברואיו שהרי אין מלך ללא נתיניו. הירידה מטה היא המחוללת את הצירופים שבבריאה. האותיות המחיות את העולמות כולם, מצטרפות בשם, שעל פניו לא מבטא כלום, מלבד הצירוף, אך הוא הנותן את החיות לנקרא בשם. 

שם ה', המתכסה ומופיע בשם רחמיו, בכדי שנוכל, לגעת ולחוש במה שלא באמת ניתן, כדי שנוכל להתייחס אליו ואלינו, ומכח השם ניתנים כל השמות, הקריאות והדיבורים, כי "מי שם פה לאדם..הלא אנוכי ה'".

משה ממשיך וטוען על כח הדיבור, כי "לא איש דברים אנוכי... גם מאז דברך... כבד פה וכבד לשון אנוכי". וה' עונהו: "מי שם פה לאדם... הלא אנוכי ה'" ומבטיחו, כי "...אהרון אחיך הלוי, ידעתי כי דבר ידבר הוא..ודברת אליו ושמת את הדברים בפיו...".

ה'שפת אמת' בשמות תרלא', כותב -

"ובחינה זו, מה שיותר מרוחק ויש עבודה – חשוב יותר, שזה עניין השם, מה שיוצא יותר למרחוק ונקרא שם טוב ביותר. וזה ענין שבטי י-ה שירדו למצרים בבחינת שמות, כי האבות היו חוץ מן הטבע ונדבקים בו יתברך ונעשו אליו יתברך מרכבה תמיד. והשבטים הם שמתפשטין הארות הקדושה גם בתוך הטבע, ועל שם זה נקראו שבטים מלשון התפשטות. ולכך ירדו למצרים, לעורר הארת הקדושה גם בתוך המיצר וההסתר".
השם הוא ההכרה העצמית של האדם בעצמו ובסובב אותו. בעצם השמות, מאפשרים לנו הכרה בי ובסובבים אותי, בפנימיותינו. הקריאה בשם של אדם, מעירה את פנימיותו ומאירה את הווייתו (זהו ההבדל בין קריאה סתמית למישהו לבין קריאה מכוונת בשמו של אדם – אפשר לנסות בבית...). כך היא גם, היכולת לקרוא בשם לאחר, יכולת לתת פשר ומובנות למה שנע סביבי, להאיר את עצמיות העולם ואותי. "השבטים ירדו למצרים בבחינת שמות" - איתם היכולת להאיר את ההכרה השבויה, במ"ט שערי טומאת מצרים.

 בחסידות, בעקבות האריז"ל, מבואר כי גלות מצרים היא גלות הדיבור (והגאולה היא בשחרורו – פה-סח). אט אט עולם השמות עולה על פני השטח והוא זה שיזמין ויחולל את הגאולה.

בירידה למצרים, גובר הצורך בשמות, בנסתר המחיה, באור הקדושה שבטבע, שרק בגללו שרדו, בזכות שלא שינו שמם. ירידת השבטים למצרים מסתיימת רק בסוף ספר דברים. שם הוא סוף התקופה של הדברים, תקופת השמות והקריאות מתוך הטבע בשיא חומריותו.
תקופת הבראשית, כמו גם תקופת השמות, מסתיימת בברכות. יעקב ומשה מברכים את השבטים לפני בא תקופה חדשה. יעקב בברכתו מברכם בשמותם ואותיותיהם, ברכה לשמות שיאירו הצירופים בגלות - "יהודה אתה יודוך אחיך";  "דן ידין עמו";  "גד גדוד יגודנו". משה מברכם על העתיד להם בארץ ישראל, ברכות על אדמתה ושטחה של הארץ - "ובין כתפיו שכן"; "מבורכת ה' ארצו"; "עמים הר יקראו"; "ברוך מרחיב גד... כי שם חלקת מחוקק ספון"; "גור אריה יזנק מן הבשן"; "ים ודרום יירשה", כל אלו, חזרה למרכבת השכינה, כאבות, חזרה לארץ. 

סיפור השמות, הוא סיפורו של עם ישראל בעולם וסיפור הבריאה כולה, בירידתם ועלייתם. 

" מי שם פה לאדם... הלא אנוכי ה'".

"אנוכי ארד עמך מצרימה ואנוכי אעלך גם עלה".
�  "אמר ר' אחא: בשעה שבא הקב"ה לבראת את האדם נמלך המלאכי השרת. אמר להן: נעשה אדם. אמרו לו: אדם זה מה טיבו? אמר להן: חכמתו מרובה משלכם. הביא לפניהם את הבהמה והחיה ואת העוף. אמר להם: זה מה שמו? ולא היו יודעין. העבירן לפני אדם, אמר לו: זה מה שמו? אמר: זה שור, זה חמור, זה סוס וזה גמל. ואתה, מה שמך? אמר לו: אני נאה להקרא אדם, שנבראתי מן האדמה. ואני, מה שמי? אמר לו: לך נאה להקראות א-דני, שאתה אדון לכל בריותיך. אמר ר' אחא: 'אני ה' הוא שמי' – שקרא לי אדם הראשון. חזר והעבירן לפניו זוגות. אמר: לכל יש בן זוג ולי אין בן זוג? 'ולאדם לא מצא עזר כנגדו' אתמהא?!" [בראשית רבה י"ז,ד']
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