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אִמרו לפנַי מלכויות
צבי ויינגרטן
שיח לשבת שופטים
המשנה מספרת את הסיפור הבא על אגריפס המלך:

אגריפס המלך עמד וקבל וקרא עומד, ושיבחוהו חכמים, וכשהגיע ל"לא תוכל לתת עליך איש נכרי" זלגו עיניו דמעות. אמרו לו: אל תתיירא, אגריפס, אחינו אתה, אחינו אתה.
משנה סוטה, ז, ח

האירוע של מצוות הקהל, שבה המלך קורא מספר דברים בין השאר את מצוות המלך לעיני ואוזני כל ישראל, היא הרקע לסיפור הנ"ל. אגריפס, שמצד אחד היה צאצא לבית חשמונאי אך גם בן לבית הורדוס האדומי, הרגיש שאיננו יכול לשבת ולקרוא כדרך שנהגו מלכי בית דוד – וחכמים משבחים אותו על כך.

הגמרא חוקרת בעקבות המשנה ומסיקה שאגריפס קרא מהתורה בעומדו בעזרת הנשים, ואף על פי שמותר לו לשבת שם (כמו כל אדם אחר מישראל) החליט לעמוד. כנראה שאגריפס הרגיש שטוב יעשה אם ידגיש את ההבדל בינו לבין מלכי בית דוד היושבים בעת קריאת התורה.

הגמרא ממשיכה לתור אחר כוונות המשנה ושואלת על צמד המילים "ושיבחוהו חכמים" – "מכלל דשפיר עבד?" האמנם עשה אגריפס דבר טוב? הרי אם הוא מלך – הוא איננו יכול למחול על כבודו. הגמרא מיישבת שאלה זו בפשיטות:

מצווה שאני.
הסבר זה איננו רק הסבר למעשיו של אגריפס, זהו הסבר עקרוני למצווה הנ"ל. השאלה העולה בקשר למצווה זו (ובנוגע למצוות באופן כללי) היא "כלפי מי היא מופנית?" אנו נוטים לומר שהמצווה נעשית לשם העם: "אנשים באים ללמוד ונשים לשמוע; טף למה הם באים? כדי לתת שכר טוב למביאיהם". אך כאן מוצג הצד השני – המלך איננו עושה את המצווה למענם אלא למען עצמו. הוא עומד וקורא את התורה לפני העם אבל גם לפני ה', ובמצב זה סביר מאוד שירגיש המלך את החובה למחול על כבודו ולעמוד. 

אינו דומה מלך שקורא ציוויים אלו לאדם מן השורה שקורא אותם. אנחנו רואים בהם מצוות שאינן אקטואליות לנו, אנחנו יכולים לדרוש בהם תילי תילים, לדון במשמעויות המציאותיות והמטאפיזיות שלהן ללא הקשר אישי בהכרח. אבל המלך שקורא את הפסוקים הללו לפני העם, מעמיד את עצמו במשפט – האם יפה עשיתי? הוא שואל, האם רוממתי לבבי מעל אחי?

ואולי ניתן להטעים צד אחר בשבחי חכמים: חכמים משבחים את עמידתו של אגריפס לפני ה', הם משבחים את יכולתו להבין את המשמעות של עמידת המלך בהקהל כעמידה במשפט.

*

המגן-אברהם מסביר את טעם קריאת פרשת ניצבים לפני ראש השנה: "כדי שתכלה השנה וקללותיה, ומהאי טעמא קורין 'אתם נצבים' קודם ראש השנה". "מהאי טעמא" נוכל לטעון, שיש גם משמעות לקריאת פרשת שופטים בשבת הראשונה של חודש אלול. בפתיח להכנות לקראת הימים הנוראים ובתחילת ימי הסליחות (לחלק מעדות ישראל) אנו קוראים פרשה העוסקת בכינונה של מערכת קהילתית וציבורית על ערכאותיה המשפטיות, שוטריה, מלכה וצבאה. גם אם מערכת זו איננה בתחום שאיפותנו המיידיות, הרי שפרטיה נוגעים לכולנו – לפחות את המערכת שבתוכנו צריכים אנו לתקן. מערכת זו כוללת לא רק את נתינת הקרדיט לעצמך, את ראייתנו העצמית כ"בני מלכים", אלא גם את השיפוט והמוכנות להישפט, את המחויבות לעמידה לפני ה' בשאלה: האם סר לבבנו? האם כל דרכנו היתה למען הרבות לנו כסף וזהב? האם התרומם לבבנו מעל אחינו?

תיקון עצמנו בחודש אלול מכין את המקום לראש השנה, לתקווה ולתחינה לתיקון עולם במלכות ש-די, במהרה בימינו, אמן. 

משמעותה העיקרית, והכמעט בלבדית, של הציפייה לתיקון עולם במלכות ש-די היא תיקון העוול החברתי, והסרת ממשלת הזדון.
הרב שג"ר, זכרון ליום ראשון, עמ' 105
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