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פסח, מן וספירת העומר | הרב אורי ליפשיץ
חודש לאחר יציאת מצרים באים בני ישראל ומתלוננים בפני משה על היעדר האוכל במדבר. תגובת הקב"ה הינה בהענקת המן, מזונם העיקרי של בני ישראל עד לכניסתם לארץ.

ניתן לראות הקבלות לשוניות רבות בין פרשיית המן (שמות, ט"ז) לפרשיית פסח מצרים (שמות, י"ב).

כך, למשל, הציווי בפרשיית המן מדבר אל "כל עדת בני ישראל" (ט"ז, ט), במקביל לאמור בפסח מצרים "דברו אל כל עדת ישראל לאמור" (י"ב, ג). הציווי ללקט "איש לפי אוכלו עומר לגולגולת מספר נפשותיכם..." (ט"ז, טז) זהה לאמור לגבי השה בפסח מצרים "...במכסת נפשות איש לפי אוכלו תכוסו על השה". (י"ב, ד). גם ההגדרה בהמשך הפסוק כי המן מחולק לפי משפחות "איש לאשר באהלו תיקחו" מזכירה מאוד את דברי התורה אודות הפסח "שה לבית אבות שה לבית" (י"ב, ג).

בהמשך פרשיית המן מוזכר כי משה מדגיש "איש אל יותר ממנו עד בוקר" (ט"ז, יט), דין הזהה לאמור בפסח מצרים "ולא תותירו ממנו עד בוקר" (י"ב, י). המילה "משמרת" מופיעה בפרשיית המן פעמיים (ט"ז, כג וכן בפסוקים לב- לד), וגם לגבי הפסח נאמר "והיה לכם למשמרת" (י"ב, ו).

סיום פרשיית המן מציין כי "...זה הדבר אשר ציוה ה', מלא העומר ממנו למשמרת לדורותיכם, למען יראו את הלחם אשר האכלתי אתכם במדבר בהוציאי אתכם מארץ מצרים" (ט"ז, לב). כך הדבר גם לגבי פסח מצרים עליו נאמר "ושמרתם את המצות, כי בעצם היום הזה הוצאתי את צבאותיכם מארץ מצרים, ושמרתם את היום הזה לדורותיכם חוקת עולם" (י"ב, יז).

הברייתא במסכת קידושין (ל"ח.) מפתיעה בקשר נוסף בין המן למצות שנאפו בליל היציאה ממצרים:
"ובני ישראל אכלו את המן ארבעים שנה - וכי ארבעים שנה אכלו? והלא ארבעים שנה חסר שלושים יום אכלו! אלא לומר לך, עוגות שהוציאו ממצרים טעמו בהם טעם מן". 
טעם המצה היה כטעם המן, ושלושים הימים שבין יציאת מצרים לט"ו באייר, זמן תחילת רדת המן, אינם פוגמים במניין ארבעים השנים בהן אכלו בני ישראל מן במדבר.

מהו אם כן הקשר בין חג הפסח למן? לא רק תאריך תחילת רדת המן (שהוא פסח שני) קשור לפסח, גם תאריך סיום רדתו היה יום למחרת הפסח, כאמור ביהושע ה', י-יב. התיאור ביהושע הוא של ברית המילה של עם ישראל, חגיגת הפסח ומיד לאחר מכן הפסקת ירידת המן ומעבר לאכילה מתבואת ארץ כנען. המשך הפרקים מתאר את הכניסה לארץ ישראל ואת כיבוש יריחו.

נראה שאכילת בני ישראל את הפסח בליל ט"ו בניסן קשורה היתה לאכילת קורבנות. על אף שאין כאן קורבן במובן המלא של המילה, הרי שדינים שונים (כגון החובה לאכול את הפסח על מצות, האיסור לשבור עצם, להוציא את הפסח מהבית, וחובת שריפת הנותר בבוקר) מלמדים על קשר שכזה שבין הפסח לקורבן. אם כך הוא, הרי שמריחת הדם על המזוזות והמשקוף של הבית במצרים מהוות מעין מקבילה להזאת הדם על המזבח, ואכילת הפסח בידי בני ישראל יש בה מעין הקטרת האימורים על המזבח – הבית היהודי במצב שכזה היווה מעין מזבח, ומימד הגנת המזבח על האוחז בקרנותיו תקף אף הוא לגבי הבית, אשר הגן על היושבים בתוכו בעבוֹר ה' להכות את בכורי מצרים בלילה ההוא.

המן אף הוא קשור לאכילה הזו משולחן גבוה. המן היורד מהשמים הינו אוכל של חסד אלוקי, אוכל ניסי, אוכל שאיננו חלק מהעולם החומרי הרגיל של בני האדם. כך מגדירתו התורה בספר דברים (ח', ג'): "ויאכילך את המן אשר לא ידעת ולא ידעון אבותיך למען הודע כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם כי על כל מוצא פי ה' יחיה האדם".
מה קורה אם כן בכניסה לארץ ישראל? מה משמעותה של הפסקת אכילת המן ותחילת האכילה מתבואת ארץ כנען?

נראה כי נוכל להסתייע בדברי האר"י הקדוש אודות תהליך ספירת העומר, בכדי להבין נקודה זו עד תומה.

בזוהר מתוארים ימי ספירת העומר כמקבילים לימי הטומאה של האישה הנידה, וספירת שבעת השבועות מקבילה לספירת שבעת הנקיים. שבועות, אם כן, הוא הזיווג המחודש של בני הזוג – הקב"ה וכנסת ישראל. האר"י מתאר את התהליך באופן שונה. לפי דבריו פסח הוא זמן הלידה, ימי העומר הם ימי היניקה, ושבועות הוא זמן הגמילה. לפי תיאור זה, הזמן שמיציאת מצרים ועד למתן התורה הוא זמן שבו הקב"ה מיניק ומעניק לנו מטובו, מוסיף לנו כוח ודעת ומביא אותנו בסופו של התהליך לעמידה עצמאית, לבשלות ובגרות, ואז מסוגלים אנו לעמוד נבדלים, ולקבל את התורה. 

זיהוי זה של פסח עם הלידה מתאים מאוד לאמור בתורה. "החודש הזה לכם ראש חודשים, ראשון הוא לכם לחודשי השנה". עם ישראל נולד בניסן, והקשר שבין דם הפסח ודם המילה מקבל משמעות נוספת על רקע זה. זהו הצעד הראשון בתולדות העם – לידה ומילה לאדם הפרטי, ראש חודש ( -וראש שנה) ופסח לעם כולו. ודאי שצעד ראשון זה, עם כל המשמעות העצומה שבבריאת העם החדש, אין בו עדיין פרידה של העם ועמידה עצמאית נוכח המציאות. יציאת מצרים תלויה לחלוטין בחסדי ה', והוא המוציא אותנו ממצרים. כאן מתחיל שלב היניקה, שלב שגם הוא משקף את התלות של התינוק באימו, אך מהווה גשר אל עצמאותו. כאן מתקדמים אנחנו יום-יום ומדרגה-מדרגה, רוכשים דעת ומידות ומתבגרים לאיטנו, עד לשבועות. אז יכולים אנו לעזוב את שדי אימנו, את ידי אבינו ולצעוד עם התורה (ועם זכרונות הינקות המודעים ושאינם מודעים) למימוש עצמנו.

במובנים רבים, התהליך שתואר כאן כתהליך שעובר מפסח ועד לשבועות דומה לתהליך שעובר על עם ישראל מיציאתו ממצרים, דרך המדבר ועד לכניסתו לארץ. העם היוצא ממצרים עדיין עם עבדים הוא, וכל זמן ההליכה במדבר תלוי הוא בקב"ה באופן מלא. גם יכולתו לדעת תורה ולפסוק הלכה מוגבלת, והוא נאלץ תדיר לפנות אל הקב"ה בשאלות הלכתיות שונות ומגוונות. נפילותיו וטעויותיו הרבות דומות לנפילות ילד הלומד ללכת בכוחות עצמו. כל יום שעובר מתנסה הוא בנסיונות חדשים, נסיונות שחלקם הגדול מכאיב לו, אך בסופו של התהליך יהוו את הבסיס לעצמאותו ויכולתו.

המן, האוכל האלוקי, הוא הוא אותו מזון רוחני המוענק לעם ישראל בעת גדילתו במדבר. כשם שעבור התינוק חלב האם הינו הרבה יותר מאוכל – יש בו אמנם מילוי של צורך בשביעה, אך יש בו ביטוי לאהבה, חום, קשר, גילוי אכפתיות והיענות לצרכים שלו – כך גם המן במדבר מתואר ע"י חז"ל במסכת יומא (ע"ה.) כמזון שעימו ירדו גם תכשיטי נשים, אבנים טובות ומרגליות, ציקי קדירה ושכר ממשי לצדיקים שבעם ישראל.
המן תלוי (ע"פ הגמרא בקידושין ל"ח.) במשה רבינו, ולאחר מותו פסק מלרדת. משה רבינו נושא את עם ישראל כנשוא האומן את היונק, ומזין אותו בתורה האלוקית. הקשר שבין מן ליניקה מופיע בפירוש בדרשתו של רבי אבהו, שם:
"והיה טעמו כטעם לשד השמן אמר רבי אבהו: מה שד זה תינוק טועם בה כמה טעמים - אף המן כל זמן שישראל אוכלין אותו - מוצאין בו כמה טעמים".

מצב זה של אכילת המן, של אותה יניקה מהטוב האלוקי, מלווה בתלות אינפנטילית של הילוד (עם ישראל) באימו (השכינה), תלות שתסתיים רק כאשר יגיע שלב הגמילה למימושו. אז ייפרד הילד מהמזון התמידי והטעים, וימיר אותו באוכל של מבוגרים, בלחם הנעשה בזיעת האפיים, אך שיש לו מראה, וממילא ניתן להינות ממנו הנאה מסוג אחר. יתרונו של המן הוא גם חסרונו – אכילה של תלות מוחלטת בנוכחותה של האם, היא גם אכילה שאין בה את ההנאה החושית השמורה לבעלי הדעת, המבוגרים. חיסרון זה מהווה, אליבא דהסבר הגמרא לפסוקי התורה בדברים, טעם מספיק להגדרת אכילת המן כעינוי:
"המאכילך מן במדבר למען ענותך, רבי אמי ורבי אסי; חד אמר: אינו דומה מי שיש לו פת בסלו למי שאין לו פת בסלו, וחד אמר: אינו דומה מי שרואה ואוכל למי שאינו רואה ואוכל". 
המן, אינו בסלו של היהודי במדבר, אין הוא רואה ואוכל אותו, זהו אוכל ילדותי ודק, אוכל של אמונה ראשונית, שאין בה דעת ועצמאות.

חיסרון זה של מצב הינקות פוגם גם ביכולת הפשוטה של כינון יחסי הורים וילדים. כל זמן שהילד אינו מכיר בנפרדותו מאימו, הרי שעדיין אינו סובייקט, ועדיין אין בו את היכולת להבין כי אביו ואימו הם אביו ואימו. דומים הם עליו כעצמים בטבע המשרתים אותו כמובן מאליו. 

הבגרות מגיעה בשלב שבו טועם הילד את הלחם האמיתי, העשוי מחיטה, ולא את טעם המן- היניקה. כך מובא בברייתא בברכות (מ.):
"אילן שאכל ממנו אדם הראשון...  רבי יהודה אומר: חיטה היתה, שאין התינוק יודע לקרות אבא ואמא עד שיטעום טעם דגן".

היכולת לקרוא "אבא ואמא", הקשורה לאכילה של הדגן, צומחת באותו זמן בו מקבל הילד את יכולת ההבחנה העצמית בין טוב לרע, את יכולת הבחירה, את העצמאות שבהליכה עם התורה של הוריו אל עבר עולמו הוא. בספר ישעיהו מתוארת הישועה משני המלכים הצרים על ירושלים כאירוע שתזמונו קשור בהתבגרות ילדו של ישעיהו. סיום המצור יתרחש "בְטֶרֶם יֵדַע הַנַּעַר מָאֹס בָּרָע וּבָחֹר בַּטּוֹב" (ז', טז), תיאור המקביל למתואר בפרק ח' (פסוק ד) "בְּטֶרֶם יֵדַע הַנַּעַר קְרֹא אָבִי וְאִמִּי". 
זהו, אם כן, סיומו של התהליך שעליו עמדנו – לידה, יניקה וגמילה. כעת, לאחר הגמילה, יכול הנער לברור בין רע לטוב ולקרוא לאביו ואימו בשמם, קריאה שיש בה הכרה בנפרדותו ועמידה עצמאית נוכח מציאותם. היכולת לקרוא להם בשם מהווה פתח ליכולת הדיבור בכללה (אלו הרי המילים הראשונות שרוב הילדים מוציאים מפיהם), יכולת שגם היא קשורה לתפיסה מורכבת של ה"אני" ושל היכולת לייצג בכללה.

ר' נחמן, בתורתו על שבועות (ליקוטי מוהר"ן, נ"ו) מזהה בין כמה מהדברים שציינו אליהם –
"וזה בחינת מן בחינת מקוה של שער הנון, שהוא בחינת דעת גדול, כי המן בחינת דעת... וזה בחינת התגלות הדעת כי הדיבור הוא התגלות הדעת כמו שכתוב 'מפיו דעת ותבונה' ובמצרים שהיה הדעת בגלות.. היה גם הדיבור בגלות.. וזה בחינת מן.. ועל כן אכלו בני ישראל את המן ארבעים שנה כי בן ארבעים לבינה.."

נסכם – בפרשת המן ראינו עקבות לציווי של פסח מצרים. טענתנו היתה כי אכילת המן מהווה המשך לאכילה משולחנו של הקב"ה שהחלה בליל ט"ו בניסן במצרים. האכילה משולחן גבוה מעניקה לאוכל את טובו וחסדיו של הקב"ה, אך חסרה היא את עצמאותו ואישיותו של האוכל. בעזרת המודל הקבלי הממשיל את 'פסח-ספירת העומר-שבועות' לתהליך של 'לידה-יניקה-גמילה', ניסינו לראות את אכילת המן כמקבילה ליניקה, להתפתחות של ספירת העומר, והמביאה את עם ישראל אל ארץ ישראל בשלב של מיצוי ארבעים השנים, מיצוי שמקנה להם את הדעת, את הבינה, את העצמאות בעשיה ובחשיבה, בהתאמה לעצמאות המחייבת את קבלת התורה בשבועות.
� את הרעיון בדבר השוואת פרשת המן לפרשת פסח מצרים שמעתי לראשונה מהרב אהרן אייזנטל, רב היישוב חיספין, לפני כמה שנים. פיתוח הדברים והקישורים הנוספים הינם באחריותי בלבד.
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